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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KEEMPAT 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 5 DISEMBER 2016 

 

  

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1. YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2. MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3. Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4. Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5. Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6. Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7. Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 
D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8. Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9. Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10. Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., J.P., 

P.M.C., P.J.K. 
Bagan Pinang 

11. Y.B. Dato’ Abd. Razak bin Ab. Said, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Gemas 

12. Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13. Y.B. Dato’ Dr. Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14. Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15. Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16. Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17. Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., J.P., K.M.N., A.M.N. Lenggeng 

18. Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19. Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20. Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 
Paroi 

21. Y.B. Tuan Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

22. Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Haji Mohd. Isa, D.N.S., A.N.S., 

P.J.K. 
Gemencheh 

23. Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24. Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25. Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26. Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27. Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28. Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29. Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30. Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31. Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32. Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33. Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Y.B. Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Johani bin Hassan, D.B.N.S., D.N.S., K.M.N., A.N.S.) 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Puan Nurul Izzati binti Ab. Aziz) 

 

 

BENTARA DEWAN 

 

1. Encik Abd. Halim bin Zakaria 

 

 

URUSETIA OPERASI 

 

1. Encik Nor Adzman bin Alias 

2. Puan Azean binti Ariffin 

3. Puan Haslina binti Haji Abu Hassan 

4. Puan Rozita binti Zakaria 

5. Puan Nelly binti Zahari 

6. Puan Hjh. Noor Azlina binti Hj. Asar 

7. Encik Khairul Azizi bin Abd. Aziz 

8. Encik Shamsul bin Md. Zin 

9. Encik Arman bin Pilus 

10. Puan Siti Nurhafiza binti Ariff 

11. Cik Nur Baizura binti Osman 

12. Cik Shima Affiza binti A. Manap 

13. Encik Mohd. Hafiz bin Zainudin 

14. Puan Nurul Shuhaida binti Mohamed 

15. Encik Mohamad Shahril bin Mohd Haniff 

16. Encik Hizami bin Abd. Samad 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

Setiausaha Dewan: Persidangan Ketiga (Belanjawan) Penggal Keempat, 

Dewan Undangan Negeri Yang Ke-13.  Susunan Mesyuarat. 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, Membaca Doa.  Dipersilakan 

Yang Berhormat ADUN Paroi. 

 

[Y.B. ADUN Paroi telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, muka 

surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah Tetap 

Dewan Negeri] 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmannirrahim.  

Assalamualaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Segala puji bagi Allah, 

tuhan seru sekalian alam, selawat dan salam buat junjungan kita Nabi 

Muhammad s.a.w.  Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji 

Mohamad bin Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan, Yang 

Berhormat ahli-ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri, Negeri 

Sembilan, ahli-ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, 

Datin-Datin, tuan-tuan dan puan-puan hadirin yang dihormati sekalian. 

 

Selamat datang ke Persidangan Ketiga (Belanjawan) Penggal Keempat, 

Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13.  Saya 

berkeyakinan ahli-ahli Yang Berhormat akan menggunakan ruang yang 

ada untuk membahaskan belanjawan yang akan dibentangkan nanti 

secara berhemah. 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat, sebelum saya memulakan persidangan, 

seperti mana biasa saya mengingatkan ahli-ahli Yang Berhormat 

supaya sentiasa mematuhi Peraturan-Peraturan Dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan sepanjang persidangan ini.  Dan saya memohon 
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kerjasama supaya perjalanan persidangan kita berjalan dengan lancar 

dan harmoni, inshaa Allah.  Selamat bersidang. 

 

 

3. PERINGATAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Peringatan Mesyuarat.  

Mengesahkan Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Keempat, 

Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah 

diadakan pada 8 Ogos 2016. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Keempat, Dewan Undangan 

Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah diadakan pada 8 Ogos 

2016 telah pun diedarkan salinannya.  Oleh itu, ada apa-apa teguran?  

Sekiranya tiada, diharap seorang ahli mencadangkan dan seorang ahli 

menyokong supaya disahkan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

mohon izin mencadangkan supaya minit mesyuarat Dewan yang kedua 

penggal keempat, Dewan Undangan Negeri Yang Ke-13 yang bersidang 

pada 8 haribulan Ogos 2016, disahkan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju 

Peringatan Mesyuarat ini disahkan sila angkat tangan [semua 35 orang 

ahli Yang Berhormat bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali?  Peringatan Mesyuarat ini disahkan. 

 

 

[Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Keempat, Dewan 

Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah 

diadakan pada 8 Ogos 2016 disahkan tanpa pindaan dan Y.B. Yang 

Dipertua Dewan menandatangani Peringatan Mesyuarat 

tersebut.] 
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4. MEMBENTANGKAN KERTAS DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, Membentangkan Kertas Dewan.  

Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

mohon izin membentangkan Kertas Dewan yang ada di hadapan ahli-

ahli Yang Berhormat sekalian iaitu, ada tiga kertas iaitu Kertas Dewan 

Bilangan 1/2016 Anggaran Hasil Tahun 2017.  Kertas bilang, Dewan 

Bilangan 2/2016 Anggaran Perbelanjaan Mengurus Tahun 2017.  Dan 

Kertas Bilangan 3/2016 Anggaran Perbelanjaan Pembangunan 2017.  

Dan, empat, yang keempat, mintak maaf, Kertas Dewan Bilangan 4 –

Semakan Dan Kajian Semula Kadar Elaun Tetap, Kemudahan Dan 

Keistimewaan Yang Dipertua Dewan Undangan Negeri Dan Ahli Dewan 

Undangan Negeri.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Kertas 

Dewan bilangan 1 hingga 4 Tahun 2016 adalah dibentangkan. 

 

 

5. MEMBENTANGKAN LAPORAN DAN PENYATA KEWANGAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelima, Membentangkan Laporan Dan 

Penyata Kewangan.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun membentangkan Laporan dan Penyata Kewangan.  Ada 16 

semuanya Dato’ Yang Dipertua ya, ada 16 laporan dan jugak Penyata 

Kewangan yang telah pun diedarkan kepada semua ahli-ahli Yang 

Berhormat sekalian. 

 

Yang pertama, laputan, Laporan Jawatankuasa Kewangan Negeri bagi 

tahun 2016.  Yang kedua, Penyata Kewangan dan Laporan Ketua Audit 

Negara; Kerajaan Negeri Sembilan.  Yang ketiga, Laporan Ketua Audit 

Negara bagi Penyata Kewangan Kerajaan Negeri Dan Pengurusan 

Kewangan Jabatan / Agensi Kerajaan Negeri.  Yang keempat, laputan, 

Laporan Ketua Audit Negara bagi Aktiviti / Jabatan dan Agensi 

Pengurusan Syarikat Kerajaan Negeri Sembilan Siri 2 untuk tahun 

2015. 

 

Yang kelima, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk 

Perbadanan Kemajuan Negeri, Negeri Sembilan.  Yang keenam, Penyata 
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Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk Lembaga Muzium Negeri 

Sembilan.  Yang ketujuh, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit 

Negara untuk Majlis Agama Islam Negeri Sembilan.  Yang kelapan, 

Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk Yayasan Negeri 

Sembilan. 

 

Yang kesembilan, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; 

Majlis Perbandaran Seremban.  Yang kesepuluh, Penyata Kewangan 

dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Perbandaran Nilai.  Yang ke-11, 

Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk Majlis 

Perbandaran Port Dickson.  Yang ke-12, Penyata Kewangan dan Sijil 

Ketua Audit Negara; Majlis Daerah Kuala Pilah.  Yang ke-13, Penyata 

Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk Majlis Daerah Jempol.  

Yang ke-14, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk 

Majlis Daerah Jelebu.  Yang ke-15, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua 

Audit Negara untuk Majlis Daerah Tampin.  Dan yang ke-16, Penyata 

Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Daerah Rembau. 

 

Kesemua penyata kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara ini Dato’ Yang 

Dipertua, adalah untuk tahun berakhir 31 Disember 2015.  Terima 

kasih.  Dan semuanya tidak ada laporan yang berteguran dan adalah 

laporan yang baik.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih, ahli-ahli Yang Berhormat 

sekalian, Laporan dan Penyata Kewangan adalah dibentangkan. 

 

 

6. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

6.1 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Pertama) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keenam, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan (Hari 

Pertama). 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat ADUN 

Juasseh. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

pertama. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, pembentangan dasar 

membangun dan memaju dan memodenkan Negeri Sembilan dasar 30 

tahun Negeri Sembilan 2045 telah pun dibincangkan dan dibentangkan 

dalam Dewan yang mulia ini pada tahun lepas.  2015 sehingga 2045.  

Ini adalah merupakan rancangan jangka panjang, Dato’ Dipertua, untuk 

kita memberikan fokus kita untuk membangunkan Negeri Sembilan 

dan terus mensejahterakan rakyat. 

 

Negeri Sembilan memerlukan satu rancangan jangka panjang 

pembangunan untuk kita pastikan supaya kesemua tenaga kita, semua 

hala tuju kita, dan semua pemofokusan kita satukan bersama untuk 

kita pastikan supaya Negeri Sembilan dapat kita urus dengan baik dan 

dijaga kesejahteraan rakyatnya dalam jangka masa 30 tahun yang akan 

datang. 

 

Ini satu rancangan jangka panjang Dato’ Dipertua, untuk kita 

memastikan supaya arah tuju pembangunan Negeri Sembilan berada di 

atas satu platform yang benar-benar mantap dan yang benar-benar 

boleh kita jadikan sebagai suatu hala tuju Kerajaan Negeri, supaya 

rakyat bersama-sama nampak dan melihat bahawa inilah yang akan 

dibuat secara bersama oleh kerajaan dan rakyat bersama-sama supaya 

masa depan Negeri Sembilan dapat kita tentu arahkan supaya 

kebersamaan kita akan dapat menjadikan Negeri Sembilan sebagai 

sebuah negeri yang maju dan moden.  Dengan kita mengambil kira 

semua isu-isu, masalah-masalah, haa ini, sekarang ini kita buat lain 

daripada yang lain Dato’ Yang Dipertua. 

 

Kalau dulu kita buat rancangan-rancangan, kita buat rancangan 

daripada top-bottom, tapi sekarang ini Dato’ Dipertua, kita buat 

rancangan ini dengan kita mengambil kira setelah kita mengadakan 

sesi mendengar selama 2 – 3 tahun, tahun-tahun kebelakangan ini, kita 

mengumpulkan segala isu-isu dan kita mengenal pasti masalah-

masalah, dan yang penting sekali ialah untuk kita pastikan supaya cake 

ekonomi Negeri Sembilan ini dapat kita besarkan.  Dan daripada 

pembesaran cake ekonomi ini, akan dapat menjana hasil yang 

secukupnya untuk kita memberi nafas kepada kawasan-kawasan di 

luar bandar.  Dan dengan itu, besar kemungkinan ataupun boleh jadi 

pada pertengahan tahun 2017, Dato’ Dipertua, pihak kerajaan sedang 

di peringkat akhir sekarang ini, sedang meneliti dan mengenal pasti 

untuk kita mengubah suai deraf perancangan pembangunan luar 

bandar Negeri Sembilan untuk tahun tahun, 30 tahun yang akan datang 

ini. 

 

Pembangunan yang kita bentangkan, dasar 30 tahun Negeri Sembilan 

tersebut, 2045, Dato’ Yang Dipertua, tidak akan lengkap, dan tidak akan 
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dapat dijadikan sebagai satu dasar yang baik, jika sekiranya 

pembangunan di luar bandar, penduduk di luar bandar, permasalahan 

di luar bandar dan isu-isu di luar bandar tidak diambil kira, dan tidak 

diselesaikan secara kebersamaan.  Jadi, inilah hasil yang telah pun kita 

dapati, berbagai-bagai jabatan, agensi telah pun kita mintak mereka 

untuk mengenal pasti dan bersama-sama dengan cara National Blue 

Ocean Strategy, dengan izin, untuk mengadakan dan memantau serta 

mengambil isu-isu untuk dikumpulkan.  Dan kita mengkategorikan isu-

isu dan masalah-masalah ini di dalam beberapa kelompok-kelompok, 

tajuk-tajuk yang besar. 

 

Kita telah kenal pasti dan kita mengambil ini sebagai teras kepada 

Dasar Pembangunan Luar Bandar kita, yang akan kita kemukakan, 

inshaa Allah kita kemukakan ke Dewan ini, untuk kita pastikan supaya 

bukan sahaja pembangunan yang banyak disebut dalam dasar 30 

tahun, 2045 itu di bandar, tetapi hasil daripada pembangunan tersebut 

kelak, limpahan daripada hasilnya kelak nanti, akan kita jadikan 

sebagai sumber utama kita untuk kita menyelesaikan isu dan 

membangunkan kawasan luar bandar tanpa pulak kita merosakkan  

identiti luar bandar tersebut. 

 

Negeri Sembilan mempunyai keunikan, Dato’ Yang Dipertua.   

Uniknya kerana di kawasan luar bandar, di Negeri Sembilan ini kita 

masih lagi mengekalkan identiti kita.  Inilah yang nak kita buat supaya 

pembangunan tidak akan merosakkan identiti kita.  Pembangunan yang 

akan kita buat tidak akan meruntuhkan identiti kemasyarakatan kita, 

meruntuhkan identiti kampung kita, meruntuhkan identiti 

kebersamaan yang ada, sedia ada di kawasan luar bandar.  Ini kita nak 

kekalkan.  Tetapi apa yang nak kita buat ialah hasil daripada 

pertumbuhan ekonomi yang kita jangka amat pesat di dalam kawasan 

yang kita tentukan, iaitu kawasan strategik yang kita kenal pasti 

sebagai Malaysia Vision Valley, Dato’ Dipertua, bahkan ianya disebut 

sebagai salah satu daripada sektor yang bakal menjana GDT ataupun 

KDNK negara untuk masa 30 tahun yang akan datang. 

 

Memang semestinya setiap pembangunan akan mendatangkan hasil.  

Ini nanti akan dapat saya bentangkan dalam kita punya belanjawan 

2017, bagaimana Negeri Sembilan sekarang berada dalam kelompok 

negeri ataupun negeri-negeri yang hasil pendapatan kita Dato’ 

Dipertua, tidak lagi bergantung kepada hasil cukai tanah.  Hasil cukai 

tanah tak sampai 40% dah Dato’ Dipertua, 30 lebih peratus saja.  Tetapi 

kita dapat hasil daripada sumber-sumber lain, khususnya dari 

pembangunan iaitu daripada sumber bukan cukai, Dato’ Yang Dipertua, 

dan jugak sumber-sumber yang lain. 

 



 

10/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 10 - 

 

Jadi inilah yang akan menjadi penjana dan yang akan menentukan 

jayanya tidaknya, akan dasar yang nak kita buat untuk kita memastikan 

kawasan luar bandar ini akan menerima Dato’ Yang Dipertua, 

menerima limpahan daripada pembangunan yang ada, tetapi bukan 

limpahan merosakkan identiti, merosakkan kebersamaan dan 

kewujudan kampung-kampung luar bandar, tetapi dengan memberikan 

nilai tambah kepada kawasan luar bandar.  Kita akan memberi nilai 

tambah.  Apa yang patut ada, mesti diadakan.  Apa yang ada di bandar, 

kita cuba on best effort basis, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, untuk 

kita adakan di luar bandar.  Terutamanya dari segi infrastruktur 

hubungan jalan raya dia, akan kita pertingkatkan, akan kita perkasakan 

dan akan kita pastikan kawasan-kawasan yang telah kita kenal pasti 

dapat kita naik taraf infrastrukturnya untuk kemudahan penduduk luar 

bandar berhubung untuk kegunaan seharian mereka.  Jadi tidak perlu 

mereka berhijrah, tidak perlu mereka terpaksa berpindah daripada 

luar bandar ke bandar disebabkan oleh ketidakselesaan atau ketiadaan 

infrastruktur yang baik.  Jadi mereka boleh menikmati apa yang wujud 

di bandar, tetapi dengan mereka terus berada di luar bandar. 

 

Kita akan juga mengenal pasti isu-isu berkenaan kemudahan-

kemudahan asas yang lain.  Itu sebabnya Dasar Pencahayaan Negeri 

akan kita teruskan.  Dan Dasar Pencahayaan Negeri anak, amat berjaya 

Dato’ Yang Dipertua, setelah 5 tahun kita buat, kita berbelanja banyak, 

berpuluh-puluh ribu tiang letrik.  Berpuluh-puluh kawasan yang 

dulunya gelap gelita, telah pun kita terangkan.  Bersama-sama dengan 

dasar Kerajaan Persekutuan, mengadakan Projek Pencahayaan Luar 

Bandar di bawah Kementerian Luar Bandar.  Kerajaan Negeri 

mengadakan jugak perbelanjaan setiap tahun.  Ini untuk memastikan 

supaya dasar pencahayaan yang kita buat di Negeri Sembilan 

khususnya mencahayakan jalan negeri, jalan-jalan perbandaran dan 

jalan-jalan kampung, akan dapat kita laksanakan dengan terbaik yang  

mungkin.  Dan ini akan memberikan gambaran bahawa kawasan 

kampung, kawasan luar bandar juga menerima kemudahan seperti apa 

yang ada di bandar.  Dewan-dewan orang ramai, kemudahan-

kemudahan orang ramai akan kita kenal pasti. 

 

Dalam masa yang sama, Dasar Pembangunan Luar Bandar ini Dato’ 

Yang Dipertua, jugak akan mem, menekankan, untuk kita menekankan 

supaya kebergantungan kepada satu sektor ekonomi Dato’ Yang 

Dipertua, akan dapat kita kurangkan.  Alhamdulillah, tahun 2015, sejak 

tahun lepas Dato’ Yang Dipertua, dan tahun ini, kita punya 

kebergantungan kepada satu sektor, sumber ekonomi kita telah 

menampakkan hasil, saya, saya ubah suai, ke, dasar terlalu bergantung 

kepada satu sektor eonomi Dato’ Dipertua, telah dapat kita ubah suai.  

Ini dapat dilihat daripada hasil pertumbuhan ekonomi negeri, KDNK 



 

11/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 11 - 

 

Benar kita, iaitu dalam tahun 2015 dan 2016 jelas sekali bahawa sektor 

pembuatan yang selama ini menjadi sebagai nadi kepada sumber 

ekonomi kita, telah dapat kita imbangkan Dato’ Yang Dipertua.  Bahkan 

sektor perkhidmatan pulak sekarang ini telah pun mengambil alih, 

mengabil alih Dato’ Dipertua, melebihi 40% daripada, 40% daripada 

sumber ekonomi kita.  Jika dahulu sektor pembuatan ini menguasai 

sektor ekonomi kita hampir 80%.  Tapi 2 tahun kebelakangan ini, 

sektor pembuatan telah turun kepada 40 lebih peratus, dan sektor 

perkhidmatan, sektor perkhidmatan ini termasuklah pelancongan Dato’ 

Dipertua ya, termasuk pelancongan dan jugak sektor pertumbuhan 

ekonomi yang dibuat oleh kerajaan dan yang lain-lain.  Jadi ini jelas 

menunjukkan bahawa asas ekonomi kita, pertumbuhan ekonomi kita 

yang kita dulu terlampau bergantung kepada satu sektor telah dapat 

kita ubah suai.  Dan telah dapat kita laksanakan untuk dipelbagaikan. 

 

Dalam Dasar Pembangunan Luar Bandar yang nak kita buat tahun 

depan, kita jugak meneliti dan melihat, serta meninjau bahawa sektor 

pertanian yang sekarang ini memberikan pulangan pertumbuhan 

ekonomi lebih kurang 10, ataupun 11%, dapat kita pertingkatkan 

ataupun maintain, dengan izin Dato’ Yang Dipertua ya, kerana dengan 

wujudnya nanti Malaysia Vision Valley, pertumbuhan ekonomi yang 

pesat ini Dato’ Dipertua, khususnya sektor pembuatan, perkilangan dan 

perkhidmatan, kita tidak mahu pulak sektor pertanian ini diluted, 

dengan izin, ataupun menguncup.  Kalau boleh, mereka, sektor 

pertanian ini mesti mengekalkan prestasinya tidak kurang daripada 

10% kerana ini jelas bahawa sektor pertanian walaupun di mana kita 

berada, di negara maju mana pun, sektor pertanian masih lagi menjadi 

sektor yang penting khususnya untuk kita menyara diri kita, sumber-

sumber pemakanan yang ada. 

 

Jadi, inilah yang kita buat.  Dan kita berka, bercakap, bila kita meneliti, 

meninjau sektor pertanian, dia tak lari kepada kawasan luar bandar.  

Maka inilah yang nak kita buat, memperkasakan sektor pertanian, juga 

bermakna memperkasakan sumber pendapatan, menambah sumber 

pendapatan penduduk luar bandar dan memberikan peluang-peluang 

pekerjaan kepada mereka yang mahu terus tinggal di luar bandar tanpa 

mereka terpaksa berhijrah disebabkan ketiadaan pekerjaan, 

disebabkan tiadanya rumah, disebabkan tiadanya sumber pendapatan, 

maka mereka terpaksa berhijrah dengan tidak berbekalkan apa-apa.  

Ini akan mendatang masalah sosial yang amat teruk di kawasan bandar.  

Dan jika ini tidak kita jadikan sebagai suatu pengajaran Dato’ Yang 

Dipertua, kita akan menghadapi masalah yang besar pada masa-masa 

yang akan datang. 

 



 

12/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 12 - 

 

Jadi, pembangunan yang kita nak lakukan adalah pembangunan yang 

seimbang.  Jangan risau, Dato’, Yang Berhormat daripada Juasseh, 

mengatakan Kuala Pilah, Rembau, Tampin, Jempol, ini kawasan-

kawasan yang dikatakan kawasan di luar bandar, tetapi memang ada 

beberapa, beberapa cadangan-cadangan yang kita letakkan untuk kita 

pastikan supaya kawasan-kawasan ini dikenal pasti sebagai kawasan 

yang boleh menjana ekonomi.  Kawasan Jelebu misalnya, sebagai 

kawasan penjana kepada eko-pelancongan.  Kawasan di Tampin, Dato’ 

Yang Dipertua, kawasan pengeluar makanan.  Dan di Jempol jugak.  Dan 

berbagai-bagai lagi.  Jadi, kita nak memperkasakan sektor 

perindustrian pelancongan jugak.  Dan sektor pelancongan jugak 

memberikan pulangan yang baik Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jadi, harapan kita ialah supaya Negeri Sembilan dibangunkan secara 

holistik, bukan sahaja pembangunan yang akan berjalan dengan pesat 

di bandar, tetapi ia jugak akan dapat dinikmati dan dirasai serta 

mengikut bersama di kawasan-kawasan luar bandar.  Jadi, Dato’ Yang 

Dipertua, inshaa Allah, pertengahan tahun depan, Kerajaan Negeri akan 

dapat membentangkan Dasar Pembangunan Luar Bandar kita, dengan 

kita nak memperkasakan sektor pelancongan dan sektor pertanian 

sebagai satu rangkuman kepada dasar untuk kita memberikan peluang 

kepada penduduk luar bandar dan kawasan luar bandar sama-sama 

dapat menikmati dan sama-sama merasai pembangunan. 

 

Jangan risau, kalau ada orang mengatakan bahawa mengapa 

pembangunan bertumpu pada satu tempat sahaja.  Ini memang sudah 

menjadi satu lumrah alam, Dato’ Dipertua, pembangunan tak boleh nak 

dibuat merata-rata.  Kita hilang fokus nanti.  Kita buat di satu tempat 

kerana tempat itu merupakan tempat yang boleh mendatangkan minat 

dan boleh kita membawa sektor-sektor pembangunan terutamanya 

industri daripada luar negara untuk datang melabur di negeri kita.  

Hasilnya Dato’ Yang Dipertua, ialah kita akan dapat pulangan yang baik.  

Daripada pulangan yang baik inilah, daripada pembangunan inilah 

yang akan dapat memberikan kita penjanaan hasil untuk kita 

membangun kawasan yang lain.  Kalau tak ada pembangunan Dato’ 

Dipertua, kita tak akan ada hasil.  Boleh dilihat nanti Dato’ Yang 

Dipertua, dalam perbelanjaan 2017, yang akan bakal saya bentangkan, 

betapa hasil pembangunan yang telah mula kita rasai Dato’ Dipertua, 

boleh mendatangkan suatu, suatu kebaikan kerana pada tahun 2017 

ini, merupakan tahun yang paling banyak sekali kita mencarum dan 

membelanjakan duit untuk tabung pembangunan pada 2017, Dato’ 

Dipertua.  Sebanyak 111 juta akan kita gunakan sebagai dalam kita 

punya pembangunan untuk tahun 2017, inshaa Allah. 
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Dato’ Dipertua, jadi kepada Yang Berhormat Juasseh, jawabnya ialah 

jangan risau, kita memang faham dan kita tahu dan kita tidak akan 

meninggalkan kawasan-kawasan di luar bandar.  Kita akan terus 

pastikan supaya pembangunan akan dibuat secara holistik tetapi 

pembangunan bukanlah merupakan pembangunan yang unipolar 

ataupun serupa.  Pembangunan di bandar, pembangunannya lain.  

Pembangunan di luar bandar, pembangunan yang lain.  Tetapi yang 

penting ialah kita membangunkan negeri, rakyat akan terus sejahtera.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Yang Dipertua, pertamanya saya nak 

mengucapkan terima kasih daripada yang, jawapan daripada Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau.  Dan saya secara peribadi 

mengucapkan berbanyak terima kasih kepada Kerajaan Negeri yang 

telah banyak membangunkan kawasan-kawasan luar bandar ini 

terutama dari segi eco tourism yang banyak berada di luar bandar, 

kraftangan seperti buluh dan rotan dan jugak homestay yang terdapat 

di kampung-kampung.  Dan jugak saya ucap terima kasih kepada RISDA 

dan FELDA, FELCRA yang banyak membangunkan kebun-kebun kecil 

dan banyak tanah-tanah terbiar untuk membangunkan pokok getah, 

dan jugak kelapa sawit. 

 

Soalan saya Dato’ Yang Dipertua, ada satu lagi soalan yang ditanyakan 

oleh orang kampung, Orang Asli kampung di kawasan saya iaitu 

pewartaan kawasan rizab Orang Asli yang masih lagi belum dibuat di 

teng, di Guntur, yang baru-baru ini masuk surat khabar.  Dan keduanya 

persoalan saya, bagaimanakah Dasar Pembangunan Luar Bandar ini 

berkait rapat dengan pelebaran kampung yang mana pihak kerajaan 

bertujuan untuk memberi perumahan untuk generasi kedua orang 

kampung.  Dan bagaimana dari segi pendapatan mereka untuk kita 

terjemahkan dalam mensejahterakan rakyat luar bandar.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, memang telah pun di, boleh 

dikatakan dah didasarkan di Negeri Sembilan Dato’ Dipertua, bahawa 

semua kawasan perkampungan Orang Asli yang asal, saya katakan yang 

asal Dato’ Yang Dipertua ya, kerana ramai Orang-Orang Asli ni dia buat-

buatkan kampung baru.  Yang asalnya lebih kurang 40 lebih 

perkampungan, seluruhnya 68, haa 68 buah kampung, 30 lebih dah 

kita, 29 dah kita, dah kita wartakan, yang lain tu sedang diukur Dato’ 

Dipertua, supaya, seperti yang pernah saya sebut dalam Dewan yang 

mulia ini, kebajikan dan masa depan Orang Asli yang tinggal di 

kawasan perkampungan asal mereka ini Dato’ Dipertua, akan terjamin. 
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Begitu jugak Dasar Perumahan Negeri Sembilan kita, kita buat dasar 

supaya walau apa pun terjadi, mesti ada 50% rumah mampu milik, ya.  

Melainkan Dewan ini membukak semulalah.  Begitu jugak dengan 

kampung Orang Asli, masa dengan Orang Asli terjamin.   Masa depan 

Orang Asli yang tinggal di kawasan-kawasan luar bandar, di dalam 

kawasan-kawasan hutan simpan Dato’ Dipertua, tidak akan ada pihak 

pada masa yang akan datang yang boleh mendakwa dakwi.  Tidak ada 

pihak pada masa akan datang akan boleh menceroboh kampung 

mereka kerana selama ini kampung mereka tidak digazetkan.  Kerana 

selama ini kampung Orang Asli ini terletak dalam kawasan hutan 

simpan, Dato’ Yang Dipertua.  Jadi, dia, dia, dia tak nampak dan dia 

tidak ditandakan dan tidak ada peta mengatakan bahawa dalam 

kawasan di situ ada kawasan kampung Orang Asli.  Kalau kita tengok 

peta daripada bilik berhawa dingin, memang tidak ada nampak bahawa 

ada kawasan kampung Orang Asli.  Melainkan kalau kita turun sendiri, 

kita akan tahu bahawa di situ ada kampung Orang Asli, dah lama 

tinggal di situ. 

 

Inilah dasar, inilah hasrat Kerajaan Negeri, Dato’ Dipertua, dalam mana 

dah banyak dah kita wartakan.  Yang lain-lain tu kita menunggu untuk 

peringkat akhir.  Inshaa Allah hujung tahun ini ataupun awal tahun 

depan, semua kampung Orang Asli ini Dato’ Yang Dipertua, akan kita 

wartakan.  Kita akan keluarkan dia, walalupun di tengah-tengah nanti 

hutan simpan kekal ada satu kelompok katakan 200 ekar, kita akan 

gazetkan dia sebagai kampung Orang Asli dan kita keluarkan dia 

daripada warta hutan simpanan kekal.  Dia tidak akan menjadi 

sebahagian daripada hutan simpan kekal lagi.  Kalau tidak Dato’ Yang 

Dipertua, hutan ini kita mesti usahakan, usahasilkan, menuai hasil 

hutan.  Kalau tidak, terbuang begitu saja, kayu-kayu akan mati dan 

macam-macam.  Itu sebabnya kita ada dasar menghasilusahakan hutan.  

Tetapi Dato’ Dipertua, kita tidak mahu, dalam kita nak 

menghasilusahakan nanti, nak menuai kayu-kayu yang telah cukup 

matang, kita menceroboh kampung Orang Asli.  Ini menyebabkan hak 

Orang Asli, menyebabkan hal ehwal Orang Asli akan terganggu dan 

mereka akan, tempat mereka akan tercemar. 

 

Itulah sebabnya Dato’ Yang Dipertua, inshaa Allah, semua kampung 

Orang Asli yang asal, Dato’ Dipertua, akan kita wartakan, akan kita 

gazetkan.  Maka apabila telah dapat semua, sekarang ni dah dekat 20 – 

30% kampung-kampung Orang Asli yang telah pun kita wartakan.  Kita 

menunggu jugak kerjasama Kementerian KKLW untuk memberikan 

sedikit bantuan kewangan untuk kita mengukur Dato’ Dipertua, kerja 

mengukur ini perlu kita buat untuk kita pastikan supaya kampung 

Orang Asli ini akan dapat dikekalkan, dan diwartakan dan menjadi 

sebagai tidak ada lagi tempat orang boleh mengatakan bahawa mereka 
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tak tahu, mereka membalak di kawasan Orang Asli dan macam-macam.  

Jadi, ini adalah hasrat Kerajaan Negeri, ini jaminan Kerajaan Negeri, ini 

merupakan Bill of Guarantee, Dato’ Yang Dipertua, kepada Orang Asli 

bahawa masa depan mereka akan terus terbela dan akan terus dapat 

pembelaan. 

 

Berkenaan dengan perumahan generasi kedua, Dato’ Dipertua, baru-

baru ini dalam belanjawan 2017 yang dibentangkan oleh Yang Amat 

Berhormat Perdana Menteri selaku Menteri Kewangan, berbagai-bagai 

agensi telah pun diberikan mandat untuk mengadakan rumah-rumah 

untuk generasi kedua, ketiga, keempat, kelima di luar bandar.  Melalui 

agensi seperti RISDA, melalui agensi seperti RISDA dan macam-macam.  

Bahkan FELCRA ya, FELCRA jugak telah pun diberikan peruntukan 

kewangan yang secukupnya untuk membina rumah-rumah untuk 

generasi ini.  Saya jugak sedang meneliti satu tarikh kerana nak 

memulakan projek perumahan FELCRA di Lakai, Dato’ Yang Dipertua, 

itu merupakan projek yang pertama yang akan diadakan di Negeri 

Sembilan untuk rumah-rumah luar bandar, orang kampung di kawasan, 

kawasan FELCRA Lakai, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jadi, perumahan akan menjadi isu jugak, banyak orang terpaksa 

berhijrah ke bandar kerana isu perumahan, tidak ada rumah.  Itu 

sebabnya Kerajaan Persekutuan melihatnya dengan begitu jelas sekali, 

Kerajaan Negeri jugak melihatnya ianya dengan begitu jelas sekali 

supaya apa yang disebutkan tadi, Dasar Luar Bandar kita nanti akan 

jugak memberikan kemudahan-kemudahan seperti ini.  Kita tidak 

mempunyai kemampuan kewangan yang banyak kerana nak membina 

rumah ini banyak Dato’ Dipertua, tetapi dalam Dasar Pembangunan 

Luar Bandar nanti, kita akan ada apa yang dipanggil sebagai Dasar 

Perluasan Kampung.  Dasar Perluasan Kampung untuk kita buat 

kampung tersusun di luar-luar bandar, mendapat lot-lot tanah lebih 

kurang 5,000 kaki ke 7,000 kaki satu lot, untuk mereka membina 

rumah.  Mereka boleh mendapatkan bantuan daripada Rumah Mesra 

Rakyat di, di SPNB ke, ataupun berbagai-bagai lagi agensi kerajaan yang 

telah pun diberi mandat oleh Kerajaan Persekutuan untuk mendirikan 

rumah-rumah untuk generasi kedua, ketiga, keempat ini Dato’ Yang 

Dipertua, inshaa Allah, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Yang Dipertua, soalan kedua. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, di Negeri Sembilan, sungai 

masih merupakan punca utama untuk petani mendapatkan bekalan air 

bagi mereka menjalankan kegiatan-kegiatan pertanian mereka 
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terutamanya pengusaha-pengusaha sawah padi.  Namun begitu, sungai 

ni sering mengalami kekeringan terutamanya dalam musim kemarau 

dan jugak musim-musim di mana hujan kurang turun. 

 

Oleh yang demikian, Kerajaan Negeri melalui Jabatan Pertanian ya, 

untuk mengatasi masalah bekalan air kepada para petani ini, kita 

membina dan menyediakan telaga-telaga tiub ataupun tube well, 

mohon izin.  Dan dengan adanya pembinaan telaga-telaga tiub ini 

diharapkan supaya masalah-masalah bekalan air untuk para petani ini 

kita dapat atasi terutamanya di kawasan-kawasan tumpuan pertanian 

dan jugak pesawah-pesawah padi seperti yang baru-baru ini berlaku di, 

di daerah Kuala Pilah dan jugak di daerah Jempol iaitu di kawasan Ulu 

Muar.  Maka kita bina ya, telaga-telaga tiub ini untuk mempastikan 

bahawa setiap pesawah akan mendapat bekalan air apabila mereka 

sampai untuk menanam padi-padi yang mereka akan tanam.  Itu yang 

pertama.  Yang keduanya, memang menjadi hasrat Kerajaan Negeri 

bahawa Kerajaan Negeri ingin mengusahakan sebaik mungkin tanah-

tanah terbiar dan jugak padang-padang ragut yang tidak diusahakan ya. 

 

Saya nak menjawab soalan daripada ADUN Juasseh yang mana 

bertanyakan beberapa kawasan ya, padang ragut di DUN Juasseh yang 

tidak lagi diusahakan ya.  Iaitu yang pertama Padang Ragut Tengkek 

iaitu seluas 58.67 ekar yang tidak dimajukan secara optimum kerana 

padang ragut ini adalah merupakan padang ragut yang berbatu dan 

jugak berbukit-bukit.  Kalau kita nak usahakan, kita memerlukan ya, 

kos yang tinggi.  Tapi walau bagaimanapun kita membuka kalau ada 

pengusaha-pengusaha yang ingin mengusahakan padang ragut ini, 

bolehlah menghantar permohonan dan proposal pada kita supaya kita 

dapat mempertimbangkan dan jugak kita pastikan padang ragut ini 

dapat diusahakan.  Itu yang pertama. 

 

Yang keduanya ialah padang ragut Jerjak seluas 95 ekar telah 

dimajukan untuk mengusahakan ternakan lembu pedaging.  Ini yang 

kedua.  Yang ketiganya ialah Padang Ragut Kampung Juasseh Seberang 

yang berkeluasan 51 ekar telah dimajukan untuk ternakan bebiri dan 

jugak kambing.  Dan ini jugak kita selalu pantau dan kita harap supaya 

pengusaha ini akan dapat ya, pendapatan yang lumayan hasil daripada 

usaha yang mereka jalankan. 

 

Dan yang keempatnya ialah Padang Ragut Kampung Terusan.  Padang 

Ragut Terusan ni kita dah keluarkan daripada status padang ragut dan 

kita jadikan sebagai tanah rizab kerajaan.  Dan kawasan ini belum lagi 

diusahakan.  Sekiranya ada cadangan-cadangan daripada ADUN 

Juasseh, bolehlah dikemukakan kepada pihak kerajaan dan kita akan 
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mempertimbangkan apakah ya, apakah usaha ataupun produk 

pertanian yang akan diusahakan.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, di antara dasar untuk 

mengeluarkan makanan dengan pembangunan, pertembungan antara 

tanam padi dengan membangunkan projek komersial, rumah dan juga 

kedai.  Kita semakin hari semakin terdesak kerana nilaian 

pembangunan ataupun keuntungan pembinaan rumah ini jauh lebih 

tinggi daripada nilai penghasilan padi.  Oleh yang demikian, kita dapati 

di Negeri Sembilan, kawasan-kawasan tanaman padi semakin mengecil 

kerana di kawasan yang sama sudah pun dibangunkan oleh pengusaha-

pengusaha dengan membina rumah dan juga membangunkan kedai-

kedai komersial. 

 

Soalan saya Dato’ Yang Dipertua, adakah Yang Berhormat bercadang 

untuk mewartakan seluruh kawasan-kawasan tanaman padi ini supaya 

setelah diwartakan nanti, keseluruhan kawasan ini tidak boleh lagi 

diusik ataupun dibangunkan dengan projek-projek komersial termasuk 

juga projek-projek perumahan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Terima kasih di atas soalan tambahan ini ya.  

Memang kita sedar bahawa sebenarnya banyak ya, tanah-tanah sawah 

yang mana dalam geran milik mereka menyebut bahawa tanah-tanah 

tersebut berstatuskan sawah padi ya, sedang, telah pun bermula ya, 

pembinaan-pembinaan rumah ya.  Tetapi kita Kerajaan Negeri tidak 

akan ya, mewartakan tanah-tanah ini sebab ada tanah-tanah di bandar, 

contoh saya bagi, baru-baru ini berlaku di Tampin.  Belakang bandar 

Tampin ya.  Status tanah ini merupakan sawah padi.  Dan kelilingnya 

telah dibangunkan dengan kedai dan jugak kawasan perumahan.  

Takkanlah tanah yang secubit ini kata orang, sekangkang kera ya, kita 

nak kekalkan sebagai tanah sawah padi yang nilaiannya begitu rendah 

sekali kan.  Kita akan buka kepada pemilik ini supaya kalau mereka nak 

mendirikan rumah, nak buat taman perumahan, kita benarkan.  Ini 

contoh ya. 

 

Tetapi di kawasan-kawasan sawah padi yang mempunyai luas, 

keluasan yang luas.  Contohnya di Sungai Buluh, mempunyai 500 ekar 

ya.  Di Ulu Muar, mempunyai lebih daripada 350 ekar.  Di Kepis, lebih 

daripada 250 ekar.  Ini kita akan kekalkan sebagai tanah untuk 

tanaman padi.  Dan tanah-tanah sedemikian rupa kita akan pastikan 

bahawa tanah ini, kalau bolehlah, sebab sekarang menanam padi jugak 

mempunyai, perlu kos yang begitu tinggi terutamanya disebabkan oleh 

kerana air, paras air di Negeri Sembilan ini dah mula turun jauh.  Kalau 
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kita nak teruskan dengan tanaman-tanaman padi ini, memerlukan kos 

yang begitu tinggi seperti yang saya sebutkan awal tadi, terutamanya 

apabila berlaku ya, musim kemarau kita terpaksa membina telaga-

telaga tiub ini.  Ini memakan kos yang tinggi.  Bukan itu sahaja, nak 

mengurus ataupun maintenance terhadap pam-pam air yang nak 

mengeluarkan air tu jugak begitu tinggi.  Jadi ini merupakan satu 

perkara yang bagi sayalah ya, amat memerlukan kos yang tinggi.  Kita 

kena fikirkan sedalam-dalamnya. 

 

Tetapi tanah-tanah seperti di Sungai Buluh, di Ulu Muar, di Kuala Pilah 

ya, yang dahulunya merupakan tanaman-tanaman kawasan tanaman 

padi, kita akan kekalkan seperti biasa kerana niat kita di Negeri 

Sembilan, kita pun nak tingkatkan juga ya, tanaman padi ini daripada 

sekarang hanya mempunyai 8% kepada 15 ke 20% pada tahun-tahun 

yang akan datang, 5 tahun akan datang.  Dan perkara ini menjadi 

matlamat Kerajaan Negeri.  Jadi kita kena pertahankanlah tanah-tanah 

yang berstatus sawah di kawasan-kawasan pertanian yang memang 

menjadi tumpuan kita.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Dipertua, soalan ketiga. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, bekalan air di Negeri 

Sembilan ini memang menjadi sebagai fokus utama kerajaan melalui 

SAINS, Dato’ Yang Dipertua, kerana Jabatan Bekalan Air telah pun lama 

diperbadankan, sejak tahun 2008 lagi dah menjadi sebagai perbadanan, 

satu perbadankan, yang kita panggil sebagai Syarikat Air Negeri 

Sembilan.  Walaupun nama dia syarikat, tetapi ialah merupakan milik 

penuh 100% Kerajaan Negeri Sembilan. 

 

Industri air ini Dato’ Yang Dipertua, dia terbahagi kepada 3.  Nombor 

satu air mentah.  Nombor 2, air mentah mesti diproses.  Nombor 3, air 

yang telah diproses mesti dihantar untuk kegunaan orang ramai.  Jadi 

kita tak boleh melihat ataupun memberi keutamaan kepada satu sektor 

sahaja.  Kita mesti melihatnya secara holistik.  Ada banyak loji tapi tak 

ada air nak diproses pun tak, tak guna jugak Dato’ Yang Dipertua.  Kita 

bina loji bina loji, tapi air tak ada, tak guna.  Air mentah banyak, loji 

dibina tapi tak dihantar pun tak guna Dato’ Dipertua ya.  Jadi ini, dia 

punya sequence, dengan izin, iaitu industri air.  Air mentah mesti ada, 

cukup, air mentah yang cukup mesti boleh diproses untuk boleh 

digunakan mengikut standard yang dibenarkan.  Dan nombor 3, air 

yang telah dirawat tersebut, mesti dihantar kepada pengguna. 

Jadi dalam musim kemarau baru-baru ini Dato’ Yang Dipertua, musim 

panas, loji kita ada, paip kita ada, tapi air mentah tak ada.  Jadi menjadi 
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masalah seperti jawab Dato’ Hasim tadi, sungai kering.  Siapa boleh 

menjangkakan bahawa Ulu Sungai Muar, Sungai Muar Dato’ Yang 

Dipertua, di Kuala Pilah tersebut boleh kering.  Kering, Dato’ Yang 

Dipertua, tak ada air mengalir.  Dulunya sungai yang begitu besar, 

banyak air, tapi boleh kering.  Jadi, ini merupakan satu masalah. 

 

Itu sebabnya dalam Mesyuarat Tindakan Negeri, dalam Mesyuarat 

EXCO, saya telah pun menasihatkan supaya, seperti yang disebut oleh 

Yang Berhormat daripada Palong tadi, banyak kebenarannya.  Sawah-

sawah padi kawasan-kawasan paya, wetland di Negeri Sembilan ini, 

semua dah kering disebabkan oleh kita nak memulihkan tanah-tanah 

terbiar, betul.  Tapi tanah terbiar ini ada dua kategori pulak, satu tanah 

terbiar kategori ladang, satu tanah terbiar kategori sawah ataupun 

paya.  Tapi kita tidak menjelaskan dengan baik, Dato’ Yang Dipertua, 

dan mencari jalan yang senang, semua tanah terbiar ini diusahakan, 

ditanam dengan kelapa sawit. 

 

Kelapa sawit Dato’ Yang Dipertua, satu pokok kelapa sawit lebih 

kuranglah, Dato’ Dipertua, kalau salah saya mintak maaf, satu pokok 

kelapa sawit satu hari dia menghisap air sebanyak 32 gelen air.  

Bayangkan, kigholah, balik ke Palong, balik ke apo, berapo banyak 

pokok kelapa sawit dan berapo ribu juta gelen air dihisap setiap hari.  

Negeri Sembilan dah merupakan negeri yang dah kontang.  Kalau di 

belakang rumah saya, di kampung Dato’ Yang Dipertua, dulu kocik-

kocik sungai tu dalam, saya boleh panggil sungai, boleh terjun daripada 

jambatan.  Tapi hari ini kalau terjun kena batu kerikil Dato’ Dipertua, 

tak ada air lagi. 

 

Ini merupakan satu cabaran, ini merupakan satu masalah kepada 

kerajaan ataupun SAINS, yelah SAINS pun kerajaan, bagaimana cara 

untuk kita kekalkan supaya bekalan air mentah cukup untuk digunakan 

sepanjang tahun, mengambil kira bahawa ada bulan-bulannya yang 

merupakan bulan yang tidak ada hujan.  Tahun ini Dato’ Dipertua, 

merupakan tahun yang Negeri Sembilan merupakan antara 2 – 3 buah 

negeri yang mendapat taburan hujan yang kurang daripada tahun 

2015. 

 

Itu sebabnya Dato’ Dipertua, pada bulan 9 tempoh hari, 

memandangkan keadaan dah genting, Sungai Ulu Muar di Kuala Pilah 

telah pun kering, kita terpaksa melepaskan air daripada empangan.  

Alhamdulillah, pada musim hujan penghujung tahun 2015, kita telah 

mengepam air daripada Kuala Pilah kita pam air ke Empangan Talang.  

Empangan Talang telah jadikan sebagai empangan yang untuk 

membekalkan air.  Dan pada masa-masa yang diperlukan akan 

melepaskan air semula ke dalam Sungai Muar.  Sungai Muar ni Dato’ 
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Yang Dipertua, sepanjang Sungai Muar, daripada Kuala Pilah sampai ke 

Gemas, sempadan Johor, ada 5 loji rawatan air di seluruh, di kawasan 

sepanjang tersebut.  Ada 5 loji termasuklah loji di Jempol, loji di, di 

Kuala Pilah, loji di Gemas, loji di Jelai, macam-macam. 

 

Jadi, Dato’ Dipertua, alhamdulillah, kita telah buat empangan-

empangan yang boleh mengawal selia air mentah.  Dulu tu, semasa kita 

buat empangan di Sungai Teriang, di Teriang Dato’ Dipertua, projek 

Teriang tersebut, yang mana kita buat empangan, kita buat rumah pam 

dekat dengan Petaseh, dan kita salurkan air melalui graviti, kita buat 

terowong di Bukit Jelebu, terus sampai ke di kawasan Pantai iaitu di 

Loji Ngoi-Ngoi.  Empangan Teriang telah pula naik air.  Dan pada 

hujung tahun lepas, kita telah naikkan air, paras air Empangan Talang.  

Ini empangan 3 beradik Dato’ Yang Dipertua.  Empangan Talang, 

Empangan Kelinchi dan Empangan Terip.  Ini merupakan empangan 3 

beradik.  Empangan Talang akan membekalkan air ke Empangan 

Kelinchi.  Empangan Kelinchi akan membekalkan air ke Empangan 

Terip.  Empangan Terip ada pusat rawatan, rawatan air.  Tetapi dalam 

masa yang sama sekarang dah, fungsi Empangan Talang jugak, ada 2 

fungsi.  Bukan sahaja memberikan air, bekalan air yang cukup kepada 

Empangan Kelinchi, di atas usaha graviti ya, dia graviti.  Talang lebih 

tinggi dari Kelinchi, Kelinchi lebih tinggi daripada Empangan Terip.  

Tetapi Talang jugak berfungsi sebagai storage, dengan izin ya, kepada 

Sungai Muar. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, inilah yang kita buat, mengawal selia air tetapi 

alhamdulillah, Dato’ Dipertua, setakat sekarang ni Dato’ Dipertua, 

seluruh, seluruh Negeri Sembilan telah pun kita, orang kata kita telah 

connect-kan, dengan izin, telah pun dapat kita sambung-sambung.  Dulu 

dia independent Dato’ Yang Dipertua, kalau Kuala Pilah, Kuala Pilah saja 

air dia.  Kalau Jelebu, Jelebu saja.  Tampin, Tampin saja.  Rembau, 

Rembau saja.  Seremban, Seremban saja.  Tetapi sekarang kita dah 

sambung dengan paip-paip, loji dengan loji kita dah sambung, 

umpamanya kalau berlaku masalah di Port Dickson, air daripada 

Seremban boleh kita hantar Port Dickson.  Berlaku masalah air di 

Tampin, air daripada Rembau boleh kita hantar.   Berlaku masalah di 

Kuala Pilah, air daripada Jempol kita hantar.  Dan macam-macam. 

 

Jadi, inshaa Allah, kita sekarang Dato’ Dipertua, kita telah dapat melihat 

bahawa wujudnya masalah cuaca.  Cuaca tak macam dulu lagi ya.  

Disebabkan oleh global warming, ataupun apa, kita tak tahu.  Hujan 

turun tak menentu.  Ada kawasan yang dapat hujan yang lebih lebat.  

Ada kawasan yang tak baik hujan.  Dan kawasan yang kita buat 

empangan, hujan tak turun.  Haa itu sebabnya pada bulan 9 tempoh 

hari, kita telah pun berusaha selain daripada ber, berdoa, membuat 
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solat hajat, Dato’ Dipertua, seluruh masjid, seluruh institusi agama kita 

telah mintak supaya diadakan solat hajat, kita jugak, jugak buat apa 

yang dipanggil sebagai projek pembenihan hujan.  Alhamdulillah, kita 

buat projek pembenihan hujan di kawasan-kawasan takungan.  Di 

Jelebu, di Kuala Pilah, dan di Jempol, Dato’ Yang Dipertua.  Ini kawasan-

kawasan takungan supaya kawasan-kawasan empangan mendapat 

hujan yang secukupnya.  Alhamdulillah, paras air di empangan kita, 

paras air di, di sungai-sungai kita nampak meningkat. 

 

Tetapi isunya sekarang ialah, di sungai-sungai Dato’ Dipertua, 

penurunan sungai air, paras air di sungai adalah terlampau cepat.  

Terlampau cepat Dato’ Dipertua.  Jadi, maknanya dia punya outlet 

ataupun dia punya inlet tu tak banyak Dato’ Yang Dipertua.  Tanah-

tanah sekarang, tanah paya tak ada yang boleh menyimpan air, yang 

boleh membekalkan mata air, anak air ke sungai dah tak ada lagi.  Itu 

sebabnya paras air menurun begitu cepat.  Jadi ini merupakan satu 

cabaran, merupakan suatu isu yang perlu ditangani dan kita perlu 

melihatnya secara proaktif kerana masalah air, Dato’ Dipertua, kalau 

kita tak buat rancangan jangka panjang, kalau kita tak lihatnya, seperti 

kita buat Empangan Teriang, hasil daripada masalah yang kita hadapi 

pada tahun 2005.  Kalau tak ada Empangan Teriang, Dato’ Dipertua, 

rumah pam Petaseh, dan tidak ada loji rawatan Ngoi-Ngoi, daerah 

Seremban dah lama menghadapi masalah air yang teramat sangat. 

 

Jadi, inshaa Allah, dan dalam masa yang sama Dato’ Yang Dipertua, kita 

menaik taraf, macam di kawasan Juasseh, dulu memang kawasan 

tersebut memang sentiasa tak ada air.  Bila hari raya tak ada air.  Tapi 

kita jugak buat untuk kita menaik taraf kolam imbangan di Taisho, 

kolam imbangan di bukit, saya lupa nama bukit tu Dato’ Dipertua, dan 

jugak kita buat paip-paip yang baru. Dan dalam masa yang sama 

menaik taraf loji ataupun storage di, di, di Bukit Putus.  Dan jugak 

memberikan bekalan air melalui graviti di kawasan Tengkek dan yang 

lain-lain. 

 

Alhamdulillah Dato’ Dipertua, cadangan dan usaha kita ini berjaya.  

Empangan Gemencheh kering kontang disebabkan oleh kawasan 

huluan sungai dia adalah merupakan ladang kelapa sawit, Dato’ Yang 

Dipertua.  Jadi kita membuat jugak usaha mengepam air di Sungai Jelai.  

Mengepam air di Sungai Jelai dengan 3 biji pam yang berkapisiti 

satunya 4 juga gelen sehari, 4 juta gelen, mengepam 12 juta satu hari.  

Dalam masa musim hujan ini kita mengepam Dato’ Dipertua, inshaa 

Allah menjelang tahun 2018, pertengahan, Empangan Gemencheh akan 

penuh.  Akan dapat kita penuhkan.  Dan ini akan menjadi sebagai 

bekalan yang besar kerana daerah Rembau dan Tampin jugak 

dibekalkan melalui loji daripada Rembau.  Dan loji baru di Rembau 
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yang berkapasiti 12 juta gelen sehari jugak akan siap menjelang tahun 

2018. 

 

Jadi ini Dato’ Dipertua, usaha-usaha yang kita lakukan.  Dan kita 

menyambung-nyambung bekalan kita.  Dan kita sedang menyambung 

bekalan daripada Kuala Pilah ke Tampin melalui Repah, Dato’ Dipertua, 

itulah kawasan yang paling berhampiran, 2 paip yang berhampiran.  

Daerah Kuala Pilah dan daerah Tampin kita buat T-junction di situ, kita 

sambungkan dengan 300 milimeter punya paip, telah pun kita 

usahakan dan ini akan memberikan, ada apa-apa masalah di Kuala 

Pilah, Tampin boleh supply, apa masalah di Tampin, Kuala Pilah pun 

boleh supply, Dato’ Dipertua.  Kita tak nak beli lagi.  Kita tak nak 

bergantung lagi daripada negara, negeri jiran kerana negeri jiran 

sentiasa bersedia untuk menyembelih kita, Dato’ Dipertua ya.  Jadi kita 

tak mahu.  Kita mesti usaha untuk kita mencari supaya kita mempunyai 

keupayaan untuk menyara diri kita dan menyara kita punya keperluan 

sendiri.  Terima kasih, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Bahau. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Selamat pagi, terima kasih Dato’ Dipertua.  Soalan 

pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, bagi pertanyaan bagi ini 

adalah, saya menjawab juga bagi Pertanyaan Lisan Hari Kedua oleh 

Yang Berhormat ADUN Nilai yang bertajuk “Pengasingan Sisa Sampah” 

dan Pertanyaan Bertulis oleh  Yang Berhormat ADUN Temiang yang 

bertajuk “Pengasingan Sampah”. 

 

Dato’ Yang Dipertua, penguatkuasaan pelaksanaan pengasingan sisa di 

punca ini, yang telah kita buat bermula daripada 1 Jun pada tahun 

2016.  1 Jun 2015 sampai Jun 2016, tempoh education ataupun tempoh 

untuk membudayakan masyarakat.  1 Jun 2016 sehingga sekarang 

adalah tempoh penguatkuasaan yang kita jalankan kepada semua 

pemilik-pemilik premis yang diguna pakai di bawah Akta 672 di 7 

negeri di seluruh negara. 

 

Hasil daripada penguatkuasaan ini ataupun pelaksanaan program ini, 

didapati bahawa rata-rata masyarakat di Negeri Sembilan menerima 

baik tentang program pengasingan sisa di punca ni, Dato’ Yang 

Dipertua.  Dan suka saya jelaskan dalam Dewan yang mulia ini, bahawa 

selain daripada yang telah saya jelaskan dalam sidang Dewan yang lalu, 
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apabila program ini dilaksanakan, maka tempoh lupus ataupun tempoh 

setiap pusat pelupusan sampah itu dapat kita tingkatkan.  Bila program 

ini berjalan, kita boleh save, kita boleh jimatkan hampir 20%  daripada 

jumlah yang kita buang ataupun kita lupuskan di setiap pusat 

pelupusan. 

 

Saya ingin nyatakan bahawa bermula daripada tarikh penguatkuasaan 

pengasingan sisa pepejal ini, sebanyak 1,724 tan sisa kitar semula telah 

berjaya dikumpulkan.  Dan daripada 1,724 tan ini, kalau kita convert 

kepada peratusan, 13.21% telah kita jimatkan daripada pembuangan 

kepada tapak-tapak pelupusan yang kita ada.  Di Negeri Sembilan 

sahaja, average, setiap hari, sebelum program ini bermula kita buang 

1,000 tan sehari.  Dan apabila program ini telah kita laksanakan dalam 

tempoh 1 Jun yang lalu, sebanyak 670 tan sahaja yang kita lupuskan di 

pusat pelupusan.  Ini bermakna kita ada save lebih kurang 300 tan, 

ataupun 330 tan sehari.  Dan ini adalah, akan memberikan kesan yang 

sangat mendalam ke pusat pelupusan. 

 

Tetapi kesemua itu, Dato’ Yang Dipertua, yang penting ialah kita lihat 

bahawa program ini diterima baik oleh semua pemilik-pemilik premis. 

Dan saya lihat dan laporan yang pihak kerajaan terima ialah kawasan-

kawasan premis-premis di bawah kawasan operasi PBT di semua 8 

PBT di Negeri Sembilan, menunjukkan peningkatan yang semakin baik 

dan semakin tahap kebersihan di kalangan masyarakat dan premis-

premis ini semakin baik.  Kerana itu saya mengambil kesempatan ini 

untuk mengucapkan tahniah dan syabas kepada pihak SWCorp di atas 

tindakan yang begitu baik di dalam melaksanakan program ini untuk 

kebajikan dan kesejahteraan rakyat. 

 

Walaupun program ini hanya kita beri kepada untuk kawasan-kawasan 

operasi PBT, sekali lagi saya juga menggalakkan di dalam Dewan yang 

mulia, pihak kerajaan menggalakkan supaya kawasan-kawasan atau 

pemilik-pemilik premis di kawasan desa, di kawasan kampung juga 

boleh mengamalkan sistem pengasingan ini dengan sokongan dan 

jugak dengan edukasi yang diberikan oleh pemimpin-pemimpin 

masyarakat terutamanya ahli-ahli Yang Berhormat. 

 

Perkara kedua, Dato’ Yang Dipertua, sepanjang tempoh itu 18,024 

premis kita pergi periksa di kawasan, semua kawasan PBT.  Kita buat 

penguatkuasaan dan dalam masa yang sama, kita jugak enforce undang-

undang yang telah kita tetapkan.  Daripada 18 ribu premis, 18,024 di 

Port Dickson kita dapati satu pemilik premis yang kita beri notis 

penguatkuasaan kesalahan, notis pemberitahuan kesalahan.  Di MPS 

kita keluarkan 5 notis pemberitahuan kesalahan.  Daripada 5, 6 kes ini, 

satu kes kita kena compound, dengan izin, oleh pihak pendakwa, yang 
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kita kena kompuan, yang kita kenakan kompaun 50.00 ringgit.  

Kesalahan premis 50.00 kesalahan pertama 100.00, saya ulangi 100.00 

kesalahan kedua, 500.00 kesalahan ketiga.  Bagi pemilik strata, 200.00, 

100.00 kesalahan pertama, 200.00 kesalahan kedua dan 500.00 

kesalahan ketiga. 

 

Dan hasil daripada pemeriksaan, hasil daripada respa, respond yang 

kita perolehi, maka saya boleh assume, dengan izin, atau saya boleh 

konklusikan bahawa program ini diterima baik oleh masyarakat dan 

hasilnya bahawa kawasan-kawasan premis yang telah kita operasikan 

ini menunjukkan perkembangan dan jugak menunjukkan keadaan dan 

suasana yang, yang lebih baik.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Berkaitan 

dengan, berkaitan dengan kutipan sisa pepejal, saya telah mendapat 

beberapa aduan di beberapa kawasan perumahan di mana kutipan 

sampah sebelum ini dilakukan di kawasan ataupun di lorong jalan 

belakang.  Tetapi dalam satu tahun ini, setiap kawasan demi kawasan 

perumahan kutipan sampah ini ditukar ke jalan hadapan.  Di mana dulu 

di jalan belakang, tiada sebarang gangguan dan juga tidak ada sebarang 

pencemaran bau berlaku.  Tetapi bila ditukar ke bahagian hadapan, ada 

banyak gangguan terutamanya gangguan daripada kenderaan-

kenderaan yang tidak membenarkan satu lori kutipan sampah ini 

melalui jalan tersebut ataupun bau busuk di hadapan rumah.  So, saya 

nak ingin bertanya kenapa dan saya telah pun mendapat jawapan 

ataupun maklum balas daripada SWCorp bahawa ini adalah arahan 

daripada Kerajaan Tempatan, ataupun khususnya di kawasan Nilai, 

daripada MPN.  So, apakah sebab untuk pertukaran daripada lorong 

belakang yang dikhususkan untuk kutipan sampah dengan pembinaan 

tong-tong sampah semasa pembinaan perumahan tersebut dipindah ke 

jalan hadapan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, bila kita buat program depan 

dengan belakang ya, depan ni sebenarnya lebih bagus dan lebih baik.  

Dulu Dato’ Yang Dipertua, bila kita tidak gunakan sistem ataupun 

program yang kita susun secara sistematik dalam konsep dan 

pelupusan sampah, memang betul kata Yang Berhormat Nilai, kita ada 

proses-proses di mana PBT melupuskan atau mengambil sampah 

melalui lorong belakang.  Tetapi apabila program, bukan program 

pengasingan sisa pepejal tapi apabila konsep yang diperkenalkan oleh 

SWCorp menaik taraf ataupun meningkatkan mutu perkhidmatan 

untuk melupuskan sampah di premis-premis terutamanya bagi 



 

25/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 25 - 

 

kawasan PBT yang mempunyai kepadatan penduduk yang ramai, maka 

kaedah terpaksa kita tukar. 

 

Kerana itu signage ataupun makluman kepada semua masyarakat kita 

buat.  Kita buat di balai raya, kita letakkan signboard, kita letakkan 

signage, kita letakkan pemakluman melalui banner, bunting dan jugak 

signboard kekal di setiap perumahan menyatakan pertama, ketika 

waktu mana lori-lori sampah ni melalui kawasan perumahan yang 

berkenaan.  Kita dah siap time.  Kita dah bagitahu 3 hari sekali, satu kali 

kita ambil sampah-sampah apa, bahan buangan dan sampah sisa 

pepejal. 

 

Kemudian, kawasan laluan belakang ini, Dato’ Yang Dipertua, biasanya 

dan kebanyakan di kawasan-kawasan perumahan tertentu tidak boleh 

dilalui oleh compactor ataupun lori-lori yang mengutip sampah ini.  Ini 

akan mengganggu perjalanan untuk menjalankan program kutipan 

secara lebih teratur, bersistem.  Jadi, kerana itu, sekarang ini kesemua, 

keseluruhan kawasan-kawasan taman perumahan kita kebanyakannya 

menggunakan laluan yang boleh dilalui dengan baik dan selesa oleh 

lori-lori dan juga mesin-mesin untuk mengutip sampah-sampah 

berkenaan.  Dan tidak timbul sebarang masalah bau dan sebagainya 

jika pemilik premis menjalankan tugas ataupun menyahut seruan 

kerajaan yang mana tong yang kita sediakan, masukkan dalam tong, 

dan tutup.  Sampah kitar semula letak tepi tong dan ikat dalam plastik.  

Definitely, dengan izin, tidak akan mengeluarkan sebarang bau kerana 

gangguan anjing dan sebagainya tidak akan melibatkan sampah 

berkenaan.  Kecuali pemilik-pemilik premis meletakkan sampah tanpa 

ditutup dan sebagainya, itu akan meninggalkan bau. 

 

Tetapi kalau misal katanya leachate, hasil buangan ataupun apa, yang 

kita panggil sebagai cecair lebihan daripada lori-lori berkenaan, ini kita 

dah atasi kerana kebanyakan mesin-mesin ataupun kenderaan-

kenderaan pelupusan sampah ini semuanya sudah dinaik taraf dan 

jugak diperbaiki tentang sistem pembuangan cecair lebihan dan 

sebagainya.  Saya mendapat maklum balas dan juga saya, pihak 

kerajaan telah menjalankan beberapa kali lawatan terhadap SWCorp 

terutamanya bagi perkakasan untuk mengutip dan melupuskan 

sampah ini pada tahap yang, keadaan yang sangat memuaskan 

sekarang.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Haa Dato’ Yang Dipertua, soalan kedua. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, ini jugak berkenaan dengan 

paip air SAINS.  Tadi saya cakap pasal air.  Sekarang ini paip air pulak. 

 

Paip air ini Dato’ Yang Dipertua, di seluruh Negeri Sembilan dia 

beratus-ratus kilometer bahkan masuk ribu agaknya ya, Dato’ Dipertua.  

Dan kebanyakannya, ataupun keseluruhannya, melainkan yang telah 

pun kita tukar, kita ganti adalah merupakan paip yang telah pun, yang 

lama, dah berusia, yang hampir 40 tahun.  Dan kebanyakannya ataupun 

majoritinya adalah paip AC pipe, iaitu asbestos cement, AC ini asbestos 

cement yang mana agaknya Dato’ Dipertua, simen dia tak ada lagi dah, 

benang saja tinggal Dato’ Dipertua.  Haa itu sebab banyak paip-paip 

dalam keadaan musim hujan kadang-kadang paip pecah ataupun kalau 

ada gerakan sedikit, ada kerja-kerja sedikit di kawasan-kawasan 

tersebut, dia akan pecah Dato’ Yang Dipertua, disebabkan oleh tekanan 

yang ada. 

 

Usaha telah pun kita buat melalui SAINS, melalui Jabatan Bekalan Air 

dulu, dan jugak sekarang SAINS, untuk kita menggantikan paip-paip 

lama ini secara berfasa.  Dia adalah merupakan usaha menggantikan 

paip lama untuk kita mengurangkan kadar jumlah air yang tidak 

terhasil Dato’ Dipertua, ataupun non revenue water, dalam Bahasa 

Inggerisnya dengan izin, kerana di Negeri Sembilan, sebelum kita buat 

projek mengurangkan, usaha mengurangkan air yang tidak terhasil ini 

Dato’ Yang Dipertua, kita punya peratusan NRW kita adalah antara 

yang tertinggi dalam negara.  Melebihi 50%.  Jadi Dato’ Dipertua, 

bayangkan kita mengeluarkan 100 juta gelen untuk kita bagi ke rumah 

setelah kita keluarkan daripada loji, yang dapat kita bilkan, yang dapat 

kita pungut tak sampai 50 juta gelen.  Ini merupakan satu kerugian 

yang amat sangat Dato’ Yang Dipertua, kerugian kepada hasil SAINS, 

hasil kepada jabatan kerajaan. 

 

Dan inilah antara usaha yang kita buat, kita kenal pasti masalah kenapa 

NRW ini begitu tinggi, salah satu disebabkan oleh paip-paip yang lama 

yang selalu pecah.  Dan mengambil masa untuk, dan jugak memerlukan 

jumlah yang besar untuk kita menggantikan paip-paip ini.  Walaupun 

begitu, kita telah pun memulakan langkah mengurangkan NRW ini 

terutamanya di kawasan-kawasan yang tinggi nilai.  Sekarang ni kita 

telah pun selesai mengadakan kita punya projek mengurangkan air 

yang tidak terhasil ataupun NRW di daerah Seremban.  Daerah 

Seremban dulu tinggi, sekarang daerah Seremban dah kurang daripada 

30% Dato’ Dipertua, 28 ke 29%.  Ini disebabkan oleh ada beberapa 

perkaralah, disebabkan oleh meter yang lama, yang kadang-kadang 

meter lama dah tak betul lagi bacaan dia, ataupun yang dah terhenti 

terus disebabkan oleh kejudian, kejadian mencuri air pun ada, ramai 

orang yang curi air.  Sekarang ni SPAN; Suruhanjaya Pengurusan Air 
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Negara bersama dengan, bersama dengan SAINS sentiasa meneliti dan 

menyiasat.  Banyak orang yang telah pun kita hadapkan ke mahkamah 

kerana mengambil air secara tiada kebenaran ataupun mencuri air.  

Dan beberapa perkara lagi.  Ini dapat kita kurangkan Dato’ Dipertua. 

 

Dan secara puratanya, seluruh Negeri Sembilan, kita punya NRW telah 

dapat kita kurangkan.  Tahniah saya ucapkan kepada pihak SAINS dan 

semua yang bekerjasama.  Kita punya NRW Dato’ Yang Dipertua, 

walaupun target kita untuk tahun ini 32%, kita dapat capai 33%.  Dan 

untuk tahun 2017, kita cuba capai untuk menurunkan purata NRW 

seluruh Negeri Sembilan kepada bawah 30%.  Dato’ Yang Dipertua, ini 

merupakan satu usaha yang, yang perlu kita buat tetapi dalam masa 

yang sama ia memerlukan belanja yang amat besar. 

 

Sekarang ini Dato’ Dipertua, kita mengadakan kerjasama dengan 

Kerajaan Persekutuan di bawah Pengurusan Aset Air Berhad (PAAB), 

dan kita meminjam daripada PAAB untuk kita menukar paip-paip Dato’ 

Yang Dipertua, secara berfasa-fasa, berperingkat-peringkat, kita sedang 

meneliti 2 daerah sekarang ini yang tinggi iaitu daerah Kuala Pilah dan 

daerah Rembau, Dato’ Dipertua.  Walaupun dari segi peratusan NRW ni 

tinggi, tapi nilai dia rendah kerana dia banyak rumah-rumah, rumah-

rumah kampung saja.  Tapi di Seremban kita berikan keutamaan dulu 

kerana dia merupakan nilai yang tinggi kerana dia banyak komersial 

dan jugak banyak industri, jadi kita dah selesai Seremban, kita akan 

beralih dan kita akan buat. 

 

Tetapi menukar paip ni Dato’ Dipertua, memerlukan kos yang amat 

tinggi.  Kita tak gunakan lagi AC pipe, ataupun asbestos cement pipe, 

tetapi kita menukar kepada mild steel pipe, Dato’ Yang Dipertua.  Besi, 

mild steel, namanya mild, tapi dia besinya kogheh jugaklah Dato’ Yang 

Dipertua, bosi tetap bosi-lah, tapi dipanggil mild steel pipe Dato’ Yang 

Dipertua, yang mana dia akan tahan lama.  Dan dari kegunaannya, dia 

lebih selamat daripada AC pipe.  AC pipe ni lama-lama dia, yelah dia 

simen tu dibungkus, Dato’ Dipertua kan, dengan dia punya benang-

benang dalamnya, seperti yang saya sebut tadi simen dia pun dah tak 

ada, dah 40 tahun. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, SAINS sentiasa mengadakan projek-projek untuk 

menaik taraf dan jugak untuk kita menukar paip ini secara berfasa-fasa.  

Setiap tahun kita menukarkan lebih kurang 20 ke 30 ribu meter.  Meter 

di rumah.  Meter ni Dato’ Dipertua, dia punya jangka hayatnya habih 

lama pun 5 tahun.  Tapi ada meter yang dekat dah 30 tahun tak tukar-

tukar.  Jadi kita berfasa-fasa, kita tukar.  Itu sebab banyak orang kata, 

tukar meter baru, dia kata, meter ni tak betul, dia kata.  Dia kata tukar 

meter baru, meter ni tipu, dia kata.  Padahal meter dulu, meter lama dia 
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dulu tak berfungsi Dato’ Dipertua.  Dia banyar 2.00 ringgit ke 3.00 

ringgit.  Dia buek kenduri anak pun 3.00 ringgit.  Pasal meter tak 

berjalan ataupun meter dia dah dipenuhi dengan lumpur, kelodak.  Jadi 

dia tak berjalanlah. 

 

Sekarang ni kita akan panggil electronic magnetic meters, Dato’ 

Dipertua, pakai electronic magnetic.  Tapi dia salahlah.  Terutamanya 

golongan yang dah tak bekerja, dia tak ada masa, dia banyak masa, dia 

tengok meter, uii lajunya jalan, dia kata.  Dato’ Dipertua, tak ada, meter 

tak menipu Dato’ Dipertua, itulah kegunaannya.  Dan dia amat sensitif 

Dato’ Dipertua.  Kadang-kadang bila bukan masa puncak, ini 

terutamanya dalam kawasan industri Dato’ Dipertua, industri dan 

komersial.  Bila masa bukan puncak, meter yang lama tu dia pakai 

mekanikal kan, disebabkan oleh dah lama, dan disebabkan oleh flow 

yang perlahan, meter tu tak bergerak Dato’ Dipertua, sebab dia dah, dia 

dah, kadang-kadang dah lama kan.  Tetapi electronic magnetic meter ni 

Dato’ Dipertua, dia akan jalan, dia ikut arus, dia tak ikut tekanan.  Kalau 

dulu meter lama dia ikut tekanan, dia jalanlah.  Kalau perlahan pada 

malam tu, dia jalan perlahan sajalah.  Jadi tak akan bergerak meter.  

Jadi, bukanlah kita nak menyeksa sesiapa, tetapi tugas kita menukar 

meter lama dan mengurangkan jumlah has, air yang tidak terhasil 

ataupun non revenue water. 

 

Jadi, belanja dia banyak.  Kita memperuntukkan 4, meminjam daripada 

PAAB 40 lebih juta, dalam tahun ini jugak kita menukarkan banyak 

paip.  Dan dalam masa yang sama Dato’ Dipertua, kita jugak memantau 

aktiviti-aktiviti yang boleh, yang mencurigakan, yang boleh 

menghilangkan ataupun menyebabkan kita kehilangan hasil Dato’ Yang 

Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Syabas, Dato’ Dipertua, soalan tambahan.  Kerana 

baru-baru berlaku di Bahau, yang tu di Taman ACBE, itu masalah 

macam ni, kerana tu saluran paip atau air tu, dia sekarang tu, walaupun 

dia AC pipe sebenar tu, dia pun lebih kurang 40 tahun.  Tapi dia 

berpicah [pecah], berulang picah [pecah], di tempat yang sama.  Baru-

baru saja.  Minggu lepas di Taman ACBE, AC pipe dia memang 40 tahun, 

tapi yang kerja, gariskan pandu kerja tu, SOP, kami disyaki bahawa 

tekanan, dia pagi baru picah [pecah], dia baiki.  Lepas tu dia tengah hari 

picah [pecah] lagi.  So, tengah hari sudah baiki, malam sudah siap, 

gangguan tentu ramailah kawasan tu, tapi lepas tu hari yang ketiga, 

yang, yang, yang, yang lepas tu picah [pecah] lagi, berturut-turut 3 kali 

picah [pecah].  Berulang picah [pecah] di tempat yang sama. 
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So, saya sini bercadangkan bahawa garis panduan kerja pun kena 

bergerak dengan semasa.  Atau cara dia bukak air tu, itu tekanan air, 

you pun tahu, satu orang dia bukak tu, dia turn 2 round, dia bukak balik 

tu, kalau dia turn 3 round, pi, paip yang dekat tu memang picah [pecah]  

kerana AC pipe tu macam yang Rantau tu cakap tu, dia memang tak 

boleh tahan.  Lau, lagipun, sudah 40 tahun.  So, saya cadangkan garisan 

panduan kerja kena dikaji semula supaya kurangkan paip berulang 

picah [pecah] yang tempat sama.  Ini bukan kali pertama.  Di Bahau 

jugak, di pekan besar tu, bangunan, jikalau tak salah saya itu bangunan 

….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, soalannya apa? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Cadangkan mengkaji semula SOP, kaji panduan 

kerja itu membaiki paip. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Cadang ke soalan? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Haa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Mencadang ke atau soalan? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Cadangan, nak apakan, apakan, langkah-langkah 

akan dicadangkan untuk mengurangkan paip berulang picah [pecah]. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, terima kasih kepada Bahau 

kerana memberikan maklumat.  Dia bukan masalah SOP.  Dia kerja kat 

lain pun SOP sama.  Tapi kat Bahau ni dia punya paip tu nak pecah, nak 

buat macam mana Dato’ Dipertua ya.  Dia kadang-kadang paip ni paip 

lama Dato’ Dipertua, kadang-kadang betul kat sini, kat pangkal pecah.  

Sebab kadang-kadang menyambung antara yang baik dengan tak baik 

tu, dia akan pecah Dato’ Yang Dipertua.  Sikit saja kita lepaskan dia 

punya pressure, dia akan pecah.  Jadi yang pentingnya ialah kita akan 

menukar secara berfasa keseluruhan paip, kita akan tukar Dato’ Yang 

Dipertua, tetapi memerlukan belanja yang amat besar.  Kita buat kajian, 

pernah buat kajian semasa kita nak perbadankan, sebelum tu nak 

diswastakan Dato’ Dipertua, nak diswastakan Jabatan Bekalan Air pada 

2004.  Sebelum pun nak buat, dah 10 tahun sebelum tu.  Saya lihat 
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kajian yang dibuat oleh pihak swasta tersebut, yang nak 

menswastakan, nak meng, mengambil alih Jabatan Bekalan Air pada 

ketika itu, menukar paip di seluruh Negeri Sembilan saja Dato’ 

Dipertua, daripada AC pipe kepada paip baru menelan belanja hampir 

satu bilion.  Tinggi belanja Dato’ Yang Dipertua.  Jadi, itu sebabnya saya 

katakan tadi, kita akan beransur-ansur pergi ke daerah, lepas ni ke 

daerah Kuala Pilah, daerah Rembau, kerana daerah-daerah lain tu dia 

punya peratusan tak tinggi.  Daerah Kuala Pilah peratusannya sekarang 

ni tinggi Dato’ Dipertua, Rembau tinggi, walaupun dari segi value dia 

tak berapa banyak, tapi dia mencacatkan kita punya peratusan secara 

purata untuk peratusan NRW Negeri. 

 

Kita ambil perhatian, tetapi, Dato’ Dipertua, kepada Bahau, bukan 

masalah SOP.  Kita mempunyai tenaga pakar yang ramai.  SAINS dah 

ramai kita ambil anak-anak muda kita yang bekerja, yang mempunyai 

kepakaran, tapi isunya ialah kita ganti dengan paip yang baru, tapi dia 

akan pecah di hujung ataupun di pangkalnya, Dato’ Dipertua, itu 

masalah kita kerana selagi kita tak menukar paip secara 

keseluruhannya paip baru, kita akan hadapi masalah.  Jadi sekarang ni 

kita, Dato’ Dipertua, kita mengambil satu langkah ataupun approach 

yang, yang lain selain daripada approach conventional, dengan izin, kita 

melihat dari segi tekanan Dato’ Dipertua.  Jadi itu sebabnya kita 

memasang valve-valve yang self regulated punya valve Dato’ Yang 

Dipertua, dengan izin.  Jadi dia sendiri akan regulate, dengan sendirinya 

akan me, me, me, mengawal tekanan Dato’ Dipertua, kadang-kadang 

bila hari siang tekanan, permohonan banyak, jadi tekanan besar, tapi 

bila malam, tekanan yang sama tapi dia punya kegunaan kurang dia 

akan menyebabkan kawasan-kawasan yang lemah, the weak point dia 

akan pecah Dato’ Dipertua. 

 

Jadi kita sedang memasang di setiap tempat yang kita kenal pasti untuk 

kita memasang self regulated valve ini Dato’ Yang Dipertua, supaya dia 

akan mengawal selia tekanan air secara automatik.  Dan ini akan da, 

jelas sekali di tempat-tempat yang kita pasang, jelas Dato’ Dipertua, dia 

dapat mengurangkan jumlah paip-paip yang pecah.  Sementara kita 

menunggu, sementara kita mendapat persetujuan untuk kita bersama-

sama dengan PAAB, SAINS akan meminjam, dia tidak masuk dalam 

buku Kerajaan Negeri tapi buku SAINS, untuk kita terus meneruskan 

usaha NRW, mengurangkan NRW iaitu dengan menukar kepada paip-

paip yang baru, Dato’ Yang Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 



 

31/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 31 - 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih, soalan ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Pertua, berkenaan dengan aduan 

pencemaran sungai selama lima tahun ni, kami, pihak kami menerima 

sebanyak 128 aduan iaitu bermula daripada tahun 2012 sebanyak 42 

aduan, 2013 – 21 aduan, 2014 – 29 aduan, 2015 – 23 aduan dan pada 

tahun ini sebanyak 13 aduan. 

 

Di samping itu jugak, pihak kerajaan melalui Jabatan Alam Sekitar telah 

melaksanakan pelbagai inisiatif dan gerak kerja proaktif iaitu bagi 

memastikan kualati, kualiti air sungai boleh dimanfaatkan oleh rakyat 

semuanya.  Antara langkahnya ialah ya, semenjak tahun 1978, kami 

telah pun mendapatkan Indeks Kualiti Air yang dilaporkan melalui 

Laporan Tahunan Alam Sekeliling.  Di samping itu jugak pihak Jabatan 

Alam Sekitar telah menambah pemakaian standard kualiti air, kualiti 

air kebangsaan iaitu yang mengelaskan kualiti air mengikut kegunaan 

badan air tersebut.  Di samping itu jugak, pihak Jabatan Alam Sekitar 

telah mengadakan program penguatkuasaan ke premis-premis yang 

tertakluk kepada pematuhan di bawah Akta Kualiti Alam Sekeliling 

1974 dan memperkenalkan konsep pematuhan kendiri ataupun Guided 

Self Regulation, dengan izin.  Selain itu jugak, melalui program 

pembangunan RMK-11, Jabatan Alam Sekitar sedang menjalankan 

kajian bagi pemakaian Total Maximum Daily Load, dengan izin, yang 

merupakan indikator asas yang dilaksanakan di negara-negara maju 

bagi menambah baik kaedah kawalan sungai pada masa yang akan 

datang.  Terima kasih Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih.  Dato’ Dipertua, soalan tambahan.  

Nak tau tu, yang sungai-sungai yang sedia ada, berapa loji mempakai 

air sungai untuk sungai berkenaan.  Lagipun, soalan lain tu, apa jikalau 

air sungai itu dicemar, apa alternatif untuk bekalan air untuk loji-loji 

yang mempakai air sedia ada. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan soalan Bahau 

ini, saya, ini lebih kepada untuk SAINS rasa saya, ya.  Tapi walau macam 

mana pun, kalau ada pencemaran sungai kami, pihak kerajaan akan 

terus akan ya, akan terus memantau, akan mengambil tindakan-

tindakan positif.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Dato’ Dipertua, kerana baru berlaku kes di Selangor.  

Oleh kerana air sungai dicemar so menjadikan bekalan air di satu 
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kawasan yang besar sekali terganggu orang ramai.  So, ini kes memang 

serius.  So, saya nak tau di Negeri Sembilan itu, berapa sungai yang 

sedia ada yang tercemar.  Tapi syabaslah, nampak ni sungai tercemar 

masih boleh di under control, tapi saya nak tahu berapa yang pakai, loji 

yang pakai sungai air yang mungkin akan membahayakan jikalau 

apabila air sungai tercemar.  Dia, apa alternatif dia.  Kerana ini memang 

effect semua orang, tak kira kampung ke, bandar ke tu.  Example, 

dengan izin ya, di Jempol, Bahau jikalau loji Bahau tu, sampai air 

tercemar, kawasan Bahau kalau tak salah saya lebih kurang 50 juta 

orang terlibat.  So, apa alternatif kerajaan. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan ataupun apa 

ni, alternatif pihak kerajaan, tapi rasa saya kita, setakat hari inilah 

alhamdulillah.  Cuma pada baru-baru ini di Sungai Linggi ada sikit 

pencemaran di mana kami pun telah men, apa, membuat tindakan yang 

sepatutnya dan ya, alhamdulillah perkara tu dapat kita selesaikan.  Tapi 

walau macam mana pun ya, cadangan daripada Bahau tu memang kita 

sentiasa mengambil perhatian ya, kerana ini melibatkan seluruh rakyat 

Negeri Sembilan, terutamanya air, air ini ialah keperluan asas, 

keperluan asas kepada semua penduduk dalam Negeri Sembilan ini.  

Jadi percayalah kami pihak kerajaan akan sentiasa memantau perkara 

ini dan tidak akan membiarkan sesiapa mencemarkan sungai kita di 

Negeri Sembilan ini.  Terima kasih Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. saya. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya nak menambah sedikit ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Pencemaran air ni baru-baru ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya tak bagi laluan. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Saya mintak izin.  Tak, ini serius Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya mintak Yang Berhormat ADUN Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Dipertua, soalan nombor 1. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya rasa soalan daripada 

DUN Johol ini telah pun saya jawab tadi Dato’ Yang Dipertua, berkenaan 

dengan pembangunan ekonomi daripada Malaysia Vision Valley, yang 

boleh membawa pertumbuhan ekonomi. 

 

Tetapi sekali lagi saya nak bagitau Dato’ Dipertua bahawa, jangan risau 

sangat pasal Malaysia Vision Valley, dia dianggap sebagai satu 

pembangunan tetapi ke kawasan lain tidak dibangunkan.  Ini yang telah 

pun saya bagitau tadi bahawa Malaysia Vision Valley ini Dato’ Dipertua, 

disebut jugak oleh Yang Amat Berhormat Perdana Menteri sebagai 

salah satu yang akan menjana pertumbuhan ekonomi negara.  Dia 

merupakan satu kawasan pertumbuhan pembangunan yang baru, yang 

amat besar.  Dan dikenal pasti sebagai kawasan perluasan Kuala 

Lumpur dan Lembah Kelang yang baru.  Daripada Nilai sampailah ke 

Port Dickson, Dato’ Dipertua, dan termasuklah untuk kita 

membangunkan semula Port Dickson.  Tetapi membangunkan semula 

Port Dickson Dato’ Yang Dipertua, dia dibuat dengan cara yang lain, 

bukan sebahagian daripada Malaysia Vision Valley punya projek, tetapi 

dalam kawasan Malaysia Vision Valley. 

 

Apa yang penting Dato’ Yang Dipertua ialah, kita memerlukan 

pendapatan.  Itu yang penting.  Kerajaan Negeri kalau nak 

membangunkan negeri kita perlukan pendapatan.  Tanpa pendapatan 

kita tidak akan boleh buat apa-apa.  Jadi memerlukan satu nucleus, satu 

kawasan yang baru Dato’ Yang Dipertua, untuk kita menjadi kawasan 

tumpuan, yang mana dia menjadi sebagai kawasan yang viable, Dato’ 

Yang Dipertua, kawasan yang berdaya saing, yang berdaya maju.  Dan 

memang boleh kita dengan senang membawak ataupun mempelawa 

untuk pelabur-pelabur terutamanya pelabur dari negara asing untuk 

datang melabur kerana kedudukannya yang strategik, yang 

berhampiran dengan lapangan terbang dan jugak pelabuhan laut, 

kerana ini penting, berhampiran dengan pusat pentadbiran dan jugak 

pusat pen, pusat ibu negara. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, pembangunan Malaysian Vision Valley ini bukan 

khusus untuk pembangunan situ saja.  Betul nanti pembangunan 
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fizikalnya akan bertumpu di situ, tetapi apa yang selalu saya sebutkan 

bahawa dia punya hasil daripada pembangunan Dato’ Dipertua ialah 

kita akan dapat menjana pendapatan yang amat baik.  Kalau tahun ini, 

depan, 2017, saya, kita, saya katakan kita akan dapat hasil yang baik.  

Ini belum lagi, ini baru baru nak mula Malaysia Vision Valley Dato’ 

Dipertua, bila bermula nanti, maka dalam masa 30 tahun nanti Dato’ 

Dipertua kan, kawasan yang luas, yang mempunyai keluasan yang luas 

108 ribu hektar ini Dato’ Yang Dipertua, yang mempunyai kapasiti yang 

besar untuk dibangunkan, akan menjadi penjana utama kepada 

pendapatan negeri.  Daripada pendapatan, hasil pendapatan daripada 

pembangunan inilah nanti yang akan kita bawak untuk kita kongsikan 

di kawasan-kawasan yang lain dalam bentuk pembangunan yang 

tersendiri untuk acuan di kawasan masing-masing.  Seperti yang saya 

sebutkan tadi, dalam Dasar Pembangunan Luar Bandar kita, kita nak 

jadikan Jelebu, Kuala Pilah kawasan sebagai pelancongan.  Kawasan di 

Jempol, kawasan Tampin kawasan pertambahan makanan.  Biodiversiti 

di Jelebu, menjadikan ekopelancongan.  Dan macam-macam lagi. 

 

Jadi inilah yang kita buat Dato’ Yang Dipertua hasil daripada 

pembangunan Malaysia Vision Valley, hasil daripada pembangunan 

dasar kita nanti, Dato’ Dipertua, akan dapat menjana pendapatan yang 

cukup ataupun lebih daripada cukup untuk membangunkan kawasan-

kawasan lain dan termasuklah kita memberikan apa sahaja keperluan-

keperluan asas dan infrastruktur yang perlu di kawasan-kawasan luar 

bandar.  Jadi, saya harap Dato’ Yang Dipertua, rakan-rakan daripada 

luar kawasan Malaysia Vision Valley, don’t be undeliberate, dengan izin 

Dato’ Dipertua, kerana, saya, kerajaan Negeri tak akan dapat buat 

pembangunan Malaysia vision , Malaysian Vision Valley yang, di semua 

tempat.  Kita tak akan dapat mereka cipta Malaysia Vision Valley di 

kawasan-kawasan di Jempol, Kuala Pilah, Tampin.  Tapi biar di situ, 

bertumpu di situ, dengan 6 kluster yang kita kenal pasti kluster 

perbandarannya, kluster perkilangannya, kawasan industri dan 

kawasan kluster sukan dan pelajarannya, kluster pelancongannya Dato’ 

Dipertua, yang mana dia akan memberikan pulangan yang amat baik 

untuk negara dan jugak Negeri sembilan.  Dan daripada pulangan 

tersebutlah akan kita bagi-bagikan mengikut kita punya perancangan 

untuk kita bangunkan pulak kawasan-kawasan luar bandar.  Dan 

penduduk luar bandar, Rembau, Tampin, Kuala Pilah, Jempol, Jelebu 

akan jugak dapat nikmat daripada kapasiti pembangunan yang akan 

wujud.  

 

Menjelang tahun 2045 dijangkakan Dato’ Yang Dipertua, dalam masa 

30 tahun Malaysia Vision Valley punya kapasiti dijangkakan akan boleh 

menjana pekerjaan sebanyak 1.9 juta.  Dengan jumlah pelaburan 

hampir mencecah 700 bilion Dato’ Yang Dipertua.  Ini besar ya.  Satu 
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pembangunan yang besar, yang bakal menjana ekonomi Negeri 

Sembilan, ekonomi negara dan memang seharus dan semestinyalah 

tempias daripada pembangunan itu khususnya hasil daripada 

pembangunan yang akan wujud di sini, akan dapat dinikmati oleh 

rakyat negeri Sembilan.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Berhormat Rantau.  Saya terus 

kepada soalan nombor 2. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, soalan yang kedua iaitu 

mengurangkan pengangguran di kalangan lepasan IPTA dan IPTS.  Ia 

jugak menjawab soalan lisan hari pertama DUN Lukut, DUN Temiang 

dan DUN Rahang ya.  Bersekalilah ya. 

 

Dato’ Dipertua, nombor satu ialah, kerajaan memberikan pelajaran 

Dato’ Dipertua.  Itu tugas kerajaan.  Dan alhamdulillah, sejak daripada 

mula merdeka, kerajaan menjadikan pelajaran sebagai dasar utama 

yang jugak merupakan sebagai dasar untuk kita membasmi 

kemiskinan.  Melalui pelajaranlah dan melalui pelajaranlah yang akan 

mempastikan supaya negara itu dapat dibangunkan ataupun tidak.  Jadi 

Dato’ Yang Dipertua, usaha untuk memberikan pendedahan 

terutamanya pelajaran di kalangan dan jugak untuk sampai ke tahap 

yang lebih tinggi di universiti-universiti Dato’ Dipertua, akan terus 

berjalan daripada 2 – 3 biji IPTA, sekarang dah hampir 20 biji ya, Dato’ 

Dipertua, dan banyak jugak cawangan-cawangan yang diadakan 

terutamanya UiTM. 

 

Apa yang sekarang ini yang berlaku ialah berlakunya masalah 

pengangguran di kalangan lepasan-lepasan ijazah, lepasan universiti 

daripada, baik daripada IPTA mahupun ITPS.  Dato’ Dipertua, sudah 

sampai masanya Dato’ Dipertua, rakyat negeri ini ataupun negara ini, 

mesti memikirkan bahawa kerajaan bukannya satu tempat untuk 

mereka mencari pekerjaan ya.  Kerajaan menyediakan peluang 

pekerjaan yang secukupnya untuk keperluan kerajaan.  Adalah tidak 

munasabah jika kerajaan terpaksa membuka peluang kerajaan untuk 

menggaji semua orang.  Ia akan membebankan.  Sekarang ni pun Dato’ 

Yang Dipertua, kalau dibandingkan dengan negara-negara lain, 

penjawat awam kita lebih ramai.  Ramai Dato’ Dipertua, 1.5 juta kalau 

tak salah saya, penjawat awam kita.  Kita tidak boleh terus menerus 

membuka peluang pekerjaan melalui kerajaan, Dato’ Dipertua. 
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Di negara-negara maju, penjawat awamnya tak besar, kecik saya Dato’ 

Dipertua.  Tetapi mereka bekerja di kawasan-kawasan ataupun dengan 

pihak swasta.  Banyak kerja-kerja swasta Dato’ Dipertua, tetapi 

disebabkna oleh di negara kita ini, dulu kita nak mempelawa ataupun 

menggamit banyak pelaburan daripada kita punya ekonomi berasaskan 

kepada pertanian, tahun 70 kita tukar kepada berasaskan 

perindustrian, Dato’ Dipertua.  Kita telah pun menggamit banyak 

industri yang datang yang memerlukan ramai pekerja kerana masa tu 

sektor pertanian, harga komoditi kurang, rendah, orang banyak 

menganggur.  Maka ramailah kerja, kerja kilang.  Tetapi sekarang ni 

Dato’ Dipertua, ramai dah anak muda kita yang dah berpelajaran tinggi.    

 

Maka itu sebablah kerajaan telah pun menggesa dan membuat dasar 

supaya diadakan gaji yang dipanggil sebagai minimum wages, gaji yang 

minimum Dato’ Dipertua kepada swasta.  Dan pihak swasta amat liat 

untuk bersama-sama menjayakan dasar ini.  Jika minimum wages ini 

kita buat, Dato’ Dipertua, saya yakin bahawa ramai anak-anak kita yang 

lepasan universiti mahu bekerja di kilang.  Tetapi bagi mereka belajar 

tinggi-tinggi, tapi dapat gaji 600.00 ringgit, tak cukup.  Tapi kalau kita 

menjadikan dasar bahawa minimum wages, ataupun gaji minimum ini 

dinaikkan, boleh jadi 1,500.00 untuk kita menjadikan sebagai negara 

kita negara yang berpendapatan tinggi, Dato’ Dipertua, dan kita 

membawak banyak industri-industri yang memerlukan pekerja mahir, 

saya yakin Dato’ Dipertua, keadaan yang miss match Dato’ Dipertua, 

kita panggil, mintak maaf dengan izin, miss match akan dapat kita 

selesaikan ya. 

 

Kita perlu membuat satu keadaan hedging Dato’ Dipertua, kerajaan 

perlu melihat ini bahawa di masa, di suatu masa kita tak boleh 

membukak terlampau banyak penjawat awam, perjawatan kerana 

membebankan kerajaan, tapi dalam masa yang sama orang tak mahu 

kerja swasta.  Semua nak kerja kerajaan kerana sekarang kerajaan 

punya gaji lebih tinggi pada swasta.  Lain pada masa saya mula-mula 

keluar universiti dulu.  Orang tak nak masuk kerajaan sebab gaji murah.  

Masuk swasta gaji terus sampai dapat 1,100.00.  Masa tu kerajaan kalau 

masuk PTD baru 800.00.  Sekarang ni masuk kerajaan dah terus masuk 

2,500.00.  Manakala swasta masih lagi terkial-kial di peringkat paling 

bawah. 

 

Jadi, kementerian berkenaan, Dato’ Dipertua, ini bukan negerilah ya, 

kementerian berkenaan perlu melihat miss match kerana jika ia 

dibiarkan, maka ia akan terus meruncing dan akan menjadi masalah 

kepada kerajaan. Itu sebabnya dasar untuk menjadikan negara kita 

negara yang berpendapatan tinggi itu amat saya sokong.  Negeri 

Sembilan amat menyokong kerana ramai anak-anak kita yang menjadi 
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engineer.  Ramai anak-anak kita yang berjawatan profesional.  Tetapi 

mereka tak mahu untuk mereka bekerja pihak swasta kerana swasta 

tidak memberikan pulangan yang sepatutnya kepada mereka. 

 

Jadi inilah, di Negeri Sembilan Dato’ Dipertua, kita membawak 

pelaburan yang berteknologi tinggi.  Macam di Sendayan misalnya, 

macam di Enstek, semuanya teknologi tinggi.  Dan mereka menggajikan 

anak-anak tempatan.  Baru-baru ini saya merasmikan kilang membuat 

enjin, Daihatsu dan Perodua joint venture Dato’ Dipertua, membuat 

enjin.  Satu-satunya kilang di Malaysia yang membuat enjin di sini.  

Dulu orang kata, buat enjin tapi sebenarnya dia memasang siap saja.  

Dia assemble.  Tapi di sini dia pada jongkong timah itu dicairkan, 

dilaburkan, dibuat pressing, buat foundering, macam-macam Dato’ 

Dipertua,  dibuat enjin di sini.  Dan alhamdulillah, dia tak ramai pekerja, 

139 orang, tetapi semua anak tempatan.  Dan yang membanggakan 

sekali ialah daripada 139 orang ini, 80% daripada Negeri Sembilan, 

Dato’ Dipertua.  Inilah yang nak kita wujudkan supaya anak Negeri 

Sembilan yang berpenda, berpelajaran tinggi boleh balik.  Dan kita nak 

tukar, boleh jadi tahun depan, konsep kita yang saya war-warkan dulu, 

Kerajaan Negeri war-warkan dulu, “duduk di Seremban, bekerja di 

Kuala Lumpur”, kita nak ubah.  Kita nak ubah supaya kerja Negeri 

Sembilan, duduk di Negeri Sembilan.  Akan wujud banyak peluang 

pekerjaan seperti yang saya sebutkan tadi, Malaysian Vision Valley, 

akan menyediakan banyak peluang pekerjaan kepada anak-anak 

tempatan. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, memang betul keadaan sekarang, ramai yang 

menganggur, ramai yang tak bekerja, tetapi nasihat pulak kepada anak-

anak ini, janganlah terlampau memilih pekerjaan.  Sekarang ni, 

bukannya apa yang dipanggil capital intensive invest ataupun ekonomi 

lagi dah Dato’ Dipertua, itu dulu.  Dulu kalau nak bercakap pasal 

ekonomi mesti ada capital, sekarang ni is knowledge economy.  Ramai 

yang belajar, ramai yang tinggi-tinggi buat, gunakanlah kepandaian.  

Ada orang yang tak perlu buat modal, ada orang yang menjadi kaya 

raya tetapi dengan menggunakan kepakaran pemikiran.  Gunakan ke, 

kepakaran pemikiran, gunakanlah zaman yang sedia ada, zaman 

teknologi maklumat yang meledak sekarang ini untuk kita 

mempertingkat dan menambah nilai supaya kita tidak terus 

bergantung kepada kerajaan.  Terima kasih Dato’ Dipertua. 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ahli-ahli Yang Berhormat 

sekalian masa bagi pertanyaan-pertanyaan lisan telah pun tamat.  Saya 

mengucapkan terima kasih kepada semua ahli-ahli Yang Berhormat 

yang mengambil bahagian secara terus dan jugak secara bersama.  Dan 

jugak pihak kerajaan yang telah menjawab segala pertanyaan.  Semua 
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soalan lisan hari pertama yang tidak sempat dijawab akan diberikan 

jawapan secara bertulis. 

 

 

6.2 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan 

Bertulis 

 

Setiausaha Dewan: Seterusnya pertanyaan-pertanyaan yang 

berkehendakkan jawapan bertulis.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau. 

  

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya bangun 

membentangkan jawapan-jawapan bertulis bagi pertanyaan-

pertanyaan yang telah diberitahu terlebih dahulu seperti yang 

dibentangkan di hadapan ahli-ahli Yang Berhormat sekalian.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

jawapan-jawapan bagi Pertanyaan Bertulis adalah dibentangkan. 

 

 

7. USUL 

 

7.1 Usul Anggaran Perbelanjaan Pembangunan Negeri Sembilan 

Tahun 2017 

 

“Bahawa mengikut Ceraian 3 Seksyen 4, di dalam Akta Kumpulan 

Wang Disatukan Pembangunan 1966, Dewan ini mengambil 

ketetapan bersetuju meluluskan perbelanjaan yang dicadangkan 

sebanyak Ringgit Malaysia: Seratus Sebelas Juta Enam Ratus 

Lapan Ribu (RM111,608,000.00) dengan maksud dan butiran 

projek dalam Anggaran Perbelanjaan Pembangunan Negeri 

Sembilan Tahun 2017 sebagaimana yang dibentangkan sebagai 

Kertas Dewan Bil. 3 Tahun 2016, adalah diluluskan dan diperolehi 

untuk tujuan yang ditentukan sahaja”. 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketujuh, Usul. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, saya 

mempersilakan pembentangan Usul mengenai Anggaran Perbelanjaan 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2017 dibentangkan ke Dewan. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua saya bangun 

mengemukakan usul iaitu bahawa mengikut Ceraian 3 Seksyen 4, 

dalam Akta Kumpulan Wang Yang Disatukan Pembangunan 1966, 

Dewan ini mengambil ketetapan bersetuju meluluskan perbelanjaan 

yang dicadangkan sebanyak Ringgit Malaysia 111,600,000.00 dengan 

maksud dan butiran projek dalam Anggaran Perbelanjaan 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2017 sebagaimana yang 

dibentangkan dalam Kertas Dewan ti, Bilangan 3/2016, adalah 

diluluskan dan diperolehi untuk tujuan yang ditentukan sahaja. 

 

 

Y.B. ADUN Jeram Padang: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun untuk menyokong usul tersebut. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, 

memandangkan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan 2017 

ada kaitan dengan Rang Undang-Undang Perbekalan 2017 seperti yang 

dibentangkan sebagai Kertas Dewan Bilangan 2/2016, maka saya 

dengan ini mencadangkan jugak supaya usul ini dibincang dan 

dibahaskan bersekali dengan rang undang-undang tersebut. 

 

 

Y.B. ADUN Senaling: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau telah mencadangkan agar Usul 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2017 dibahaskan bersekali 

dengan Rang Undang-Undang Perbekalan (2017) 2016 dan telah 

mendapat sokongan.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju dengan 

cadangan tersebut kata “setuju”, yang tidak bersetuju kata “tidak”.  

Lebih suara suara bersetuju.  Cadangan ini diluluskan.  Kita teruskan ke 

agenda berikutnya. 

 

[Y.B. ADUN Lenggeng dan Y.B. ADUN Chennah tiada di dalam Galeri 

Persidangan ketika undian dijalankan] 
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8. RANG UNDANG-UNDANG 

 

“Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu Enakmen Perbekalan 

(2017) 2016 untuk membolehkan kegunaan sejumlah wang 

daripada Kumpulan Wang Disatukan Negeri untuk perbelanjaan 

bagi pengurusan tahun 2016.” 

 

 

[Bacaan kali pertama] 

Setiausaha Dewan: Perkara kelapan, Rang Undang-Undang.  

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

sekarang saya mempersilakan pembentangan Rang Undang-Undang 

Perbekalan 2017. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya Satu Rang Undang-Undang bernama 

Suatu Enakmen Perbekalan 2017 untuk membolehkan kegunaan 

sejumlah wang daripada Kumpulan Wang Yang Disatukan Negeri untuk 

perbelanjaan bagi pengurusan tahun 2017, dibacakan kali pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali pertama. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perkhidmatan bagi tahun 2017 dan bagi 

memperuntukkan jumlah wang itu bagi perkhidmatan bagi tahun itu. 

 

 

[Bacaan kali kedua] 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, izinkan 

saya untuk memberikan penjelasan berkenaan dengan rang undang-

undang tahun 2017. 
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Bismillahirrahmanirrahim, alhamdulillah hirrabilalamin. 

Alhamdulillah, dapat jua saya pada kali ini membentangkan 

Belanjawan Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan pada tahun 

2017 dalam sidang Dewan pada pagi ini.  Syukur ke hadrat Allah swt di 

atas nikmat keamanan dan kesejahteraan yang telah dikurniakan 

kepada negeri dan negara kita yang tercinta ini.   Marilah kita terus 

berdoa agar nikmat ini berkekalan dan berterusan selamanya, inshaa 

Allah.  

 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua, pembangunan negeri dan 

kesejahteraan rakyat adalah merupakan dua elemen penting yang 

sentiasa diberikan perhatian.  Pembangunan yang rancak tanpa 

mengambil kira kesejahteraan rakyat akan mengundang permasalahan.  

Oleh itu, Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan sentiasa 

memberikan penekanan bagi memastikan kedua-dua perkara tersebut 

terus diberikan perhatian dan menjadi agenda penting Kerajaan Negeri 

Sembilan. 

 

Paksi utama belanjawan Negeri Sembilan pada tahun 2017 adalah 

berorientasikan pembangunan dan rakyat dengan meneruskan prinsip 

yang telah diperkenalkan sejak tahun 2012 lagi iaitu “Memakmurkan 

Negeri, Mensejahterakan Rakyat”.  Dalam setiap yang direncanakan, 

tema ini akan sentiasa diberikan penekanan termasuk dalam usaha 

untuk melaksanakan agenda merealisasikan matlamat Negeri Sembilan 

Moden 2045. 

 

Secara rangkumannya Dato’ Yang Dipertua, belanjawan tahun 2017 

mengandungi pelbagai program bersepadu yang akan mempergiat dan 

merancakkan lagi perkongsian limpahan ekonomi Negeri Sembilan 

melalui pelaksanaan projek-projek dan aktiviti-aktiviti pembangunan 

serta kesejahteraan rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, keadaan persekitaran ekonomi global pada masa 

ini sangatlah mencabar, ditambah dengan harga minyak mentah dunia 

dan harga komoditi semasa yang tidak menentu telah menyebabkan 

pertumbuhan ekonomi dunia menjadi perlahan.  Namun, dalam 

keadaan ketidaktentuan tersebut, negeri kita telah berjaya 

mengharunginya dengan cacatan pertumbuhan yang positif.   

 

KDNK Benar Negeri Sembilan telah berkembang dengan purata, kadar 

purata sebanyak 4.4% setahun dalam tempoh 5 tahun iaitu daripada 

30.229 juta, 30,229 juta pada tahun 2010 kepada 37,539 juta pada 

tahun 2015.  Manakala KDNK perkapita Negeri Sembilan pula 

mencatatkan peningkatan yang memberangsangkan sejak tahun 2010.  

KDNK perkapita meningkat daripada 29,363 pada tahun 2010 kepada 
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36,699 pada tahun 2015, iaitu pencapaian yang hampir setara dengan 

kadar KDNK perkapita Malaysia iaitu pada tahap 37,104.  

 

Kerajaan Negeri berjaya untuk mengekalkan matlamat pencapaian 

pelaburan melebihi 1 bilion setahun bagi tempoh dari 2010 hingga 

2015.  Pada masa ini, nilai pelaburan asing adalah melebihi 60% 

daripada jumlah keseluruhan pelaburan.  Pencapaian ini adalah hasil 

daripada kerjasama aktif kedua-dua sektor, kerajaan dan swasta dalam 

mewujudkan peluang-peluang baru ekonomi di Negeri Sembilan.   

Sudah pastinya, kesan langsung akan dinikmati melalui peluang-

peluang pekerjaan yang baru yang dapat menyumbang kepada 

peningkatan taraf hidup penduduk dan pengurangan bilangan 

penduduk dalam kategori miskin tegar dan miskin di negeri ini.  

 

Sukacita saya maklumkan juga, Dato’ Dipertua, dalam Dewan yang 

mulia ini, bahawa insiden kemiskinan Negeri Sembilan pada tahun 

2014 berada pada tahap 0.4% sahaja yakni lebih rendah daripada 

peringkat nasional 0.6%.  Ia adalah merupakan suatu tahap pencapaian 

yang sungguh membanggakan dan jelas membuktikan bahawa Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial yang dilaksanakan oleh Kerajaan Barisan 

Nasional Negeri Sembilan telah berjaya membuahkan hasil yang 

diharapkan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua, di antara cacat, catatan pencapaian 

Kerajaan Negeri dalam memakmurkan negeri dan mensejahterakan 

rakyat adalah melibatkan pencapaian dalam Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial, Dasar Pencahayaan Negeri, Pengurusan Kutipan 

Zakat, kecemerlangan pendidikan dan kemasukan pelabur. 

 

Seramai 32,748 orang menerima bantuan bulanan sehingga bulan Julai 

tahun 2016 melalui pelbagai agensi di bawah Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial.  Manakala, sebanyak 17.95 juta telah dibelanjakan 

bagi pemasangan sebanyak 17,319 buah lampu jalan sejak tahun 2011 

hingga tahun 2016, di bawah Dasar Pencahayaan Negeri. Pungutan 

zakat pula menunjukkan peningkatan yang berterusan setiap tahun. 

 

Pencapaian yang membanggakan dalam peperiksaan-peperiksaan 

utama juga telah memberikan gambaran kejayaan Negeri Sembilan 

dalam usaha mempertingkatkan kecemerlangan pendidikan dan modal 

insan Dato’ Yang Dipertua.  Negeri Sembilan berada di kedudukan 

ketiga teratas dalam peperiksaan UPSR pada tahun 2016 ini.  Tahniah 

kita ucapkan.  Manakala bagi peperiksaan PT3 tahun 2016, seramai 257 

orang calon telah berjaya mendapat semua A dalam peperiksaan 

tersebut.  Bagi peperiksaan SPM pula untuk tahun 2016, Negeri 

Sembilan berada di tahap ketiga keseluruhannya.  Tahniah jugak.  
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Manakala peperiksaan Sijil Tinggi Agama Malaysia, Negeri Sembilan 

berada di tempat nombor, pertama di peringkat kebangsaan. 

 

Dari aspek pelaburan pula, sejak tahun 2011 sehingga bulan Ogos 

2016, Negeri Sembilan telah menerima pelaburan terkumpul yang 

diluluskan sebanyak 16.19 bilion.   Jumlah asing, pelaburan asing 

mencatatkan jumlah yang tinggi berbanding pelaburan domestik iaitu 

sebanyak 11.56 bilion berbanding dengan 5.041 bilion.  Sehingga Ogos 

tahun ini, sehingga Ogos tahun ini Dato’ Dipertua, jumlah pelaburan 

yang direkodkan dah mencapai matlamat kita iaitu 1.069 bilion 

banyaknya, sehingga bulan Ogos sahaja ya. 

 

Sistem Pendaftaran Kemiskinan melalui e-Kasih telah diperkenalkan 

pada tahun 2008.  Sehingga kini, sebanyak 15,898 Ketua Isi Rumah 

telah didaftarkan dalam sistem tersebut dan telah dikeluarkan 

daripada kategori Miskin dan Miskin Tegar, ya Dato’ Dipertua. 

 

Bagi bekalan air bersih dan elektrik pula, sebanyak 99.99% daripada 

jumlah kawasan penempatan di Negeri Sembilan telah menikmati 

bekalan tersebut.  

 

Kerajaan Negeri juga telah mengambil inisiatif untuk meraikan 

kecemerlangan anak-anak kita yang belajar di IPTA dan IPTS  yang di, 

yang dikenal pasti.  Seramai 1,484 orang pelajar anak-anak Negeri 

Sembilan yang cemerlang, yang mendapat ijazah Kelas Pertama telah 

pun kita raikan di dalam bidang masing-masing.  Tahniah kita ucapkan 

kepada anak-anak kita. 

 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua, sejak sekian lama, struktur ekonomi 

Negeri Sembilan didominasi oleh sektor pembuatan.  Namun, bermula 

pada tahun 2015, sektor perkhidmatan telah menjadi sektor utama 

kepada ekonomi negeri kita di mana sumbangan sektor ini kepada 

KDNK Negeri Sembilan adalah sebanyak 43.4%, mengatasi sumbangan 

sektor pembuatan sebanyak 40.6% dan sektor pertanian 10.6%.  Ini 

yang saya sebutkan tadi.  Dah, daripada tahun 2015 Dato’ Yang 

Dipertua, kebergantungan kita kepada satu sektor sahaja seperti yang 

saya selalu sebutkan, yang merbahaya bagi kita, iaitu sektor 

pembuatan, tetapi telah dapat kita pastikan sektor perkhidmatan jugak 

menjadi sebagai penjana eonomi. Dan telah pun melebihi daripada 

sektor pembuatan. Keadaan ini memberikan gambaran bahawa 

ekonomi negeri ini telah mula beng, mengorak langkah ke arah 

ekonomi yang lebih moden dan berdaya saing. 

 

Guna tenaga pula, didapati kadar pengangguran di kalangan penduduk 

Negeri Sembilan kekal rendah pada kadar 3.1% bagi tahun 2015. 
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Berdasarkan kepada kadar ini, Negeri Sembilan telah berjaya mencapai 

tahap guna tenaga penuh.  Manakala penyertaan tenaga buruh bagi 

kumpulan umur 15 hingga 64 tahun adalah pada kadar 64.9% 

bersamaan 746,700 orang daripada penduduk Negeri Sembilan. 

 

Pendapatan isi rumah, dengan wujudnya pelbagai peluang pekerjaan di 

Negeri Sembilan, pendapatan purata bulanan isi rumah juga meningkat 

daripada 4,576.00 pada tahun 2012 kepada 5,271.00 pada tahun 2014.  

Bagi golongan berpendapatan rendah  ataupun B40, pendapatan purata 

bulanan mereka telah meningkat daripada 2,017.00 ringgit pada 2012 

kepada 2,480.00 pada 2014.  Pendapatan isi rumah, purata isi rumah 

bagi golongan pertengahan (M40) juga meningkat daripada 4,281.00 – 

2012 kepada 4,950.00 – 2014.  Dengan peningkatan pendapatan 

tersebut, jurang pendapatan penduduk di Negeri Sembilan yang diukur 

melalui Pekali Gini ataupun Gini Coefficient telah mengecil iaitu 

daripada 0.382 kepada nisbah, pada, pada tahun 2012 kepada nisbah 

0.361%, 0.361 pada tahun 2014. 

 

Pengurusan Kewangan.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, secara 

keseluruhannya, prestasi kewangan Kerajaan Negeri Sembilan bagi 

tahun 2015 adalah amat baik.  Ini dibuktikan melalui Laporan 

Kewangan Ketua Audit Negara yang diumumkan di Parlimen baru-baru 

ini.  Sebagaimana laporan tersebut, baki Kumpulan Wang Disatukan 

mencatatkan peningkatan sejumlah 15.64 juta ataupun 3.1% iaitu 

kepada 522 juta pada tahun 2015 berbanding pada 2014 sebanyak 506 

juta pada tahun 2014.  

 

Akaun Hasil Yang Disatukan juga mencatatkan peningkatan Dato’ Yang 

Dipertua, daripada 271.17 juta pada tahun 2014 kepada 302.3 juta 

pada 2015, hasil daripada surplus yang direkodkan pada tahun 2015 

iaitu sejumlah 31.13 juta.  

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini, sehingga 1 Disember 2016, 

baru-baru ini Dato’ Yang Dipertua ya, baru 4 hari yang lalu, sehingga 4 

hari yang lalu, Kumpulan Wang Disatukan Negeri Sembilan adalah 

sebanyak 568.952 juta.  Selain daripada itu, kecairan tunai juga berada 

di tahap yang amat baik, di mana Aset Tunai Kerajaan Negeri adalah 

berjumlah 244.028 juta manakala Aset Pelaburan Kerajaan Negeri pula 

adalah berjumlah 324.924 juta.  Aset pelaburan ini Dato’ Yang Dipertua 

adalah yang mana kita letak pelaburan ataupun fix deposit melebihi 3 

bulan.  Melebihi 3 bulan kita ada 324 juta, kurang daripada 3 bulan 

untuk kita buat management of cash flow Dato’ Yang Dipertua sebanyak 

244 juta.  Rizab yang dimiliki oleh Kerajaan Negeri kini iaitu 568.952 

juta mampu membayar, membiayai pembayaran gaji penjawat awam 

Negeri Sembilan untuk tempoh 3 tahun yang akan datang.  Jangan risau 
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penjawat awam, gaji ada ya.  Ini adalah sesuatu yang patut kita 

banggakan, Dato’ Yang Dipertua, sesuatu yang patut kita banggakan 

kerana ekonomi yang bersaiz ekonomi negeri ini punca-puncanya 

boleh kita jana. 

 

Jumlah hasil ataupun jumlah kutipan hasil yang berjaya dikutip bagi 

tahun 2015 adalah sebanyak 383.982 juta yang terdiri daripada Hasil 

Cukai sebanyak 130.013 juta ataupun bersamaan 33.86%.  Ini cukai.  

Hasil Bukan Cukai sebanyak 192.591 juta ataupun bersamaan 50.16%.  

Dan Terimaan Bukan Hasil sebanyak 61.3 juta ataupun 15.98%.  Walau 

bagaimanapun, berlandaskan senario ekonomi semasa, kutipan kita 

dijangka akan mengalami sedikit penurunan Dato’ Yang Dipertua, 

tahun ini. 

 

Pengurusan Perbelanjaan Tahun 2015.  Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua, Laporan Ketua Audit Negara juga baru-baru ini turut 

menyentuh berhubung pencapaian Kerajaan Barisan Nasional Negeri 

Sembilan dalam pengurusan Perbelanjaan Mengurus dan 

Pembangunan.  Bagi perbelanjaan mengurus pada tahun 2015, 

sejumlah 352.85 juta ataupun 95.8% daripada peruntukan yang 

diluluskan telah berjaya dibelanjakan.  Manakala sejumlah 96.93 juta 

iaitu 95.58% daripada peruntukan yang diluluskan bagi maksud 

pembangunan telah juga dibelanjakan.  Ini jelas menunjukkan bahawa 

jentera pentadbiran Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan telah 

berjaya melaksanakan aktiviti-aktiviti seperti mana yang dirancang 

dalam tempoh yang ditetapkan serta pula mematuhi peraturan-

peraturan kewangan yang berkuat kuasa. 

 

Pelaksanaan projek pembangunan oleh Kerajaan Negeri Sembilan di 

bawah Rancangan Malaysia Ke-10 bagi tempoh 5 tahun (2011 – 2015) 

juga adalah sangat baik.  Sebanyak 902 ataupun 98.6% daripada 915 

projek yang diluluskan telah berjaya dilaksanakan.  Manakala sejumlah 

466.13 juta iaitu 93.8% telah dibelanjakan berbanding peruntukan 

sebanyak 496.82 juta.  Alhamdulillah. 

 

Pengurusan hutang pula, saya ingin memaklumkan di dalam Dewan 

yang mulia ini Dato’ Yang Dipertua, bahawa Kerajaan Barisan Nasional 

Negeri Sembilan adalah merupakan salah satu negeri yang telah 

berjaya mengurus bayaran balik hutang dengan baik, ya.  Jumlah 

hutang Kerajaan Negeri terkini adalah sebanyak 970.511 juta.  

Daripada jumlah tersebut Dato’ Yang Dipertua, sebanyak 713.698 juta 

adalah untuk projek bekalan air ya, 104 juta untuk penyediaan rumah 

kos awam rendah dan 152 juta adalah untuk pinjaman pelbagai.  

Hutang yang saya sebutkan tadi adalah hutang yang bersangkutan 

dengan air tersebut, Dato’ Dipertua.  Sepatutnya dah boleh selesai, dah, 
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dah patut selesai.  Kita dah boleh novate-kan kepada Kerajaan 

Persekutan di bawah PAAB dan hutang ini diambil alih oleh SAINS 

kerana ia berkenaan dengan air.  Buat Empangan Teriang, buat 

empangan, buat loji Ngoi-Ngoi, buat terowong, buat pam air di Petaseh 

700 dan jugak buat empangan di Ulu Sepri, ini pakej.  Dan dalam 

perjanjian kita, kita boleh novate-kan hutang ini ke Kerajaan 

Persekutuan melalui PAAB.  Dan SAINS akan memberi, membayar 

pulangan balik selama lebih kurang 30 ke 40 tahun.  Dan dia tidak akan 

ada dalam buku Kerajaan Negeri. 

 

Tetapi Dato’ Yang Dipertua, hutang sebanyak sebanyak 713.698 juta ini 

untuk projek bekalan air tersebut sedang dirundingkan dengan 

Kerajaan Persekutuan, kita sedang merundingkan ya Dato’ Yang 

Dipertua, untuk dijadikan sebagai geran kerana memandangkan ianya 

digunakan bagi tujuan pembinaan empangan.  Haa ini kita sedang 

rundingkan dan dari sagi, dari segi body language, dengan izin, 

Kerajaan Persekutuan rasa-rasanya boleh Dato’ Yang Dipertua ya, 

boleh kita jadikan sebagai ia geran.  Tak payah hutang.  Justeru, hutang 

Kerajaan Negeri pada masa kini kalau sebenarnya adalah sebanyak 

256.81 juta saja.  Berbanding dengan kedudukan rizab 522 juta yang 

dinyatakan tadi, kita tak mempunyai apa-apa masalah untuk menepati 

jadual bayaran hutang.  Berniaga baguslah Dato’ Yang Dipertua, 

meniaga bagus.  Hutang 256, duit deposit kita ada 522.  Maknanya 

nisbah hutang kita dengan nisbah tunai kita amat bagus.  Jadi satu 

kerajaan yang amat viable Dato’ yang Dipertua ya. 

 

Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan sentiasa mengamalkan 

polisi perbelanjaan berhemah dan mengoptimumkan perbelanjaan 

sesuai dengan outcome yang disasarkan.  Pendekatan inilah yang telah 

membolehkan Kerajaan Negeri mencatatkan surplus, mencatatkan 

lebihan Dato’ Yang Dipertua, berturut-turut selama 6 tahun dan dapat 

meningkatkan caruman kepada Kumpulan Wang Pembangunan.  Pada 

tahun 2015, amalan perbelanjaan yang telus ini telah membolehkan 

Kerajaan Negeri menjadi salah sebuah daripada 7 buah negeri yang 

mencatatkan surplus dan menjadi contoh kepada negeri-negeri lain 

dalam kawalan perbelanjaan pengurusannya. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Barisan Nasional Negeri 

Sembilan sentiasa mengambil berat tentang kepentingan menjalankan 

amanah dan tanggungjawab dengan penuh integriti dan akauntabiliti.  

Untuk itu, Jabatan Ketua Audit Negara pada tahun 2015 telah membuat 

penilaian ke atas tahap pencapaian pengurusan kewangan jabatan dan 

agensi kerajaan di Negeri Sembilan.  Sebanyak 8, sebanyak 8 Dato’ 

Dipertua 11 jabatan dan agensi yang diaudit Dato’ Dipertua, yang telah 

dinilai telah mencapai tahap prestasi amat cemerlang memperolehi sijil 
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5 bintang Dato’ Dipertua.  8 daripada 11 jabatan dan agensi yang dinilai 

oleh Ketua Audit Negara, mendapat sijil 5 bintang.  Dan perlu saya 

sebutkan di sini, jabatan-jabatan dan agensi ersebut ialah Jabatan 

Perancangan Bandar dan Desa, Jabatan Kehakiman Syarie, Majlis 

Perbandaran Nilai, Majlis Daerah Ghombau, majlis daerah Port, Majlis 

Perbandaran Port Dickson, Pejabat Setiausaha Kerajaan Negeri, Jabatan 

Kebajikan Masyarakat dan Jabatan Veterinar,  ya.  Saya ucapkan 

tahniah dan syabas kepada semua.  Dan yang 3 ni, yang tak dapat 5 

bintang pun, dia punya markah pun hampir-hampir dapat 5 bintang 

Dato’ Dipertua.  Yang paling rendah daripada 3 ni pun, dia punya 

markah 86%.  Jadi satu perkara yang cemerlang.  Teruskan ya 

kecemerlangan kita.   

 

Dato’ Dipertua, Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan 

berkeyakinan dan sentiasa komited untuk mengekalkan momentum 

pertumbuhan ekonomi dan pendapatan negeri.  Malahan, Kerajaan 

menjangkakan masih ada ruang untuk peningkatan hasil. 

 

Anggaran Hasil.  Pada tahun 2017, Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan 

Negeri menganggarkan peningkatan hasil bertambah sebanyak 5.6% 

iaitu daripada 384.036 juta pada tahun 2016 kepada 405 juta pada 

2017.  Peningkatan ini berpunca daripada peningkatan dalam kategori 

Hasil Bukan Cukai dan Terimaan Bukan Hasil kerana kita tidak 

menaikkan cukai.  Jadi, hasil cukai tetap di kadar yang sama. 

 

Anggaran pendapatan pada 2017 berjumlah 405 juta adalah 

disumbangkan melalui 3 komponen utama iaitu nombor satu, Hasil 

Cukai sebanyak 142.352 juta iaitu 35.15%.  Yang kedua, Hasil Bukan 

Cukai sebanyak 196.17 juta iaitu 48.44%.  Dan yang ketiga, Terimaan 

Bukan Hasil sebanyak 66.478 juta iaitu bersamaan 16.41%.  Jelas sekali 

Dato’ yang Dipertua, negeri kita tidak bergantung cuma kepada cukai.  

Kita telah pun melonjakkan Hasil Bukan Cukai, hasil dari pembangunan 

dan yang lain-lain untuk kita mendapat menjana pendapatan kita. 

 

Hasil Cukai.  Hasil Cukai sebanyak 142.352 juta adalah terdiri daripada 

Cukai Tanah sebanyak 136.5 juta, Cukai Hiburan sebanyak 4.8 juta, 

Cukai Hasil Hutan sebanyak 1 juta.  Dato’ Dipertua, kita dah 

mengurangkan hasil, hasil hutan Dato’ Dipertua.  Kita perlu, kita perlu 

jaga alam sekitar, perlu jaga hutan kita.  Itu sebabnya dalam tahun 

2015, 2016, 2017, kita tidak lagi memperuntukkan ataupun 

menganggarkan pendapatan yang banyak daripada hasil cukai hutan 

Dato’ Dipertua, kan, kita nak memelihara hutan.  Dan Cukai Langsung 

Yang Lain sebanyak 0.34 juta, 0.034 juta. 
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Hasil Cukai pada tahun 2017 dijangka mengalami sedikit pengurangan 

kira-kira 3.201 juta berbanding 2016 iaitu sebanyak 145.553 juta.  

Pengurangan ini Dato’ Dipertua, antaranya disebabkan oleh 

pengurangan kutipan Cukai Hasil Hutan seperti yang saya sebutkan 

tadi, dan tindakan-tindakan pemutihan tunggakan Cukai Tanah.  

 

Hasil Bukan Cukai pula, pada tahun 2017 dijangka meningkat sebanyak 

15.098 juta ataupun 8.63% kepada 196.17 juta berbanding dengan 

tahun 2016 sebanyak 174.922 juta. 

 

Sumbangan utama Hasil Bukan Cukai ialah antaranya daripada bayaran 

Premium Tanah sebanyak 79.86 juta, Caj Air Mentah dan Air Laut 

sebanyak 37 juta Dato’ Yang Dipertua.  Haa ini, negeri yang, satu-

satunya negeri yang laut, air laut pun kita jual Dato’ Dipertua haa, air 

laut kita jual.  Hasil dari perbadanan Jabatan Bekalan Air kita 

perbadankan, kita jugak caj SAINS air mentah.  Sebab air mentah ni hak 

negeri.  Dia ambil air mentah, disalurkan ke dalam loji untuk dirawat, 

kita ada meter besar ya.  Kita check berapa dia buat, dia pakai dan kita 

caj dia.  Maknanya jualan air mentah dan hasil air laut saja tahun depan 

akan mencapai hasil 37 juta Dato’ Yang Dipertua, ya.  Hampir, hampir 

nak menyamai dengan hasil Terimaan Bukan Cukai, Dato’ Dipertua.  

Dan hasil yang lain ialah Permit Tanah dan Galian sebanyak 25.8 juta.  

Terimaan Bukan Hasil pula dianggarkan meningkat sebanyak 4.59% 

berbanding tahun 2016 iaitu 63.561 juta sahaja. 

 

Anggaran Hasil yang telah saya bentangkan sebentar tadi Dato’ 

Dipertua, jelas menunjukkan bahawa Kerajaan Negeri Sembilan tidak 

selama-lamanya boleh bergantung kepada Hasil Cukai Tanah saja 

terutamanya, dan cukai-cukai hutan.  Kita tak boleh terus bergantung 

kepada cukai tanah dan hutan.  Kita perlu meninjau dan perlu kita 

perlu mendapat hasil-hasil yang lain-lain selain daripada cukai tanah 

dan hasil hutan, kerana sumber-sumber alam Negeri yang terhad. 

Sudah sampai masanya Kerajaan Negeri mencari inisiatif-inisiatif 

meningkatkan hasil melalui kaedah-kaedah lain di bawah komponen 

Hasil Bukan Cukai di mana perkara ini adalah sepenuhnya di bawah 

kawalan kerajaan.  Walau bagaimanapun Dato’ Dipertua, Kerajaan 

Barisan Nasional Negeri Sembilan akan memastikan bahawa inisiatif-

inisiatif tersebut tidak akan membebankan rakyat Negeri Sembilan. 

 

Bagi memastikan sasaran peningkatan hasil 2016 dapat direalisasikan, 

pendekatan-pendekatan yang bersesuaian akan dilaksanakan 

antaranya nombor satu, meningkatkan bayaran ansuran Caj Air Mentah 

dan Wang Jaminan Syarikat Air Negeri Sembilan.  Nombor 2, 

meningkatkan hasil melalui rizab Pelaburan.  Nombor 3, membuat 

semakan semula ke atas fi Bayaran Ikhtisas dan Komersial.  Dan 
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nombor 4, memantapkan pengurusan dan pengu, penguatkuasaan 

hasil.  

 

Adalah diharapkan jabatan dan agensi yang berkaitan memberi 

keutamaan kepada strategi-strategi ini untuk meningkatkan hasil 

kerajaan di negeri pada masa hadapan.  Pemantauan secara berkala 

berhubung inisiatif yang saya cadangkan, perlu dilaksanakan oleh 

jabatan dan agensi yang berkenaan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, berdasarkan kepada jangkaan 

hasil tahun 2017 yang berjumlah 405 juta, sukacita saya mohon, 

sukacita saya memohon untuk mencadangkan kepada Dewan yang 

mulia ini, bahawa belanjawan 2017 adalah Belanjawan Berimbang 

yang jugak berjumlah 405 juta.  Belanjawan, a balance budget.  Kita 

dapat 405.0 juta Dato’ Dipertua, kita akan belanja 405.0 juta.  Kita tak 

mahu joli-joli, kita belanja apa yang kita ada.  Dalam zaman yang serba 

tak menentu ini, kita tak mahu mengandaikan yang bukan-bukan.  

Mengandaikan pendapatan-pendapatan yang belum menjadi sebagai 

pendapatan kita.  Adalah lebih baik kita terus berhemah dalam 

perbelanjaan kita. 

 

Fokus Belanjawan Tahun 2017.   Dalam usaha kita untuk memastikan 

agihan peruntukan dimanafaatkan dengan sebaiknya Dato’ Dipertua, 

selaras dengan hasrat Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan 

untuk memakmurkan negeri dan mensejahterakan rakyat, belanjawan 

2017 memberi fokus kepada 5 perkara iaitu Memperkasakan  

Perkongsian Limpahan Ekonomi.  Nombor 2, Memperkukuh Jati Diri 

dan Pembangunan Insan.  Nombor 3, Merakyatkan Perkhidmatan 

Awam Negeri Sembilan.  Nombor 4, Melestarikan Pengurusan Saliran 

dan Alam Sekitar.  Dan nombor 5, Mempertingkatkan Pembangunan 

Prasarana dan Kemudahan Awam Bersepadu. 

 

Selain daripada itu, Kerajaan Negeri juga akan memastikan penglibatan 

yang lebih terangkum dan pengagihan yang seimbang antara kawasan 

bandar dan luar bandar oleh jabatan dan agensi Kerajaan Negeri dalam 

pelaksanaan program dan aktiviti berasaskan 5 fokus yang di atas tadi 

agar ianya mencapai hasil yang maksimum.  

 

Projek ataupun aktiviti yang kita rancangkan ini adalah selari dan 

menyokong serta memberi nilai tambah kepada bajet Kerajaan 

Persekutuan 2017 yang baru dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat 

Dato’ Seri Mohd Najib Tun Razak; Perdana Menteri Malaysia pada 21 

Oktober 2016 yang bertemakan Menjamin Perpaduan Dan 

Pertumbuhan Ekonomi, Menghemah Perbelanjaan Inklusif, 

Mensejahtera Kehidupan Rakyat Seluruhnya.  
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Kerajaan Negeri turut bersyukur atas limpahan ekonomi Malaysia yang 

turut dirasai oleh semua rakyat Negeri Sembilan.  Projek-projek 

bersifat rakyat centric seperti contohnya pemasangan lampu jalan, 

menaik taraf jalan kampung, membaik pulih rumah-rumah usang dan 

daif, menaik taraf sistem bekalan air FELDA, bekalan air, letrik luar 

bandar, dan membaik pulih kemudahan kawasan rumah pangsa dan 

program rumah rakyat di kawasan bandar dan pinggir bandar akan 

turut dirasai sama oleh semua rakyat di Negeri Sembilan. 

 

Keutamaan pertama: Memperkasa Perkongsian Limpahan Ekonomi.  

Semasa membentangkan bajet ataupun belanjawan tahunan kerajaan 

pada 2016 lalu, saya telah pun memberi gambaran berhubungan hasrat 

Kerajaan Negeri untuk mewujudkan kawasan pertumbuhan ekonomi 

baru Malaysia Vision Valley yang meliputi kawasan Seremban, Nilai dan 

Port Dickson.  MVV ini dijangka akan mewujudkan kira-kira 1.9 juta 

peluang pekerjaan baru sehingga tahun 2045 dengan 89% pekerja 

terdiri daripada pekerja profesional, berkemahiran dan secara mahir.  

 

Malaysian Vision Valley secara langsung akan membuka peluang 

kepada penduduk terutamanya penduduk luar bandar yang akan dapat, 

mendapat manfaat daripada limpahan pembangunan kawasan 

ekonomi baru ini.  Kerajaan Negeri berharap agar pelaksanaan projek-

projek yang dirancang, akan mewujudkan kepelbagaian ekonomi 

negeri dan seterusnya membantu meningkatkan kualiti hidup rakyat 

terutamanya rakyat di luar bandar. 

 

Bagi menyokong usaha ke arah perkongsian limpahan ekonomi dan 

mewujudkan usahawan yang berdaya saing melalui Strategi Lautan 

Biru ataupun NBOS bersama jaringan agensi persekutuan dan 

menganjurkan program keusahawanan, Kerajaan Negeri bercadang 

untuk menyediakan peruntukan infrastruktur kawasan perusahaan 

industri kecil dan sederhana sebanyak 3.35 juta dalam tahun 2017. 

 

Sektor pelancongan di Negeri Sembilan berpotensi untuk berkembang 

dengan lebih pesat.  Kerajaan telah menetapkan sasaran sumbangan 

sektor pelancongan kepada KDNK Negeri pada kadar 30% menjelang 

tahun 2045.  Peningkatan sektor, sumbangan sektor berkenaan kepada 

KDNK mampu direalisasikan berdasarkan kepada peningkatan jumlah 

pelancong yang datang dari tahun 2010 hingga 2015. 

 

Bagi menggalakkan peningkatan yang lebih positif kepada industri 

pelancongan negeri, Kerajaan Negeri mencadangkan agar peruntukan 

sebanyak 3.18 juta disalurkan bagi tujuan peningkatan tahap 

kemudahan asas di lokasi produk-produk len, pelancongan dan 

pewujudan farm outlet park, dengan izin. 



 

51/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 51 - 

 

Aktiviti pertanian akan terus kekal menjadi tumpuan Kerajaan Negeri 

kerana sektor ini merupakan pembekal utama bahan mentah yang 

memberi kesan langsung kepada industri makanan dan pembuatan di 

samping mampu mengurangkan kos sara hidup.  Sektor pertanian telah 

menyumbang sebanyak 10.6% kepada KDNK Negeri dengan nilai 

berjumlah 3.99 bilion pada tahun 2015.  Sektor ini disasarkan untuk 

kekal sebagai penyumbang ketiga terbesar KDNK Negeri Sembilan 

dengan sasaran sumbangan tidak kurang daripada 10 % kepada KDNK 

Negeri untuk tahun-tahun yang akan datang.  Bagi meningkatkan 

sumbangan sektor pertanian, sejumlah 9.99 juta diperuntukkan kepada 

sektor ini untuk aktiviti pertanian dan penternakan. 

 

Sumbangan peruntukan sebanyak 1.3 juta juga turut dicadangkan 

untuk menguruskan pengairan saliran khususnya untuk tanaman padi.  

Melalui peruntukan ini, adalah diharapkan agar produktiviti tanaman 

padi dapat dipertingkatkan. 

 

Limpahan ekonomi negeri ini akan terus dinikmati oleh golongan yang 

kurang berkemampuan terutamanya rakyat yang berdada, yang berada 

dalam kategori miskin dan miskin tegar, Dato’ Yang Dipertua.  

Pemberian Bantuan Am akan akan kita teruskan, akan kita teruskan 

seperti biasa dengan cadangan peruntukan sebanyak 14.29 juta. 

 

Keutamaan yang kedua: Memperkukuhkan Jati Diri Dan Pembangunan 

Insan.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, kemajuan tamadun 

sesebuah negara sering dikaitkan dengan keperibadian, tingkah laku, 

dan cara berfikir masyarakat dia.  Pembangunan insan merupakan satu 

proses yang berterusan bagi memperkembangkan potensi individu 

sama ada dari sudut intelektual, spiritual, jasmani dan emosi serta 

kebolehan individu berinteraksi dengan individu yang lain bagi 

menggerakkan kejayaan sesebuah organisasi.  Dalam usaha menuju 

matlamat Negeri Sembilan maju, moden 2045, persiapan ilmu, akal dan 

budi untuk masyarakat berbilang kaum di Negeri Sembilan ini perlu 

disusuli dengan pelaburan yang besar dalam menyiapkan 

masyarakatnya supaya sesuai dengan jati diri yang diharapkan.  

Sebagai insentif kepada graduan-graduan yang mencapai 

kecemerlangan Ijazah Sarjana Muda Kelas Pertama, Kerajaan Negeri 

akan meneruskan mem, pemberian hadiah insentif ini kepada pelajar-

pelajar yang cemerlang dengan cadangan peruntukan sebanyak 1.3 

juta.  Tahun ini kita belanja 2 juta Dato’ Dipertua ya, ramai anak-anak 

kita yang telah pun mencapai Ijazah Kelas Pertama.  Tahun ini saja kita 

berbelanja 2 juta.  Maknanya 200 orang telah pun kita bagi 

pengiktirafan, ada banyak lagi sedang kita proses. 
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Bagi memperuntukkan, memperkukuhkan jati diri dan pembangunan 

insan, seiring dengan matlamat / visi Negeri Sembilan Moden 2045, 

Kerajaan Negeri akan meneruskan program-program memperkasakan 

belia, komuniti dan kemasyarakatan serta program kerohanian dengan 

peruntukan sebanyak 12.886 juta. 

 

Gerak kerja meningkatkan jati diri dan pembangunan insan ini, akan 

disokong dengan infrastruktur yang kondusif bagi pembelajaran yang 

berkesan.  Sukacita saya mencadangkan agar fasiliti sedia ada berkaitan 

pendidikan, sukan dan latihan dinaik taraf dengan peruntukan 

sebanyak 3.3 juta. 

 

Keutamaan ketiga: Merakyatkan Perkhidmatan Awam Negeri.  Yang 

Berhormat Dato’ Yang Dipertua, amanah besar yang diberikan oleh 

rakyat perlu direalisasikan melalui gerak kerja yang tersusun dengan 

mengambil kira perkembangan teknologi dan keperluan masyarakat 

pada masa kini.  Bagi menggalas amanah ini, semua jabatan dan agensi 

Kerajaan Negeri telah pun dimintak untuk mengubah kerangka minda, 

berinovasi dan kreatif dalam menawarkan perkhidmatan yang terbaik 

kepada rakyat.  Pendekatan ini telah menghasilkan impak yang besar 

terutamanya kepada penduduk luar bandar melalui pengenalan 

kaunter-kaunter bergerak oleh jabatan-jabatan seperti Jabatan 

Kesihatan Negeri, Jabatan Pendaftaran Negara, Jabatan Pengangkutan 

Jalan, Pihak Berkuasa Tempatan dan Pejabat-Pejabat Tanah. 

 

Kerajaan Negeri bercadang untuk menaik taraf prasarana Wisma 

Negeri dengan peruntukan sebanyak 1.51 juta serta memperkemaskan 

sistem ICT Negeri dengan peruntukan sebanyak 4.175 juta. 

 

Seterusnya, bagi mendepani cabaran masa kini, pendekatan National 

Blue Ocean Strategy melalui kerjasama pelbagai jabatan / agensi 

peringkat persekutuan dan negeri akan dipergiatkan untuk menambah 

baik perkhidmatan yang disalurkan kepada rakyat.  Pada masa kini, 

Negeri Sembilan melalui in, inisiatif NBOS bersama Kerajaan 

Persekutuan telah membuka Rural Tranformation Center Rembau dan 

akan membuka Urban Transformation Center Negeri Sembilan di 

Ampangan pada tahun 2017 bagi membolehkan jabatan dan agensi 

kerajaan di bawah Kerajaan Negeri dan Persekutuan menawarkan 

perkhidmatan secara lebih baik dan komprehensif. 

 

Kerajaan Negeri akan terus meneroka pendekatan-pendekatan NBOS 

ini melalui penganjuran program kemasyarakatan, pelaksanaan projek 

pembangunan dan menangani permasalahan rakyat.  Projek KliP Mobile 

- Klinik Pakar Bergerak untuk rawatan mata, satu-satunya dalam 

negara Dato’ Yang Dipertua, Klinik Pakar Bergerak, Pakar Mata 
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Bergerak, kita panggil KliP Mobile, terutama, untuk rawatan mata, 

terutama kepada warga emas di luar bandar, ya, kita dah buat.  Banyak 

warga emas kita buat, kita buat kajian Dato’ Dipertua, ramai orang tua-

tua terutamanya di luar bandar, di pinggir bandar, mereka ni dah 

hilang penglihatan.  Hilang penglihatan bukan disebabkan oleh apa-apa, 

disebabkan oleh katarak, disebabkan oleh glaukoma dan yang lain-lain.   

Mereka ini boleh dipulihkan semula.  Banyak pun yang telah kita 

pulihkan.  Kita buat pemeriksaan, dan doktor pakar di situ 

mengesahkan dan kita akan hantar mereka-mereka ini,  pakcik-pakcik 

makcik-makcik ini, kita hantar mereka untuk membuat pembedahan di 

hospital-hospital kerajaan, Seremban, Port Dickson, Tampin dan jugak 

hospital-hospital lain.  Banyak yang telah dapat faedahnya dah, 

alhamdulillah, Dato’ Dipertua ya. 

 

Program Mentor Mentee 1SPC bagi memerangi penyalahgunaan dadah 

di kawasan tumpuan dan Program Niaga e-Kasih – menjahit dan 

membekalkan pakaian seragam sekolah kepada anak-anak asnaf di 

seluruh Negeri Sembilan adalah contoh-contoh program NBOS yang 

boleh dibanggakan.  Dato’ Dipertua, dulu kita bagi, ini Majlis Agama 

Islam, Dato’ Dipertua ya, duit Baitulmal ya, duit Baitulmal selalunya kita 

berbelanja hampir 2 juta setiap tahun.  Kita, ni, sekarang ni tengah 

diedarkan anak-anak orang asnaf, anak-anak orang fakir miskin, anak 

orang-orang miskin, kita bagi, Majlis Agama Islam bagi 2 pasang baju 

lelaki perempuan baik lelaki dan jugak sepasang kasut ke, 2 pasang 

kasut, tengok kepada keperluan.  Dulu kita bagi dia baucer pergi ambil 

kedai, tapi sekarang ini Majlis Agama Islam beli kain secara pukal Dato’ 

Yang Dipertua, secara pukal dan kita bagi kepada pusat kecemerlangan 

OKU di Mambau misalnya.  Mereka akan menjahit apa semua, kita dah 

buat ukuran-ukuran kita bagi, dia jahit.  Dari penjara misalnya, 

Temiang, mereka akan menjahit.  Dan jugak perkumpulan-

perkumpulan wania di bawah KEMAS dan jugak yang lain-lain Dato’ 

Yang Dipertua.  Ini mereka, kita telah, setiap pasang pakaian tu untuk 

menjahit kita telah bagi dia jumlah yang telah ditetapkan.  Ini 

memberikan jugak banyak pendapatan kepada perkumpulan-

perkumpulan wanita dan jugak di penjara dan jugak di OKU.  Dan Dato’ 

Dipertua, hasil daripada itu Dato’ Dipertua, dengan jumlah yang sama, 

bahkan meningkat tahun, tahun lepas, kita cuma berbelanja tak sampai 

pun 600 ribu, daripada 2 juta sebelum ini Dato’ Dipertua.  Haa itu 

caranya, kita dapat meng, meng, berbelanja secara berhemah, tapi 

dalam masa yang sama, matlamat kita tercapai dan dalam masa yang 

sama jugak kita memberikan pendapatan kepada orang yang menjahit 

pakaian-pakaian ini, inshaa Allah. 

 

Keutamaan keempat, Melestarikan Pengurusan Saliran Dan Alam 

Sekitar.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, dalam usaha 
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memulihara serta melestarikan pengurusan saliran dan alam sekitar, 

Kerajaan Negeri akan meneruskan projek-projek berkaitan pengurusan 

lembangan sungai dan saliran mesra alam serta projek-projek yang 

berkaitan dengan pengurusan tebatan banjir.  Kerajaan Negeri telah 

pun mengenal pasti 91 kawasan hot spot banjir.  Kita kenal pasti 91 

kawasan hot spot banjir, banjir kilat untuk dibaik pulih dan dinaik taraf.  

Bagi maksud ini, peruntukan sebanyak 3.2 juta adalah dicadangkan.   

Haa ini kita dapat banyak duit daripada persekutuan Dato’ Dipertua, 

tapi kita letak jugak dalam kita punya peruntukan. 

 

Kelestarian alam sekitar juga dapat dimanafaatkan untuk tujuan 

pelancongan.  Untuk mencapai tujuan ini, sebanyak 1.431 juta akan 

diperuntukkan bagi meningkat kualiti kawasan eko-pelancongan, 

pengembangan biodiversiti dan penganjuran program Hari Alam 

Sekitar Peringkat Negeri. 

 

Keutamaan kelima, Mempertingkatkan Pembangunan Prasarana Dan 

Kemudahan Awam Bersepadu.  Kerajaan Negeri berhasrat untuk 

menyediakan sistem infrastruktur dan kemudahan asas yang 

sempurna, selesa dan selamat kepada seluruh rakyat Negeri Sembilan.  

Infrastruktur dan sistem rangkaian perhubungan yang berkualiti dapat 

menyokong pertumbuhan fizikal yang pesat terutamanya kepada 

sektor perindustrian dan pelancongan. 

 

Kerajaan Negeri bercadang untuk memperuntukkan sejumlah 

peruntukan 5.625 juta bagi menambah baik infrastruktur bandar dan 

luar bandar seperti penyelenggaraan balai raya, sistem perparitan, 

lampu jalan, utiliti.  Selain itu, Kerajaan Negeri juga bercadang untuk 

menambah baik sistem jaringan jalan raya negeri dengan peruntukan 

sebanyak 8.69 juta manakala pengangkutan awam sebanyak 1 juta.  

Adalah diharapkan peruntukan yang disediakan untuk tahun 2017 ini 

dapat memperkasakan infrastruktur sedia ada serta kemudahan awam 

yang lain. 

 

Kerajaan Negeri menyedari akan keperluan terkini kepada peningkatan 

kualiti liputan dan adaptasi teknologi atas talian.  Sukacita saya 

mencadangkan peruntukan sebanyak 3.68 juta bagi menambah baik 

infrastruktur ICT jabatan dan agensi kerajaan di negeri ini, 

meningkatkan capaian jalur lebar luar bandar dan perkhidmatan wifi di 

beberapa lokasi terpilih. 

Kerajaan juga peka terhadap penduduk yang berpendapatan rendah 

dan tinggal di perumahan-perumahan awam yang telah dibina oleh 

Kerajaan Negeri.  Elemen seperti kebersihan, keceriaan dan keselesaan 

penduduk penting bagi menjamin persekitaran yang kondusif untuk 

membina sebuah keluarga.  Bagi mencapai tujuan ini, Kerajaan Negeri 
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bercadang untuk menambah baik / menyediakan infrastruktur 

perumahan awam dan perluasan kampung dengan peruntukan 

sebanyak 5.5 juta. 

 

Anggalan, Anggaran Belanjawan Mengurus, Dato’ Dipertua.  Yang 

Berhormat Dato’ Dipertua, perbelanjaan yang diperuntukkan Kerajaan 

Negeri adalah merupakan suatu bentuk pelaburan untuk kesejahteraan 

rakyat.  Oleh itu, Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan akan 

memastikan perbelanjaan dibuat secara berhemah supaya ia dapat 

memberi nilai tambah dan meningkatkan produktiviti. 

 

Seperti mana yang saya umumkan tadi, anggaran belanjawan 

mengurus pada tahun 2017 adalah berjumlah 405 juta.  Ia meliputi 

perlin, perbelanjaan meliputi Emolumen sebanyak 158.06 juta, 

Perkhidmatan dan Bekalan sebanyak 84.451 juta, Perolehan aset serta 

Pemberian dan Kenaan Bayaran Tetap sebanyak 159.95 juta dan 

Perbelanjaan Lain-Lain 2.502 juta untuk semua agensi di bawah 

jabatan di bawah Kerajaan Negeri, seperti diperincikan di dalam Kertas 

Dewan Bilangan 2 Tahun 2016. 

 

Peruntukan Emolumen mencatatkan pertambahan sebanyak 8.803 juta 

ataupun 5.9% daripada 149.261 juta pada tahun 2016 kepada 

158.0688 juta pada tahun 2017.  Pertambahan ini adalah ekoran 

peningkatan emolumen pentadbiran, pemberian-pemberian bayaran 

kenaan tetap, kenaikan gaji tahunan biasa seperti penambahbaikan 

kepada skim-skim perkhidmatan di bawah pentadbiran Kerajaan 

Negeri. 

 

Bagi maksud Perkhidmatan dan Bekalan pula, sebanyak 84.51 juta 

diperuntukkan dalam Belanjawan Tahun 2017.  Ia akan digunakan 

untuk membiayai perbelanjaan-perbelanjaan seperti perkhidmatan 

ikhtisas, perbelanjaan utiliti, penyelenggaraan dan pembaikan kecil, 

sewaan dan perkhidmatan dan bekalan lain. 

 

Daripada 159.957 juta yang diperuntukkan untuk Pemberian, 

Pemberian dan Kenaan Tetap pada 2017, sebanyak 89.726 juta akan 

disalurkan ke Kumpulan Wang Pembangunan bagi membiayai projek-

projek pembangunan di negeri ini.  Bakinya yang sebanyak 70.231 juta 

akan disalurkan untuk bayaran hutang kerajaan, pencen, Gantian Cuti 

Rehat dan tuntutan insurans serta pampasan. 

Peruntukan bagi maksud Perbelanjaan-Perbelanjaan Lain sebanyak 2.5 

juta adalah peruntukan sebahagian besarnya untuk digunakan untuk 

perintah-perintah khas seperti Perintah Mahkamah dan yang lain-lain. 
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Peruntukan Pembangunan.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua,  

Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan akan terus komited untuk 

melaksanakan agenda pembangunan selaras dengan hasrat Kerajaan 

Negeri Sembilan dengan pelan 30 tahun 2045.  Sehubungan itu, adalah 

dicadangkan sejumlah 111.608 juta diperuntukkan pada tahun 2017 

untuk tujuan ini.  Jumlah ini Dato’ Dipertua merupakan peruntukan 

pembangunan yang terbesar yang pernah kita buat dalam tempoh 5 

tahun kebelakangan ini Dato’ Yang Dipertua.  Jumlah peruntukan ini 

adalah 3.15% lebih tinggi berbanding dengan peruntukan yang telah 

diluluskan pada tahun 2016 iaitu sebanyak 93.73 juta. 

 

Perbelanjaan pembangunan ini akan dibiayai melalui caruman 

Belanjawan Mengurus sebanyak 89.762 juta, selebihnya dibiayai 

melalui Caruman Tahap Pembangunan Ekonomi Kerajaan Persekutuan 

sebanyak 18.496 juta, Sewa Rumah Awam Rendah berjumlah 1.8 dan 

jumlah daripada Akaun Amanah Disatukan sebanyak 1.5 juta. 

 

Peruntukan Pembangunan ini akan diagihkan kepada beberapa sektor 

/ bidang yang menjadi fokus pembangunan Kerajaan Negeri iaitu 

Pembangunan Sosial sebanyak 32.190 juta, infrastruktur sebanyak 

31.42 juta, pertanian sebanyak 12.169 juta, pentadbiran sebanyak 

22.907 juta, kerohanian sebanyak 9, sebanyak 8.35 juta dan 

pelancongan sebanyak 4.561 juta. 

 

Peruntukan pembangunan sejumlah 111.608 juta tersebut akan 

disalurkan kepada jabatan-jabatan dan agensi-agensi pelaksana seperti 

yang tersenarai  dalam Kertas Dewan Bilangan 3/2016. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, dalam tempoh 12 tahun, 

Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan konsisten kepada fokus 

utamanya untuk memastikan negeri ini terus makmur dan rakyatnya 

sejahtera.  Sehubungan itu, cadangan belanjawan ini dibuat sebaik 

mungkin, mengambil kira semua aspek-aspek pembangunan sosio-

ekonomi negeri dengan memberi tumpuan kepada 5 fokus utama yang 

telah saya sebutkan sebentar tadi.  Adalah menjadi harapan Kerajaan 

Negeri bahawa belanjawan ini akan dapat memperkasakan lagi usaha-

usaha Kerajaan Negeri ke arah menjadikan negeri ini sebagai sebuah 

negeri yang maju dan moden pada tahun 2045 dengan rakyatnya terus 

kekal dalam perpaduan dan menikmati hidup yang selesa. 

 

Penjawat awam adalah menjadi tulang belakang kepada kejayaan 

perancangan yang dirancang oleh kerajaan.  Saya ingin terus menyeru 

kepada semua penjawat awam di negeri ini untuk lebih proaktif, 

bersedia menawarkan perkhidmatan dan mendengar sendiri keluh-

kesah rakyat.  Dalam konteks mengurus negeri, kita tidak boleh lagi 
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merancang dengan sekadar melihat daripada jauh dan daripada atas.  

Bagi pihak Kerajaan Negeri, saya ingin merakamkan setinggi-tinggi 

penghargaan ke atas daya usaha semua penjawat awam di negeri ini 

yang telah bersama-sama menggalas amanah untuk memakmurkan 

negeri dan mensejahterakan rakyat di Negeri Sembilan ini.  

Alhamdulillah. 

 

Sebagai menghargai jasa dan khidmat bakti tersebut, sukacita saya 

mengumumkan bayaran khas 500.00 ringgit kepada semua penjawat 

awam negeri, penjawat awam Negeri Sembilan ya, penjawat awam 

persekutuan telah pun diumumkan oleh Yang Amat Berhormat 

Perdana Menteri tempoh hari ya. 

 

[Percakapan oleh Y.B. ADUN Chennah tidak dapat dirakam berikutan 

alat pembesar suara beliau tidak diaktifkan] 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Boleh, kita boleh tambah tapi kita tak mahu ada 

orang kecik hati.  Dia duduk sebelah-sebelah meja ya, dia penjawat 

awam negeri, dia penjawat awam persekutuan.  Dia dapat lebih.  Kita 

boleh bagi, kita ada duit.  Tapi kita akan bagi dalam bentuk yang lain.  

Seperti menghantar untuk pergi, untuk pergi kursus, pergi apa, yang 

lebih menambah nilai ya.  Kita tak mahu ada kecik-kecik hati.    Kita 

sama.  Ada orang yang tak nak sama, tak apa.  Dan pembayaran ini akan 

dibuat sebelum bulan Disember berakhir, kalau boleh Dato’ SFINO, 

bayar sama-sama dengan gaji ya. 

 

Yang Berhormat Dato Yang Dipertua, sebelum saya mengakhiri ucapan 

belanjawan saya ini, saya ingin mengucapkan penghargaan kepada 

semua pihak yang telah bersama-sama dalam usaha pembangunan 

negeri dan peningkatan kesejahteraan rakyat, khususnya kepada 

pasukan keselamatan dan agensi-agensi yang berkaitan yang telah 

bertungkus-lumus untuk menjaga keselamatan negeri ini. 

 

Sekian saja ucapan saya Dato’ Yang Dipertua, mengenai pembentangan 

saya mengenai Rang Undang-Undang Perbekalan Tahun 2017.  Mudah-

mudahan Allah swt melimpah kurnia serta mencucuri rahmatNya ke 

atas kita semua, inshaa Allah.  Dengan ini saya mencadangkan rang 

undang-undang ini dibaca untuk kali kedua.  Saya juga mencadangkan 

supaya usul Anggaran Pembangunan Negeri Tahun 2017 yang 

terkandung sekali dalam pembentangan rang undang-undang ini 

diterima dan diluluskan dalam Dewan yang bersidang pada hari ini.  

Sekian, wabillahitaufik assalamualaikum wbt.  Saya mohon 

mencadangkan Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong Rang Undang-Undang Perbekalan (2017) 2016 telah 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar tadi. 

 

Setinggi-tinggi tahniah saya ucapkan kepada Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau atas pembentangan belanjawan 2017 yang be, begitu 

komprehensif dan jugak menyeluruh dari se, dari segi semua aspek 

yang kita dengar tadi, yang melibatkan ataupun mensasarkan pelbagai 

peringkat yang bertemakan belanjawan kita ialah memakmurkan 

negeri, mensejahterakan rakyat.  Tahniah juga atas laporan audit ketua 

negara yang boleh kita jadikan contoh, malah negeri-negeri lain juga 

boleh mencontohi Negeri Sembilan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pencapaian kewangan yang membanggakan pada 

tahun sebelum-sebelum ini sebenarnya menjadikan paksi utama 

kepada menyediakan belanjawan 2017.  Walaupun negara kita agak 

terkesan dengan gelombang ekonomi dunia yang tidak menentu, 

Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan terus kukuh dalam 

menguruskan pentadbirannya dan berjaya mencatatkan prestasi 

kewangan yang baik.  Malah terus berusaha untuk mencapai Negeri 

Sembilan Moden 2045, inshaa Allah, dengan sikap juga sentiasa 

mengamalkan perbelanjaan secara berhemah. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pengenalan 5 keutamaan yang disebut oleh Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau tadi, yang akan dilaksanakan pada 

tahun 2017, sebenarnya akan menyaksikan, akan menyaksikan 

Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan akan terus hidup dalam 

persekitaran yang selesa, dalam juga persekitaran yang harmoni dan 

juga sejahtera.  Dan juga penyediaan prasarana dan jugak infrastruktur 

yang lebih baik akan mengukuhkan lagi sektor pelaburan dan juga 

industri pelancongan Negeri Sembilan. 

 

Selain daripada itu Dato’ Yang Dipertua, kerajaan juga akan 

bersiapsiaga untuk menghadapi sebarang kemungkinan apa juga 

bencana supaya dapat kita meringankan beban rakyat yang ditanggung 

rakyat termasuklah skim-skim yang disebut tadi, yang juga skim 

perumahan.  Kerajaan Negeri Sembilan juga komited dalam 

membangunkan modal insan supaya dapat melahirkan generasi yang 

berwawasan dan mencapai pemodenan Negeri Sembilan nanti, inshaa 

Allah melalui Malaysian Vision Valley.  Sekali lagi tahniah kepada Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau.  Adalah juga diharapkan prestasi yang 

ditunjukkan serta kerjasama oleh semua pihak yang bersepadu terus 

akan memberi impak positif bukan sahaja kepada kita di Negeri 

Sembilan malah juga di peringkat nasional. 
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Dato’ Yang Dipertua, sekali lagi saya ingin menyokong Rang Undang-

Undang Perbekalan (2017) 2016, Usul Anggaran Pembangunan Negeri 

Sembilan Tahun 2017 yang telah dibentangkan oleh Yang Amat 

Berhormat ADUN Rantau.  Terima kasih. 

 

 

9. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang Perbekalan (2017) 2016 telah dicadang untuk 

dibacakan bagi kali kedua.  Kita juga telah bersetuju untuk 

membahaskan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 

2017 bersekali dengan rang undang-undang ini. 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, sebentar lagi saya akan 

menangguhkan Dewan.  Sesi perbahasan rang undang-undang dan usul 

ini akan dibuka pada esok hari, 6 Disember 2016 bersamaan dengan 6 

Rabiulawal 1437 Hijrah.  Sebelum itu saya jugak ingin menyatakan di 

sini, sebelum sidang ditangguhkan, saya menjemput Yang Amat 

Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, wartawan 

dan semua hadirin ke jamuan makan tengah hari di Dewan Serbaguna, 

Wisma Negeri.  Dengan itu, Dewan ditangguhkan ke besok hari.  Terima 

kasih. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 12.41 tengah hari] 
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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KEEMPAT 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 6 DISEMBER 2016 

 

 

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1. YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2. MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3. Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4. Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5. Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6. Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7. Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 
D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8. Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9. Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10. Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., J.P., 

P.M.C., P.J.K. 
Bagan Pinang 

11. Y.B. Dato’ Abd. Razak bin Ab. Said, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Gemas 

12. Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13. Y.B. Dato’ Dr. Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14. Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15. Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16. Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17. Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., J.P., K.M.N., A.M.N. Lenggeng 

18. Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19. Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20. Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 
Paroi 

21. Y.B. Tuan Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

22. Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Haji Mohd. Isa, D.N.S., A.N.S., 

P.J.K. 
Gemencheh 

23. Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24. Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25. Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26. Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27. Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28. Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29. Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30. Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31. Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32. Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33. Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

62/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 62 - 

 

HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Y.B. Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Johani bin Hassan, D.B.N.S., D.N.S., K.M.N., A.N.S.) 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Puan Nurul Izzati binti Ab. Aziz) 

 

 

BENTARA DEWAN 

 

1. Encik Abd. Halim bin Zakaria 

 

 

URUSETIA OPERASI 

 

1. Encik Nor Adzman bin Alias 

2. Puan Azean binti Ariffin 

3. Puan Haslina binti Haji Abu Hassan 

4. Puan Rozita binti Zakaria 

5. Puan Nelly binti Zahari 

6. Puan Hjh. Noor Azlina binti Hj. Asar 

7. Encik Khairul Azizi bin Abd. Aziz 

8. Encik Shamsul bin Md. Zin 

9. Encik Arman bin Pilus 

10. Puan Siti Nurhafiza binti Ariff 

11. Cik Nur Baizura binti Osman 

12. Cik Shima Affiza binti A. Manap 

13. Encik Mohd. Hafiz bin Zainudin 

14. Puan Nurul Shuhaida binti Mohamed 

15. Encik Mohamad Shahril bin Mohd Haniff 

16. Encik Hizami bin Abd. Samad 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, Membaca Doa.  Dipersilakan 

Yang Berhormat ADUN Paroi. 

 

[Y.B. ADUN Paroi telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, muka 

surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah Tetap 

Dewan Negeri] 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahhirrahmannirrahim.  

Assalamualaikum wbt dan salam sejahtera.  Segala puji bagi Allah tuhan 

seru sekalian alam, selawat dan salam buat junjungan kita Nabi 

Muhammad swt.  Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji 

Mohamad bin Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan, Yang 

Berhormat  Ahli-Ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri, ahli-ahli Yang 

Berhormat, ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, Datin-Datin, tuan-tuan 

dan puan-puan hadirin yang dihormati sekalian.  Persidangan Ketiga 

(Belanjawan) Penggal Keempat, Dewan Undangan Negeri, Negeri 

Sembilan Yang Ke-13 disambung semula. 

 

 

3. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Kedua) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan (Hari 

Kedua). 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat ADUN 

Klawang. 
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Y.B. ADUN Klawang: Assalamualaikum wbt, selamat pagi, soalan saya 

yang pertama Dato’ Yang Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Assalamualaikum wbt.  Dato’ Yang Dipertua, 

kemalangan jalan raya ni berlaku di mana-mana.  Dia banyak faktor 

yang menyebabkan kemalangan jalan raya.  Faktor yang utama yang 

dikenal pasti oleh Majlis Keselamatan Jalan Raya ataupun NIOSH, Dato’ 

Yang Dipertua, ialah disebabkan oleh kecuaian pemandu itu sendiri 

kerana memandu secara cuai, tidak mematuhi peraturan-peraturan 

jalan raya dan kebanyakannya ia adalah merupakan faktor yang 

menyebabkan kemalangan yang berlaku. 

 

Kalau kita lihat daripada operasi yang dilakukan oleh pihak berkuasa 

semasa sambutan-sambutan hari raya, hari-hari kebesaran, Deepavali, 

Chinese New Year dan hujung-hujung tahun, Dato’ Yang Dipertua, 

banyak kemalangan berlaku bukannya berlaku di jalan-jalan lebuh 

raya, tapi kebanyakannya berlaku di jalan-jalan luaran, jalan-jalan 

federal dan jalan-jalan state.  Dan ia melibatkan kemalangan jiwa yang 

banyak.  Ini adalah disebabkan oleh faktor tak menghormati panduan 

jalan raya.  Nombor 2, tidak, orang kata tak tahu jalan, kadang-kadang 

dia pergi satu jalan tu dia tak tahu jalan tersebut dan memandu secara 

laju.  Dan di Negeri Sembilan tidak terkecuali jugak.  Banyak 

kemalangan jalan raya berlaku di jalan-jalan FT, federal road dan jugak 

jalan-jalan negeri ini. 

 

Di Jelebu, seperti soalan yang, oleh Yang Berhormat Klawang Dato’ 

Yang Dipertua, memang banyak kemalangan jugak berlaku di kawasan 

Jelebu.  Dan ada tempat-tempat tertentu yang berlakunya kemalangan 

ini.  Dulu Dato’ Dipertua, banyak berlaku kemalangan di jalan, apabila 

menurun daripada Bukit Tangga tersebut kerana sebaik saja menurun, 

dan banyak yang melebihi had laju, dan mereka yang tidak, tak tahu 

tempat tersebut, kerana jalan tersebut sebaik sahaja turun dia terus 

membelok ke kanan.  Banyak yang terbabas.  Dan yang berlaku terakhir 

menyebabkan kemalangan jiwa ialah apabila sebuah lori tanker, lori 

tangki yang bawak minyak, terbabas terus masuk dan meletup di atas 

sebiji rumah, menyebabkan kemalangan.  Dan jalan tersebut sekarang 

ni telah pun diluruskan dan alhamdulillah kawasan tersebut dah tak 

ada lagi  kemalangan yang berlaku. 

 

Sebenarnya dulu apabila naik taraf jalan tersebut, Dato’ Yang Dipertua, 

naik taraf jalan Kuala Klawang tu, kawasan yang bengkok tu tersebut 

sebenarnya memang nak diluruskan, tetapi ada bantahan daripada 

pemimpin tempatan.  Makanya tak jadilah buat.  Dan akhirnya, jelas 

sekali bahawa pandangan dan pendapat teknikal daripada jabatan-
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jabatan, memang jelas bahawa ia merupakan satu perkara yang amat 

perlu dilakukan pada ketika itu.  Jadi, akhirnya disebabkan oleh 

bantahan, maka banyak kemalangan berlaku.  Ji, dan bila dah banyak 

berlaku tu, banyaklah suara-suara yang mengatakan perlu 

diperbetulkan.  Alhamdulillah, dah dibetulkan dan dah kurang dah 

kawasan.  Tapi ada lagi satu kawasan yang selalu jugak berlaku 

kemalangan, jalan FT86, Dato’ Yang Dipertua, ataupun jalan 

persekutuan, di kilometer 23.3 dan sampai 23.5, di mana selalu berlaku 

kemalangan di situ.  Dan kita ambil maklum. 

 

Dan pihak Jabatan Kerja Raya mengkaji dan telah pun mengemukakan 

cadangan-cadangan untuk menaik taraf, terutamanya menaik taraf 

perabot jalan ya, membesarkan dan jugak membuat beberapa perkara, 

tanda-tanda dan macam-macam lagi.  Dan jugak membuat jalan, line 

jalan supaya lebih jelas.  Dan yang penting sekali ialah memberi amaran 

kepada pemandu-pemandu supaya mengurangkan had laju mereka di 

kawasan tersebut. 

 

Inshaa Allah, dah pun diletakkan permohonan peruntukan untuk kita 

menaik taraf perabot jalan dan yang lain-lain sebanyak hampir, lebih 

kurang setengah juta, Dato’ Dipertua.  Dan boleh jadi, inshaa Allah 

tahun depan ke, jika ada peruntukan daripada Kerajaan Persekutuan, 

kerana ini jalan persekutuan Dato’ Dipertua, bukan jalan negeri ya, 

jalan persekutuan.  Kita akan dapat pastikan supaya menaik taraf jalan 

tersebut akan dilakukan.  Dan inshaa Allah, kita berharap supaya 

kemalangan jalan yang berlaku di kawasan tersebut dapat dikurangkan 

ataupun boleh dielakkan. 

 

Tetapi seperti yang saya sebut pada awal tadi, majoriti daripada 

kemalangan yang berlaku di jalan raya bukan disebabkan oleh jalan.  

Banyak kadang-kadang orang kata, jalan tu berhantulah, jalan tu jalan 

meragut nyawalah.  Tak ada jalan berhantu, Dato’ Yang Dipertua.  yang 

berhantunya drebar tu berhantu ya.  Dia bila dapat, Malaysian drivers 

ini, dengan izin, dia bila pegang stereng, Dato’ Dipertua, dia menjadi 

seorang yang berlainan.  Dia jadi seorang yang bertukar watak.  Dia 

menjadi seorang yang, yang tak boleh mengawal diri.  Bahkan kadang-

kadang, ia boleh menyebabkan masalah kepada orang lain. 

 

Haa inilah sebabnya, saya yakin bahawa pihak keselamatan, Majlis 

Keselamatan Jalan Raya boleh melihat ini, melihat daripada punca 

mengapa ia berlaku supaya kita boleh mengkaji dan membuat suatu 

perubahan khususnya boleh jadi menambah lagi bilangan masa 

ataupun kurikulum untuk pemandu-pemandu yang baru, untuk mereka 

sebelum diberi lesen memandu, mesti melalui beberapa kursus-kursus 

etika, kursus-kursus supaya apabila telah mendapat lesen memandu, 
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dan  menjadi seorang yang boleh memandu, mereka merupakan orang 

yang bertanggungjawab dan mempunyai etika semasa memandu di 

jalan raya. 

 

Jadi inilah, Dato’ Yang Dipertua, memang jelas sekali bahawa banyak 

kemalangan-kemalangan yang berlaku adalah, sebesar, sebahagian 

besarnya adalah disebabkan oleh sikap pemandu itu sendiri.  Walau 

bagaimanapun, kerajaan sentiasa berusaha untuk kita pastikan supaya 

keadaan jalan raya itu sendiri dalam keadaan baik dan boleh 

mengelakkan daripada berlakunya kemalangan-kemalangan dan jugak 

boleh berlakunya masalah kepada pengguna jalan raya pada setiap 

masa.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Terima kasih Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau.  Memang dilihat bahawasanya laluan Seremban – Simpang 

Pertang sekarang ini adalah merupakan laluan yang menjadi pilihan 

pengguna jalan terutamanya di musim-musim perayaan, cuti perayaan 

dan sebagainya, untuk balik ke Pantai Timur daripada Pantai Barat.  

Ataupun untuk mereka, pengguna jalan daripada sebelah Jempol, Kuala 

Pilah untuk datang ke Seremban di musim-musim perayaan, memilih 

laluan Simpang Pertang ke Seremban untuk dilalui.  Kerana tidak 

begitu jam dan jugak memerlukan masa yang pendek. 

 

Untuk keselamatan di masa depan, ingin saya bertanya, adakah 

cadangan untuk Kerajaan Persekutuan dan Negeri membuat, 

memikirkan jalan yang lain, untuk membuat jalan yang lain, supaya ada 

pilihan selain daripada jalan laluan yang ada sekarang, Simpang 

Pertang ke Seremban, diguna pakai kerana banyak tempat-tempat yang 

berlaku kemalangan yang boleh berlaku kemalangan.  Baru-baru ini 

melibatkan kematian dua orang di laluan Ulu Klawang – Bukit Tangga.  

Ini merupakan kawasan-kawasan yang kita panggil kawasan 

kemalangan tegar, dan ianya memang telah pun diletakkan tanda-tanda 

isyarat jalan dan sebagainya. 

 

Selain daripada itu, ingin saya bertanya, adakah cadangan kerajaan 

untuk memikirkan laluan yang lain, laluan yang baru, jalan yang baru 

untuk dibina di laluan Simpang Pertang ke Seremban ini supaya di 

masa depan pembangunan di bahagian Negeri Sembilan Timur, 

terutamanya dalam rancangan Negeri Sembilan 30 tahun yang akan 

datang dapat menentukan jugak bahawasanya di Jelebu, pembangunan 

infrastruktur ini bertambah baik dari masa ke semasa.  Terima kasih. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya kurang setuju sikitlah 

dengan Klawang mengatakan ada stretch ataupun ada kawasan-

kawasan jadi sebagai kemalangan tegar.  Tak ada, tak ada terminologi 

mengatakan kawasan kemalangan tegar.  Tapi memang ada beberapa 

kemalangan.  Di kawasan Bukit Tangga tersebut, dia memang curam 

dan pemandu perlu berhati-hati.  Kebanyakan yang berlaku, daripada 

technical report yang kita dapat, Dato’ Dipertua, ialah disebabkan oleh 

pemandu cuai ataupun disebabkan oleh masalah teknikal, masalah 

mekanikal kenderaan itu sendiri.  Baru-baru ini ada seorang telah 

meninggal dunia, dia bawak lori, ikut jalan Bukit Tangga, menurun 

bukit, lori dia brek dia tak ada, dan dia terjun daripada lori, dan dia 

meninggal dunia.  Ini adalah di antara faktor-faktor mengapa 

kemalangan berlaku. 

 

Untuk menjawab soalan daripada Klawang, belum ada lagi cadangan 

yang terbit untuk kita membina satu laluan berasingan daripada 

Seremban ke Simpang Pertang.  Sebabnya Dato’ Yang Dipertua, 

kesesakan yang berlaku sekarang ini, ataupun jalan Simpang Pertang 

ke Klawang dan jugak Seremban tersebut, sibuk sekarang ini 

terutamanya pada hujung  minggu dan jugak musim-musim perayaan, 

dia adalah disebabkan oleh ramai orang yang nak mengelakkan 

daripada mereka terlibat dalam kesesakan yang teramat sangat di jalan 

Bahau – Kuala Pilah – Seremban.  Jadi mereka mengambil jalan pergi ke 

Pertang.  Pertang pun sekarang dah sibuk. 

 

Apa yang kerajaan lakukan, Kerajaan Negeri telah pun mengemukakan 

cadangan, sokongan yang amat kuat kepada Kerajaan Persekutuan.  

Dan EPU dalam rangka melantik juru pakar runding, konsultan untuk 

meneliti suatu jalan swasta, Dato’ Yang Dipertua ya, jalan swasta yang, 

untuk dibina, untuk apa yang kita panggil sebagai the Kuala Pilah 

bypass.  Yang akan dibuat satu jalan bertol, jalan swasta, akan dibuat 

oleh pihak swasta.  Daripada Seremban mereka tidak masuk ke Kuala 

Pilah, tetapi masuk ke jalan masuk ke Talang, Tengkek dan keluar ke 

Serting dan terus pergi ke sempadan Pahang.   Ini sedang dilakukan 

kajian terperinci oleh EPU dan kita berharap supaya kajian ini dapat 

diselesaikan segera.  Dan pembinaannya dapat bermula, kalau boleh 

dapat Rancangan Malaysia Ke-12, Dato’ Dipertua, ataupun dalam 

Rancangan Malaysia, Rolling Plan Ke-3 Rancangan Malaysia Yang Ke-11 

ini. 

 

Jadi, jika dah ada jalan the Kuala Pilah bypass itu nanti, maka saya yakin 

bahawa kesesakan yang berlaku sekarang ini di jalan Kuala Pilah 

tersebut akan berkurangan kerana orang yang nak pergi ke Bahau, 

orang nak pergi ke Pantai Timur ataupun melangkaui Kuala Pilah tidak 

akan lalu lagi ikut jalan lama, mereka akan terus lalu jalan baru dan ini 
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akan mengurangkan kesesakan yang ada sekarang.  Dan dengan itu 

saya jugak yakin, kerajaan jugak yakin bahawa kesesakan yang jugak 

se, sekarang ini berlaku di jalan Simpang Pertang – Klawang – 

Seremban akan jugak berkurangan jugak, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Apa yang patut kita buat ialah penyelenggaraan.  Penyelenggaraan 

perlu sentiasa dibuat supaya keadaan jalan raya adalah dalam keadaan 

baik, dan ia boleh dapat mengelakkan kemalangan seperti lubang-

lubang, jalan yang berlubang dan yang lain-lain perlu diperbaiki dinaik 

taraf dan segala tanda-tanda.  Tapi masalahnya Dato’ Yang Dipertua, 

satu, bila kita pasang tanda-tanda jalan, di bahu-bahu jalan, perabot 

jalan, kebanyakannya banyak dicuri dek orang, ya Dato’.  Ya kadang-

kadang selekoh kita taruk dia punya tanda selekoh, dengan dia punya 

laminated punya apa tu, dia boleh bercahaya malam-malam, kadang-

kadang bila kita taruk dekat Ulu Klawang, besok pagi kita dah nampak, 

dia dah sampai ke Simpang Pertang.  Dibawak balik dek orang, taruk 

depan rumah pulak.  Jadi itupun payah jugak Dato’ Dipertua ya, banyak 

kejadian mencuri.  Kadang-kadang vandalism, Dato’ Yang Dipertua 

dengan izin, mencakar dan macam-macam lagi.  Jadi ini jugak 

merupakan satu masalah. 

 

Tapi untuk menjawab soalan daripada Klawang tadi, memang tidak ada 

dalam rancangan kita, dalam rancangan kerajaan, untuk membina satu 

lagi laluan pilihan ataupun laluan yang lain daripada yang ada 

sekarang.  Tetapi apa yang telah pun confirmed ataupun apa yang telah 

pun ditetapkan ialah laluan swasta, jalan swasta yang akan dibina 

untuk membina untuk bypass Kuala Pilah, Dato’ Yanbg Dipertua.  Haa 

itu sedang di dalam perundingan di peringkat EPU, Unit Perancangan 

Ekonomi Jabatan Perdana Menteri.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Terima kasih.  Dato’ Yang Dipertua, soalan saya 

nombor 2. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, Projek-Projek Kecil dan projek 

infra yang dijalankan di setiap kawasan-kawasan Dewan Undangan 

Negeri di seluruh Negeri Sembilan, memang dilakukan, Dato’ Yang 

Dipertua.  Banyak peruntukan-peruntukan daripada Kerajaan 

Persekutuan, banyak peruntukan-peruntukan daripada Kerajaan 

Negeri yang telah pun dibuat. 

 

Dan seperti yang telah pun saya bacakan dan sebut semalam, Dato’ 

Dipertua, dalam pembentangan belanjawan 2017, memang 

diperakukan bahawa kita punya projek-projek waima, baik pun 
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Kerajaan Persekutuan dan jugak Kerajaan Negeri, pencapaian 

peratusan pelaksanaannya amat baik sekali.  98% bagi projek-projek 

Kerajaan Negeri dan 93% bagi projek-projek Kerajaan Persekutuan.  

Dan pembayarannya jugak, perbelanjaannya jugak dibuat dalam 

peratusan yang amat baik. 

 

Bagi Kuala Klawang ataupun DUN Klawang Dato’ Dipertua, banyak, 

lebih kurang 6.0 juta projek-projek infrastruktur yang telah pun 

dilakukan mulai pada tahun 2015 sehingga tahun 2016.  Jadi, setiap 

kawasan, Dato’ Dipertua, kita tak kisah, kita tak kira kawasan mana, 

asalkan, asal saja ia memerlukan perhatian kerajaan, kita akan buat.  

Dan perbelanjaan Kerajaan Negeri Sembilan berkenaan dengan 

perbelanjaan per, bantuan kerajaan MARRIS ini, Dato’ Yang Dipertua, 

kita adalah di antara negeri yang tertinggi sekali Dato’ Dipertua.  Dan 

tahun ini, sekali lagi untuk 2016, kita punya pelaksanaan MARRIS kita 

merupakan antara yang tertinggi, peratusannya hampir 90% Dato’ 

Dipertua. 

 

Dan kita mulakan projek-projek MARRIS, naik taraf infrastruktur ni 

Dato’ Dipertua, mulai daripada bulan 1.  Kita dah buat berfasa-fasa.  

Dan ianya dapat dilakukan dengan cara yang amat baik sekali.  Dan 

saya ucap tahniahlah kepada jabatan-jabatan, kepada agensi-agensi 

kerajaan, kepada PBT-PBT yang telah dapat melaksanakan projek-

projek infrastruktur untuk kita pastikan supaya keadaan jalan raya, 

keadaan-keadaan jalan kampung dan jalan-jalan luar bandar terus 

diberikan perhatian dan akan dinaik taraf dan akan terus dibaiki, 

diselenggara apabila ianya perlu diselenggara.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih di atas jawapan 

yang telah diberikan oleh Yang Berhormat, Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau.  Dan saya ingin bertanya, adakah cadangan-cadangan 

yang lain untuk menambah kemudahan-kemudahan umpamanya 

menambah bilangan perumahan yang perlu dibawa pembinaannya di 

kawasan-kawasan berkaitan di daerah Jelebu.  Dan di samping 

kemudahan-kemudahan perumahan yang diperlukan oleh kerajaan, 

haa ni, masyarakat, di mana yang telah pun dilaksanakan di tempat-

tempat yang lain, di Jelebu jugak memerlukan bilangan perumahan 

yang perlu dilaksanakan. 

 

Di samping itu, adakah cadangan kerajaan untuk membina kawasan-

kawasan industri ringan di kawasan-kawasan daerah Jelebu ini supaya 

masyarakat dan jugak penduduk sekitar dapat menambah pendapatan 

dan men, mencari peluang pekerjaan terutamanya di kawasan 

pertanian yang ada di Jelebu, yang telah pun dikenal pasti sebagai 
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kawasan bio, apa ni, bio industri, diversiti.  Dan jugak apa, 

mencadangkan supaya industri-industri ringan akan dapat 

dilaksanakan di kawasan daerah Jelebu.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua berkenaan dengan 

perumahan di kawasan Jelebu, khususnya di Klawang tu, memang kita 

melihat tentang industri perumahan dan jugak permintaan perumahan 

Dato’ Dipertua.  Jelebu merupakan satu kawasan yang dia punya 

penduduk tu tak, tidak begitu padat sangat ya.  Dan tekanan untuk 

industri perumahan ini kurang, Dato’ Dipertua.  Walaupun begitu, kita 

mengadakan jugak rundingan dengan agensi-agensi kerajaan yang lain 

umpamanya, tak lama lagi kita akan dapat melancarkan apa yang 

dipanggil sebagai Rumah Bina Negara yang akan dibuat oleh FELCRA di 

Rancangan Tanah FELCRA di Lakai, Dato’ Dipertua ya.  Haa ini sedang 

dan telah pun diluluskan, dan akan dilancarkan oleh pihak FELCRA dan 

jugak Kerajaan Negeri bersama-sama. 

 

Selain daripada itu, kita jugak memberikan peluang dan jugak 

memberikan tanah-tanah, tapak, tapak tanah, tapak-tapak rumah 

kepada penduduk di Jelebu.  Macam di Simpang Durian, yang telah pun 

kita luluskan Dato’ Dipertua, lebih kurang 20 ekar punya tanah, telah 

pun kita bagi-bagikan di atas tapak seluas 5,000.  Dan mereka ini boleh 

memohon daripada SPNB ataupun mana-mana.  Tapi di Simpang 

Durian tu kita akan buat satu perumahan berkelompok yang akan 

dibina SPNB.  Ini jugak adalah dilakukan di kawasan Jelebu. 

 

Dan Jelebu jugak merupakan kawasan yang mana kita kenal pasti 

sebagai kawasan yang mana Dasar Pembangunan Luar Bandar yang 

akan kita lancarkan tahun depan, mengambil bahagian dalam Dasar 

Perluasan Kampung, Dato’ Dipertua.  Jadi ini adalah merupakan dasar-

dasar dan jugak rancangan-rancangan yang dibuat oleh kerajaan untuk 

kita pastikan supaya kita memberikan peluang kepada anak-anak muda 

yang telah pun berumah tangga, yang telah pun berkeluarga, memiliki 

rumah ataupun membina rumah dengan tapak rumah yang kita bagi.  

Dan mereka tak perlu berhijrah ke bandar.  Haa ini rancangan dan 

jugak kita punya rancangan serta dasar kita. 

 

Dan itu sebabnya, kita akan pastikan supaya bila dah ada rumah di 

sana, ada tapak rumah nak dibina rumah, kita perlu pertingkatkan 

sistem pengangkutan awam kita.  Infrastruktur jalan raya mesti baik.  

Haa inilah yang akan kita buat untuk memastikan supaya tidak ada 

penghijrahan ke bandar.  Yang dila, yang berlaku daripada penduduk 

Jelebu. 
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Untuk peluang-peluang pekerjaan Dato’ Dipertua, Jelebu ni memang 

telah pun kita kenal pasti sebagai sebuah daerah yang menjadi kepada, 

penjana kepada industri biodiversiti dan ekopelancongan.  Itu memang 

dalam kita punya rancangan, rancangan struktur Negeri Sembilan yang 

baru, yang akan kita wartakan tak lama lagi Dato’ Dipertua.  Jelebu 

dikenal pasti sebagai pusat biodiversiti dan jugak sebagai 

ekopelancongan dan jugak pertanian, Dato’ Dipertua.  Itu sebabnya 

banyak agensi-agensi, universiti-universiti, Dato’ Dipertua, yang kita 

berikan peluang untuk mereka membina pusat-pusat kajian, pusat-

pusat penyelidikan seperti Universiti Malaya dan yang lain-lain, Dato’ 

Dipertua, untuk mereka menyelidik dan jugak mereka membuat apa 

jua penyiasatan untuk kita menambah nilai kepada sumber biodiversiti 

yang ada di Jelebu.  Jadi, kita mintak supaya PBT, Majlis Daerah Jelebu 

dalam dia punya Mesyuarat Pembangunan Daerah, melihat ini sebagai 

satu peluang, melihat ini sebagai satu rancangan khas untuk mereka 

memperkasakan daerah Jelebu dalam bidang-bidang yang telah pun 

kita sebutkan tadi. 

 

Tentang pembinaan pusat-pusat industri kecil dan sederhana, Dato’ 

Dipertua, itu terpulanglah kepada, jika ada permohonan.  Kita tidak 

mahu seperti dulu-dulu Dato’ Dipertua, kita membina dulu kemudian 

baru kita tercarik-carik siapa yang nak masuk.  Akhirnya dia menjadi 

sebagai satu projek gajah putih, Dato’ Dipertua.  Dan terbengkalai dan 

akhirnya tidak ada siapa-siapa yang mahu masuk ke tempat tersebut.  

Dan ia merupakan satu pembaziran kepada hasil kerajaan, Dato’ Yang 

Dipertua.  Jika ada permintaan, dan banyak permintaan, kita akan lihat 

dan kita akan cari tempat yang sesuai untuk kita tempatkan supaya 

mereka ini boleh ditempatkan di satu tempat untuk mereka boleh 

menjalankan industri kecil dan sederhana dan boleh memberikan 

mereka peluang untuk membesarkan perniagaan mereka.  Inshaa Allah, 

Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Soalan 

nombor 3. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, pertamanya saya nak 

ucapkan terima kasih kepada ADUN Klawang kerana telah 

menimbulkan persoalan tentang longkang monsun ini.  Ingin saya 

jelaskan dalam Dewan yang mulia ini, Dato’ Yang Dipertua, 

sememangnya longkang monsun ini atau monsoon drain, dengan izin, 

adalah merupakan antara penyumbang kepada keadaan dan suasana 

banjir kilat di beberapa kawasan. 
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Tetapi longkang monsun ini Dato’ Dipertua, kita ada 2.  Yang pertama 

longkang monsun yang tidak mempunyai tuan, ataupun no man’s land, 

dengan izin, ataupun longkang monsun ini ada longkang yang dibina 

oleh pihak pemaju-pemaju perumahan swasta yang setelah 

perumahannya completed ataupun siap sepenuhnya dan longkang ini 

tidak diserahkan kepada pihak Majlis ataupun Pihak Berkuasa 

Tempatan, pertama.  Dan apabila longkang ini tidak seleng, 

diselenggara buat sekian lamanya, maka longkang-longkang ini 

mengalami keadaan yang sangat teruk dari semasa ke semasa, tidak 

diurus dengan baik, tersumbat, semak dan sebagainya.  Kerana itu, ia 

menyekat laluan air dan sebagainya. 

 

Jadi kerana itu, Dato’ Yang Dipertua, longkang monsun di Jelebu tak 

banyak.  Memang tak banyak.  Tetapi longkang yang ada cukup dan 

memadai untuk menyumbang suasana dan keadaan banjir kilat jika 

berlaku hujan yang turun tanpa, ataupun jumlah hujan yang turun 

yang, yang, yang, yang ramai, maaf, yang banyak.  Ini menyebabkan 

berlaku beberapa banjir kilat.  Tetapi pihak kerajaan telah mengambil 

beberapa langkah.  Kita telah mengkaji bagaimana untuk kita urus 

longkang-longkang monsun mengikut fasa dan peringkat.  Sekarang 

ada beberapa longkang monsun yang kita dah serah kepada pihak 

konsesi untuk diuruskan bagi menjalankan kerja-kerja 

penyelenggaraan  untuk 2 kali setahun.  Bulan April dan juga bulan 

Oktober.  2 kali setahun.  Diurus oleh syarikat konsesi. 

 

Tetapi ada juga longkang yang tidak diurus oleh syarikat konsesi 

kerana keadaan dan juga seperti yang saya sebut tadi, keadaan 

longkang yang sangat daif ataupun keadaan longkang yang teruk.   Yang 

ini kita jalankan ataupun pihak kerajaan menjalankan, menerusi pihak 

Berkuasa Tempatan, penyelenggaraan secara NBOS.  Kita mintak 

kerjasama daripada JKR, kepada Pihak Berkuasa Tempatan, kepada 

tentera, kepada JKR, JPS dan sebagainya bagi memastikan longkang ini 

dapat kita urus dan jugak kita selenggara dengan baik untuk 

mengelakkan sebarang penyumbang ataupun yang boleh menyumbang 

kepada banjir kilat dan sebagainya.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Terima kasih Yang Berhormat ADUN Pertang.  

Saya ucapkan tahniah kepada beberapa jabatan yang telah pun 

mengambil tindakan untuk melaksanakan program-program rakyat ini 

daripada berlaku berterusan.  Terima kasih kepada pihak SWCorp, JPS, 

JKR, MDJ dan sebagainya termasuklah Pejabat Daerah yang telah 

menggerakkan jentera ini bagi melaksanakan program-program 

kemasyarakatan terutamanya membersihkan longkang-longkang 

berkenaan. 
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Saya ingin bertanya, adakah perancangan untuk menggantikan 

longkang-longkang di kawasan-kawasan perumahan, rumah-rumah 

rakyat dan sebagainya kerana kemudahan-kemudahan ini telah pun 

dibina sejak lebih 20 tahun yang lalu.  Tentulah mengalami kerosakan.  

Dan kawasan-kawasan perumahan ini begitu penting kerana lama-

kelamaan, kemudahan yang ada bertambah rosak dan ianya perlukan 

pembaikan.  Sebab itu, beberapa permohonan dan permintaan telah 

pun dipanjangkan kepada pihak Majlis Daerah.  Dan kita menghadapi 

permasalahan dari segi kewangan.  Saya ingin bertanya, adakah 

cadangan pihak kerajaan untuk melaksanakan program-program 

sedemikian?  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, kerja-kerja pembaikan dan 

penyeng, penyelenggaraan kesemua kemudahan ataupun infrastruktur 

yang berkaitan dengan kesejahteraan rakyat sememangnya menjadi 

priority dan jugak perhatian bagi pihak kerajaan, termasuk longkang.  

Maknanya, untuk makluman Dewan yang mulia khususnya, saya nak 

sebut bahawa pihak kerajaan sentiasa melihat tentang kepentingan 

sistem pengaliran ataupun perparitan terutamanya longkang bagi 

kawasan-kawasan perumahan, bagi kawasan-kawaan jalan negeri dan 

juga jalan persekutuan. 

 

Tentunya longkang-longkang termasuk longkang monsun yang 

memerlukan penyelenggaraan dan pembaikan ini akan diambil 

tindakan dari semasa ke semasa berdasarkan kepada laporan dan 

pemerhatian oleh Pihak Berkuasa Tempatan.  Dan saya juga ingin 

jelaskan bahawa pihak kerajaan sememangnya mempunyai se, 

sebahagian ataupun memberi sejumlah peruntukan bagi kerja-kerja 

penyelenggaraan dan pembaikan untuk longkang-longkang yang perlu 

kita selenggara dari masa ke semasa. 

 

Seperti yang kita telah dengar daripada ulasan ataupun jawapan Yang 

Berhormat ADUN, Yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar tadi, 

bahawa kemudahan-kemudahan dan peruntukan-peruntukan 

pembangunan bagi sesuatu kawasan dan DUN itu memang sentiasa kita 

jalankan mengikut keperluan dan juga mengikut bajet yang telah ada 

dan juga yang telah kita siapkan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat ADUN 

Chennah. 
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Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, soalan saya 

yang, yang pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, kuota lot bumiputera ini, Dato’ 

Dipertua, memang ada dalam Dasar Perumahan Negara sejak daripada 

dulu lagi.  Dan di Negeri Sembilan, kita telah pun ada kita punya dasar 

perumahan Kerajaan Negeri Sembilan sendiri.  Ini adalah hasil 

daripada kajian yang dibuat oleh Kerajaan Negeri, yang mana industri 

perumahan sekarang ini dah merupakan sebagai satu industri yang 

menjadi bebanan kepada rakyat.  Itu sebabnya kita mengkaji dan kita 

telah buat dasar kita sendiri yang mana kita telah pun mengadakan 

satu dasar yang komprehensif dengan mengambil kira masalah yang 

dihadapi oleh rakyat untuk memiliki rumah.  Rumah punya harga 

sekarang Dato’ Yang Dipertua, dah terlampau tinggi.  Dan dia di luar 

kemampuan rakyat untuk membeli. 

 

Walaupun dalam Dasar Perumahan Negara yang dibuat 30 ke lebih 

tahun dulu, merupakan dasar yang baik, tetapi dia tidak lagi 

mencerminkan keadaan semasa.  Dalam Dasar Perumahan Negeri, 

Dasar Perumahan Negara, cuma ada dasar mengatakan bahawa mesti 

membina 30% rumah kos rendah, yang lain tu, tidak ada apa-apa.  Yang 

lain tu, kerajaan tak ada apa-apa peranan.  Dan ini menyebabkan 

industri perumahan ini banyak dimanipulasi oleh mereka-mereka yang 

membuat spekulasi dan macam-macam lagi Dato’ Dipertua. 

 

Jadi, dalam pada kita nak mengekalkan supaya kuota bumiputera tu 

ada Dato’ Dipertua, maka dalam Dasar Perumahan ne, Negara ada 30% 

kuota bumiputera.  Dan biasanya kuota bumiputera ini tak ada 

masalah, Dato’ Dipertua.  Bahkan banyak yang dibeli dan lebih dibeli 

oleh bumiputera, mereka pun beli bukan di atas kuota bumiputera 

kerana kuota tersebut telah pun habis.  Cumanya kadang-kadang kita 

dapati ada kawasan-kawasan, Dato’ Dipertua, yang kuota bumiputera 

ini susah nak di, nak dijual.  Tak banyak bumiputera yang nak membeli 

di kawasan-kawasan yang mereka tak suka nak tinggal di situ.  Jadi 

banyaklah kawasan-kawasan perumahan, projek-projek perumahan 

yang mempunyai masalah, pemaju mempunyai masalah untuk mereka 

me, menjual lot-lot kuota bumiputera ini Dato’ Dipertua. 

 

Jadi Kerajaan Negeri meneliti dan mengkaji secara komprehensif case-

by-case basis, sama ada mereka telah membuat pengiklanan yang baik, 

sama ada mereka telah buat bermacam-macam cara untuk mereka 

pastikan supaya lot bumiputera ini dapat dijual.  Kebiasaannya Dato’ 

Yang Dipertua, selepas kita kaji dan kita lihat, dan rumah ini telah pun 

siap, telah pun dapat CCC, Dato’ Yang Dipertua, kita akan berikan 
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kelonggaran mengikut peringkat, Dato’ Dipertua, berperingkat-

peringkat.  Kalau dalam 30 lot tu masih belum dapat dijual, kita bagi 

berperingkat-peringkat Dato’ Dipertua, supaya ia dapat memberi 

peluang jika ada lagi bumiputera ataupun pembeli-pembeli bumiputera 

yang nak, masih lagi nak beli di situ.  Dan ini Dato’ Yang Dipertua, 

memang kita buatkan, memang dah kita amalkan. 

 

Walaupun dalam dasar perumahan Kerajaan Negeri yang baru ini Dato’ 

Yang Dipertua, yang mana kita telah pun mempertingkatkan kuota 

bumiputera daripada 30 kepada 50%, itu secara, secara dasar Dato’ 

Dipertua.  Tetapi kerajaan jugak mempunyai lampiran-lampiran 

sebagai rujukan untuk kita pastikan supaya kawasan-kawasan yang 

tradisinya memang, bumiputera memang susah, memang tak mahu 

tinggal di kawasan-kawasan yang tertentu, Dato’ Dipertua.  Jadi kita 

bagikan kelonggaran kepada, seperti yang saya sebut tadi, case-by-case 

basis untuk kita pastikan supaya pemaju-pemaju tidak terbeban, 

pemaju-pemaju dapat melepaskan lot-lot ini untuk mereka membuat 

pusingan aliran tunai masing-masing. 

 

Jadi inshaa Allah, Dato’ Dipertua, walaupun ada dasar tetapi kita 

tidaklah begitu rigid Dato’ Dipertua, dan kita mengkaji.  Dan setelah 

kerajaan berpuas hati, benar-benar pemaju telah pun memainkan 

peranan, benar-benar pemaju telah pun membuat berbagai usaha 

untuk mereka mengiklankan dan menjual lot tersebut, tetapi lot 

tersebut masih belum dapat dijual, kita akan beri kelonggaran.  Dan 

selalunya kita bagi pelepasan Dato’ Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Soalan 

tambahan.  Untuk pihak pemaju yang diberikan kelonggaran ataupun 

pelepasan lot kuota bumiputera ini, adakah pihak pemaju diwajibkan 

untuk memberikan apa-apa sumbangan kepada pihak Kerajaan Negeri?  

Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Biasanya Dato’ Dipertua, pemaju akan diberikan 

ataupun dikenakan sumbangan perbezaan harga ya, yang 10% 

tersebut, pemaju mesti pulangkan semulalah kepada kerajaan, kepada 

Wang Amanah kita di Unit Perumahan Kerajaan Tempatan.  Kita ada 

Wang Amanah tersebut, untuk kita gunakan pulak nanti untuk kita 

membina program-program perumahan rakyat, ataupun memperbaiki, 

menyelenggara rumah-rumah program rakyat, yang mana kadang-

kadang keadaan mereka, yang mana kadang-kadang Dato’ Yang 

Dipertua, walaupun ada pengurusan, badan pengurusan, tapi mereka 

ini Dato’ Dipertua, maklum sajalah rumah, rumah, rumah rakyat ini 
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Dato’ Dipertua, mereka tidak mempunyai kemampuan.  Jadi kita 

gunakan duit tabung amanah ini untuk kita menyelenggara dan untuk 

kita bagi supaya ia dapat digunakan dengan cara yang telus. 

 

Perbezaan harga, jika mereka, kita lepaskan lot bumiputera tersebut, 

mereka perlu menyerahkan, pemaju perlu menyerahkan perbezaan 

harga yang 10%.  Kalau dia jual kepada bumiputera pun, dia ada 

diskaun 10%, dan kalau mereka dilepaskan kuota tersebut, yang 10% 

tersebut, mereka perlu serahkan kepada tabung amanah yang ada di 

Unit Perumahan Kerajaan Tempatan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

yang kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ni nak kena baca Dato’ Dipertua.  Program 

latihan soft skills untuk meningkatkan peluang pekerjaan golongan 

muda.  Dato’ Dipertua, kerajaan memandang berat tentang isu soft skills 

Dato’ Dipertua ya, isu di mana ramai semalam kita cakapkan pasal 

ramai pengangguran, graduan-graduan yang telah lepasan IPTA, IPTS.  

Tetapi mereka ini kekurangan soft skills, Dato’ Dipertua.  Semua ada, 

semua ada ijazah, tapi kadang-kadang tu kesesuaian mereka untuk 

diterima sebagai menjawat jawatan di sesuatu tempat.  Jadi, melihat 

perkara ini Dato’ Dipertua, kerajaan mengadakan beberapa program-

program latihan untuk memberikan latihan industri, latihan-latihan 

secara ber, berpusat dan macam-macam lagi Dato’ Dipertua, untuk 

memberikan peluang kepada, kepada golongan muda ni Dato’ Yang 

Dipertua, untuk mendapat latihan-latihan. 

 

Selain daripada latihan-latihan vokasional, latihan kemahiran, pihak 

kerajaan jugak telah pun mengadakan berbagai latihan.  Macam SL1M; 

skim latihan indus, 1Malaysia, yang dibuat supaya program untuk 

meningkatkan tahap kebolehpasaran, employability atau keupayaan 

graduan untuk mendapat pekerjaan dengan kerjasama syarikat-

syarikat GLC dan swasta.  Ini memang ada Dato’ Dipertua.  Semua 

syarikat-syarikat Government-Linked Company, semuanya diarahkan 

untuk membuat program-program ini.  Syarikat-syarikat ini boleh 

mencadangkan program latihan yang bersesuaian, yang meliputi 

kemahiran soft skills dan latihan dalam kerja untuk tempoh maksimum 

satu tahun.  

 

Syarikat-syarikat yang terlibat mestilah syarikat yang sah dan diiktiraf 

oleh Unit Perancangan Ekonomi, JPM.  Antara modul yang terlibat 

dalam SL1M adalah meliputi latihan soft skills selama 2 bulan dan 
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minimum 6 bulan latihan dalam pekerjaan.  Syarikat-syarikat ini 

hendaklah memastikan semua peserta latihan mendapat pekerjaan 

yang sesuai sebelum tamat tempoh latihan program.  Melalui program 

ini, Dato’ Yang Dipertua, siswazah dapat melengkapkan diri dengan 

alam pekerjaan sebenar dan kemahiran-kemahirannya, dengan 

kemahiran seperti kepimpinan, komunikasi, kemampuan 

menyelesaikan masalah dan sebagainya.  Nilai tambah yang ada adalah 

antara faktor yang penting dalam menentukan kebolehpasaran 

golongan ini dalam bidang pekerjaan untuk menangani isu 

pengangguran di kalangan mereka. 

 

Nombor 2, kerajaan juga mengadakan Program Penyesuaian Kerjaya 

(Employability) kepada golongan siswazah di mana beberapa modul, 

relevan kepada graduan telah diperkenalkan seperti ujian personaliti, 

tip menghadiri temuduga, penulisan resume, pengurusan kewangan 

dan pembangunan kerjaya.  Modul ini diperkenalkan bagi membantu 

para pencari kerja menilai potensi yang ada dalam diri masing-masing 

di samping dapat memberi keyakinan kepada mereka dalam 

mendapatkan pekerjaan.  Sehingga September 2016, Dato’ Dipertua, 

sebanyak 13 program telah dilaksanakan di IPT dan di kolej-kolej 

Negeri Sembilan. 

 

Yang ketiga, program perantis/latihan dalam industri.  Ia merupakan 

program yang memberi pendedahan kepada golongan pelajar 

berhubung dengan suasana pekerjaan sebenar.  Program ini 

membolehkan semua kemahiran yang telah diperolehi digunapakai 

oleh industri.  Pengalaman yang diperolehi dalam pekerjaan sebenar 

akan digunakan semasa memohon pekerjaan ataupun menjalankan 

perniagaan sendiri. 

 

Yang keempat, Holiday Placement for Students merupakan satu 

program yang dijalankan bagi membantu golongan siswazah mendapat 

manafaat dari cuti semester mereka.  Para siswazah dibantu untuk 

mendapatkan pekerjaan pada cuti semester antara 2 ke 6 bulan.  Di 

samping dapat memperolehi pendapatan tambahan dengan pekerjaan 

yang ditawarkan kepada mereka. 

 

Nombor 5, Skim Latihan Dual Nasional.  Merupakan satu konsep latihan 

yang melibatkan latihan yang dijalankan di dua tempat iaitu di industri 

yang meliputi 70% ke 80% dan di pusat latihan meliputi 20 ke 30%.  

Pendekatan latihan ini ditentukan secara bersama oleh pusat latihan 

dan industri mengikut kesesuaian.  Dan Dato’ Yang Dipertua, di Negeri 

Sembilan, kita punya Negeri Sembilan Industrial Development Center 

(NSIDC), kita Dato’ Dipertua, merupakan satu pusat latihan yang amat, 

yang amat baik dan terkenal, Dato’ Dipertua.  Ia merupakan latihan 
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industri yang mana ia diuruskan oleh pihak industri sendiri.  Kerajaan 

cuma menjadi fasilitator.  Dan kita telah pun melatih berpuluh ribu 

anak muda dalam latihan industri.  Dan industri-industri sentiasa saja 

menghantar pekerja-pekerja mereka untuk mendapat latihan dan jugak 

mendapat pengalaman serta mendapat pengetahuan yang lebih 

mendalam tentang industri.  Dia jugak dibukak kepada negeri-negeri 

lain.  Banyak pihak daripada Selangor dan negeri-negeri yang berjiran 

dengan kita telah menghantar kepada, menghantar ke pusat latihan 

Negeri Sembilan Industrial Development Centre ini yang berada di 

Mantin, Dato’ Dipertua.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, soalan tambahan.  Semalam Yang 

Amat Berhormat ada mengatakan bahawa sektor perkhidmatan 

merupakan, sudah merupakan sektor ekonomi yang penting dalam 

Negeri Sembilan.  Dan dalam sektor perkhidmatan ini kita tahu bahawa 

beberapa sub sektor yang penting seperti sektor pelancongan, sektor 

perhotelan dan sebagainya yang menawarkan banyak peluang 

pekerjaan dalam ekonomi kita kepada anak-anak muda. 

 

Tetapi dalam sektor perkhidmatan ini, khususnya sektor pelancongan, 

salah satu kemahiran yang sangat penting yang wajib diperolehi oleh 

anak-anak muda ialah kemahiran Bahasa Inggeris.  Dan apakah usaha 

pihak Kerajaan Negeri bersama-sama dengan pihak swasta untuk 

melatih anak-anak muda kita supaya melengkapkan mereka dengan 

kemahiran Bahasa Inggeris terutamanya kepada anak-anak muda dari 

golongan luar bandar?  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, melatih pelajar-pelajar dalam 

bidang Bahasa Inggeris ini adalah di bawah bidang Kementerian 

Pelajaran.  Itu sebabnya dulu, bila kita buat supaya belajar Bahasa 

Inggeris, belajar matematik, sains dan yang lain-lain dalam Bahasa 

Inggeris, tetapi dia banyak causalities lah ataupun banyak kemalangan, 

banyak yang gugur.  Belajar Bahasa Inggeris ini bukan melalui belajar 

matematik ataupun sains.  Language, kita belajar Bahasa Inggeris 

melalui English language, bahasa pengantaran kita, bukan melalui 

matematik.   Matematik ni dahlah susah Dato’ Dipertua, dahlah susah 

matematik Dato’ Dipertua, tapi belajar dalam bahasa orang putih pulak, 

lagi susah.  Jadi, budak kampung, nampak saja dia memang meninggal 

dunialah, Dato’ Dipertua, ya, haa.  Kita tengokkan dalam satu cohort, 

Dato’ Yang Dipertua, yang banyak causalities daripada luar bandar.   

 

Kalau kita tengok dia punya kajian peringkat antarabangsa, sebelum 

PPSMI ini dibuat dulu kan, kita punya rating kita tinggi.  Tapi bila 
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dibuat PPSMI, Dato’ Dipertua, rating kita di peringkat antarabangsa 

jatuh mendadak.  Jelas sekali, dan saya pernah cakap dalam Dewan ini, 

bahawa saya telah menemani Menteri Pelajaran yang dulu, pergi ke 

UNESCO, ya.  Dan Ketua Pengarah UNESCO mengatakan bahawa 

Malaysia-lah satu-satunya negara yang mengajar murid-muridnya 

matematik, sains dalam Bahasa Inggeris.  Selain daripada negara yang 

bahasa ibundanya Bahasa Inggeris.  Tak ada negara yang bukan bahasa 

ibudanya Bahasa Inggeris mengajar matematik dan sains dalam Bahasa 

Inggeris, Dato’ Dipertua.  Agaknya itu sebabnya kita kaji semula, dan 

kita ajar semula dalam Bahasa Malaysia. 

 

Nak berbahasa Inggeris, bahasa, macam belajar Bahasa Mandarin, 

Bahasa Tamil dan macam-macam lain, Bahasa Perancis, bahasa apa, 

kita boleh adakan kursus intensif, Dato’ Dipertua.  Bahasa tak ada 

masalah, semasa saya di jawatan saya yang terdahulu, sebelum masuk 

politik, saya ada pusat latihan, Dato’ Dipertua, di mana setiap tahun 

saya mengambil 25 orang apprentice, daripada anak kampung, yang tak 

ada apa-apa kemahiran, apprentice mekanikal untuk kereta.  2 tahun, 

lepas tu, kita bagi dia 6 bulan kursus intensif Bahasa Jerman.  Bahasa 

Jerman, Dato’ Dipertua.  Lepas tu hantar ke German, bukan pusat 

latihan, hantar mereka di woksyop di kampung-kampung, di 

Schwandorf, di mana-mana di Mainz ke, di mana-mana.  Dan mereka 

boleh hidup.  Bahasa ni Dato’ Dipertua, terpulang kepada diri sendiri, 

nak menguasai bahasa.  Dan jika terpaksa, maka terpaksa berbahasa. 

 

Apa yang kita buat di sini ialah, tadi Yang Berhormat Chennah kata 

bahawa memang benar sejak 2015, ekonomi kita telah pun dapat kita 

pelbagaikan.  Daripada merupakan sebuah negeri yang terlampau 

bergantung kepada satu punca ekonomi, sumber ekonomi iaitu sumber 

ekonomi pembuatan, kita telah ada cabangkan kepada perkhidmatan.  

Yang mana perkhidmatan telah melebihi daripada pembuatan, 48.5%.  

Dan sub sektor dalam perkhidmatan ini adalah pelancongan. 

 

Itu sebabnya, Dato’ Yang Dipertua, di Yayasan Negeri Sembilan, kita ada 

sekolah, apa yang dipanggil sebagai sekolah hospitaliti.  Sekolah yang 

menitikberatkan kepada industri pelancongan.  Yang setiap tahun kita 

mengambil pelajar-pelajar, 2 – 300 orang, yang sekarang ini beroperasi 

di Terminal 2 di Seremban, di bangunan tersebut.  Kita melatih mereka 

dalam berbagai bidang, sekolah-sekolah hospitaliti ini.  Ada yang di 

bilang, bidang kulinari, ada dalam bidang, macam-macamlah ya.  Ada 4 

– 5 bidang dalam bidang perhotelan ini.  Jadi, alhamdulillah, mereka ini 

belum keluar lagi Dato’ Dipertua, semua dah dapat kerja.  Pihak hotel di 

Negeri Sembilan, Persatuan Hotel Negeri Sembilan memang menanti 

dan menunggu mereka ini keluar.  Sebab Kerajaan Negeri Sembilan 

pulak dalam waktu yang sama, telah mengarahkan Persatuan Hotel 
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Negeri Sembilan, supaya tidak mengambil pekerja-pekerja asing di 

bidang-bidang yang bukan bidang kemahiran sangat.  Macam di hotel 

yang baru bukak di Port Dickson, di Hotel Hibiscus, Lexis Hibiscus, kita 

telah berikan arahan supaya kerja-kerja dalam bidang-bidang ini ambil 

pekerja tempatan.  Dan alhamdulillah, mereka mengambil pekerja 

tempatan.  Dan kita harap supaya hotel-hotel yang sedia ada ini 

menghantar pulaklah untuk kursus lanjutan pekerja-pekerja tempatan, 

Dato’ Dipertua ya.  Jadi ini yang kita buat. 

 

Dan saya yakin, Kerajaan Negeri Sembilan yakin bahawa industri 

pelancongan di Negeri Sembilan ini akan bercambah.  Tetapi kita nak 

melihat supaya industri pelancongan ini jugak tidak terlampau 

bergantung kepada industri, satu, satu sektor saja, hotel, tetapi kita ada 

sektor ekopelancongan misalnya, sektor homestay kita, mesti kita 

perkukuhkan.  Kerana ramai orang yang nak pergi ke sektor 

ekopelancongan, homestay dan macam-macam Dato’ Yang Dipertua.  

Jadi, kita kena pelbagaikan supaya apabila ada sesuatu keadaan 

berlaku, kita tidak jatuh terduduk, dan kita dapat pastikan bahawa kita 

punya pendapatan daripada sektor-sektor ini akan terus dapat kita 

jana.  Jadi, inshaa Allah, Dato’ Dipertua. 

 

Tapi, untuk mengajar dalam Bahasa Inggeris, itu tak ada masalah Dato’ 

Dipertua, cumanya kalau dalam di tempat kerja mereka, mereka boleh, 

dan terpulang kepada individu sendiri.  Kalau mereka nak cemerlang, 

kalau mereka melihat kerjaya mereka itu satu kerjaya yang baik, 

mereka mesti berusaha untuk mengambil kelas-kelas tambahan, kelas-

kelas malam untuk belajar Bahasa Inggeris, belajar Bahasa Mandarin, 

belajar Bahasa Tamil dan macam-macam, ya.  Jadi, sebagai apa yang 

dipanggil sebagai dasar pelajaran abad 21 pun memang digalakkan 

anak-anak kita bukan sahaja menguasai satu bahasa, 2 bahasa, tapi 3 

bahasa sekurang-kurangnya.  Belajar Bahasa Melayu, mesti bahasa 

penting.  Lepas tu bahasa ibunda, memang bahasa ibundalah.  Dan 

bahasa Inggeris, dan jugak ada lagi satu bahasa yang perlu kita kuasai 

kerana kita merupakan negara yang berdagang, negara yang 

berhubung dengan negara-negara lain.  Boleh jadi Bahasa Mandarin 

merupakan bahasa yang penting sekarang kerana ekonomi negara 

China yang besar dan kita banyak melihat peluang penduduk daripada 

tanah besar China untuk datang sebagai pelancong ke sini.  Dan 

kemahiran dalam Bahasa Mandarin ini merupakan sesuatu yang boleh 

menjadi sebagai nilai tambah.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

yang ketiga. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, seperti yang jugak saya 

sebutkan dalam Dewan ini, pernah saya sebutkan bahawa Kerajaan 

Negeri Sembilan memang ada dasar untuk kita mengenal pasti potensi-

potensi bandar-bandar dan pekan-pekan kecil untuk kita jadikan 

sebagai pusat, pusat-pusat pertumbuhan baru.  Ini telah ada dalam 

dalam perancangan kita.  Dan kita mahu melihat supaya ianya dijadikan 

sebagai kawasan yang boleh menjana ekonomi setempat.  Kita tak 

mahu Negeri Sembilan terlampau bergantung kepada 2 – 3 tempat saja, 

tetapi di kawasan lain tidak ada apa-apa.  Kita telah kenal pasti.  Antara 

kawasan-kawasan kita kenal pasti seperti di kawasan Gemencheh, 

kawasan di Jelebu, Simpang Pertang, dan macam-macam, banyak lagi 

Dato’ Dipertua, yang telah pun kita kenal pasti untuk kita bangunkan 

secara komprehensif.  Tetapi ia melambangkan aktiviti-aktiviti di 

kawasan tersebut. 

 

Jadi, memang ada dalam radar kita, memang ada dalam rancangan kita, 

Kerajaan Negeri Sembilan, untuk kita memastikan supaya 

pembangunan bandar-bandar kecil, pekan-pekan kecil di kawasan-

kawasan di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, diberikan perhatian.  

Terutamanya nanti, bila kita buat Dasar Pembangunan Luar Bandar, 

Dato’ Dipertua, supaya pekan kecil ini ada, boleh menampung 

keperluan setempat.  Tak payah lagi orang terpaksa berulang-alik ke 

kawasan bandar yang lebih besar untuk mendapatkan kemudahan-

kemudahan, untuk mendapatkan supplies, ataupun untuk mendapatkan 

apa sahaja yang mereka perlukan sebagai keperluan seharian.  Inshaa 

Allah, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, soalan tambahan.  Yang 

pertamanya, saya mengalu-alukan usaha kerajaan untuk memajukan 

daerah Jelebu sebagai pusat ecotourism, khususnya satu pusat 

biodiversiti akan dibangunkan di Kenaboi.  Cuma saya rasa pakej 

ataupun usaha untuk memajukan ecotourism ini perlu dipakejkan 

dengan pekan-pekan lain yang di dalam daerah Jelebu.   Sebenarnya 

kawasan dalam daerah Jelebu, khususnya di pekan Titi dalam DUN 

Chennah, telah pun menjadi sebuah pekan yang dapat menarik 

pelancongan, yang dapat menarik pelancong-pelancong.  Sekarang 

setiap minggu ada beberapa bas pelancong datang. 

 

Dan mungkin Yang Amat Berhormat pun tak tahu dalam pekan Titi itu 

ada beberapa tokong dan gereja yang mempunyai sejarah lebih 100 

tahun.  Dan di pekan Kuala Klawang ada muzium adat yang juga 

merupakan satu tarikan yang saya rasa amat sayang sekali kita tidak 

mempromosikan secara besar-besaran.  Muzium adat itu saya pernah 

pergi dan saya tahu bahawa itu memang satu muzium yang cukup unik 
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dan menarik.  Dan ia boleh dipakejkan bersekali untuk menarik 

pelancong-pelancong. 

 

Jadi saya harap pihak Kerajaan Negeri apabila melancarkan usaha 

untuk membangunkan ecotourism ini, ia juga dapat dipakejkan 

bersama-sama dengan pekan-pekan kecil ini yang menawarkan 

pelancongan, dikatakan sebagai pelancongan pekan-pekan kecil dan 

kawasan-kawasan luar bandar yang juga dapat menarik minat 

penduduk-penduduk daripada bandar.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, saya amat bersetuju dengan 

cadangan tersebut.  Bahkan itulah yang ada di dalam perancangan kita 

untuk memastikan supaya tidak ada sesuatu keadaan di mana dia 

berdiri dengan sendiri.  Macam du, saya sebut semalam, air.  Air tak ada 

lagi satu, sendiri Dato’ Dipertua, semua dah, dia dah berhubung kait.  

Semua dah di-connected to one another. 

 

Begitu jugak dengan keadaannya di Negeri Sembilan.  Ekopelancongan 

kita akan ada satu jajaran.  Jajaran di mana produk asas Negeri 

Sembilan bahawa ini dia ekopelancongan dan kita akan kenal pasti 

supaya ianya berkait-kait di antara satu sama lain.  Supaya, sekali orang 

datang ke Negeri Sembilan, dia datang ke Titi misalnya ya, dia boleh 

pergi ke Pertang, dia boleh pergi ke mana-mana dan dia boleh pergi ke 

Kenaboi dan macam-macam lagi.  Dan boleh pergi melawat pusat-pusat 

latihan ataupun pusat-pusat research, research daripada universiti-

universiti yang sedang dan bakal dibina Dato’ Dipertua, akan, saya tak 

tahu sejauh mana pusat penetasan anak-anak ikan tersebut boleh 

dijadikan sebagai pusat pelancongan, saya belum pergi lagi Dato’ 

Dipertua. 
 

Jadi, ini yang kita buat.  Macam di, di, di, di Bahau misalnya.  Haa kita 

akan cantum-cantumkan Dato’ Dipertua.  Kita ada homestay di Lonek, 

dan kita jugak akan pastikan supaya ianya dipakej bersama dengan 

pusat ternakan kambing boer dan jugak homestay di Boden, dan ada dia 

punya jeram, dan ada dia punya zaaba, Teratak Zaaba. Dan ada 

berbagai-bagai lagi Dato’ Dipertua, supaya dia dapat dipakejkan dan 

pelancong dapat pergi banyak tempat di satu kawasan.  Berkenaan 

dengan gereja dan church tu, memang saya, saya tak tahulah Dato’ 

Dipertua sebab saya tak pergi ke gereja ya.  Tapi yang lain-lain. 

 

Kita jugak telah mengarahkan supaya persatuan hotel di Negeri 

Sembilan, Dato’ Dipertua, mengambil satu produk untuk mereka 

memasarkan.  Misalnya Hibiscus Port Dickson kita telah arahkan 

supaya mengambil produk ekopelancongan kelip-kelip di Sungai Timun 
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kerana dia punya dekat, Dato’ Dipertua, sebagai dia punya sub produk 

untuk dia.  Orang datang ke situ, dia akan menjual produk ini kepada 

dia punya pelancong dan menyiapkan infrastruktur pergi, pergi melihat 

kelip-kelip, Dato’ Yang Dipertua.  Dan hotel-hotel yang lain akan kita 

ma, pastikan supaya mengambil satu produk sebagai anak angkat 

mereka.  Jadi semua produk ekopelancongan di Negeri Sembilan, Dato’ 

Dipertua, akan dianakangkatkan sebagai sub produk ataupun sebagai 

bahan jualan kepada hotel-hotel yang akan  mengambil mereka sebagai 

anak angkat.   

 

Jadi, ini jugak perancangan kita Yang Dipertua, supaya saya katakan 

tadi dan semalam, industri pelancongan ini dapat kita perkasakan, 

dapat kita jadikan sebagai sumber ekonomi kita.  Dan ia jelas bila 

sektor pelancongan Dato’ Dipertua, dia meru, adalah merupakan satu 

yang amat berkait rapat dengan penduduk.  Sektor pelancongan Dato’ 

Yang Dipertua, orang sewa kenderaan boleh dapat pendapatan, orang 

yang beri perkhidmatan dapat, yang lain-lain, tanam sayur dan macam-

macam Dato’ Dipertua.  Macam di Titi tanam nenas, sampai tak cukup 

nenas.  Sekarang ni ada nenas di Semerbok, Dato’ Dipertua, di atas 

tanah, tanah sawah terbiar.  Tanam nenas, dipanggil nenas Semerbok 

paling manis.  Nenas madu, Dato’ Dipertua.  Sampai tak cukup-cukup, 

ramai orang daripada Kuala Lumpur datang nak beli.  Ini, ini 

merupakan produk pertanian yang boleh kita pakejkan sebagai produk 

pelancongan jugak.  Inshaa Allah Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Amat Berhormat.  Saya 

tertariklah dengar cerita kelip-kelip.  Ada sentimental value-lah.  Saya 

persilakan Yang Berhormat ADUN Sungai Lui. 

 

 

Y.B. ADUN Sungai Lui: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Chembong: Dato’ Yang Dipertua, kita sememangnya 

mengakui bahawa anak-anak muda kita ataupun golongan belia 

memainkan peranan penting dan jugak mempunyai tanggungjawab 

yang sama pentingnya untuk memacu dan membangunkan negara kita.  

Oleh yang demikian, kita sentiasa mengambil langkah untuk 

menggalakkan anak-anak muda ini, golongan belia ini menubuhkan 

persatuan belia ataupun menyertai persatuan-persatuan belia di mana 

juga mereka berada.  Ini kerana, Dato’ Yang Dipertua, melalui 

persatuan belia dan jugak dengan menyertai persatuan ini, kita bukan 

saja dapat membantu mereka, dapat memantau segala persa, aktiviti 
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dan jugak pergerakan mereka, malahan semua kegiatan dan aktiviti 

mereka ini sekiranya dilakukan secara berpasukan, kita juga dapat 

memastikan pergerakan aktiviti mereka dapat diselaraskan dan 

akhirnya aktiviti secara berkumpulan, berpersatuan ini akan lebih 

bermakna dan jugak berkesan serta significant, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini, setakat hari ini, di Negeri 

Sembilan kita ataupun terdapat sebanyak 888 persatuan belia yang 

telah berdaftar dengan Pendaftar Pertubuhan Belia.  Tetapi daripada 

jumlah ini, sebanyak 242 persatuan belia ini telah dibatalkan atas 

sebab-sebab yang tertentu antaranya persatuan ini tidak lagi aktif, lesu 

ataupun sama ada mereka melanggar Akta Pertubuhan Dan 

Pembangunan Belia. 

 

Dato’ Yang Dipertua, antara sebab utama kelesuan di kalangan 

persatuan-persatuan belia ini yang kita kenal pasti adalah disebabkan 

faktor kepimpinan.  Terdapat persatuan-persatuan belia, apabila 

ditubuhkan, pemimpin-pemimpin belia yang dipilih atau dilantik ini 

tidak mempunyai daya kepimpinan yang baik.  Dan akhirnya apabila 

mereka tidak mempunyai, berupaya memimpin ataupun menguruskan 

persatuan ini dengan baik, akhirnya persatuan mereka ini akan 

tertinggal.  Dan akhirnya aktif, tidak aktif, lesu dan jugak terpaksa 

dibatalkan. 

 

Tidak kurang juga kadang-kadang pada peringkat awalnya persatuan 

belia ini mempunyai pemimpin yang baik, mereka bagus, pemimpin 

mereka berkaliber dan sebagainya, tetapi sikap terlalu bergantung 

kepada satu-satu pemimpin tersebut juga adalah satu perkara yang 

tidak sihat.  Dan kadang-kadang pemimpin-pemimpin asal, awal ini 

tidak menyediakan pemimpin pelapis mereka.  Akhirnya persatuan ini 

jugak menjadi lesu dan tidak aktif terutamanya apabila pemimpin asal, 

pemimpin yang baik ini telah berpindah ataupun telah melepasi had 

umur belia iaitu 40 tahun. 

 

Selain daripada masalah kepimpinan ini Dato’ Yang Dipertua, 

kebanyakan daripada persatuan belia yang ditubuhkan menghadapi 

masalah kewangan kerana kebanyakan daripada persatuan ini tidak 

berupaya untuk menjana pendapatan ataupun menjana kewangan 

mereka dengan sendiri. 

 

Oleh itu Dato’ Yang Dipertua, bagi menjawab soalan Yang Berhormat 

Sungai Lui, pelbagai langkah telah diambil oleh agensi-agensi yang 

bertanggungjawab terutamanya oleh Jabatan Belia Dan Sukan bagi kita 

menasi, mengatasi masalah kelesuan di kalangan persatuan-persatuan 

belia ini.  Antaranya selain daripada Kerajaan Negeri sendiri, Jabatan 
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Belia Dan Sukan menyediakan dan jugak memberikan sejumlah 

peruntukan sebagai bantuan pentadbiran dan jugak bantuan bagi 

persatuan-persatuan ini menjalankan aktiviti dan jugak apa juga yang 

mereka ingin laksanakan. 

 

Selain daripada itu, untuk sentiasa menggalakkan agar persatuan-

persatuan ini sentiasa terlibat dengan aktiviti, Jabatan Belia Dan Sukan, 

Majlis Belia Negeri dan jugak majlis belia-belia di peringkat daerah 

sentiasa menawarkan dan jugak memberikan peluang kepada 

persatuan-persatuan belia, persatuan-persatuan belia di akar umbi, 

agar mereka terlibat untuk menjalankan aktiviti ini secara konsep 

bekerjasama ataupun usahasama, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Untuk makluman Dewan dan juga Yang Berhormat Sungai Lui, Pejabat 

Pendaftar Pertubuhan juga begitu aktif sekarang ini dengan mengambil 

langkah untuk turun padang berjumpa dengan persatuan-persatuan 

belia, berjumpa dengan pemimpin-pemimpin belia, untuk mereka 

mengenal pasti masalah dan seterusnya membantu dan memberikan 

pandangan, khidmat nasihat dalam menyelesaikan apa juga masalah 

yang dihadapi oleh pertubuhan-pertubuhan belia ini.  

 

Akhirnya Dato’ Yang Dipertua, di antara langkah yang penting yang 

diambil khususnya oleh Jabatan Belia Dan Sukan dan, dengan 

kerjasama majlis-majlis belia negeri dan jugak Majlis Belia Daerah, kita 

sentiasa melaksanakan dan menyediakan kursus-kursus berkaitan 

dengan kepimpinan organisasi, kursus-kursus bagaimana nak 

mengurus dan mentadbirkan persatuan belia ini.  Dan jugak kita juga 

menyediakan, menjalankan kursus bagaimana persatuan belia ini dapat 

menyediakan maklumat-maklumat agar pemimpin belia mahir tentang 

dan untuk menguruskan organisasi dan menguruskan keperluan-

keperluan dokumentasi yang diperlukan oleh Pejabat Pertubuhan 

Belia, Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Sungai Lui: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Saya 

ingin tahu, adakah, adakah satu modul khas yang digunakan untuk 

memastikan persatuan belia yang ada untuk terus kekal dan juga 

beroperasi dengan baik dan juga lancar? 

 

 

Y.B. ADUN Chembong: Dato’ Yang Dipertua, kita tidak katakan kita ada 

modul khas Dato’ Dipertua.  Kita sentiasa mengambil langkah 

memastikan dan sentiasa menggalakkan agar persatuan ini terus 

bergerak lancar, aktif dan memberikan sumbangan yang baik terhadap 

masyarakat dan seterusnya memberikan sumbangan kepada negara 
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kita.  Cumanya Dato’ Yang Dipertua, seperti mana yang saya cakapkan 

tadi, beberapa faktor yang menyebabkan persatuan belia ini menjadi 

lesu, kurang aktif dan akhirnya terpaksa dibatalkan pendaftaran 

mereka adalah disebabkan, kadang-kadang ketidakmahiran untuk 

mereka menguruskan persatuan mereka. 

 

Oleh sebab itu, seperti mana yang saya sebut jugak tadi, kita mengambil 

langkah sebab, on the best effort basis¸ Dato’ Yang Dipertua, dengan izin, 

seboleh mungkin, sedaya mungkin kita tak mahu mereka ini, 

pendaftaran mereka dibatalkan.  Jadi, Jabatan Belia Dan Sukan, Pegawai 

Belia Dan Sukan, malahan dibantu oleh pemimpin-pemimpin Majlis 

Belia Daerah dan Negeri, kita sentiasa memberikan tunjuk ajar dan 

jugak khidmat  nasihat.  Kalau dokumen tak cukup, kalaupun penyata-

penyatanya kurang lengkap dan sebagainya, kita tak mahu disebabkan 

masalah yang kecil itu akhirnya persatuan mereka tidak boleh bergerak 

dan jugak ahirnya terpaksa dibatalkan Dato’ Dipertua. 

 

Jadi, secara modul khasnya itu, tidak adalah.  Cumanya kita sentiasa 

mengambil langkah agar terus tetap membantu dan jugak melalui, apa 

itu, kursus-kursus dan jugak bengkel-bengkel yang kita adakan, Dato’ 

Yang Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Sungai Lui: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

yang kedua. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Dipertua, di, di Negeri Sembilan ini 

terdapat 692 buah koperasi.  Sehingga 2016, sebanyak 18 ber, 18 buah 

koperasi dorman dan tidak aktif yang tidak menjalankan sebarang 

aktiviti dan perkhidmatan ya, serta gagal melaksanakan tanggungjawab 

asas iaitu pengauditan akaun, mesyuarat anggota lembaga dan jugak 

mesyuarat agung tahunan, ya.  Dan mereka ini sedang diambil tindakan 

pemutihan, ya. 

 

Langkah-langkah utama untuk mengatasi masalah ini ialah ya, pihak 

SKM ataupun suh, Suruhanjaya Koperasi Malaysia telah menawarkan 

sesi khidmat nasihat dan jugak program konsultasi, memberi taklimat 

dan menganjurkan kursus kepimpinan dan teknikal secara berterusan 

kepada semua anggota lembaga koperasi dan jugak pihak pengurusan 

koperasi. 

 

Perancangan program seperti ini turut dijalankan dengan kerjasama 

agensi yang berkaitan seperti Maktab Koperasi Malaysia, INSKEN dan 

jugak ANGKASA iaitu bertujuan untuk meningkatkan kesedaran, keca, 
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kecekapan kepimpinan, profesionalisma serta pemerkasaan dalam 

tadbir urus dan pengurusan koperasi berlandaskan ya, berlandaskan 

kepada pematuhan Akta Koperasi 1993, Peraturan-Peraturan Koperasi 

2010 dan garis panduan yang telah dikeluarkan oleh pihak 

Suruhanjaya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, proses pendidikan, pembelajaran dan penguasaan 

ilmu akan dijalankan secara berterusan dalam usaha meningkatkan 

kemahiran budaya keusahawanan bagi mewujudkan kesinambungan 

kejayaan dan kelestarian dalam perniagaan koperasi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, di samping itu jugak ya, kepimpinan sebuah 

koperasi amatlah penting.  Jikalau kita lihat pada hari kebanyakan 

koperasi-koperasi yang berjaya itu ialah kerana kepimpinan yang sedia 

ada.  Jadi oleh kerana itulah ya, pihak SKM Malaysia sentiasa 

menjalankan kursus-kursus terhadap semua kepimpinan koperasi-

koperasi yang sedia ada.  Terima kasih Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Sungai Lui: Soalan tambahan.  Ada, ada tak satu program di 

mana kita, untuk kita membimbing koperasi yang telah kita kenal pasti 

bermasalah ini, untuk mereka keluar daripada kemelut permasalahan.  

Kerana apa, ada sebelum ni koperasi yang bermasalah, yang dikenal 

pasti bermasalah ni, satu ketika dulu mereka ni merupakan koperasi 

contoh, dan sekarang ini menghadapi seperti masalah dari segi 

pentadbiran, kewangan dan sebagainya.  Ada tak satu langkah yang 

diambil untuk mereka kita bimbing dan supaya mereka keluar 

daripada kemelut ataupun masalah yang mereka telah hadapi?  Sekian, 

terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Dipertua, seperti saya, kita, saya 

cakap sebentar tadi, kebanyakan koperasi ini mengalami masalah 

kepimpinan ya.  Selalunya setiap koperasi ini kalau nak hebat, 

kepimpinan dia hebat, inshaa Allah hebatlah koperasi itu ya.  Jadi oleh 

kerana itulah ya, sebagai langkah membantu koperasi-koperasi 

tersebut, pihak SKM ya, ber, dengan kerjasama kementerian dan agensi 

yang berkaitan serta syarikat yang berpotensi ya, secara NBOS ya, iaitu 

National Blue Ocean Strategy, telah menggalakkan koperasi dalam 

aspek seperti berikut. 

 

Yang pertamanya, iaitu peningkatan integrasi dan perpaduan nasional 

melalui penubuhan koperasi komuniti yang dilaksanakan di kawasan 

perumahan di mana kegiatan sosio ekonomi dan sosio budaya dapat 

dilaksanakan.  Di samping itu, kesah, kesejahteraan rakyat melalui 
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aktiviti koperasi boleh ditingkatkan seperti pewujudan taska ya, kedai 

dobi, kedai pengguna, dan jugak spa ya, dan penjagaan diri dan 

kecantikan.  Koperasi juga boleh mewujudkan one stop centre ataupun 

pusat kegiatan seharian masyarakat setempat dan anggota koperasi. 

 

Yang kedua, SKM juga memperkenalkan has, ya, iaitu SKM 

menggalakkan koperasi memperkenalkan hasil-hasil cip, hasil-hasil 

ciptaan dalam kalangan komuniti serta mempromosikan produk dan 

perkhidmatan secara profesional, efektif dan berterusan sama ada 

untuk pasaran domestik ataupun luar negara. 

 

Yang ketiga, memberi fokus kepada projek-projek berimpak tinggi dan 

quick wins dan quick harvest ya, dengan izin, seperti khidmat kawalan 

keselamatan, pengurusan bangunan dan hartanah, pengurusan khairat 

kematian, aktiviti peruncitan dan pemborongan serta mengambil kira 

projek yang dapat membantu menangani peningkatan kos sara hidup. 

 

Di samping itu juga, pihak SKM menggalakkan sektor koperasi 

mengoptimumkan penggunaan tanah pertanian ya, tanah milik 

anggota, mengusahakan tanah terbiar yang boleh dibuat kerjasama 

dengan koperasi. 

 

Di samping itu jugak penekanan kepada infrastruktur fizikal dan 

pengurusan koperasi yang perlu ditingkatkan dengan menggalakkan 

penggunaan sistem teknologi komputer serta mengadaptasi teknologi 

e-Dagang dan perlaksanaan pemasaran produk dalam talian, on 

bussines line, online-bussines ya.  Jadi Dato’ Yang Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Sungai Lui: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

kemukakan soalan ketiga. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, usaha kerajaan untuk kita 

memberikan kemudahan, kemudahan internet access, Dato’ Dipertua, 

dengan izin, memang berterusan.  Dan dari masa ke semasa kita 

pertingkatkan supaya dengan harapan satu ketika nanti kita akan dapat 

memberikan ruang, memberikan peluang kepada rakyat Negeri 

Sembilan untuk dapat mereka mem, mendapatkan perkhidmatan 

internet dengan mudah, Dato’ Dipertua. 

 

Sebabnya, walaupun dalam dasar kita, Dato’ Dipertua, kita akan 

mengadakan secara berperingkat-peringkat.  Mula-mula 2G, lepas tu 

3G, lepas tu 4G, lepas tu boleh jadi 5G.  2045 kita cakap pasal 5G Dato’ 

Dipertua.  Sekarang ni kita punya matlamat seluruh Negeri Sembilan 
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akan diliputi oleh 3G pada tahun 2022.  4G, Dato’ Dipertua, saya telah 

mintak supaya dibuatkan satu leapfrog supaya kawasan-kawasan 

tertentu Dato’ Dipertua, tak payah daripada 2 ke 3 ke 4, daripada 2 kita 

buat leapfrog terus kepada 4G. 

 

Haa itu yang nak kita buat supaya ia akan dapat mencerminkan dan 

dapat memberikan kemudahan kepada kawasan-kawasan khususnya 

macam Malaysia Vision Valley, Dato’ Dipertua.  Kita nak menggamit, kita 

nak mempelawa pemain-pemain industri peringkat antarabangsa, 

Dato’ Dipertua.  Kita tak mahulah nanti bila dia datang ke Malaysia, dia 

tengoknya kawasan kita, lepas tu dia nak buat internet access, dia 

berpusing-pusing sampai 10 minit, Dato’ Dipertua, haa itu tak akan 

dapat menarik perhatian orang. 

 

Sekarang ni semua orang nak tengok, dia punya internet access cepat.  

Sebab walaupun mereka akan membukak dia punya pusat pengeluaran 

di sini, tetapi kebanyakan, khususnya macam industri bioteknologi, dia 

akan bersambung terus dengan ibu pejabat dia, pusat research and 

development dia untuk mereka melihat proses pengeluaran itu secara 

detail, Dato’ Yang Dipertua.  Jadi, kita memerlukan ini.  Bahkan 

keperluan semasa ,rakyat semasa sekarang ini pun telah pun 

meningkat untuk kita mengadakan dan menyediakan khidmat ini. 

 

Jadi, untuk kita pastikan supaya ianya dapat dibuat, alhamdulillah 

setakat ini Dato’ Dipertua, liputan kita punya jalur lebar kita Dato’ Yang 

Dipertua, 2G dah sampai 97%.  3G dah sampai ke peringkat 92%, Dato’ 

Dipertua.  Kawasan pendudukanlah ya.  Dan jugak 4G kita telah sampai 

48%.  Tetapi masih banyak lagi tempat-tempat, penempatan yang perlu 

kita naik taraf dan berikan kemudahan ini. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, alhamdulillah, kita sekarang ini, setakat sekarang 

Dato’ Dipertua kan, kita dah ada struktur telekomunikasi di Negeri 

Sembilan sebanyak 798.  Yang berada di atas tanah 482, berada atas 

bumbung sebanyak 316.  Dan ianya dibuat oleh kita punya Government 

Back Company (GBC) kita, Rangkaian Minang, dan jugak oleh telco-telco 

yang lain, yang mana ia dibuat dengan struktur-struktur yang 

diluluskan PBT-PBT. 

 

Kita juga telah pun memberikan kelulusan lagi satu syarikat untuk 

dijadikan sebagai Government Back Company supaya ada 2 syarikat 

yang menjalankan untuk kita me, membina menara-menara, Dato’ 

Dipertua, supaya pembinaan menara-menara ini, Dato’ Dipertua, perlu 

dibuat dengan segera.  Menara, Dato’ Dipertua, sebab daripada 2G ke 

3G, 3G ke 4G, Dato’ Dipertua, dia, dia tak, dia tak macam dulu lagi.  

Kalau dulu 2G, dia menara sampai berapa, berapa meter.  Sampai 20 
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meter, sebab 2G ni dia, long frequency Dato’ Dipertua.  Dia boleh jauh 

pergi.  Jadi, antara tower to tower.  3G dia punya wave tu lagi, lagi rapat.  

Dia perlu lebih rapat.  Dia tak dapat sampai jauh Dato’ Dipertua.  Dan 

4G lagi rapat, Dato’ Dipertua, sebab dia punyai microwave tu lagi, lagi 

pendek.  Gelombang pendek dia Dato’ Dipertua. 

 

Jadi, kita jugak mengubah dasar, boleh jadi besok setiap tiang-tiang 

letrik akan ada sebagai dia punya, dia punya warp centre, Dato’ 

Dipertua, boleh jadi ya, untuk kita memudahkan.  Boleh jadi Dato’ 

Dipertua, akan ada ikatan di antara TNB dengan kita punya telcos 

untuk kita menjalankan kerjasama untuk membina ataupun kita 

membuat fibre, wayar fibre kita Dato’ Dipertua.  Ini semua dalam kajian 

dan akan kita buatkan. 

 

Jadi alhamdulillah, apa yang kita nak buat sekarang ialah untuk 

mengadakan satu jawatankuasa audit di peringkat negeri ataupun 

melantik satu syarikat audit untuk mengaudit, Dato’ Dipertua, kita 

punya, gerakan yang dibuat oleh telco-telco di Negeri Sembilan, supaya 

kita tidak been short-change, dengan izin Dato’ Dipertua ya.  Kerana 

saya dapati, kerajaan dapati, banyak daripada telco ni dia 

menanggalkan dia punya, dia punya pemancar-pemancar daripada 

Lembah Kelang, yang daripada 2G, 3G, dia hantar ke sini.  Dan dia 

tambah yang baru kat sana.  Kita tak mahu itu.  Kita nak supaya yang 

dipasang di sini adalah sesuatu yang setaraf dengan yang ada di 

Lembang Kelang, kerana pengguna di Negeri Sembilan dan di Lembah 

Kelang dikenakan bayaran yang sama.  Mengapa pulak kita we have 

been short-change.  Haa itu saya nak, kita akan audit dan jika didapati 

ada perkara ini berlaku Dato’ Dipertua, kita akan pastikan supaya telco 

ini akan kita berikan amaran, we will give them a public reprimand, 

Dato’ Dipertua, di atas perkara sebegini. 

 

Jadi alhamdulillah, rancangan kerajaan Dato’ Dipertua, untuk 

mendedahkan jugak, bukan orang di bandar, tetapi di luar bandar 

berterusan supaya pendedahan kepada ilmu melalui internet, 

pendedahan untuk peluang-peluang kepada usahawasan melalui 

internet, pendedahan untuk mendapatkan maklumat daripada internet 

ini bukan saja untuk orang bandar.  Kita jugak bagi peluang orang luar 

bandar. 

 

Inilah yang dilakukan oleh kerajaan melalui Suruhanjaya Komunikasi 

Malaysia, Multimedia Malaysia iaitu mengadakan berbagai-bagai cara, 

Kerajaan Negeri buat, SKMM buat, telco-telco buat, Dato’ Dipertua, 

salah satu daripadanya ialah Pusat Internet 1Malaysia.  Pusat Internet 

1Malaysia, Dato’ Dipertua, sejak daripada 2008 sampai 2016, mutakhir 

ini dah ada 44.  44 center ataupun 44 tempat Dato’ Dipertua, dan 5 lagi 
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sedang dalam proses pembinaan.  Apa yang kita dapat Dato’ Dipertua 

ialah, Pusat-Pusat Internet 1Malaysia ini memang memberi banyak 

faedah.  Memang digunakan dengan begitu baik sekali.  Memang dia 

memberikan pendedahan dan memang ia amat memberikan kebaikan 

kepada masyarakat setempat. 

 

Banyak Pusat-Pusat Internet 1Malaysia yang dipasang, saya dapati ia 

digunakan dengan begitu baik sekali.  Kerana Pusat-Pusat Internet 

1Malaysia ini, Dato’ Dipertua, menyediakan orang yang mengurus 

tempat, dan jugak memberikan latihan-latihan kepada penduduk 

setempat.  Macam di kawasan DUN saya, Dato’ Dipertua, di Kampung 

Nyatoh, dibukak satu Pusat Internet 1Malaysia.  Memang murid-murid, 

memang menggunakan kemudahan tersebut.  Ada 12 terminal 

semuanya, dilatih, kerana masalah internet di sekolah mereka, 

BestariNet tu Dato’ Dipertua, dia tak kunjung tiba, dia tak kunjung tiba, 

dia berputar Dato’ Dipertua.  Jadi semua pergi ke Pusat Internet 

1Malaysia di mana dia merupakan satu kemudahan yang amat baik.  

Ramai jugak belia-belia yang menggunakan pusat tersebut, ramai jugak 

usahawan tempatan yang menggunakan pusat tersebut sebagai pusat 

mereka memasarkan produk mereka dan ramai jugak orang dewasa 

yang belajar Dato’ Dipertua belajar untuk masuk, menggunakan 

internet.  Ketua-Ketua Kampung sekarang ni perlu ada ilmu 

menggunakan internet.  Itu satu, tetapi di Negeri Sembilan, Dato’ 

Dipertua kita ada 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, apa yang kita lakukan untuk 

kita memberikan kemudahan dan pendedahan. 

 

Selain  daripada Pusat Internet 1Malaysia, Perpustakaan Jalur Lebar, 

Dato’ Dipertua, melalu Perpustakaan Desa kita.  Banyak ni Dato’ 

Dipertua, kita ada banyak, 7 Perpustakaan kita, kita buat jumlah, Dato’ 

Dipertua.  Lepas tu Pusat Jalur Lebar Komuniti Kecil ada 3, 

Perpustakaan Wifi.  Perpustakaan Wifi ini pun kita wujudkan Dato’ 

Dipertua, melalui Perbadanan Perpustakaan Awam kita, Negeri 

Sembilan, 30, Pusat Maklumat Rakyat ada 7, Medan Info Desa, haa ini, 

mini RTC kita Dato’ Dipertua, ada 11, Pusat Komuniti Bridging Digital 

Divide ada satu, Terminal Sejahtera ada 2, Pusat Literasi Komputer 

KEMAS ada 4, Pusat IT Dan Tuisyen Yayasan Negeri Sembilan ada 4, 

Dato’ Dipertua.  Semuanya ada 102, yang kita siapkan untuk 

memastikan supaya penduduk di luar bandar, ini banyak di luar bandar 

Dato’ Dipertua.  Penduduk di luar bandar jugak mendapat kemudahan 

dan mendapat latihan serta pendedahan, Dato’ Dipertua, untuk mereka 

sama-sama dapat faedah dalam dunia internet yang sedang 

berkembang sekarang ini, inshaa Allah. 

 

Dan kita akan pastikan supaya kita punya peratusan penetrasi internet 

di Negeri Sembilan ini Dato’ Dipertua, akan dapat kita tambahkan 
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dengan kita memperkasakan dia punya kemudahan-kemudahan dan 

jugak berunding dan jugak bersama-sama dengan telco-telco untuk 

mempercepatkan dan memperkasakan kemudahan yang mereka 

siapkan untuk memberikan rakyat Negeri Sembilan faedah yang sama 

seperti mana yang didapati oleh penduduk di Lembah Kelang.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Amat Berhormat.  Yang 

Amat Berhormat, ahli-ahli Yang berhormat, masa bagi pertanyaan-

pertanyaan lisan telah pun tamat.  Saya mengucapkan terima kasih 

kepada semua, terima kasih kepada semua ahli Yang Berhormat yang 

telah mengambil bahagian dan pihak kerajaan yang telah menjawab 

segala   pertanyaan.  Semua soalan lisan hari kedua yang tidak sempat 

dijawab akan diberikan jawapan secara bertulis. 

 

 

4. RANG UNDANG-UNDANG 

 

4.1 RANG UNDANG-UNDANG PERBEKALAN (2017) 2016 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, Rang Undang-Undang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

semalam Rang Undang-Undang Perbekalan (2017) 2016 telah 

dicadangkan untuk dibacakan bagi kali kedua.  Kita juga telah bersetuju 

untuk membahaskan Usul Anggaran perbelan, Pembangunan Negeri 

Sembilan Tahun 2017 bersekali dengan rang undang-undang ini.  Oleh 

itu, seterusnya saya kemukakan kedua-dua perkara ini untuk 

perbahasan pada dasarnya sahaja. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

membenarkan saya untuk memulakan perbahasan bajet 2017. 

 

Dato’ Yang Dipertua, semalam apabila Yang Amat Berhormat 

menyampaikan ucapan belanjawan dan membentangkan Rang Undang-

Undang Perbekalan 2017, nampak gayanya ini merupakan belanjawan 

yang terakhir sebelum PRU Ke-14.  Kerana Yang Amat Berhormat 

Menteri Besar telah mengungkapkan Kerajaan Barisan Nasional lebih 

30 kali walaupun Kerajaan Barisan Nasional itu tak ada, perkataan itu 

tak ada dalam teks ucapan yang dibekalkan kepada Ahli-Ahli Dewan 

Undangan Negeri.  Nampak gaya ini lebih merupakan ucapan kempen 

PRU 14 daripada belanjawan. 
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Namun begitu, Dato’ Yang Dipertua, saya ingin menyentuh beberapa 

perkara dalam ucapan belanjawan ini.  Yang pertamanya, Anggaran 

Hasil.  Memang kita tahu bahawa dalam konteks Kerajaan Negeri, 

sumber hasil yang diperolehi oleh Kerajaan Negeri adalah amat terhad.  

Kita hanya bergantung kepada cukai tanah, premium tanah dan 

pemberian-pemberian daripada pihak Kerajaan Persekutuan. 

 

Memang dalam perkara ini, banyak kali saya telah bahaskan dalam 

Dewan yang mulia ini, dan merupakan agenda kita bersama untuk 

menuntut satu layanan ataupun pemberian yang lebih baik ataupun 

lebih besar daripada pihak Kerajaan Persekutuan kepada negeri-negeri 

dalam persekutuan Malaysia.  Kerana dalam apa yang kita dapat 

sekarang ini, bayaran-bayaran wajib hanyalah pemberian hitung 

kepala, pemberian mengikut kadar pembangunan ekonomi dan juga 

kos untuk pengurusan beberapa jabatan bersama antara persekutuan 

dan, dengan negeri.  Dan tidak lagi banyak peruntukan ataupun elaun-

elaun diberikan oleh pihak Kerajaan Persekutuan kepada Kerajaan 

Negeri.  Walaupun GST dikutip oleh setiap negeri, di kawasan-kawasan 

di setiap negeri, tetapi bayaran GST itu tidak diberikan balik dalam 

bentuk pemberian kepada pihak Kerajaan Negeri. 

 

Yang kedunya saya nak tanya ialah, Yang Amat Berhormat mengatakan 

bahawa pada tahun depan, anggaran hasil yang bertambah ialah hasil 

daripada Hasil Bukan Cukai, terutamanya daripada premium tanah 

yang berjumlah 79.8 juta Ringgit Malaysia.  Saya nak dapatkan pecahan 

kutipan premium 79.8 juta ini.  Berapakah peratus daripada premium 

tanah ini merupakan premium daripada tukar syarat, dan berapakah 

peratus ataupun jumlah premium yang diperolehi daripada premium 

pemberian hak milik tanah kepada individu-individu ataupun syarikat-

syarikat?  Daripada jumlah ini, berapakah premium yang dikutip 

melalui daripada penjualan tanah-tanah kerajaan kepada pihak swasta?  

Dan saya harap ini dapat diberikan pecahan supaya kita dicerahkan, 

diberikan pencerahan apakah struktur daripada pengutipan hasil 

premium tanah ini. 

 

Yang ketiga, Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan hutang.  Yang 

Amat Berhormat mengatakan bahawa pengurusan hutang Kerajaan 

Negeri adalah amat baik.  Dan kita se, sekarang ini tidak lagi 

menghadapi hutang yang besar kerana hutang projek bekalan air itu 

dirundingkan untuk diambil alih oleh pihak Kerajaan Persekutuan.    

Hutang sebanyak 713.6 juta ringgit untuk projek bekalan air mengikut 

Yang Amat Berhormat dan dalam teks ucapan, dikatakan sedang 

dirundingkan sebagai geran dengan pihak Kerajaan Persekutuan.  

Persoalan yang saya nak tanya ialah, mengapakah hutang ini perlu 

dirundingkan? 
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Kerana seingat saya apabila kita memasuki regim Water Services 

Industry Act 2006.  10 tahun lalu, dalam Dewan yang mulia ini, saya 

juga ada membahaskan pada ketika itu dan diberikan jaminan oleh 

pihak Kerajaan Negeri, oleh pihak Yang Amat Berhormat Menteri 

Besar, mengatakan bahawa apabila kita, SAINS ataupun kita bersetuju 

untuk menyerahkan kuasa bekalan air kita daripada pihak Kerajaan 

Negeri kepada pihak Kerajaan Persekutuan, maka segala hutang-

hutang yang berkenaan dengan projek-projek bekalan air akan diambil 

alih oleh pihak Kerajaan Persekutuan.  Dan itu memang pemahaman 

orang ramai.  Dan pemahaman ahli-ahli Dewan, bahawa apabila kita 

masuk kepada WSIA ini, maka hutang Kerajaan Negeri itu akan 

dilangsaikan, akan diambil alih oleh pihak Kerajaan Persekutuan. 

 

Dan walaupun bukan semua negeri yang masuk kepada regim ataupun 

arrangement Water Services Industry  Act ini, beberapa negeri lain 

seperti Pulau Pinang, Kedah, Kelantan dan Pahang, yang telah pun 

menyerahkan kuasa bekalan air itu kepada PAAB (Perbadanan Aset Air 

Berhad), maka semua hutang-hutang daripada projek-projek bekalan 

air di Kerajaan Negeri yang berkenaan khususnya seperti Pulau Pinang 

dan Kedah, telah pun diambil alih oleh pihak Kerajaan Persekutuan. 

 

Cuma saya nak tanya, mengapakah ia masih perlu dirundingkan.  

Bukankah itu satu syarat apabila kita memasuki perjanjian dengan 

pihak Kerajaan Persekutuan, maka hutang yang terlibat itu sudah 

tentunya perlu diambil alih oleh pihak Kerajaan Persekutuan.  Dan 

tidak ada sebarang rundingan yang diperlukan dalam perkara itu. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga nak bertanya berkenaan dengan rizab 

Kumpulan Wang Disatukan.  Memang apabila dalam ucapan semalam, 

yang disampaikan oleh Yang Amat Berhormat, mengatakan bahawa 

setakat 1 Disember 2016, rizab ataupun wang yang dikumpulkan 

dalam Kumpulan Wang Disatukan berjumlah 568.9 juta ringgit.  Itu 

memang satu perkara yang positif, yang kita alu-alukan.  Tetapi untuk 

rakyat biasa, itu hanyalah seolah-olah satu angka sahaja.  Ia tidak 

memberikan apa-apa pengertian sekiranya rizab itu tidak 

diterjemahkan kepada program-program untuk membantu rakyat di 

bawah. 

 

Dalam keadaan ekonomi sekarang yang tidak menentu dan isu kos sara 

hidup yang merupakan perbualan orang ramai, di mana di serata mana 

saja, baik di Perhimpuan Agung UMNO, mahupun di warung kopi, 

mahupun di ceramah-ceramah parti-parti politik, dalam Dewan, di 

Parlimen dan sebagainya, kos sara hidup merupakan satu isu yang 

paling membelenggu rakyat Malaysia pada ketika ini.  Justeru itu, saya 



 

95/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 95 - 

 

melihat bahawa walaupun kita ada rizab, tetapi rizab yang besar itu, 

568 juta itu, mungkin Kerajaan Negeri sepatutnya menggunakan 

sebahagian kecil daripada rizab yang ada itu untuk membantu rakyat 

secara terus.  Kerana saya lihat negeri-negeri lain, Kerajaan-Kerajaan 

Negeri lain ada banyak program-program, inisiatif-inisiatif yang terus 

memberikan impak ataupun kemudahan dan kebajikan kepada rakyat 

secara terus. 

 

Contohnya di Selangor, ada diperkenalkan inisiatif Bas SMART 

Selangor, yang Kerajaan Negeri menggunakan rizab dalam 10 atau 20 

juta setahun untuk menyediakan bas-bas di PBT-PBT, di kawasan-

kawasan laluan termasuk di luar bandar untuk menyediakan bas-bas 

percuma, perkhidmatan bas percuma kepada penduduk-penduduk, 

khususnya kepada golongan pelajar, kepada golongan OKU, kepada 

golongan tua dan sebagainya. 

 

Saya tahu bahawa di Negeri Sembilan ini sebenarnya kita pernah ada 

inisiatif ini, yang telah diperkenalkan oleh pihak Majlis Perbandaran 

Seremban.  Kita ada bas percuma, ada, apa ni, ada bas percuma di 

bandar Seremban.  Tetapi selepas satu tahun, dan dikatakan sambutan 

tidak baik, maka perkhidmatan itu diberhentikan.   

 

Saya harap dalam inisiatif bas percuma ini kita boleh 

mempertimbangkan supaya kita membawa balik inisiatif bas percuma 

ini khususnya kepada kawasan-kawasan di luar bandar.  Yang 

walaupun sekarang ini kita ada bas berhenti-henti oleh CityLiner, tetapi 

masih banyak tempat yang tidak dilalui dan masih perkhidmatan itu 

masih mendapat aduan yang begitu banyak daripada kawasan-

kawasan luar bandar, khususnya di kawasan DUN Chennah, di antara 

Kampung Chennah ke Kuala Klawang.  Pelajar-pelajar kadang-kadang 

satu bas sahaja yang melalui laluan kawasan itu.  Dan kadang-kadang 

pemandu tidak membawa bas menyebabkan pelajar-pelajar tidak ada 

perkhidamtan bas untuk ke sekolah.  Dan saya rasa, di kawasan-

kawasan PBT-PBT yang menghadapi masalah seperti ini, pihak 

Kerajaan Negeri bolehlah mempertimbangkan supaya menggunakan 

rizab yang sedia ada untuk menyediakan perkhidmatan bas percuma 

ini ke kawasan-kawasan supaya masalah seperti ni dapat diselesaikan 

di kawasan luar bandar. 

 

Yang kedua, Kerajaan Negeri Selangor juga memperkenalkan 

pengecualian cukai-cukai taksiran untuk rumah-rumah kos rendah, 

untuk rumah-rumah kampung dan kampung baru, dan rumah-rumah 

estet.  Saya rasa ini perlulah kita pertimbangkan kerana dalam keadaan 

ekonomi yang sekarang, apa-apa inisiatif ataupun program-program 

yang dapat meringankan kos beban hidup rakyat adalah alu-alukan.  
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Dan pihak Kerajaan Negeri patutlah mengambil insiatif yang lebih 

besar dalam perkara ini untuk membantu rakyat. 

 

Dan berkenaan dengan beberapa peruntukan yang telah diumumkan 

dalam ucapan belanjawan semalam, seperti insentif kepada graduan-

graduan yang mencapai kecemerlangan Ijazah Sarjana Muda Kelas 

Pertama, Kerajaan Negeri memberikan hadiah kecemerlangan pelajar 

dengan cadangan peruntukan sebanyak 1.3 juta.  Dan juga program-

program memperkasa komuniti dan kemasyarakatan serta program 

kerohanian dengan peruntukan 12.86 juta.  Serta fasiliti untuk 

berkaitan dengan pendidikan, sukan dan latihan dinaik taraf dengan 

peruntukan 3.7 juta ringgit. 

 

Kita mengalu-alukan semua peruntukan ini.  Cuma saya tidak melihat 

di mana peruntukan ini diperuntukkan dalam anggaran pembangunan.  

Saya harap dapat diberikan pecerahan di manakah satu Kepala ataupun 

mana satu peruntukan “P” yang membenarkan ataupun memberikan 

peruntukan-peruntukan ini.  Sebab program-program khusus ini 

seperti memperkasa belia, saya tidak melihat di mana ada satu Kepala 

yang memberikan peruntukan 12.8 juta ini untuk program-program 

seperti kerohanian.  Dan juga perkara-perkara lain seperti peruntukan 

untuk NBOS umpamanya.  Walaupun dikatakan di sini satu peruntukan 

disediakan dalam belanjawan ini, tetapi dalam buku belanjawan yang 

kita dapat dapat itu, kita tidak melihat di manakah Kepala khusus 

untuk peruntukan seperti itu diberikan. 

 

Dato’ Dipertua, satu lagi perkara yang saya juga nak menyatakan di sini 

bahawa, saya rasa satu perkara yang tidak diberikan penekanan dalam 

belanjawan ini ialah berkenaan dengan infrastruktur digital.  Walaupun 

Yang Amat Berhormat tadi dalam sesi soal jawab, yang terakhir tadi, 

banyak mengatakan bahawa kemudahan internet perlulah di-frog 

daripada 2G kepada 4G dan sebagainya.  Memang kita rasa memang ini 

sesuatu agenda, satu agenda yang kita semua boleh persetujui bahawa 

kemudahan internet berjalur lebar tinggi itu adalah amat-amat penting 

dalam pembangunan negeri kita.  Dan itu merupakan kemudahan yang 

wajib kepada rakyat di ketika ini kalau kita nak mengejar menjadi 

sebuah negeri yang moden, sebuah negara yang moden seiring dengan 

pembangunan di persada antarabangsa. 

 

Cuma saya rasa infrastruktur digital itu tidak diberikan penekanan 

dalam bajet Kerajaan Negeri.  Dan saya melihat bahawa satu perkara 

yang kita perlu memberikan penekanan ialah kepada big data analytics 

yang memudahkan pemantauan perkhidmatan-perkhidmatan Kerajaan 

Negeri kepada PBT-PBT, dan membolehkan keputusan-keputusan 
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dibuat dengan lebih cepat dan mempercepatkan penyampaian, sistem 

penyampaian kepada rakyat. 

 

Big data analitycs ini merupakan satu perkara yang banyak 

diperkatakan, banyak diperbincangkan bahawa sekarang ini orang 

kata, mengatakan sistem pintar, smart partnership dan sebagainya, 

banyak data-data yang dikumpulkan daripada individu-individu boleh 

di, dijadikan ataupun diproses oleh pihak Kerajaan Negeri untuk 

memudahkan sistem penyampaian perkhidmatan kepada rakyat. 

 

Umpamanya, Selangor telah menandatangani satu MoU dengan Google, 

Syarikat Google, di mana mereka menggunakan satu sistem yang 

dinamakan sebagai Waze Connected Citizens Program iaitu 

menggunakan Waze.  Semua kita tahu bahawa kebanyakan anak-anak 

muda sekarang, daripada kita, termasuklah rakyat kita, banyak yang 

menggunakan Waze sekarang, bergantung kepada Waze kita ke tempat 

lain, kita nak tahu berapa jarak yang, ke tempat, ke sesuatu tempat, di 

mana satu tempat ada, ada kesesakan lalu lintas.  Kita tak tahu nak 

pergi ke satu-satu lokasi, kita menggunakan Waze, sebab kita punya 

smart phone sekarang ini semua orang menggunakan smart phone 

boleh menggunakan Waze. 

 

Tetapi saya rasa, kita sudah sampai masanya untuk kita 

mengoptimakan penggunaan-penggunaan teknologi ini.  Waze ini ada, 

ada apa ni, ada kemudahan untuk diperkongsikan dengan Kerajaan-

Kerajaan Negeri.  Dan saya rasa kalau Kerajaan Negeri Sembilan 

berusaha ataupun menggunakan inisiatif ataupun take initiative untuk 

berbincang dengan mereka, saya rasa pihak Syarikat Google, Syarikat 

Waze ini boleh bekerjasama dengan PBT-PBT, dengan Kerajaan Negeri 

untuk membantu untuk kita menyelesaikan masalah-masalah 

perkhidmatan kepada rakyat. 

 

Umpamanya, sistem Waze Connected Citizens Program ini, yang 

dilancarkan pada 23 September lalu, dia membolehkan pengguna-

pengguna jalan raya untuk membuat aduan potholes, lubang-lubang 

jalan di PBT-PBT melalui Waze.  Apabila kita melalui satu tempat, smart 

phone kita boleh ambil satu gambar, lokasi itu akan diterus hantar 

kepada pihak PBT.  Dan pihak PBT ada satu pusat command center, satu 

command and control center, di mana skrin besar itu akan memaparkan 

di mana satu tempat ada aduan.  Dan sistem penyampaian itu boleh 

diambil dengan cepat.  Dan kita tahu, pihak command center itu 

mengarahkan pegawai-pegawai, mengarahkan kakitangan untuk 

mengambil tindakan secara serta merta. 
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Dan ini bukan saja untuk masalah-masalah lubang jalan, seperti 

potholes yang memang merupakan masalah yang besar kepada banyak 

pekan-pekan, kepada bandar-bandar, dan banyak perkara lain yang 

boleh menggunakan sistem aplikasi seperti ini.  Seperti kerosakan 

lampu jalan, jalan raya dan banyak lagi perkara-perkara yang kita boleh 

ambil tindakan daripada aduan-aduan rakyat.  Kerana biasanya seperti 

masalah kebersihan, masalah pengutipan tidak berkala, kutipan 

sampah tidak berkala, pembersihan longkang dan sebagainya, semua 

masalah-masalah ataupun aduan-aduan yang merupakan aduan-aduan 

lazim daripada rakyat ini, kita boleh mengambil tindakan dengan lebih 

cepat.  PBT menjadi lebih cekap sekiranya sistem penggunaan 

teknologi ini diaplikasikan. 

 

Dan saya rasa teknologi ini semua sudah sedia ada.  We don’t have re-

amend our will, dengan, dengan, dengan izin Dato’ Dipertua.  Semua 

teknologi ini sedia ada cuma bagaiman akita aplikasikan teknologi ini.  

Dan saya rasa dalam perkara ini pihak Kerajaan Negeri sepatutnya 

mengambil inisiatif dan juga mengambil pendekatan yang lebih 

proaktif dalam perkara ini untuk mengarahkan PBT-PBT supaya 

melihat bagaimana kita dapat menambah baik perkhidmatan-

perkhidmatan kita kepada rakyat dengan mengaplikasikan strategi, 

mengaplikasikan teknologi ini.  Tetapi syaratnya ialah pihak Kerajaan 

Negeri perlulah memberikan sedikit penekanan dan juga pelaburan 

kepada pembangunan digital yang memerlukan pelaburan untuk 

membina ataupun menyediakan pusat command center dan sebagainya. 

 

Dato’ Dipertua, perkara terakhir yang saya nak, nak, nak katakan.  2 

minggu lepas, Dato’ Dipertua, saya ditahan polis.  Dimasukkan lokap, 

sebab, selama 4 hari 3 malam.  Dalam apa ni, 2 – 3 hari itu saya ada 

banyak berborak dengan anggota-anggota polis.  Seorang anggota polis 

tanya saya, dia tanya, Yang Berhormat, dia tanya, kalau Pakatan 

mengambil alih kerajaan Pusat ataupun Pusat Kerajaan dalam PRU Ke-

14, adakah elaun-elaun penjawat awam itu akan dipotong?  Dato’ Yan g 

Dipertua, saya jawab kepada anggota polis itu, saya kata, kalau sebuah 

parti politik yang baru mengambil alih kerajaan, dia memerlukan 

sesiapa saja menjadi parti pemerintah, mereka akan memerlukan 

kerjasama yang sepenuhnya daripada pihak penjawat-penjawat awam 

kerana tanpa kerjasama dan juga bantuan dan juga sokongan daripada 

pihak penjawat awam, mana-mana satu parti tidak akan menjadi 

sebuah kerajaan yang stabil sekiranya tidak mendapat kerjasama 

daripada pihak penjawat awam.  Jadi saya kata, adalah bodoh untuk 

parti itu, bukan saja bodoh, bangang untuk parti itu kalau mereka nak 

menolak ataupun memotong elaun-elaun penjawat awam. 
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Jadi kepada penjawat-penjawat awam yang sedia ada, jangan bimbang, 

jangan men, jangan dengar apa-apa, apa ni, propaganda ini, kononnya 

kalau kita menjadi di sebelah sini, pakatan menjadi kerajaan, elaun-

elaun dan juga kebajikan pihak penjawat awam itu akan dipotong, akan 

dikorbankan dan sebagainya.  Itu bukannya agenda kita.  Contoh yang 

paling baik, yang telah dibuktikan ialah Kerajaan Negeri Selangor 

memberikan bonus 2 bulan kepada penjawat awam.  Pulau Pinang yang 

diterajui oleh Ketua Menteri daripada DAP juga memberikan 0.75 

bulan kepada penjawat awam dari segi bonus setiap tahun kepada 

penjawat-penjawat awam. 

 

Jadi, tuan-tuan dan puan-puan daripada penjawat-penjawat awam, 

janganlah bimbang ini bukan agenda kita.  Jadi nilailah, renung-

renungkanlah, nilai-nilaikanlah mana satu permata, mana satu batu, 2 

bulan lebih baik, 500.00 ringgit lebih baik, itu terpulanglah kepada 

tuan-tuan dan puan-puan untuk menilai mana satu itu lebih bernilai, 

mana satu itu lebih baik.  Jadi dengan ucapan itu, saya ucapkan terima 

kasih kepada Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Saya persilakan lagi.  

Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih, Dato’ Yang Dipertua.  Pertama sekali 

saya merakamkan ucapan tahniah kepada Kerajaan Barisan Nasional 

kerana telah mengutarakan bajet yang sangat baik dengan pendapatan 

405 juta, kemudian dibelanjakan dengan kadar 405 juta.  Dan 

menawarkan pakej-pakej yang dapat membantu kesejahteraan rakyat 

di Negeri Sembilan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, sememangnyalah bajet ini ditunggu-tunggu oleh 

rakyat Negeri Sembilan.  Persidangan Dewan dalam bulan Disember ini 

juga ditunggu-tunggu oleh rakyat untuk melihat bagaimana kejayaan 

kerajaan mengumpulkan hasil di seluruh negeri.  Kemudian mem, 

membelanjakannya untuk kepentingan rakyat.  Yang kedua, rakyat 

akan meneliti peranan wakil rakyat-nya dengan soalan-soalan lisan, 

perbahasan di dalam Dewan, soalan-soalan bertulis.  Cuma Dato’ Yang 

Dipertua, oleh kerana setiap jawapan-jawapan yang diberikan oleh 

kerajaan di dalam Dewan ini akan diikuti dengan dekat dan dianalisa 

dengan dekat oleh rakyat, terutama sekali kita akan menjawab segala 

persoalan-persoalan yang dibangkitkan oleh rakyat. 

 

Saya cuma nak membangkitkan jawapan-jawapan, terutama sekali bagi 

soalan yang dikemukakan oleh wakil rakyat daripada Palong ini.  
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Sebagai contoh, tentang jenayah yang berlaku di Palong.  Saya tengok 

jawapannya salah.  Bagaimana jawapan yang salah boleh dikemukakan 

jawapan di dalam Dewan, yang bakal menjadi rujukan oleh rakyat.  

Kadar tahun 2015 dibuat perbandingan dengan kadar 2016.  Tahun 

2016 belum habis lagi Yang Dipertua.  Dia telah pun membuat rumusan 

bahawa kadar jenayah tahun 2015 ditolak dengan kadar jenayah 2016, 

maka berlakulah penurunan.  Kalaupun diambil pertengahan tahun, 

mestilah dibandingkan kadar setengah tahun 2015 dengan setengah 

tahun 2016.  Barulah perbandingan itu dibuat secara adil.  Jadi jawapan 

ini memang salah dan tidak mempunyai integriti Dato’ Yang Dipertua. 

 

Yang kedua, apabila kita bertanya pelan bertindak berkaitan dengan 

keselamatan Palong, hanya dijawab 2 baris ataupun 2 perenggan yang 

tidak melambangkan ianya sebagai satu pelan bertindak untuk kita 

kemukakan kepada rakyat. 

 

Begitu juga dengan soal integriti jawapan-jawapan yang dikemukakan 

dalam Dewan ini.  3 tahun sudah, saya bertanya pada Pejabat Daerah, 

adakah Pejabat Daerah, Majlis Daerah akan mengadakan operasinya di 

pusat bandar Palong 4,5,6.  Jawapan 3 tahun dulu, dia akan masuk 

beroperasi di kawasan pusat bandar.  Tetapi setelah 3 tahun, hari ini 

dijawab tak akan masuk pulak.  Kerajaan sudah menjawab satu 

jawapan yang berbeza.  Alasan yang dikemukakan kepada rakyat juga 

tidak munasabah.  Saya dulu buat kawasan Bandar Baru Serting 

sebagai pusat pertumbuhan bandar kecil, kita juga jadikan ianya 

kawasan operasi Majlis Daerah.  Ada tu 4 skim FELDA di kelilingnya, 

kita tak kutip cukai kerana dia kita tidak masukkan dalam kawasan 

operasi Majlis.  Tetapi jawapan inilah yang dikemukakan di Palong, 

menjadikan rakyat membuat perbandingan daripada apa yang 

diberikan jawapan oleh kerajaan.  Jadi saya melihat ini telah pun 

menimbulkan masalah yang besar kepada rakyat yang berada di 

kawasan tersebut. 

 

Begitu juga dengan kehadiran pemimpin dan juga pengarah.  Sebagai 

contoh, Pengarah Bomba melawat Palong, terima kasih banyak-banyak.  

Umumkan pada tahun ini kita akan buat mini bomba di Palong.  Tetapi 

bila disebut tentang soal tanah, saya telah pun mendapat kelulusan 

daripada pihak-pihak tertentu dari segi tapak mini bomba.  Apabila kita 

nak bangunkan, peruntukan ini sepatutnya dibuat di Palong, dihantar 

ke Rantau.  Jadi, Dato’ Yang Dipertua, saya susah nak jawab dan 

menerangkan pada rakyat.  Bomba daripada Rahang nak pergi ke 

Rantau tak sampai 20 minit.  Tapi Bomba daripada Bahau nak sampai 

ke Palong 6, satu jam 20 minit.  Mana asas yang boleh kita terangkan 

dari segi priority, untuk menerangkan ini kepada rakyat. 
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Inilah contoh-contoh, dan saya melihat, saya ingat Setiausaha Kerajaan 

Negeri ini mesti bertanggungjawab melihat soal integriti jawapan-

jawapan yang dikemukakan dalam Dewan, termasuk soalan lisan dan 

bertulis, supaya melihatnya ianya dapat dipercayai oleh rakyat.  Oleh 

yang demikian, saya nak Setiausaha Kerajaan ni dekat dengan pegawai 

kerajaan.  Dato’ Yang Dipertua, sidang yang akan datang, pindahkan 

Setiausaha ni, biar dia duduk dengan pegawai-pegawai kerajaan, 

barulah dia boleh berbincang dengan pegawai-pegawai kerajaan.  Dato’ 

daripada Labu tu pindahkan sebelah Yang Amat Berhormat Menteri 

Besar, jadi timbalan Menteri Besar, duduk dengan Menteri Besar boleh 

bincang bagaimana nak membangunkan negeri.  Jadi tak ada yang kita 

buat ini, yang mengasingkan pegawai-pegawai dengan bos dia, 

menyebabkan jawapan-jawapan yang dibawak dalam Dewan ini tidak 

mempunyai integriti dan tidak dipercayai oleh rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya ingin menambah bagaimana denyut nadi 

rakyat di Negeri Sembilan ini sentiasa dahagakan pertolongan daripada 

kita.  Saya juga bersetuju dan mengucapkan tahniah di atas kepimpinan 

Yang Amat Berhormat kerana dapat meletakkan rizab yang begitu 

banyak, 568.9 juta iaitu 3 tahun kita mampu bayar gaji pegawai-

pegawai kerajaan.  Boleh kita kurangkan Dato’ Yang Dipertua, 

tinggalkan setahun je, itu munasabahlah sebab ada kecenderungan 

peningkatan hasil di Negeri Sembilan.  Jadi lebihan itu, boleh kita buat 

program-program istimewa membantu untuk meringankan beban 

rakyat di Negeri Sembilan. 

 

Sebagai contoh, ibu-ibu muda, bapak-bapak muda yang ramai anak 

bersekolah, tahun ini dia masuk ke tadika.  Barang kali Kerajaan Negeri 

menawarkan pakej bantuan untuk membiayai yuran-yuran anak-anak 

mereka bersekolah di tadika, seluruh Negeri Sembilan.  Bagi sekolah-

sekolah yang telah pun dibuat oleh Jabatan Pelajaran, mereka sudah 

mempunyai bantuan.  Tetapi bagi yang ada di tadika, pada pandangan 

kita barang kali tidak seberapa, tetapi bagi ibu bapak muda ini, oleh 

kerana ramai anak, walaupun sedikit itu, sangat besar erti dan nilainya 

kepada mereka. 

 

Yang kedua, Dato’ Yang Dipertua, saya juga mendapat ramai di 

kalangan ibu-ibu kita ni yang rajin pergi ke pasar, hantar memo pada 

saya.  Dato’ tolong sebut dalam Dewan, dia kata, lantai ho, pasar kita, 

pasar Bahau, pasar Kuala Pilah, pasar Palong 5, pasar Palong 8, pasar 

Batu Kikir, pasar-pasar lain saya tak sempat nak tengok, bangunan dia 

cantik Yang Dipertua, tapi lantai dia tu, simen dia telah pun bertindak 

balas dengan air, barang kali mineralnya sudah larut, kadang-kadang 

ada sungai di tengah-tengah pasar.  Jadi, saya mencadangkan 

sebahagian peruntukan ini, kalau tak dapat sekarang, barang kali 
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Dewan bulan 4 nanti, kita buatkan special untuk kita letakkan tile yang 

cantik, yang bersih, yang selamat supaya seluruh pasar-pasar di Negeri 

Sembilan ini dapat kita berikan perkhidmatan kepada ibu-ibu yang 

datang ke pasar.  Dan pilihan raya nanti mereka akan memangkah 

Barisan Nasional. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga mendapat satu kumpulan di Jempol ini.  

Kalau sekiranya mereka ini anak peneroka, mereka layak dapat 

bantuan perumahan generasi baru, baru FELDA.  Kalau dia anak 

FELCRA, dia juga dapat.  Kalau dia mempunyai pekerjaan, dia boleh beli 

rumah.  Tetapi ada satu kumpulan Dato’ Yang Dipertua, dia ni tak ada 

payslip gaji, pendapatan dia ada, nak masukkan kumpulan rakyat 

termiskin tak boleh sebab memang bila kita buat kajian, mereka tak 

boleh kita masukkan dalam kumpulan rakyat termiskin.  Kerajaan ada 

Program Mesra Rakyat, kerajaan ada Program Bina Negara RISDA, 

tetapi kedua-dua program ini memerlukan tanah, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Oleh yang demikian, saya mencadangkan kepada Kerajaan Negeri, 

supaya setiap daerah terutama sekali mula daripada Jempol, lepas tu 

pergi daerah lain.  Kita letakkan 30 ekar, kita pecahkan lot, kemudian 

kita ratakan, kita masukkan bekalan air, bekalan api, bagi geran tanah 

yang sudah ada infra, mereka boleh pinjam Mesra Rakyat, buat rumah 

Mesra Rakyat, buat rumah Bina Negara.  Mereka kadang kala layak 

memohon bantuan RISDA, Bina Negara, tapi kobun eh tongah hutan, 

Dato’ Yang Dipertua.  Tak boleh buek rumah.  Kalau buek rumah pun, 

kos infrastrukturnya sangat mahal.  Kumpulan ini, walaupun barang 

kali tahun ini kita boleh bantu 200 orang, tahun hadapan kita tambah 

lagi.  Jangan kita hanya berikan geran yang kadang kala kos infranya 

kita tidak bantu, nanti dia tidak mampu beli rumah. 

 

Kerajaan Negeri tak usah bimbang, waktu Yang Amat Berhormat 

menyampaikan geran pada peserta ni, kita nyatakan keputusan Exco, 

setelah 2 tahun dia tak buat rumah, tanah itu automatik menjadi hak 

Kerajaan Negeri Sembilan.  Jadi, jangan kita caj premium kat dia mahal-

mahal.  Nominal pun tak apa, ataupun tak payah premium, dia jadi hak 

kita.  Jadi, tuan-tuan dan puan-puan, ini sentuhan-sentuhan nadi rakyat 

yang perlu ditimbangkan oleh kerajaan. 

 

Adat Perpatih menjadi sebahagian daripada sistem pentadbiran 

Kerajaan Negeri Sembilan.  Dia memang perlu untuk kita bantu.  Bukan 

kerajaan nak campur tangan dalam urusan pentadbiran dan 

pengurusan Adat Perpatih.  Yang bulat, dia akan dapat mena, 

melahirkan satu rumusan yang baik.  Berjenjang naik bertangga turun, 

sistem demokrasi dalam Adat perpatih.  Tetapi rujukannya tidak ada, 

Dato’ Yang Dipertua.  Apabila berlaku satu kematian, nak ganti tunas 
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yang baru, timbul krisis yang berpanjangan.  Dan ianya menjejaskan 

sebahagian daripada pentadbiran terutama sekali tanah-tanah adat di 

Negeri Sembilan, terutama sekali nak membangunkan tanah-tanah 

adat.  Dan juga termasuk juga pembangunan tanah-tanah komersial 

yang berada di pinggiran bandar dan pekan, yang perlu kita bantu 

rakyat Negeri Sembilan. 

 

Oleh yang demikian, Dato’ Yang Dipertua, saya nak mencadangkan 

supaya Kerajaan Negeri Sembilan memperuntukkan sebahagian 

daripada belanjawan kita, menubuhkan kita punya badan kerapatan 

adat Negeri Sembilan.  Badan kerapatan adat Negeri Sembilan ini, dia 

mesti ada mempunyai pegawai yang tetap, ada pejabat, ada penasihat 

daripada pakar-pakar Adat Perpatih, dia ada kumpulan research yang 

mahir yang akan membantu kita buat kajian bagaimana juraian 

keturunannya mesti dikaji secara mendalam, dibahas oleh pakar-pakar, 

sudah bersetuju, ditulis, dibukukan, menjadi rujukan sepanjang zaman.  

Dan ini mesti dibuat secara, kajian secara mendalam, dibahaskan oleh 

pakar-pakar, barulah kita rakam dan kita tulis.  Tanah-tanah yang 

komersial kita bantu untuk dibangunkan supaya tanah-tanah adat ini 

memberi pulangan yang baik kepada kita yang berada di Negeri 

Sembilan. 

 

Begitu juga dengan istilah-istilah, bila keluar dalam internet, banyak 

yang komen.  Misalnya, Ke Bawah Kaus itu untuk Undang, Ke Bawah 

Kaus Yang Teramat Mulia Dato’ Undang Rembau.  Tapi ada juga orang 

gunakan untuk penghulu  Jadi itu salah.  Gelaran-gelaran ini pun adang 

kala tidak jelas.  Dato’ Anugerah ini nak letak kat mana.   Kadang kala 

dia Dato’ Lembaga.  Dato’ Lembaga ni nak letak kat mana.  Jadi, semua 

ini, tradisi keilmuan dalam Adat Perpatih ini mesti diwujudkan secara 

teratur supaya dapat kita mengajar, mendidik, mendalami, kepada 

pemegang-pemegang Adat Perpatih ini, mereka boleh bantu kita pada 

masa yang akan datang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Pendeta Zaaba sangat hebat.  Pemikiran Zaaba 

mesti kita tinjau untuk kita gunakan kepada anak-anak Negeri 

Sembilan.  Memang waktu Zaaba lahir, tidak ada sekolah di Batu Kikir.  

Sekolah pertama di Batu Kikir dibuat setelah Zaaba berumur 12 tahun.  

Namun demikian, ayah dan ibunya mengajar Al-Quran, mengajar jawi, 

hantar jumpa ulama-ulama yang hebat.  Dan Zaaba menguasai dia 

punya ilmu agama yang sangat tinggi dan mendalam.  Walaupun hajat 

ayahnya nak menghantar ke Universiti Al-Azhar, tetapi Zaaba 

membuatkan anjakan paradigma yang sangat hebat iaitu mengambil 

keputusan untuk bersekolah di Saint Paul.  Akhirnya Zaaba menguasai 

Bahasa Inggeris secara mendalam. 
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Oleh yang demikian, dengan latar belakang agama yang kukuh, 

ditambah dengan pengetahuan Bahasa Inggeris, Zaaba telah pun 

menguasai satu pemikiran Ulul Albab yang sangat hebat.  Inilah tradisi 

yang kita warisi sekarang.  Sehinggakan Zaaba mencadangkan supaya 

Universiti Ulul Albab dibuat kali pertama setelah kita merdeka.  Tapi 

hajatnya tak sampai.  Sekolah-Sekolah Menengah Ulul Albab banyak 

sekarang.  Misalnya kita ada pusat tahfiz di Gemencheh.  Kita bawakkan 

makmal sains, Dato’ Yang Dipertua.  Kita latih anak-anak kita ni belajar 

fizik, belajar kimia, belajar matematik, belajar Add Math supaya dia 

hafal Al-Quran dalam masa yang sama, dia menjadi doktor, doktor yang 

hafal, mahir Al-Quran.  Dia menjadi engineer, tetapi mahir pengetahuan 

Al-Quran.  Ini yang kita nak wujudkan. 

 

Sehubungan dengan sentuhan nadi rakyat, Yang Amat Berhormat, saya 

ingin menyampaikan keluhan daripada guru-guru Sekolah Agama 

Rakyat.  Gajinya dibayar oleh JAKIM, 800.00 ringgit.  Saya ingat 800.00 

ringgit termasuk taraf kemiskinan agaknya.  Saya nak cadangkan 

supaya lebihan pendapatan kita, ataupun pungutan zakat yang hampir 

mencecah 100 juta, boleh kita tambah dari segi fisabilillah, tambah lagi 

500.00.  Kalau JAKIM dah bayar 800.00, Kerajaan Negeri Sembilan 

bayar lagi 500.00, sekurang-kurangnya dia ada 1,300.00.  Kalau dia 

duduk di Palong, boleh jugaklah bernafas.  Dia cikgu kepada anak-anak 

kita, Dato’ Yang Dipertua, dia guru kepada anak-anak cucu kita.  Kita 

sibuk ke hulu hilir, sepatutnya yang mengajar ngaji anak kita tu kita, 

yang mengajar dia sembahyang tu kita, tapi kita suruh guru-guru 

Sekolah Agama Rakyat mengajar.  Tak kan kita nak biarkan dia, dengan 

gaji dan pendapatan yang masuk dalam kualiti dan taraf rakyat miskin 

dalam negara kita.  Saya mintak supaya ianya dipertimbangkan secara 

serius. 

 

Dato’ Yang Dipertua, baru-baru ini Palong dilanda masalah kekurangan 

air.  Bukan sahaja kekurangan air, langsung tak sampai air.  Dia punya 

loji Londah tak ada air, Sungai Muar tak sampai air.  Dan ini tidak boleh 

berlaku Dato’ Yang Dipertua.  Kalau dulu anak-anak sungai sepanjang 

Sungai Muar itu, membekalkan air-air tambahan dalam laluan Sungai 

Muar.  Hari ini banjaran Serting sudah kita gondolkan, hanya sedikit 

kita tanam kelapa sawit.  Sebelah atas sebagai sumber air dulu, 

sekarang ini saya nak cadangkan supaya kerajaan tanam balik dengan 

kayu-kayu yang bagus untuk kita wariskan anak cucu cicit kita besok.  

Kalau hari ini air sudah tak cukup, bayangkan apa akan terjadi kepada 

anak cucu kita besok. 

 

Oleh yang demikian, Dato’ Yang Dipertua, saya mencadangkan supaya 

perkara-perkara yang saya sentuh, yang dekat dengan nadi rakyat ini 

dapat dilaksanakan melalui bajet yang ada pada hari ini.  Seandainya 
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tidak boleh lagi dirombak, ambillah apa yang saya cadangkan tadi 

supaya menukar balik rizab kerajaan tadi, untuk dicairkan dan dibuat 

satu cadangan khas dalam persidangan Dewan yang akan datang.  Dato’ 

Yang Dipertua, saya menyokong. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya mohon 

membahaskan Rang Undang-Undang Perbekalan 2017 yang 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat Menteri Besar pada 15 

Disember 2016 yang lalu, 5 Disember, mintak maaf. 

 

Bismillahhirrahmannirrahim…[bacaan petikan ayat dari surah Al-

Baqarah]… dan janganlah kamu makan atau mengambil harta orang-

orang lain di antara kamu dengan cara yang salah, dan janganlah pula 

kamu hulurkan harta kamu, yakni memberi rasuah kepada penguasa 

kerana hendak memakan atau mengambil sebahagian harta manusia 

dengan berbuat dosa ketika kamu mengetahui salahnya.  Surah Al-

Baqarah ayat 188. 

  

Dato’ Yang Dipertua, belanjawan bukannya hanya mengenai angka 

perbelanjaan dan, yang berubah dan meningkat saban tahun, pastinya 

ia hanya bukan lakaran yang dihiasi dengan akronim-akronim menarik 

yang dikitar semula, tetapi yang ketara di dalam penghasilannya.  

Belanjawan sewajarnya menjawab 2 persoalan utama. 

 

Pertama, mengukuhkan paksi ekonomi dan memacu pertumbuhan 

rancak dengan maksud meningkatkan hasil dan pendapatan.  Kedua, 

memastikan perbelanjaan terurus dengan memperkemaskan 

prasarana dan memastikan pengagihan adil dan saksama buat semua 

lapisan masyarakat tanpa mengira bandar, desa, kaum, agama dan 

kelompok-kelompok tertentu.  Ukuran kejayaan belanjawan yang 

sebenar adalah memastikan semua pihak dalam keadaan selesa.  

Belanjawan tidak mencapai matlamat kalau pihak kerajaan saja yang 

selesa sedangkan rakyat masih menderita dengan masalah mereka 

yang belum selesai ataupun mendatangkan masalah baru yang 

menimpa kehidupan seperti masalah kemiskinan, kemudahan asas 

yang belum sempurna, dan ditambah dengan masalah kenaikan harga 

barangan keperluan, inflasi dan juga GST yang membebankan 

kehidupan dalam segala aspek kehidupan seperti kenaikan harga 

barang keperluan yang tidak mampu ditampung dengan pendapatan 

yang tidak mencukupi.  Ini termasuk keamanan hidup yang tidak 

terjamin dengan kadar jenayah yang terus meningkat. 
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Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, 2017 adalah tahun cabaran yang 

pastinya cukup memeritkan buat rakyat.  Kita khuatir ekonomi negara 

akan mengalami ketidaktentuan yang mencabar. Dengan jatuhnya 

harga minyak mentah, ketidaktentuan harga komoditi serta kadar 

tukaran mata wang yang terus jatuh dan terburuk buat negara.  

Kelemahan mata wang Ringgit Malaysia berbanding dengan Dolar 

Amerika, Dolar Singapura, Yen Jepun, serta Yuan China akan 

menyumbang kepada lonjakan harga barangan dan kos sara hidup di 

Malaysia.  Kesan kelemahan Ringgit menyebabkan penurunan kuasa 

beli individu.  Makna setiap ringgit pendapatan hanya akan mampu 

membeli sedikit barangan dan perkhidmatan, yang mana kita sedia 

maklum bahawa sebahagian besar keperluan pengguna hari ini, di 

negara kita ini adalah barangan-barangan yang diimport. 

 

Angka Jabatan Perangkaan Negara melaporkan bahawa purata 

kenaikan gaji sejak 2010 hingga 2013 hanya sekadar 4% sahaja.  Inflasi 

terus meningkat disebabkan kenaikan harga keperluan pengguna dan 

harga rumah terus meningkat purata 8 hingga 10%.   Baru-baru ini juga 

kerajaan telah melupuskan subsidi minyak masak, peningkatan harga 

petrol hanya akan menyebabkan derita rakyat berterusan dengan 

dipaksa menebus belanja kerajaan dengan GST.  Saya mencadangkan 

kepada Kerajaan Negeri agar dapat meningkatkan bantuan bulanan 

kepada penerima ja, penerima jaba, dari, penerima daripada Jabatan 

Kebajikan Masyarakat dan Baitulmal di negeri ini.  Ini bagi 

meringankan sedikit bebanan mereka.  Hari ini kita khuatir bilangan 

rakyat yang hidup dalam suasana kais pagi makan pagi serta jatuh 

ditimpa tangga dengan gaji yang kecil dan hutang yang tinggi kerana 

kos sara hidup dan GST. 

 

Belanjawan yang dibentangkan Yang Amat Berhormat Rantau juga 

haruslah melihat permasalahan kesejagaan, kesenjangan pendapatan.  

Ia wajib ditangani kerana masalah ini dilihat semakin meruncing, 

wujud dalam setiap kaum, di antara kaum, di antara lokasi di negeri ini.  

Kesejangan pendapatan tidak harus dibiarkan berterusan tanpa 

kerajaan harus mencari formula mengatasinya.  Kita tidak harus 

melihat pekali gini pendapatan sahaja tetapi melihat bagaimana gini 

aset kewangan dan gini aset kekayaan.  Gini 1.0 bermakna kesenjangan 

tegar, manakala gini 0 bermakna tiada, kurang kesenjangan. 

 

Laporan The Economy bertarikh 18 April 2015 menyebut, 15 keluarga 

menguasai ham, aset hampir 76% Keluaran Dalam Negara Kasar.  

Mereka adalah kelab-kelab maha kaya, dan bila dibandingkan dengan 

hampir 4 juta keluarga ahli kelab BR1M, ini menunjukkan kepada kita 

kesenjangan pendapatan di negara kita begitu ketara.  Begitu juga di 

nega, negeri ini, kita melihat ramai penduduk khususnya di bandar 
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yang masih lagi hidup kais pagi makan pagi, manakala penduduk luar 

bandar masih terhimpit dengan kemiskinan disebabkan pengeluaran 

yang rendah serta ketidakstabilan harga komoditi seperti getah dan 

sawit.  

 

Kerajaan Negeri tidak harus seronok mengumumkan menjadi Negeri 

Moden 2045, dah terlupa dasar menjadi Negeri Maju 2020, jikalau kita 

tidak mampu melonjakkan golongan B40 menjadi golongan M40.  

Sepatutnya pembentangan belanjawan kali ini dapat merangka, 

merancang dan memberi pelan tindakan dalam menyelesaikan masalah 

yang dihadapi oleh golongan B40 ini. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, Yang Amat Berhormat Rantau 

semalam telah memfokuskan beberapa perkara.  Jadi di sini saya ingin 

mencadangkan beberapa perkara jua.  Memperkasa perkongsian 

limpahan ekonomi.  Dewan yang mulia telah dimaklumkan bahawa 

insiden kemiskinan di Negeri Sembilan pada tahun 2014 kurang 4,000 

keluarga sahaja ataupun 1%.  Saya ingin mencadangkan agar Kerajaan 

Negeri memberikan bantuan bulanan bagi mengeluarkan mereka dari 

golongan kemiskinan melalui bantuan bulanan JKM dan Baitulmal.  

Cadangan dapat dilaksanakan dengan kita melihat dari peningkatan 

terhadap kutipan hasil Kerajaan Negeri dan juga peningkatan kutipan 

zakat yang melebihi 100 juta. 

 

Belanjawan 2017 juga menyentuh projek utama ke arah Negeri 

Sembilan Moden adalah Malaysian Vision Valley.  Kita melihat bahawa 

banyak kemudahan infrastruktur yang akan dibangunkan di kawasan 

pembangunan baru ini oleh Kerajaan Persekutuan dan swasta.  

Manakala belanjawan ini pula tidak benar-benar memfokus dalam 

membangunkan kawasan-kawasan luar bandar.  Ini akan menyebabkan 

berlaku ketidakseimbangan pembangunan di Negeri Sembilan.  

Masalah perhubungan jalan di antara Kuala Pilah dan Seremban masih 

tidak jadi, tidak, tiada jalan penyelesaian.  Perhubungan jalan di antara 

bandar dengan bandar juga haruslah disegerakan bagi merancakkan 

lagi ekonomi dan pembangunan di seluruh Negeri Sembilan.  

Pembangunan yang tertumpu di MVV hanya akan menambah jurang 

bandar dan desa dari segi pendapatan, taburan penduduk dan juga 

taraf kehidupan.  Kita khuatir kesan pembangunan ini akan 

mendatangkan masalah yang berulang-ulang dan masalah sosial, 

masalah taburan penduduk dan di samping keperluan perumahan. 

 

Belanjawan 2017 juga menyentuh kejayaan Negeri Sembilan dalam 

bidang pendidikan yang telah berjaya melonjakkan Negeri Sembilan ke 

tahap 3 negeri terbaik dan ke, dalam semua ke, peperiksaan awam.  

Semenjak beberapa tahun kebelakangan ini, ramai pelajar yang 
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mendapat melanjutkan pelajaran ke peringkat yang lebih tinggi.  Saya 

ingin mencadangkan agar Kerajaan Negeri menyemak dan 

meningkatkan sumbangan melanjutkan pelajaran ke peringkat 

diploma, ijazah dan sarjana kerana kadar baru ini perlu ditingkatkan 

bagi membantu kos persediaan yang meningkat serta kos sara hidup 

yang tinggi.  Kajian dan semakan perlu dilaksanakan segera dan secara 

berkala. 

 

Belanjawan 2017 juga harus melihat masalah gejala penagihan da, najis 

dadah yang telah meningkat dari tahun 2014 seramai 48 orang, 2015 

seramai 63 orang dan pada tahun 2016 seramai 70 orang.  Ini amat 

membimbangkan, bukan sahaja ia meningkat, tetapi hampir kesemua 

remaja yang terlibat adalah berketurunan Melayu dan hanya seorang 

sahaja remaja berketurunan India.  Saya ingin mencadangkan agar 

Kerajaan Negeri dapat memberikan sokongan dalam sumbangan 

bentuk kempen penerangan dan motivasi bersama agensi-agensi dan 

NGO yang terlibat bagi memerangi najis dadah di kalangan remaja ini. 

 

Masalah banjir kilat dan tebing runtuh masih berlarutan di kawasan 

Sikamat akibat perancangan dan pembangunan yang tidak teratur.  

Tebing runtuh di kawasan Desa Rhu, Taman Seri Pulai akibat hakisan 

telah dapat diselesaikan.  Dan penduduk yang tinggal berhampiran 

tebing sungai sekarang berasa lebih selamat.  Namun, bagi penduduk 

Kampung Baru Sikamat, masalah banjir kilat yang berterusan sejak 

beberapa tahun kebelakangan ini haruslah mendapat perhatian yang 

sewajarnya.  Masalah banjir disebabkan jambatan yang sempit dan 

kecil.  Pembangunan yang berlaku di sebelah hulu telah menyebabkan 

penduduk di kawasan ini sentiasa khuatir dan bimbang apabila 

datangnya musim tengkujuh.  Dan beberapa minggu lepas mimpi 

tersebut menjadi kenyataan semula. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, belanjawan 2017 kali ini 

menyentuh langsung, tidak menyentuh langsung masalah perumahan 

mampu milik.  Mungkin kera, Kerajaan Negeri kurang berminat 

disebabkan melihat pasaran perumahan di negeri ini yang terus 

lembab.   Namun ini adalah merupakan peluang untuk Kerajaan Negeri 

membuka ruang dan peluang serta meminta pemaju-pemaju swasta 

sedia ada untuk membina lebih banyak lagi perumahan mampu milik 

pada masa ini.  Saya ra, yakin rumah mampu milik masih mempunyai 

pasaran yang baik.  Kita khuatir melihat keupayaan rakyat untuk 

memiliki sebuah rumah adalah cukup sukar memandangkan harga 

yang terus meningkat.  Apa yang lebih malang, rakyat tidak mampu 

menyewa rumah. Kita juga melihat hari ini, di dalam sebuah rumah 

terdapat beberapa keluarga lain yang tinggal bersama disebabkan 

masalah harga rumah yang terus meningkat.  Oleh itu, saya menyeru 
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Kerajaan Negeri agar menumpukan masalah perumahan ini sebagai 

masalah yang utama.  Yang ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Time yourself. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Okay. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak perlu saya, saya tegurlah ya.  you ….. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, akhirnya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. sampai masanya you berhenti. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Akhirnya, saban tahun belanjawan dibentangkan 

dan kami selaku pembangkang mewakili rakyat saban tahun akan terus 

membahasnya bagi memastikan kebajikan rakyat terus terbela.  

Permasalahan kesenjangan pendapatan wajib ditangani kerana 

masalah ini dilihat semakin meruncing, wujud dalam setiap kaum, 

antara kaum, dan di antara lokasi di negeri ini.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila, terus lagi.  Silakan Senawang. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, terlebih dahulu saya ingin 

mengucapkan terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua kerana 

mengizinkan saya untuk mengambil bahagian dalam perbahasan di 

Persidangan Ketiga (Belanjawan) Penggal 4 ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya ingin mengambil kesempatan dalam 

persidangan ini untuk mengucapkan salam takziah atas perginya 

seorang pemimpin, Ketua Menteri Tamil Nadu, India – J. Jayalalithaa.  

Penduduk seramai 7.93 juta Tamil Nadu dan kami masyarakat India 
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Malaysia merasa sedih dan terharu atas kehilangan beliau.  Semoga 

rohnya dirahmati tuhan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, mohon mencelah.  Kita 

cadangkan Dewan yang mulia supaya YB Guna mewakili Dewan untuk 

pergi ke sana. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Terima kasih, terima kasih, ADUN kawasan, 

saya terima kasih, terima kasih, Yang Amat Berhormat Menteri Besar, 

terima kasih.  Okay, Dato’ Yang Dipertua, P54 ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Sendiri bayar tau. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Isu banjir, ini bukan perkara baru yang 

dibangkitkan tetapi sudah bertahun lamanya diharungi pengu, 

penghuni.  Meskipun ada kerja-kerja membaiki pulih sistem perparitan 

dan longkang dilakukan PBT, MPS dan pihak Kerajaan Negeri tetapi isu 

ini tidak menunjukkan sebarang jalan penyelesaian.  Walaupun kini 

kerja-kerja menaik taraf sistem perparitan dan longkang sedang giat 

dijalankan pada, tetapi banjir berlumpur masih berlaku. 

 

Dato’ Yang Dipertua, contohnya, pada pertengahan bulan Oktober 

2016, air sudah naik lebih ¾ ke dalam parit selepas hujan dalam masa 

kurang setengah jam saja.  Akibat daripada itu, masih berlaku limpahan 

air yang membanjiri jalan dan memasuki rumah penghuni.  Sistem 

perparitan ini seperti tidak dapat menampung aliran deras air dari 

beberapa taman berdekatan seperti dari Taman Merpati, Taman 

Seremban Jaya Fasa 1 dan Taman Senangin.  Pihak kontraktor pulak 

memberitahu kerja-kerja mengorek longkang dan parit tidak dapat 

diteruskan kerana pihak IWK terlibat sama dalam kerja-kerja menaik 

taraf ini. 

 

Persoalannya, pihak mana yang sepatutnya bertanggungjawab untuk 

mengatasi masalah ini?  Dato’ Yang Dipertua, bersoalannya, adakah 

semua pihak terbabit tidak duduk semeja membincangkan jalan dan 

langkah-langkah jangka panjang atau memastikan kerja-kerja menaik 

taraf ini benar-benar berkesan atau tidak.  Justeru itu, saya memohon 

semua pihak yang terlibat agar memastikan kerja-kerja menaik taraf 

sistem perparitan dan longkang ini benar-benar dapat menampung 

aliran air deras dan mengatasi masalah banjir berlumpur. 
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Dato’ Yang Dipertua, kemudahan bank awam.  Sebut sahaja bandar 

Seremban Jaya, kita pasti tau pembangunan dan kepesatan penduduk 

masa kini.  Ini ditambahkan pula dengan pembangunan taman-taman 

perumahan yang berhampiran seperti Taman Bukit Emas, Taman 

Seremban Jaya, Taman Senangin, Bandar Seremban Selatan, Taman 

Negeri, Taman Pinggiran Senawang dan beberapa lagi projek 

perumahan baru yang sidang [sedang] dimajukan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, walaupun pembangunan dan kepesatan penduduk 

terus berkembang, kemudahan awam seperti bank tidak ada di bandar 

Seremban Jaya ini.  Penduduk terpaksa mencari dan mendapatkan 

perkhidmatan bank di lokasi yang sangat jauh dan mengambil masa 

yang lama.  Dato’ Yang Dipertua, bank-bank utama seperti CIMB, 

Maybank, BSN, RHB, Bank Rakyat dan sebagainya hanya terletak di 

pusat bandar Seremban dan di Taipan, Senawang.  Penduduk Taman 

Pinggiran Senawang terpaksa melalui lebih kurang 13 buah lampu 

isyarat bagi mendapatkan perkhidmatan bank yang terdekat.  Ini 

benar-benar menyulitkan penduduk. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kewujudan bank di lokasi yang strategi perlu 

diambil kira dan pihak Kerajaan Negeri perlu mencadangkan dan 

memberi sokongan agar kemudahan perkhidmatan bank dapat 

diadakan di bandar Seremban Jaya.  Pihak-pihak bank juga harus 

memberi kerjasama dan bersedia memberi perkhidmatan di lokasi 

yang pesta [pesat] pembangunan seperti bandar Seremban Jaya ini bagi 

memudahkan lagi urusan perbankan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, minyak masak.  Negara kita kaya dengan tanaman 

kelapa sawit dan membawa pulangan yang besar kepada sosial 

ekonomi dan mendapatan negara, pendapatan negara.  Pada dasarnya, 

negara kita boleh menghasilkan minyak masak sendiri dan masalah  

kenaikan minyak masak tidak sepatutnya berlaku.  Kilang-kilang 

memproses bahan mentah dari hasil tanaman kelapa sawit yang sedia 

ada seperti sabun, planta dan sebagainya boleh dibelabagaikan.  

Saranan menghasilkan lebih minyak masak boleh mengatasi masalah 

harga minyak masak yang terlalu tinggi.  Penghasilkan minyak dalam 

negara sekaligus dapat menambah mendapatan dan meningkatan hasil 

sosial ekonomi negara. 

 

Dato’ Yang Dipertua, ada satu.  Dato’ Yang Dipertua, Pelancongan P62.  

Seketor [sektor] pelancongan antara sektor ekonomi yang kukuh dan 

memberi pul, pulangan kepada sosial ekonomi negeri.  Seketor [sektor] 

ini harus dibelabagaikan kerana Malaysia kaya dengan tempat-tempat 

bersejarah, lokasi-lokasi pelancongan yang menarik, kebudayaan 

tradisi, keagamaan, masakan dan sebagainya.  Pelancongan rata-
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ratanya datang dari belabagai negara kerana negeri kita dikenali di 

seluruh dunia. 

 

Plaza tol utara, selatan dan plaza tol Senawang antara pintu masuk 

utama dan persinggahan, persinggahan para pelancong.  Saya ingin 

mencadangkan agar bandar Seremban Jaya atau DUN Senawang turut 

dijadikan tempat tarikan para pelancong.  Dato’ Yang Dipertua, gerai-

gerai makanan yang berbagai tersergam indah di tepi-tepi jalan utama 

perlu dijadikan persinggahan utama.  Ini kerana para pelancongan 

dapat beristra, beristirehat sebenar [sebentar] dan mencuba masakan 

memuka selera yang berbagai-bagai jenis yang terdapat di negeri kita.  

Ini sekaligus dapat menarik minta [minat] para pelancong kerana 

setiap lokasi per, persinggahan menjanjikan kelainan kepada mereka 

dan mereka tidak berasa sia-sia. 

 

Pihak Kerajaan Negeri ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat.  Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, lebih kurang lagi 2 minit, 

saya boleh tamat.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya tak cakap bagi 2 minit. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: 2 minit, okay. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: 120 saat, saya boleh.  Pihak Kerajaan Negeri dan 

pihak pengurusan pelancongan harus memberi peluang ini kepada 

semua bandar-bandar kecil seperti perancangan dan strategi yang lebih 

baik perlu disusun bagi menjayakan dan men, meningkatkan daya 

tarikan dan peluang seketor [sektor] pelancongan. 

 

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, hari ini saya pun mahu cadangan 

parti pembangkang, saya ingat lebih kurang 10 – 15 minit boleh habis, 

sebelah sana pun macam, pasal apa, lepas makan, saya pun tak tahu 

Dato’ Yang Dipertua, saya pun kesian.  Kita, kita satu tempat satu jam 

lebih saya tak boleh duduk, tapi saya tengok kesianlah Yang Dipertua, 5 
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jam, 6 jam duduk.  Sebab itu kita semua mahu cepat kasi habis.  Terima 

kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasihlah.  Terima kasih Yang 

Berhormat.  Yang Berhormat kesian, tapi cakap panjang, susah ya.  

Seterusnya.  Saya silakan Temiang. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua Dewan kerana 

memberi peluang kepada saya mengambil bahagian dalam perbahasan 

mengenai belanjawan 2017 Negeri Sembilan pada persidangan kali ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, pada persidangan kali ini, Kerajaan Negeri 

telah membentangkan satu belanjawan berimbang.  Akan tetapi saya 

berasa kecewa kerana sekali lagi Kerajaan Negeri tidak mengadakan 

apa-apa program kebajikan yang boleh memberi manfaat ataupun 

bantuan kepada golongan berpendapatan rendah, golongan ibu 

tunggal, warga tua dan sebagainya.  Yang Amat Berhormat Menteri 

Besar telah berkata bahawa Kerajaan Negeri mempunyai rizab 

kewangan yang kukuh.  Maka seharusnya Kerajaan Negeri boleh 

menggunakan rizab tersebut untuk melaksanakan program-program 

kebajikan untuk kebajikan rakyat, untuk meringankan kos sara hidup 

mereka yang semakin tinggi. 

 

Keadaan ekonomi yang tidak menentu, nilai mata wang Ringgit 

Malaysia yang semakin menurun, pemotongan subsidi daripada 

Kerajaan Persekutuan terhadap harga barangan juga mengakibatkan 

rakyat terpaksa menanggung kos sara hidup yang tinggi.  Oleh yang 

demikian, saya sekali lagi mohon jasa baik Kerajaan Negeri supaya 

mengadakan banyak lagi program-program kebajikan rakyat.  Kalaulah 

Kerajaan Negeri tidak mempunyai idea, bolehlah membuat kajian di 

negeri di bawah Pulau Pinang dan negeri Selangor di mana telah di, 

terletak di pimpinan Pakatan Rakyat telah melaksanakan berbagai 

program bantuan rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara seterusnya adalah berkenaan 

dengan masalah tanah Kampung Bukit Jong, Temiang.  Baru-baru ini 

saya terima aduan daripada penduduk-penduduk yang tinggal di kawa, 

Kampung Bukit Jong, Temiang bahawa terdapat seorang peniaga telah 

melantik juru ukur tanah untuk membuat kajian ukuran tanah di 

kawasan tersebut.  Maka saya ingin, ingin tahu bahawa, daripada 

Kerajaan Negeri, bahawa adakah terdapat apa-apa pemohon, 

permononan baru pemilikan tanah di Kampung Bukit Jong, Temiang 

ke? 
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Selain itu, saya juga ingin tahu apakah status terkini bagi kawasan 

tanah Kampung Bukit Jong, Temiang tersebut.  Ini adalah kerana pada 

masa dulu, Yang Amat Berhormat men, Yang Amat Berhormat Menteri 

Besar pernah berkata bahawa Kerajaan Negeri akan mengkaji semula 

untuk menarik balik pemilikan tanah, hak milik tanah tersebut.   Tetapi 

apa yang saya faham, sehingga sekarang hak milik tanah tersebut 

masih di bawah sebuah syarikat swasta.  Saya juga berharap Kerajaan 

Negeri boleh membuka permohonan hak milik tanah kepada 

penduduk-penduduk asal yang tinggal di kawasan tersebut supaya 

dapat menjaga kepentingan mereka.  Kaedah ini barulah adil dan 

saksama untuk semua penduduk.   

 

Saya berharap masalah ni, masalah pemindahan dan perobohan rumah 

di Kampung Ulu Temiang tidak lagi berulang di Negeri Sembilan.  

Betapa kesiannya harta benda dan rume, rumah penduduk-penduduk 

di Ulu Temiang dirobohkan dalam beberapa saat sahaja.  Oleh, oleh 

yang demikian saya berharap pihak Kerajaan Negeri mempelajari 

ikhtibar daripada kes Kampung Ulu Temiang agar kepentingan rakyat 

terjaga. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara ketiga adalah berkenaan P50 iaitu 

Menteri Besar.  Saya nak tahu mengapakah soalan saya ditolak tanpa 

memberi alasan yang kukuh pada persidangan kali ini.  Saya cuma nak 

tahu bagaimanakah Yang Amat Berhormat Menteri Besar mengagihkan 

peruntukan tersebut, maksud saya adalah berapakah peratusan 

digunakan untuk bencana alam ataupun kegunaan persatuan-

persatuan dan sebagainya.  Saya juga nak tanya adakah peruntukan ini 

diaudit atau diperiksa oleh mana-mana badan, jabatan supaya 

peruntukan ini betul-betul disampaikan kepada mereka yang benar-

benar memerlukan bantuan. 

 

Untuk pengetahuan Yang Amat Berhormat Menteri Besar, saya telah 

membantu beberapa penduduk di Taman Rashibah Indah bahawa satu 

kejadian angin rimbut, ribut, telah berlaku pada bulan Mei 2016.  

Tetapi permohonan mereka sampai sekarang masih belum diluluskan 

oleh pejabat membe, Menteri Besar.  Kenapa perkara ini perlu ambil 

setengah tahun pun belum diselesai?  Jadi saya berharap pihak Yang 

Amat Berhormat Menteri Besar boleh meneliti perkara ini.  Dan saya 

bercadang satu mekanisma yang baru perlu diperbaiki.  Contohnya 

bantuan yang serta merta sekurang-kurangnya 500.00 perlu 

disampaikan kepada mangsa-mangsa bencana alam untuk 

meringankan kos pembaikan rumah ruang, rumah-rumah mereka.   

 

Begitu juga soalan saya yang bertajuk kerja, Kerja-Kerja Kecil ADUN di 

bawah P56.  Saya juga tak tahu kenapa soalan saya ditolak kerana 
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soalan ini tidak pun sensitif ataupun tidak menyakitkan mana-mana 

pihak.  Saya cuma nak tahu beran, berapakah jumlah peruntukan 

projek yang telah dilaksanakan di DUN Temiang sahaja melalui projek 

kerja, kecil-kecil ADUN.  Kerana selama 2 penggal saya menjadi wakil 

rakyat, kita tidak langsung-langsung tidak diberi apa-apa maklumat 

ataupun taklimat berkenaan dengan peruntukan ini.  Dan seharusnya 

peruntukan ini perlu diletakkan di bawah jagaan satu badan yang 

neutral dan berasingan kerana setakat ini peruntukan ini di, adalah di 

bawah jagaan Setiausaha Sulit Yang Amat Berhormat Menteri Besar.  

Bagi saya ini adalah tidak adillah kerana seharusnya peruntukan ini 

perlu dijalankan dan diaudit oleh satu jabatan yang neutral dan tidak 

mempunyai unsur-unsur politik.  Setiap kegunaannya perlulah 

dibahagikan sama rata diumumkan secara umum untuk pengetahuan 

orang ramai. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara yang seterusnya adalah 

berkenaan dengan masalah, masalah jalan simpang 4 di Jalan Temiang, 

di depan kedai aksesori kereta Chee Keong yang amat membahayakan 

penduduk-penduduk.  Ini kerana adalah kerana simpang jalan tersebut 

tidak dipasang dengan apa-apa signboard “STOP” logo.  Maka 

kenderaan-kenderaan yang dari arah Jalan Haji Abdul Hamid akan 

terus menuju ke Jalan Seng Meng Lee, Taman Union.  Tetapi seharusnya 

mereka perlu berhenti untuk memberi laluan kepada kenderaan-

kenderaan di Jalan Temiang yang menghala ke bandar Seremban 

terutamanya mereka yang dari out station, mereka yang luar daripada 

Negeri Sembilan selalu keliru.  Saya sendiri pernah melihat beberapa 

kejadian yang mengakibatkan kemalangan di kawasan situ.  Jadi saya 

berharap janganlah sampaikan, janganlah sehingga kemalangan 

membawa maut ataupun kehilang nyawa barulah pihak MPS 

mengambil tindakan.  Kerana saya telah membuat banyak aduan dan 

cadangan kepada pihak MPS, tetapi sehingga hari ini tidak dapat 

dilaksanakan apa-apa tindakan pun. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara yang ke, seterusnya pemasangan 

CCTV di Pasar Besar Seremban, pasar-pasar raya dan tempat-tempat 

pelancongan yang merupakan tempat kunjungan orang ramai untuk 

membantu membanterasi jenayah ragut.  Kes raya, ragut banyak 

berlaku di Pasar Besar Seremban.  Ramai orang tua telah menjadi 

mangsa.  Maka saya berharap pihak MPS boleh memastikan 

pemasangan CCTV di Pasar Besar Seremban dan tempat-tempat sesuai 

yang melupakan, yang merupakan tempat kunjungan orang ramai agar 

menjaga keselamatan orang ramai. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara seterusnya adalah berkenaan 

dengan masalah struktur longkang yang kecil dan tidak pernah dinaik 
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taraf oleh Kerajaan Negeri di kawasan perumahan yang di terletak di 

sebealah Sekolah Menengah Chan Wa, Jalan Temiang.  Struktur 

longkang yang kecil tersebut dan terlalu cetek tidak dapat menampung 

kuantiti air hujan yang banyak.  Maka keadaan ini telah menyebabkan 

air hujan melimpah masuk lalu, lalu masuk ke kawasan Sekolah 

Menengah Chan Wa.  Maka berlakulah banjir kilat di kawasan tersebut.  

Air hujan yang bertakung di kawasan Sekolah Menengah Chan Wa 

hampir-hampir masuk ke bilik sekolah dan merosakkan meja-meja 

pihak sekolah.  Kejadian ini sudah banyak kali berlaku.  Maka saya 

berharap pihak MPS boleh meneliti dan memperuntukkan kewangan 

untuk menaik taraf struktur longkang di kawasan perumahan yang 

terletak di Sekolah Menengah Chan Wa, Jalan Temiang tersebut. 

 

Perkara seterusnya adalah berkenaan dengan P06 – Jabatan Pengairan 

Dan Saliran.  Iaitu masalah Sungai Temiang yang semakin cetek yang 

bermula dari bulatan Taman Desa Temiang sehinggalah ke Kampung 

Bukit Jong, Temiang.  Pembinaan perumahan PR1MA, pembinaan 

LEKAS highway telah menebang banyak pokok, semua saliran air 

longkang ditujukan terus masuk ke Sungai Temiang.  Maka saya 

berharap pihak MPS perlu memperbanyakkan aktiviti menggali pasir di 

kawasan tersebut supaya kejadian banjir kilat tidak berlaku 

terutamanya pada musim hujan sekarang. 

 

Perkara seterusnya adalah berkenaan sistem eAduan MPS melalui 

laman ePublic.  Untuk pengetahuan Dato’ Yang Dipertua Dewan, saya 

amat kecewa dengan sistem eAduan ini.  Ini ada, adalah kerana 

kebanyakan aduan yang kita membuat aduan melalui sistem ini tidak 

diselesaikan dengan betul.  Walaupun dalam rekod eAduan berstatus 

“selesai” tetapi apabila kita membuat semakan atas aduan tersebut, kita 

mendapati aduan tersebut masih dalam keadaan yang asal sahaja, iaitu 

tiada apa-apa pembaikan ataupun kerja-kerja dijalankan.  Maka saya 

berharap satu KPI perlu ditetapkan dan pihak MPS perlu selalu, 

perlulah meningkatkan prestasi mereka kerana kebanyakan aduan 

orang ramai adalah berkenaan dengan Majlis-Majlis Perbandaran. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, saya juga ingin bertanyakan apakah status 

terkini bagi pembinaan perpustakaan Negeri Sembilan, yang telah lama 

kita bincangkan dalam Dewan yang mulia ini.  Apatah, adakah kita 

mahu lagi menyewa bangunan perpustakaan, Bangunan UMNO selama-

lamanya tanpa mempunyai sebuah bangunan perpustakaan yang 

tersendiri.  Bagi saya ini adalah sangat malu, kenapa kita tak memiliki 

sebuah perpustakaan di bangunan sendiri.  Tambahan pula dengan 

kadar sewa yang sangat tinggi, kita tak boleh tanggung selama-

lamanya.   Pada masa sekarang orang ramai tidak lagi berminat ke 

perpustakaan negeri kerana ia terletak di sebuah bangunan politik.  
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Sekarang orang ramai telah pun tolak UMNO, siapa nak pergi UMNO, 

siapa nak sokong UMNO lagi.  Maka penyewaan bangunan UMNO 

sebagai perpustakaan adalah satu pembaziran.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan Rahang.  Tengok jam. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

memberikan peluang saya mengambil bahagian dalam perbahasan 

bajet 2017. 

 

Pertama sekali, Yang Dipertua, pertama sekali saya ingin menyentuh 

tentang masalah takungan air di Jalan Rasah berhampiran dengan 

lampu isyarat persimpangan ke Hospital Tuanku Jaafar iaitu di depan 

Hospital Mawar.  Takungan air tersebut adalah amat teruk 

terutamanya ketika hujan lebat.  Ini telah mengancam keselamatan 

pengguna jalan tersebut terutama, terutamanya penunggang motosikal.  

Air hujan yang tidak dapat disalurkan keluar ke lo, ke longkang, ke 

longkang tepi jalan dengan lancar telah menyebabkan situasi tersebut 

berlaku.  Kerajaan Negeri perlu mengambil berat tentang isu ini dan 

menasihat, dan memastikan ianya dapat diselesaikan untuk mengelak 

berlakunya kemalangan jalan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain daripada itu, masalah kesesakan jalan di 

Jalan Rasah ke Hospital Tuanku Jaafar perlu diambil berat terutamanya 

pada waktu pagi.  Kesesakan lalu lintas tersebut berlaku dipercayai 

adalah sebab masa lampu isyarat yang bernyala hijau ke Hospital 

Tuanku Jaafar adalah terlalu suntuk masanya.  Arah tersebut 

merupakan jalan utama ambulans ke hospital.  Masa lampu hijau perlu 

dipanjangkan kerana jalan kesesakan lalu lintas berlaku.  Ianya amat 

susah dan tidak ada tempat yang lebih dibekalkan kepada pemandu 

memberi laluan kepada ambulans.  Ini perlu di, dipertimbangkan oleh 

kerajaan kerana memandangkan jalan tersebut adalah jalan utama ke 

hospital untuk ambulans. 

 

Yang Dipertua, masalah jalan, masalah jalan berlubang semakin serius 

di kawasan DUN Rahang.  Kerja menampalan adalah tidak mencukupi 

untuk menye, menyelesaikan masalah jalan rosak ini.  Penampalan ja, 

jalan hanya dapat bertahan satu bulan dan kadang kala kurang 

daripada 1 bulan jika hujan berterusan.  Oleh sedemikian, Kerajaan 

Negeri perlu mengambil tindakan terhadap perkara ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pelbagai program untuk membantu warga wanita 

telah dijalankan oleh pihak kerajaan.  Syabas saya ucapkan kepada 



 

118/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 118 - 

 

Kerajaan Negeri.  Tetapi program-program yang dijalankan oleh 

kerajaan adalah kurang publisiti dan ini menyebabkan orang ramai 

tidak tahu tentang program-program sedemikian.  Pihak kerajaan perlu 

jalankan publisiti terhadap apa pun program dijalankan untuk 

membantu rakyat.  Jikalau tiada publisiti dan program tidak diketahui 

oleh orang ramai, ini telah jadi langsung tidak bermakna program 

tersebut.   

 

Sebagai contoh, wanita yang menghadapi keganasan rumah tangga, 

mereka tidak tahu apa yang perlu dan apa yang boleh buat jikalau 

berhadapan dengan perkara ini.  Ini adalah kerana mereka tidak 

mendapat informasi daripada program yang diadakan dan seterusnya 

menjadikan mereka senyap dan diam walaupun menghadapi 

keganasan rumah tangga.  Program kesedaran adalah amat penting dan 

pihak kerajaan perlu mengambil berat tentang program-program yang 

berkaitan untuk menghapuskan keganasan rumah tangga. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kanser payu dara adalah yang tertinggi bahawa 

warga wanita di Malaysia mendapatkan.  Dengan pengesaan, 

pengesannya, pengesanan dan mendapatkan rawatan serta perubatan 

awal, kanser payu dara, dada boleh dirawatkan.  Wanita perlu 

melakukan mamogram bukannya setiap hari atau seminggu sekali, 

melakukan mamogram ini, sorry, mamogram ini dilakukan sekali 

setahun.  Dan jika keputusan adalah suspect mungkin 2 kali setahun.  

Kerajaan perlu melakukan lebih banyak membantu warga wanita 

terutamanya terhadap mereka yang berpendapatan rendah dan kurang 

nasib, bernasib baik. 

 

Semalam, semasa ucapan bajet oleh Yang Berhormat Menteri Besar, 

beliau menyebut bahawa Kerajaan Negeri dari segi kewangan yang 

stabil dengan rizab.  Warga wanita di Negeri Sembilan perlu melakukan 

mamogram setiap, sekali setiap tahun.  Kere, Kerajaan Negeri perlu 

mengambil kira, mengambil kira ini amat penting dan memberi 

mamogram percuma kepada semua warga wanita di Negeri Sembilan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Dato’ Yang Dipertua, telah banyak kali saya 

bangkitkan dalam persidangan di Dewan yang mulia ini, mengenai 

rumah dan tanah terbiar di Taman Bukit Rasah.  Sehingga sekarang 

masih banyak rumah dan tanah terbiar di sana dipenuhi dengan 

tumbuhan-tumbuhan.  Penduduk di Taman Bukit Rasah berasa 

bimbang tentang hutan sibegi, sebegitu kerana tidak tahu bila rumah 

mereka akan diserang oleh ular mahupun babi hutan.  Rumah dan 

tanah terbiar yang sebegitu, sebegitu telah dijadikan tempat 

membiakkan nyamuk dan tikus.  Ini telah mengancam kesihatan 

penduduk di Taman Bukit Rasah.  Saya harap, saya harap tindakan 



 

119/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 119 - 

 

yang tegas diambil terhadap pemilik rumah dan tanah terbiar ini.  

Sekian, sekian perbahasan saya.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Rahang.  Ahli-ahli Yang 

Berhormat sekalian, saya akan tangguhkan persidangan kita untuk 

berhenti makan.  Oleh itu, saya menjemput Yang Amat Berhormat, ahli-

ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, wartawan dan semua 

hadirin ke jamuan makan tengah hari di Dewan Serbaguna, Wisma 

Negeri.  Sidang kita akan disambung semula di Dewan ini pada 2.30 

petang. 

 

[Persidangan ditangguhkan pada jam 12.58 tengah hari] 

 

 

[Persidangan disambung semula pada jam 2.30 petang] 

 

 

Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahhirrahmannirrahim.  Yang Amat 

Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, ahli-ahli 

Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, Datin-Datin, tuan-

tuan, puan-puan, Dewan disambung semula.  Saya persilakan bagi 

mereka yang ingin membahas.  Silakan Mambau. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Terima kasih Dato’ Dipertua.  Terlebih dahulu 

saya ingin merakamkan terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua 

kerana mengizinkan saya untuk mengambil bahagian dalam 

perbahasan Rang Undang-Undang Enakmen Perbekalan (2017) 2016 

bersekali dengan Usul Anggaran Pembangunan Negeri, Negeri 

Sembilan bagi tahun 2017. 

 

Dato’ Yang Dipertua, merujuk kepada rang undang-undang peruntukan 

untuk maksud B15 iaitu Jabatan Perancangan Bandar Dan Desa.  

Perkara yang saya ingin disentuhkan ialah berkaitan dengan tajuk 

guarded neighborhood, dengan izin.  Dato’ Yang Dipertua, kami memang 

faham dan kami tidak menafikan kepentingan dan keselamatan orang 

ramai di sekitar taman perumahan memerlukan rancangan guarded 

neighborhood, dengan izin, supaya memastikan tiada kes jenayah di 

sekitar kawasan dalaman taman perumahan mereka.  Oleh yang 

demikian, kebanyakan penduduk-penduduk taman perumahan telah 

menubuhkan persatuan penduduk untuk membuat permohonan 
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kepada Jabatan Perancang Bandar Dan Desa untuk mendapatkan 

kelulusan supaya dapat mendirikan pondok sekatan jalan di jalan 

masuk utama menghala ke taman perumahan mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, untuk pengetahuan orang ramai, saya telah 

menerima berbagai aduan berkaitan dengan ahli-ahli jawatankuasa 

persatuan-persatuan penduduk telah mului, mula, telah mulai 

mengutip yuran bulanan iaitu maintenance fees, minta izin, untuk 

mendirikan pondok sekatan jalan yang tidak sah sebelum mendapat 

kelulusan daripada pihak jabatan perancang dan desa.  Dan ini telah 

menimbulkan pelbagai masalah seperti pertengkaran kejiranan di 

antara satu sama lain, sekatan jalan telah menimbulkan halangan lalu 

lintas di pintu masuk dan bunyi bising, kacau ganggu di, pada waktu 

larut malam. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya berpendapat bahawa jabatan yang terbabit 

harus memberi prihatin dan sentiasa memantau ke tapak penduduk 

sekatan jalan supaya mempercepatkan permohonan mereka untuk 

mengelakkan berbagai masalah yang tertimbul.  Di samping itu juga, 

saya bercadang dan menyeru kepada pihak Kerajaan Negeri supaya 

membuatkan suatu, kalau boleh membuatkan satu dasar dan 

mewajibkan pemaju-pemaju perumahan yang membangunkan projek 

perumahan dengan menyediakan pondok sekatan jalan yang berkualiti 

dan memasang benteng pagar di sekeliling projek tersebut sebelum 

mendapat kelulusan pihak Kerajaan Negeri supaya mengurangkan kos 

perbelanjaan dan kos tanggungan kepada pertubuhan persatuan-

persatuan penduduk pada hari kelak. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang seterusnya adalah berkenaan 

dengan P56 iaitu Projek-Projek Kecil di setiap DUN.  Di kawasan DUN 

Mambau banyak kawasan taman-taman perumahan yang melebihi 30 

tahun tidak dapat dijaga atau diselenggarakan dengan baik dan 

sempurna.  Misalnya, Taman Bunga Raya di dalam DUN Mambau, 

terdapat banyak masalah infrastruktur asas yang perlu dinaiktarafkan 

seperti longkang-longkang yang sudah runtuh dan rosak yang 

mengakibatkan sistem perparitan yang kurang memuaskan, selekoh 

jalan yang rosak.  Saya berharap jabatan, pihak yang terbabit harus  

memandang berat dan sentiasa memberi tumpuan dan memantau ke 

tapak kawasan taman perumahan lama untuk menyelesaikan masalah-

masalah aduan yang tertimbul supaya penduduk-penduduk yang 

berada di taman perumahan yang melebihi 30 tahun pun boleh dapat 

menikmati manfaat kebaikan mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya saya ingin mengambil kesempatan 

pada petang ini, supaya Dato’ Yang Dipertua memberi peluang kepada 
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saya membuat, membangkitkan suatu aduan isu umum masyarakatan 

pada masa ini.  Walaupun isu ini bukan dalam bidang kuasa pihak 

Kerajaan Negeri, maka ia merupakan suara rakyat dan nadi rakyat yang 

perlu diambil perhatian kepada semua pihak.  Iaitu berkaitan dengan 

isu TNB.  Untuk pengetahuan semua, sejak tahun awal pihak penga, 

penguatkuasa TNB ini telah menghantar pegawai penyiasatan, pegawai 

penyiasat mereka menjalankan tugas penyiasatan ke atas meter TNB 

rumah ke rumah, atau kedai ke kedai atau kilang ke kilang.  Dan mereka 

menggantikan atau memasang meter baru selepas pemeriksaan dengan 

meter lama.  Masalah yang tertimbul selepas beberapa bulan ini, ialah 

kebanyakan pengguna-pengguna TNB telah menerima notis TNB yang 

menyatakan pengguna-pengguna TNB ini telah mengusik meter.  Dan 

pihak TNB akan meminta bayaran terkurang caj daripada pengguna-

pengguna yang disyaki mengusik meter TNB. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kami memang terima banyak aduan sebegini dan 

kami berpendapat bahawa ia memang tidak adil sekali kepada 

pengguna yang tidak pernah mengusik meter tersebut.  Dato’ Yang 

Dipertua, tuduhan bayaran terkurang caj oleh TNB kepada pengguna-

pengguna boleh sehingga sampai beribu-ribu ringgit atau sampai 20 

ribu ringgit.  Dan ini memang membebankan hidup rakyat dalam 

negeri.  Sebu, sehubungan dengan itu, pihak TNB mengadakan temu 

janji dan perbincangan dengan pengguna-pengguna TNB untuk 

menyelesaikan masalah ini, tetapi nampaknya tidak berhasil. 

 

2 cara penyelesaian saja iaitu pihak TNB akan menawarkan diskaun 

kompaun terhadap notis terkurang caj tersebut atau meminta, 

meminta pengguna-pengguna TNB ini berjumpa di mahkamah, 

membawa kes ini ke mahkamah.  Dan saya berasa tawaran seperti ini 

amat mengelirukan kerana ramai pengguna menyatakan mereka tidak 

buat kesalahan.  Mengapa nak menerima tawaran tersebut.  Kalau 

mereka menerima tawaran tersebut, maksudnya mereka mengaku, jadi 

mereka enggan membayar kompaun tersebut.  Kalau nak membawa 

kes tersebut ke mahkamah lagi, lagi menyusahkan kerana kos lantikan 

peguam perlu ditanggung oleh pengguna TNB sendiri.  Saya cuba 

bangkitkan isu ini dalam Dewan yang mulia ini, walaupun ia adalah 

satu perkara, aduan Persekutuan, saya berharap dan menyeru pihak 

Kerajaan Negeri dapat memberi tumpuan dan mengadakan 

perbincangan dengan pihak TNB untuk mencari satu persefahaman 

supaya aduan masyarakat umum ini dapat diselesaikan.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Mambau.  Silakan Lukut. 
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Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, Lukut ingin 

merakamkan setinggi-tinggi penghargaan dan ribuan terima kasih 

kerana memberi kesempatan kepada saya untuk menyampaikan 

perbahasan belanjawan 2017 pada Persidangan Ketiga Penggal 

Keempat ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan serta ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

terlebih dahulu Lukut ingin mengucapkan tahniah kepada Yang Amat 

Berhormat Rantau kerana telah berjaya membentangkan belanjawan 

2017 pada hari Isnin iaitu semalam.  Pada belanjawan 2017 itu, Yang 

Amat Berhormat Rantau telah memberi gambaran yang cantik kepada 

ahli-ahli Yang Berhormat di dalam Dewan mulia ini serta rakyat di 

Negeri Sembilan. 

 

Pada masa kini, kita menghadapi kesusahan terhadap inflasi di negara 

kita dalam semua golongan khususnya golongan makan gaji.  Antara 

inflasinya adalah inflasi pakaian, inflasi pengangkutan dan pelbagai 

lagi.  Sebagai contoh, kenaikan harga minyak petrol sebanyak 2 kali 

pada tahun ini, dan juga kenaikan harga minyak masak lebih sekilo ke 

atas serta semua harga barangan telah naik.  Ini merupakan kos sara 

hidup telah tinggi.  Oleh yang demikian, rakyat jelata khususnya 

golongan itu, ibu tunggal yang tidak mempunyai pendapatan tetap 

bulanan mengalami kesusahan akibat inflasi ini. 

 

Seterus, saya, Lukut ingin menya, menyentuh di bawah P50 supaya 

memberi bantuan yang lebih sistematik iaitu memberi bantuan ihsan 

peruntukan temple, dengan izin, Sekolah Tinggi Chung Hua Port 

Dickson dan Seremban serta yang paling penting adalah bantuan 

murid-murid sekolah sebanyak 2 pasang baju, sepasang kasut dan satu 

beg sekolah setahun kepada golongan yang berpendapatan rendah 

seperti golongan ibu tunggal dan juga anak-anak yatim.  Ini kerana di 

kawasan Lukut, sahat, di kawasan Lukut sahaja terdapat lebih 20 orang 

ibu tunggal yang tiada pendapatan yang tetap kerana tidak ada masa 

untuk kerja kerana perlu menjaga anak-anak di rumah.  Mereka juga 

tidak mendapat bantuan tetap dan bantuan yang lebih sistematik 

daripada mana-mana agensi PBT. 

 

Oleh yang demikian, selain daripada JKM dan juga agensi-agensi 

kerajaan yang lain, Lukut berharap di bawah P50 ini boleh memberi 

bantuan sistematik bulanan kepada golongan ibu tunggal.  Sebelum 

bantuan ini, sebelum bantuan diberikan, perlulah daftar dahulu dan 

mengambil senarai nama, senarai nama daripada JKM Daerah dari 

seluruh Negeri Sembilan ini. 
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Dato’ Yang Dipertua Dewan, yang kedua adalah Lukut ingin menyentuh 

di bawah P56 iaitu Kerja-Kerja Kecil.  Sejak 2008, Lukut telah dipilih 

sebagai ADUN Lukut, sebagai wakil rakyat, saya sudah beberapa kali 

memohon dan menyeru kepada Kerajaan Negeri Sembilan supaya 

dapat membina balai raya ataupun balai serbaguna di kawasan DUN, 

Kampung Batu 6 dan Kampung Batu 7.  Ini kerana di kawasan tersebut 

tiada tempat untuk penduduk-penduduk berkumpul bagi melakukan 

aktiviti rakyat seperti membuat majlis makan malam dan merayakan 

hari meraya, hari, hari tahun baru dan sebagainya dan, sebagainya.  

Sehingga kini, saya tidak tahu mengapa sa, masih tiada maklum balas 

mengenai isu ini.  Projek ini bukanlah berjuta-juta ringgit tetapi hanya 

bangunan kecil sahaja. 

 

Selain, selain itu, Lukut juga menyeru kepada Kerajaan Negeri Sembilan 

ini supaya boleh membina pintu gerbang di Kampung Seri Parit, Lukut.  

Kampung ini merupakan kampung yang istimewa kerana jumlah 

penduduknya hampir 15 ribu penduduk.  Sudah beberapa kali saya 

menyeru agar pintu gerbang ini dapat dibina, namun tiada apa-apa 

maklum balas dan saya tidak tahu apa alasan permohonan saya tidak 

dapat diluluskan.  Dengan pembinaan pintu gerbang ini, dapat 

mencantikkan lagi imej DUN Lukut. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan serta ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

yang ketiga, Lukut ingin menyentuh, menyentuh di bawah perkara P54 

iaitu Jabatan Pengairan Dan Saliran.  Fenomena air pasang serta hujan 

hebat, serta hujan lebat pada 3 haribulan November 2016 telah 

menyebabkan beberapa rumah dinaiki air sedalam kira-kira 30 

sentimeter berlaku lebih kurang pukul 5 pagi.  Namun, didapati air 

mula surat apabila hujan lebat berhenti sehingga pukul 8 pagi.  Di 

antara kawasan yang terlibat adalah di Kampung Kuala Lukut dan jalan 

besar Lukut ke Port Dickson iaitu berdekatan sis, stesen minyak Shell 

Lukut.  Kawasan ini kerap dilanda banjir kilat, namun tidak bep, berapa 

serius.  Walau begitu, penduduk-penduduk mengalami kerugian 

kerosakan barang rumah dan jalan utama di Lukut turut dinaiki air 

menyebabkan berlaku beberapa insiden kemalangan akibat banjir, 

banjir kilat sehingga terdapat kereta yang jatuh terjunam ke dalam 

longkang jalan besar berkenaan, berkenaan.  Keadaan ini turut 

menyebabkan kesesakan dari arah Lukut ke Port Dickson sepanjang 

hampir 3 kilometer. 

 

Salah satu punca kejadian ini berlaku adalah disebabkan longkang yang 

tersumbat di Kuala Lukut.  Beberapa saluran longkang tersumbat 

dengan lumpur yang mengalir daripada projek Perumahan Rakyat 

1Malaysia.  Saya dapati pemaju berkenaan telah menambak tanah di 

tapak projek PR1MA tersebut dan menjadikan kawasan tersebut tinggi 
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daripada paras jalan raya.  Tanah lumpur dari tapak projek perumahan 

berkenaan tidak disekat dengan betul sehingga menyebabkan lumpur 

berkenaan mengalir dan memasuki ke dalam longkang ketika hujan 

lebat berlaku. 

 

Walau dibersihkan berulang kali tiada guna, gunanya sekiranya pemaju 

berkenaan tidak menyekatkannya dengan betul dan sistematik.  Selain 

itu, terdapat ada juga longkang yang dipenuhi dengan lumpur dan 

sampah sarap telah menjejaskan saluran air mengalir dengan baik 

ketika jumlah air longkang banyak sehingga menyebabkan air tidak 

boleh mengalir dan men, mencetuskan banjir.  Sistem perparitan di 

kawasan tersebut tidak begitu sistematik dan tidak dinaik taraf kerana 

masih di takuk yang lama.  Longkang tersebut perlulah digantikan 

dengan konkrit sepenuhnya dan diperbesarkan lagi ekoran jalan 

tersebut merupakan jalan besar dan jalan utama bagi pengguna. 

 

Dato’ Tuan Yang Dipertua, justerus, justeru adalah peruntukan 

disediakan bagi mangsa banjir kilat ini.  Lukut dapati Jabatan Kebajikan 

Masyarakat Daerah Port Dickson, namun mereka mengatakan tiada 

apa-apa bantuan ihsan kepada mangsa banjir ini kerana meruntukkan, 

menurut, menurutnya banjir ini adalah banjir yang tidak serius dan 

tidak melibatkan berlakunya perpindahan rumah.  Namun begitu, 

terdapat beberapa rumah di kawasan Kuala Lukut yang mengalami 

kerugian kerana barang-barang mereka rosak akibat air memasuki 

rumah mereka.  Kepada mana mereka boleh menuntut kerugian yang 

mereka alami ini?  Walau, walaupun jumlah kerugian tak banyak, 3 – 4 

ratus kurang dari seribu, tetapi jika banjir ini kerap berlaku, apa akan 

jadi pada rumah mereka dan sudah tentunya banyak kerugian akan 

dialami. 

 

Dato’ Yang Dipertua, jika musim hujan berlarutan, banjir kilat pasti 

berlaku di kawasan Lukut.  Lukut menyeru kepada Jabatan Pengairan 

Dan Saliran supaya memandang berat kepada isu banjir ini dengan 

mengambil tindakan sewajarnya.  Sistem perparitan di kawasan Kuala 

Lukut, di seluruh DUN Lukut ini perlulah dinaik taraf dan dibina 

dengan konkrit dan lebih dalam serta luas agar longkang tersumbat 

dan banjir ini tidak akan berlaku lagi.  Janganlah biar DUN Lukut jadi 

satu kawasan banjir.  Yang banyak dikatakan, DUN Lukut adalah DUN 

banjir.  Lukut yakin penduduk juga akan berasa selesa dan keselamatan 

mereka terjamin jika sistem perparitan ini dapat dinaiktarafkan. 

 

Akhirnya Lukut juga merayu, menyeru kepada Kerajaan Barisan 

Nasional agar menjimatkan semua duit 405 juta ringgit ini supaya 

dapat menggunakan kepada perkara yang lebih faedah kepada seluruh 

rakyat Negeri Sembilan.  Sekian, terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih lukut, Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bahau. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih tuan Speaker, Yang Dipertua beri 

peluang untuk Bahau berbahas dalam belanjawan 2017.  Dato’ Speaker, 

Bahau bersetuju dan menyokong Lukut supaya peruntukan tu P50, 

yang tu peruntukan untuk sekolah agama atau S, sekolah Jenis 

Kebangsaan Cina ke Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil ke, termasuk 

sekolah swasta tu.  Peruntukan tu memintak, memohon kerajaan diberi 

secara sistematik.  Kerana maklumat yang di dapat tahu bahawa 

Sekolah Chung Hua, Port Dickson tahun 2016 ni dia hanya dapat 50 

ribu saja.  Yang lepas dapat 100 ribu.  Tapi kali ini hanya dapat 50 ribu 

saja, maklumat yang dapat tahu.  Tapi ini nampak itu, kerana Kerajaan 

Negeri Sembilan dipimpin oleh YAB Rantau ni dianggap sebagai satu 

negeri yang paling utamakan pendidikan.  So, namun tu, kami berharap 

peruntukan ni yang bersistematik boleh dapat dijalankan.  Itulah 

cadangan dari Bahau. 

 

Dato’ Yang Dipertua, tadi perancangan 2017 tu sejak tahun 2013 

hingga sekarang, pun sudah 3 kali berambil bahagian bagi perbahasan 

bajet ni, tapi nampak kerajaan tak ada satu peruntukan yang khas atau 

teliti sekali dalam program perpaduan antara kaum, semua kaum.  So, 

di Dewan yang mulia ini, Bahau mencadangkan bahawa Kerajaan 

Negeri Sembilan mesti berprogram dengan teliti sekali, buat program 

perpaduan antara kaum kerana, kerana perpaduan di generasi baru ini 

nampak perpaduannya banyak lemah.  Lagi pun aktiviti program yang 

dijalankan pun kurang sangat termasuk sekolah, atau sekolah 

menengah atau universiti atau di masyarakat untuk orang pemuda 

pemudi.  Ini untuk kebaikan dan pembangunan satu negara, walaupun 

negeri, ini utama, kerana perpaduan antara kaum ni akan memajukan 

yang asal untuk majukan satu negeri. 

 

Dato’ Dipertua, saya sekarang nak sentuh tu tentang judi, mesin judi 

haram.  Kami bersyabas bahawa kerajaan dalam program sifar sampah 

berjaya.  Sifar lubang jalan di Bahau pun berjaya.  Tapi yang program 

ini, sifar mesin judi haram yang dipimpin oleh MB dan ahli EXCO 

memang semua komuniti termasuk orang Melayu, Cina dan India kasi 

100 percent sokong untuk program ini.   Malangnya di kawasan Bahau, 

baru saja minggu le, lepas Majlis Daerah, sudah buat satu tindakan yang 
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serendah tu, 4 kedai sudah dipotong bekalan elektrik.  Ini cara langkah 

yang baik dan betul.  Tapi malangnya saya diberitahu, diberitahu satu 

emak dari Kuala Pilah, satu emak dari Kuala Pilah, orang Melayu tu, 

nenek tu, dia cakap tu, anak dia dari Kuala Pilah, setengah jam sampai 

Bahau, you ADUN Bahau tidur ke, kerana sampai dia wang nak kahwin 

pun habis.  Jadi, saya tak tahu cakap apalah.  Dia bukan dari Bahau, dia 

dari Kuala Pilah.  Tapi dah nampak statik ni, di Kuala Pilah, di Rembau, 

di Tampin, langsung tak ada masalah mesin judi haram, saya hairanlah.  

Tapi di kawasan Seremban, PD, Nilai, Jelebu, Jempol sudah rampas 

1,860 mesin judi.  Tak taulah tu haa, tuhan yang tau. 

 

So, yang emak dari Kuala Pilah itu, dia cakap, dia cakap bahasa, janji 

makna didapati.  Cina cakap Yi Nuo Qian Jin, dengan izin dia.  Tapi kami 

harap, yang dipimpin oleh satu pemimpin tertinggi di negeri ini mesti 

ada hasil.  Saya pun harap kerjasama dari pihak polis atau pihak Majlis 

Daerah sama-sama, sama-sama berjalankan tugas yang bermakna ni, 

utama genebas, gene, generasi yang ba, yang, yang muda tu tak faham 

apa tu mesin tu akan jadi masalah mereka tu. 
 

Dato’ Yang Dipertua, saya pun berasa syabas kerana Kerajaan Negeri 

sudah memasangkan sebanyak 17,319 buah lampu jalan sejak tahun 

2011 hingga tahun 2016 di bawah Dasar Pencahayaan Negeri.  So, bagi 

Bahau, sini memohon dan bercadangkan bahawa di simpang-simpang 

Bahau, saya sudah pergi meninjau tu, bahawa ada simpang ada satu 

tiang saja, ada simpang 2 tiang saja.  So, saya pun berharap JKR ke atau 

Majlis Daerah untuk jasa baik tu, kerana berpasangkan lampu yang 

sepatut dia, bertambahkan lampu untuk menambahkan keselamatan di 

simpang-simpang yang tersebut.  Macam di jalan Bahau – Tampin, 

simpang masuk ke Taman Satelite atau simpang Bahau masuk ke Batu 

Kikir, simpang dalam Sonam, simpang dalam ACBE.  Dan utama sekali 

yang simpang Kampung Batu Bakar, dia memang seminggu sekurang-

kurang satu kali kemalangan berlaku, utamanya motosikal.  Pemandu 

motosikal tu menghadapi masalah.  Tapi ini pun bertimbul di JKR, JKR 

pun cakap sudah ada plan lebih kurang 20 ribu peruntukan untuk baiki 

tapi sampai sekarang tak tau wang tak ada ke apa tu, tak dapat 

dijalankan.  So, kami harap lampu boleh dipasang atau taraf 

keselamatan boleh dinaik taraf lagi.  Itu permintaan dari Bahau. 

 

Dato’ Yang Dipertua, tentang longkang monsun tu, syabaslah.  Tadi 

EXCO dari Pertang tu sudah jawab bahawa masalah longkang monsun 

tu memang dia bersumbat teruk sangat.  Saya pun bersuarakan lebih 2 

tahun lepas hingga sekarang.  So, sekarang langkah sudah ada, saya 

memohon, Bahau diutamakan sekali kerana tadi taman, Bukit Taisho 

melalui Taman Meranti, Kampung Chu Ward sampai Kampung Batu 

Bakar sampai Taman jawa, Juara tu, dia teruk sangat.  Untuk 

mengelakkan banjir kilat tu.  Kami berharap, bukan kebersihan saja, 



 

127/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 127 - 

 

tapi ini janji mesti dapat ditepati kerana memang sudah 2 tahun, saya 

pun selalu diminta dari penduduk penghuni yang dekat yang kawasan 

tu, so, saya mintak mohon Pertang dengan jasa baik sekali, Kerajaan 

Negeri jasa baik sekali bolehkan utamakan. 

 

Saya pun bertahniahkan bahawa Majlis Daerah Jempol yang mencapai, 

yang aduan tu 3 tahun sudah buat sebanyak 1,764 kes.  Dia berjayakan 

selesaikan kes-kes sebanyak 1,700.  Erti cakap, 96 percent, ini 

tahniahlah, tahniahlah kepada Majlis Daerah Jempol dan kakitangan tu.  

Kerana ini masuk, masuk, termasuk aduan saya.  Kami harap, kami 

harap kerjasama macam ni, tak kira pembangkang ke atau dari tu, lain, 

kami harap rakyat diutamakan.  Rakyat diutamakan.  Ini cara untuk 

berkhidmat rakyat. 

 

Tuan Yang Dipertua, di bawah pemimpin YAB Rantau, kami berasa 

pendidikan vokasional memang utama.  Kerajaan Pusat tahun ini dan 

bajet 2017 pun menunjukkan sebanyak 46 bilion, B, billion.  Kami 

berharap Kerajaan Negeri sama-sama mengutamakan pendidikan 

teknik dan vokasional kerana dengan mendapat pelaburan yang 

banyak, yang macam yang disebut tadi, yang pelabur tadi tu, negara 

asing, kami bercadangkan bahawa semasa pelaburan asing itu, jikalau 

boleh memintak pelaburan ini sama-sama memajukan pendidikan 

vokasional atau teknik tu.  Bagi yang pelabur asing itu, mereka ada 

tabung, ada tanah dia.  Semasa mereka belabur tu, kami mintak, 

memintak pelabur asing ini sama-sama menjaga dan mengutamakan 

pendidikan teknik dan vokasional.  Ini akan men-munafaat kepada 

generasi kami, terutama dari kampung-kampung macam kawasan 

Bahau atau Palong, lain-lain tempat.  Ini utama, kerana nak maju satu 

negeri, yang vokasional, teknik itu adalah asal utama untuk maju, 

memajukan negara dan negeri.  So, sekian, terima kasih, Tuan Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Dipertua.   

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Dipertua kerana memberi izin 

kepada saya untuk bersama membahaskan peruntukan bajet pada 

2017.  Yang saya hormati Yang Amat Berhormat Menteri Besar Negeri 

Sembilan; ADUN Rantau, ahli-ahli Yang Berhormat dan juga pegawai-

pegawai kerajaan yang turut hadir di Dewan ini, yang menjadi 

pelaksana dan pengawal kepada dasar-dasar yang diluluskan oleh 

Dewan ini. 
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Apabila Johol menyebut Johol, ramai yang akan teringat hanya apam 

Johol.  Apam Johol yang kombang, yang meghokah, tapi yang sepet tu 

bukan apam Johol.  Hari ini, di Dewan yang mulia ini, Johol ingin 

memberi sedikit pencerahan kepada ahli-ahli Yang Berhormat, kepada 

pegawai-pegawai kerajaan yang mengawal dan melaksana dasar, 

bahawa sesungguhnya DUN Johol ini terletak dalam Parlimen Kuala 

Pilah, dan daerahnya daerah Kuala Pilah.  Tetapi Johol bukan Kuala 

Pilah.  Sedikit pencerahan.  Di DUN Johol ini terdapat 28 JKK dan 4 

Jawatankuasa Kampung Baru, 18 masjid dan hampir 50 buah surau, 8 

sekolah kebangsaan termasuk satu sekolah kebangsaan khusus untuk 

Orang-Orang Asli yang berada di Senibai, Johol.  Dan terdapat 4 Sekolah 

Jenis Kebangsaan Cina dan terdapat juga 4 Sekolah Menengah 

Kebangsaan. 

 

Tetapi sayangnya, daripada 18 buah masjid ini, terdapat masjid-masjid 

yang sukar untuk mencukupkan jemaah untuk solat Jumaat.  Daripada 

8 sekolah kebangsaan ini, terdapat 6 daripadanya dikategorikan 

sebagai Sekolah Kurang Murid atau SKM.  Dan kesemua, kesemua 

Sekolah Jenis Kebangsaan ini, semua Sekolah Jenis Kebangsaan Cina ini 

adalah dalam kategori Sekolah Kurang Murid.  Sementara sekolah 

menengah, kita ada 4 buah sekolah menengah iaitu Sekolah Menengah 

Duam, Sekolah Menengah Agama Basit, Sekolah Menengah Agama Sains 

di Selaru dan Sekolah Menengah Kebangsaan di Dangi. 

 

Yang saya nak persoalkan atau memberi pencerahan ialah Sekolah 

Menengah Kebangsaan di Dangi ini, yang telah sekian lama menjadi 

pilihan terakhir kepada ibu bapa untuk menghantar anaknya ke 

Sekolah Menengah Kebangsaan Dangi ini kerana prestasinya agak 

sentiasa menurun dan terjadilah sekolah ini hanya untuk anak-anak 

yang berdekatan dengan sekolah ini.  Dan sekolah ini boleh juga 

ditakrifkan sebagai sekolah menengah kurang murid. 

 

Apa tandanya perkara-perkara yang Johol sebutkan ini?  Tandanya, di 

waktu ini, sejak sekian lama pertumbuhan penduduk di Johol kian 

mengurang, bukan bertambah.  Generasi-generasi mudanya berhijrah 

keluar.  Dan untuk pengetahuan, seramai hampir 400 orang asnaf yang 

menerima bantuan daripada Baitulmal dan kebanyakan mereka ini 

adalah terdiri daripada orang tua-tua. 

 

Dan daripada keadaan pekannya pula, beberapa pekan telah pun telah 

tidak wujud lagi.  Pekan Renggoh, pekan Kuala Johol, sementara pekan 

Johol yang ada sekarang ini agak lesu kerana satu waktu dulu di pekan 

Johol inilah pusat pentadbiran Johol di mana terdapat pusat 

pentadbiran kawasan, ada local council-nya, ada majistret-nya dan 
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berbagai-bagai jabatan kerajaan yang ada di sini.  Oleh itu, maka 

bertepatanlah apa yang dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau dalam pembentangan bajet semalam, iaitu fokus 

utamanya memperkasa perkongsian limpahan ekonomi, mengkukuh 

jati diri pembangunan insan, merakyatkan perkhidmatan awam negeri, 

melestarikan pengurusan saliran alam sekitar dan mempertingkatkan 

pembangunan prasarana dan kemudahan awam.   

 

Oleh itu, Johol memohon, memohon dipertimbangkan pertamanya, 

marilah kita sama-sama mencari penyelesaian terutamanya rakan-

rakan yang di dalam Jabatan Pendidikan, Jabatan Pelajaran, supaya 

mengkaji mengapakah sepatutnya sekolah-sekolah yang kurang murid 

ini, yang nisbah gurunya, seorang guru pelajarnya atau penuntutnya 

tidak sampai pun 6 orang tidak boleh melahirkan anak-anak yang 

cemerlang.  Jika kita ingin belajar, menghantar anak-anak belajar sama 

ada di Seremban atau di Kuala Lumpur atau di besar, yang pekan-pekan 

besar, kalau nisbah satu orang guru, 5 orang pelajar mungkin kita akan 

membayar 5 ribu, 6 ribu ataupun 7 ribu untuk satu penggal. 

 

Jadi, untuk mencapai kecemerlangan, untuk mencapai kecemerlangan 

dalam sekolah yang kurang murid ini, kegagalan mungkin mustahil tapi 

yang pasti adalah kecemerlangan jika kita pandu kepada nisbah yang 

ada antara seorang guru dengan yang murid.  Jadi, mengapa 

kecemerlangan tidak boleh dicapai dalam sekolah-sekolah di luar 

bandar ini?  Marilah kita sama-sama mencari penyelesaiannya supaya 

anak-anak yang bersekolah di sekolah kurang murid ini sama-sama 

cemerlang dalam keputusan peperiksaan, apa jua peperiksaan yang 

mereka hadapi. 

 

Yang kedua, Johol mohon dipertimbangkan keseimbangan 

pembangunan infrastruktur dan pertumbuhan ekonomi tidak tertumpu 

sa, kepada Kuala Pilah sahaja.  Sebab itu, pada awal tadi, Johol 

menyatakan Johol ini dalam Parlimen Kuala Pilah dan di daerah Kuala 

Pilah tetapi pembangunannya, pembangunannya banyak tertumpu 

kepada pekan Kuala Pilah sahaja.  Jadi, jika sekiranya, dengar-dengar 

khabarnya ada institusi-institusi yang nak dihantar ke Kuala Pilah.  

Misalnya ada dengar khabar, sama ada betul ataupun tidak, mohon 

maaf saya, MRSM akan ditempatkan di Kuala Pilah, dan sukar untuk 

mendapatkan tanah.  Apa salahnya MRSM ini dihantar ke Johol.  Johol 

banyak tanah.  Ataupun ada politeknik-politeknik yang ingin berhijrah 

ke Kuala Pilah, apa salahnya dihantar ke Johol supaya keseimbangan 

pembangunan ini bukan sahaja mendapat keseimbangan dalam 

keseluruhan Negeri Sembilan, tetapi daerahnya juga mendapat 

keseimbangan. 
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Yang keduanya, saya ingin, yang ketiganya, saya ingin menyentuh 

tentang apa yang dialami oleh kontraktor-kontraktor yang 

bermastautin, yang berasal di Johol.  Kebanyakannya, penyelenggaraan, 

kerja-kerja kecil yang bawah daripada 200 ribu, sama ada yang datang 

oleh peruntukan persekutuan ataupun peruntukan negeri, timbang-

timbangkanlah.  Kepada rakan-rakan, ketua-ketua jabatan, sama ada 

JKR, JPS ataupun jabatan-jabatan lain, jika ada kerja-kerja yang 

diperuntukkan, yang diturunkan jo, ke Johol, timbang-timbangkanlah 

diberi kepada kontraktor-kontraktor di Johol, bukan hanya diberi 

kepada kontraktor-kontraktor di Kuala Pilah.  Almaklum sajalah, orang 

buek kojo belakang dapung, dapur kito, tapi orang luar yang buek.  

Kalau orang Johol sendiri yang bekerja, sekurang-kurangnya duit 

belanjanya dibelanjakannya kepada kakak-kakak, makcik-makcik yang 

menjual goreng pisang di Johol, sebab orang Johol berbelanja di Johol.  

Dia tak berbelanjo di Kuala Pilah. 

 

Dan seterusnya, Johol ingin membandingkan, apabila saya menyebut 

Kuala Pilah dan Johol itu, ingin membandingkan kerja-kerja yang perlu 

dan mesti diselesaikan di daerah Kuala Pilah.  Yang mesti, ya.  Kalau 

kita lihat pada perangkaannya,  yang tertunggak Pilah – 36, Seri 

Menanti – 14, Senaling – 32, Juasseh – 80 dan yang menjuarainya Johol 

– 165.  Jadi inilah yang saya katakan Johol ini walaupun dalam daerah 

Kuala Pilah, tetapi nampaknya agak jauh dipisahkan oleh Bukit 

Senaling yang memisahkan Kuala Pilah dengan Johol. 

 

Dan beberapa perkara yang Johol mohon pertimbangan untuk dapat 

diselesaikan misalnya balai-balai raya yang telah rosak dan 

permohonan-permohonan yang telah lama dimohon oleh penduduk-

penduduk Johol.  Misalnya balai raya di Tanggai, orang Tanggai dah 

mintak 8 tahun, tapi sehingga sekarang belum dengar khabar berita.  

Begitu juga dengan kilang.  Kilang pembakaran tayar yang berada di 

Pasir Ambor, Johol telah beberapa kali Johol, telah beberapa kali 

dibangkitkan dalam Mesyuarat Tindakan Daerah.  Sejak saya menjadi 

wakil rakyat Johol, hari pertama saya bersidang dalam Mesyuarat 

Tindakan Daerah ni, inilah yang saya bangkitkan, tetapi sehingga 

sekarang pembakaran tayar ini bukan sahaja tidak berhenti, tapi 

nampaknya masih berjalan dan membesar.  Sampai bilakah 

pembakaran haram ini, yang mengeluarkan kotoran, asap.  Lebih-lebih 

lagi ia adalah berdekatan, bersebelahan dengan kampung Orang Asli di 

Johol. 

 

Dan yang lainnya, kita telah pun merancang untuk perluasan, pelebaran 

kampung di satu kawasan yang dinamakan kawasan Gemencheh Hulu.  

Pelannya telah siap, keadaannya, strukturnya telah beberapa kali kita 

mesyuarat, dan telah pun dihantar, rasanya Pejabat Daerah telah pun 



 

131/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 131 - 

 

menghantar kepada pihak atas.  Pegawai Daerah-nya telah pun 2 kali 

bertukar.  Dan pegawai yang menguruskan perkara ini pun telah 

bertukar.  Dan saya harap Pegawai Daerah yang baru ini dapat 

memperjuangkan pelebaran Kampung Gemencheh Hulu ini iaitu kita 

telah pun mengenal pasti sera, sejumlah 30 ekar.  Semuanya telah siap, 

hanya untuk mendapat kepastian boleh ataupun tidak. 

 

Itulah sedikit rintihan daripada penduduk Johol yang saya bawakan 

dalam Dewan yang mulia ini untuk pertimbangan, untuk perhatian 

Kerajaan Negeri.  Orang luar melihat Johol ini sebagai tem, satu tempat 

yang damai, shangrila, kerana pada petangnya masih terdengar 

taktibau melambung tinggi, dan waktu malamnya masih mendengar 

cangkuit mendayu-dayu, dan paginya boleh dengar burung berkicau-

kicauan.  Pada tuan-tuan dan puan-puan yang di bandar, ini adalah satu 

kedamaian tetapi kami yang di Johol, ini adalah satu keresahan.  Saya, 

mohon maaf, mohon menyokong dan mohon dipertimbangkan.  Sekian, 

assalamualaikum wbt. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih mengizinkan saya 

membahaskan Rang Undang-Undang Perbekalan 2017, Persidangan 

Ketiga (Belanjawan). 

 

Dato’ Yang Dipertua, di sini saya tengok adalah angka, kemungkinan 

ada kesilapan, mungkin typing error, pengurusan hutang kerajaan.  

Kalau kita tengok angka yang se, daripada jumlah tersebut sebanyak 

713.658 juta untuk bekalan air, dan campur lain-lain tu adalah 

jumlahnya sepatutnya 970.509, bukan 970.511.  Dan lepas tu jikalau 

kita tengok balik, 104.29 juta untuk penyediaan perumahan awam kos 

rendah dan jugak RM152.521 jumlahnya adalah 256.811.  Kalau typing 

error ini, mintaklah betul balik, kalau tak nak, tak tally pulak walau 

seribu, 2 ribu. 

 

Dato’ Dipertua, apabila kita lihat bajet yang dibentangkan oleh Yang 

Amat Berhormat Rantau, pada semalam ni, angkanya yang katakan 

rizab ni 562 juta.  Tapi saya nampaknya memang adalah keindahan, ada 

rizab sebanyak jumlah duit di dalam bank.  Tapi ianya tidak memfaedah 

ataupun untung manfaat seterusnya langsungnya kepada rakyat.  

Jikalau boleh kita ambillah sebahagian, sebab sekarang kos kehidupan 
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ni agaknya meningkat, kos sara kehidupan agak meningkat.  Budak-

budak sekarang ni, sebab kita anak, budak-budak atau kanak-kanak 

kita untuk pendidikan cemerlang.  Selalu ibu bapanya hantar anak-anak 

pergi tuisyen.  Jikalau boleh kita ambillah sebahagiannya untuk bagi 

bukak kelas tuisyen ka, ataupun bagi bantuan.  Dato’ Yang Dipertua, itu 

yang cadangan saya. 

 

Dan jugak apabila kita tengok cadangan pembentangan bajet ini 

katakan seimbang ekonomi dengan bandar dan luar bandar.  Itu 

memang amat baik tetapi kita tengok, jikalau kita bangunkan satu 

bandar, bandar yang pesat, tetapi, kita jikalau nak seimbangkan luar 

bandar, sekurang-kurangnya pengangkutan awam, jalan, mesti 

diselaraskan.  Kita tengok ada tempat yang luar bandar ni, nak datang 

ke bandar pun bas tak ada.  Khususnya di kawasan saya di DUN Chuah, 

sampai kini bas, pengangkutan awam masih tiada.  Kalau orang nak 

datang Seremban ataupun PD untuk pengurusan kerja ataupun kerja 

rasmi untuk kerajaan ataupun nak keluarkan pasport ataupun IC, kena 

sewa kereta ataupun jikalau tiada kereta kena sewa teksi.  Itu yang saya 

mintaklah kerajaan tu ambil pertimbangan.  Jikalau nak seimbangkan 

pembangunan bandar dan luar bandar ini, pengangkutan awam ni amat 

penting. 

 

Dato’ Dipertua, kita tengok apabila dia katakan perimbangan ekonomi 

khususnya di MVV, Yang Amat Berhormat Rantau katakan adalah satu 

peluang yang baru, pekerjaan yang baru, boleh menjelas, boleh 

wujudkan satu perhim, 1.9 juta pekerjaan baru.  Tapi saya risau jugak, 

walaupun dia kata, adakah jaminan untuk warga negeri dapat kerja 

kosong macam tu.  Jangan macam kawasan saya, Jimah Power.  Tengok-

tengok Jimah Power mentambak, bertambah lagi, buat jana power baru 

lagi.  Tengok-tengok pekerja semua asing.  Saya tak nak apabila 

wujudkan satu pekerjaan baru, namun katakan akan bagi peluang 1.9 

juta pekerjaan baru.  Ada kekosongan, tapi apabila MVV jadi satu 

bandar CIMB pulak,…. main contractor China, pekerjaan asing tu Indon, 

Myanmar dan Bangla.  Jadi CIMB, lepas tu akan jadi masyarakat, sosial 

ni akan jadi ada masalah.  Macam di Jimah Power, Dato’ Yang Dipertua, 

Jimah Power sekarang ni dia sedang bangunkan mentambak tanah, 

buatlah satu jana power baru.  Pekerja asing tu ramai.  Baru-baru ni 

barulah serbuan, tangkapan I ingat seribu. 

 

Itu satu, tapi untuk hasil, 1 ribu, dia taulah, saya ingat dia pergi ikut, 

mungkin dia report kot.  Dato’ Yang Dipertua, itu satu bab.  Yang bab 

kedua, apabila ada pembangunan, jalan tu dah kecil, luar bandar, lori 

terlampau banyak.  Lori, lori treler masuk, lori pasir masuk, keeper 

masuk, isi yang bukan main hebat, penuh.  Batu, pasir jatuh sini, runtuh 

sana, laju sangat.  Over speed.  Saya terima beberapa aduan, pun dah 



 

133/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 133 - 

 

berpanjangkan aduan ni kepada pihak penguatkuasa, khususnya JPJ 

dan jugak pihak polis, mintak dua-dua pihak yang berkaitan ni, terbabit 

ni, sila ambil perhatian.  Memantau, sebab tempat tu adalah beberapa, 

beberapa sekolah dan jugak apabila musim nak pergi sekolah ataupun 

balik macam, lori ni laju sangat.  Sampai orang nak jemput anak pun 

takut.  Laju, dia tak pandang hulu hilir, itu sebab saya mintaklah jabatan 

yang berkaitan tu sila ambil perhatian, kalau boleh sentiasa pantau. 

 

Kita tak halang kalau pemajuan tu memang baik untuk ekonomi, tapi 

yang pemandu lori ini kena jagalah keselamatan jalan raya, 

penggunaan jalan raya.  Itu jugak saya mohonkan jasa baik pihak-pihak 

yang berkenaan tu, JPJ ke, polis ke, sila pantau.  Jikalau tak nak, saya 

hari-hari kena maki.  Penduduk maki saya, YB kau ni apa hal ni, lori 

keluar masuk, lori masuk keluar.  Saya yang kena.  Untung dia, 

padahalnya orang lain.  Tapi mangsanya kita.  Kita tak nak jadi satu hari 

apabila lori ni terbabas ke, ataupun batu kena cermin, dah banyak kali 

dah, bila batu kena kat cermin kereta, buat aduan tu dengan pemandu 

lori, dia kata saya tak kisahlah, you claim.  Itu kita tak nak jadi gaduh, 

jadi kacau bilau. 

 

Dato’ Dipertua, seterusnya apabila kita tengok adalah P59 untuk 

pembinaan pengubah suai bangunan-bangunan kerajaan.  Saya selalu 

lalu sini, saya nampak adalah 2 – 3 bangunan ni masih terbiar kosong.  

Adalah satu bangunan ni, bekas mahkamah syariah, dulu high court-lah, 

dan jugak bekas pejabat daerah, dan jugak yang sini dulu gunakan 

perpustakaan, masih kosong, masih terbiar.  Saya hanya nak tanya, apa 

rancangan kerajaan untuk tiga-tiga bangunan ni.  Jikalau boleh sewa 

kepada GLC, agensi kerajaan sebagai pagi ini, Yang Amat Berhormat 

apabila dalam soal, sesi soalan lisan tu cakap adalah agensi-agensi buat 

akademi di Seremban 2, Terminal 2.  Adakah itu boleh pindah balik 

kepada bangunan kerajaan sebagai bekas Pejabat Daerah Seremban 

ataupun di bekas mahkamah syariah. 

 

Dato’ Dipertua, di kawasan saya ini kita nampak jalan tu tak berapa 

elok, satu.  Nombor 2, ada lagi satu insiden, setiap kali saya bangkit 

dalam Dewan tu saya pun rasa segan, itu adalah projek PFA.  Pada kali 

yang dulu, Yang Amat Berhormat Rantau pernah kata buat satu 

mandate sebab tempat tu kena tukar syarat sebab kemungkinan terlalu 

dekat dengan antara, airport antarabangsa ataupun dekat airport.  

Maknanya tempat tu memang sempadan dengan MVV, nak masuk plan 

MVV, oleh kerana tu tempat tu tidak sesuai untuk penternak lagi.  Yang 

Amat Berhormat mengatakan, mengesyorkan mungkin tukar syarat 

tanah untuk gunakan bab untuk lain-lain.  Nak komersial ka, nak 

perumahan ka, atau nak perindustrian.  So, saya telah berjumpa dengan 

Setiausaha Kerajaan Negeri, pun dah bincang. 
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Adalah sikit maklumat maknanya jikalau boleh nak kalau kerajaan 

ambil alih balik tanah tersebut, jikalau tak ada untuk lantik satu 

konsortium membangunkan tempat yang tersebut.  Jikalau tak ada, 

pembelian persatuan punya tanah tertunggu-tunggu, tersinggung 

puluhan tahun, 19 tahun dah beli tanah yang tersebut, tidak boleh 

dimajukan.  Sebab tanah, status tu adalah penternak khinzir, status tu.  

Kalau pertanian lain.  Padahal jikalau pagi ini dia tanam pokok kelapa 

sawit, ataupun getah, dah langgar syarat.  National Land Code, mintak 

maaf ya, mintak izin, betul.  Sebab syarat tu dia kata khinzir, jikalau 

macam tu dia, selain daripada khinzir tak boleh gunakan tempat lain, 

tidak ada kegunaan lain.  Oleh itu saya menyerulah, SS ni kita cuba 

mensegerakan projek ini ataupun bagilah satu keterangan, penjelasan 

kepada penternak yang sedia ada di situ.  Jikalau nak tunggu-tunggu 

tanah tu, memang ada peluang tapi dia orang tak tahu nak buat apa. 

 

Dato’ Yang Dipertua, yang lain-lain tu, saya tengok P50.  Jikalau boleh, 

jikalau boleh, P50 ni kita buatlah satu sistematik untuk mengagihkan 

peruntukan ataupun untuk NGO-NGO yang tertentu.  Maknanya setiap 

tahun kita tak payah mintak sini, mintak sana.  Mahupun sekolah 

ataupun kebudayaan ataupun tokong mana-mana. 

 

Dato’ Yang Dipertua, akhirnya, akhirnya saya nak mintak satulah, 

apabila kita katakan alam sekitar, kehijauan, sebab kita nak tahu 

jumlah kawasan hutan simpan ni, di negeri kita ada berapa luas.  Ada tu 

status untuk mewartakan hutan simpan ni tidak boleh dibalakkan.  

Sebab kita tahu, bila, apabila kita balakkan tanam dengan kelapa sawit, 

Yang Amat Berhormat Rantau semalam bentang katakan satu pokok 

kelapa sawit berapa gelen air, 60? 

 

 

Y.A.B. ADUN Senawang: 35. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: 35 kecil.  Kalau besar, 60.  Maknanya sekarang kita 

berlawan dengan air.  Air sungai dah sema, semakin lama semakin 

kurang.  Kalau boleh ni kita kena ada satu langkah untuk menjaga 

hutan simpan. 

 

Yang akhirnya Dato’ Yang per, Dato’ Yang Dipertua, baru-baru ini, 

musim kemarau.  Kemarau ni saya ingat 4 tahun dulu, saya menghadapi 

satu kalilah.  Di DUN saya, DUN PD dan jugak DUN Lukut air ni catuan, 

sebab dia kata sebab mencemarkan bau, ammonia.  So, saya pun tak 

tahu setiap 3 tahun, 4 tahun sekali.  Jikalau boleh kita mintaklah SAINS 

ataupun agensi yang berkaitan tu prevent better than cure.  Sebelum tu 
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kita cuba servis ataupun kemungkinan ni adalah satu kita kata bukan 

kita mintak, bencana, saya harap tem, yang perkara macam ni jangan 

sentiasa jadian kerap.  Itu jugak.  Sekian, terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ya, silakan Lenggeng. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Terlebih dahulu saya ingin mengucapkan ribuan 

terima kepada Dato’ Yang Dipertua kerana memberi peluang saya 

sama-sama menyampaikan pandangan di Dewan yang mulia ini.  Tadi 

semasa ahli Yang Berhormat daripada Palong menyampaikan 

ucapannya, saya nak lalu, nak balik ke tempat duduk saya, tetapi 

kerusinya terasak ke belakang, saya tak dapat duduk, tak dapat lalu, 

jadi saya duduklah di kerusi penyelia. 

 

Apakala saya duduk tu, saya terpandang kepada muka Yang Berhormat 

ahli daripada Palong, dan teringat saya, surat khabar yang saya baca 

bebera, haa, masa yang singkat dahulu bahawasa terdapat 

perisytiharan di surat khabar mengatakan seorang Ahli Dewan 

Undangan Negeri, Negeri Sembilan telah ditauliahkan Ijazah 

Kedoktoran, PhD.  Jadi, di Dewan yang mulia ini, sebelum saya 

meneruskan ucapan saya, saya ingin merakamkan setinggi-tinggi 

ucapan tahniah kepada Yang Berhormat ahli daripada Palong kerana 

inilah pertama kalinya seingatan saya, tercatit dalam sejarah di mana-

mana pun Dewan Undangan Negeri, seorang ahli Dewan dapat ijazah 

tertinggi daripada universiti yang disebut Universiti Utara Malaysia.  

Jadi, mana-mana Dewan Undangan Negeri pun, Dato’ Yang Dipertua 

boleh cabar, hanya Dewan Undangan Negeri Sembilan je berlaku.  Jadi 

Dato’, bercampur dengan mana Yang Dipertua, Dato’ cakap, you jangan 

act dengan I, tengok ahli I, PhD from UUM. 

 

 

Y.B. Ahli Yang Berhormat: Dahsyat. 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Ini bukan dahsyat, ini cerita betul.  Dan saya 

pulak bila saya duduk tadi, saya terfikir jugak, sehebat-hebat dia 

mencapai tauliah PhD, tahun lepas dia kena buang Dewan.  Dia kena 
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keluar Dewan.  Dalam hati saya berkata jugak, kalau nak dapat PhD, 

kena, kena buang Dewan dulu baru dapat PhD.  Ataupun adakah 

kesilapan takrif Dewan kita mengkaji mengeluarkan ahli Dewan pun 

kena ditakrifkan jugak.  Walau bagaimanapun, setinggi-tinggi tahniah.  

Saya menyebutnya kerana saya anggap saya ahli Dewan yang tertua 

dari segi umur di Dewan ini, jadi saya berhaklah menyampaikan 

ucapan tahniah saya.  Harapan saya, nanti keluar Dewan dia belanja 

saya minum sebab saya beri ucapan tahniah kepada dia. 

 

Saya jugak ingin menyebut, Dato’ Yang Dipertua, apakala saya mengkaji 

Penyata Rasmi ini, minit mesyuarat yang lepas, muka surat 49, sebab 

kita membincangkan belanjawan.  Saya baca, komen daripada ADUN 

Lenggeng, minit dulu tu, saya baca, dengan izin Dato’ Yang Dipertua. 

 

“Yang Dipertua, walaupun ini saya tak menghantar notis 

Ucapan Penangguhan, kebanyakan orang-orang kampung 

mengingatkan saya dapat meninggal pesan di Dewan yang 

mulia ini.  Saya berkesempatan pergi hari raya dalam 

tempoh sebulan hari raya.  Kebanyakan tempat semua 

orang berpesan, Dato’ dalam Dewan besok tolong sebut.  

Pada tahun hadapan ….. [sebahagian dari percakapan oleh 

Y.B. ADUN Lenggeng tidak dapat dirakam kerana terdapat 

gangguan kepada sistem pembesar suara beliau]”. 

 

Kita cerita pasal bajet, nia pun tak ter-repair.  Ataupun sengaja 

microphone saya dipermainkan ke.  Haa, tuan-tuan bayangkan, Dewan 

yang mulia, microphone boleh tak ada suara rakaman.  Nia tercatit 

dalam minit mesyuarat.  Ini jadi catitan.  Jadi, Dato’ Yang Dipertua, 

dalam kita mengkaji belanjawan ni, ini pun kena kaji jugak. 

 

Tadi, bila Yang Berhormat ADUN Klawang dalam soal jawab pagi tadi, 

mempersoalkan pasal jalan.  Saya bila bercerita pasal belanjawan ini, 

teringat saya kisah hidup saya waktu kecik-kecik dulu.  Pada masa baru 

tercapainya kemerdekaan di hari raya di kampung-kampung, di 

kampung saya di Pantai, waktu itu kalau lalu anak dara, orang-orang 

kampung akan cakap, huii cantik eh budak tu hai.  Hari ini, macam haa, 

hari raya yang lepas, saya balik kat kampung saya, bila lalu orang 

pompuan, orang kampung tak cakap, huii cantik budak tu.  Perkataan 

dah berubah.  Huii, cantik eh baju eh hai.  Sebab dulu tahun 50an 

mungkin pada masa tu, masa tu, rakyat negara ini tak punya 

kemampuan untuk beli baju yang cantik.  Hari ini dah mampu.  Jadi 

cantik dah berubah, baju pulak cantik. 

Pagi tadi Yang Berhormat Klawang cakap pasal jalan bawak ke, haa, 

Klawang ke Seremban, jalan tu kurang baik.  Saya teringat cerita 

kampung saya.  Kampung saya bersempadan dengan Jelebu, kampung 
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saya Kampung Pantai.  Dulu-dulu pada tahun 60an.  Kalau dulu-dulu 

kalau terdapat budak lelaki Pantai berkahwin dengan orang 

perempuan Jelebu, setengah orang kampung saya mengutuk budak 

lelaki tu, apo kau buek kahwin ke Jelebu, pasal ngantar kau nikah sok 

lah, den muntah naik, naik bas.  Sampai 2 minggu den domam besok.  

Sebab maso tu jalan cukup teruk, bengkang-bengkok.  Naik pulak bas 

Lim.  Sekarang ni, uii tak apa, berlolah boleh, haa.  Dulu-dulu punya 

parah tu, nak pi ngantar orang kahwin pun muntah-muntah, domam 2 

minggu lopeh tu.  Punyo tonghok jalan poi Jelebu. 

 

Di sini, di dalam Dewan yang mulia ini, saya ingin merakamkan 

setinggi-tinggi ucapan terima kasih kepada bekas Ahli Parlimen Jelebu, 

Dato’ Rais Yatim yang berjaya mengubah suai jalan Bukit Tangga tu 

hingga hari ini.  Jalan ni cukup hebat hingga ramai pulak budak-budak 

lelaki pantai dah berkahwin ke Jelebu.  Sebab jalan tu dah sonang poi.  

Suup, dah sampai.  Jadi, Johol lain.  Johol tu dia mandang burung jo, 

burung eh pun semua menyatuk pun tak betul. 

 

Walau bagaimanapun dari segi yang disebut oleh Yang Berhormat 

ADUN Klawang, jalan ke Jelebu tu pun, dia Bukit Tangga ke Klawang 

baik.  Dia yang parah tu Bukit Tangga, sempadan tu, sempadan 

Longgeng dengan Klawang membawak ke Pantai yang teruk.  Jalan tu 

yang perlu, berlubang-lubang.  Tak percaya, tuan-tuan poi lah.  

Berlubang-lubang.  Jadi jalan tu yang perlu dibaik.  

 

Yang kedua, jalan yang perlu dibaik, jalan ke bukit, nak ke Bukit Putus.  

Kalau tuan-tuan pergi Kuala Pilah, selepas stesen haa ni, apa ni, 

Petronas tu, belah kiri tu jalan tu teruk.  Itu kawasan saya.  Membawak 

ke atas tu, tu kawasan tu teruk.  Saya ingat jalan tu perlu dibaik jugak.   

 

Dan saya kalau dapat haa, pihak berkuasa polis, ingin saya maklumkan, 

orang ramai complaint kepada saya, dia kata jalan pergi ke Kuala Pilah 

dan jalan pergi ke Jelebu, kadang-kadang malam hari, petrol car polis 

tu, walaupun dia tak kejar apa-apa dia pasang signal lampu, lampu biru 

dia tu.  Jadi kereta yang mengikut di belakang silau.  Nak mandang 

payah.  To’, kata dia, tolong beritahu polislah.  Polis tu tak ada apo pun 

dio nak kojar, dia nak nunjukkan dia hadir di situ.  Dia pasang lampu tu 

bila jalan.  Jadi membuekkan orang silau, utama orang dah tuo, lagi 

pulak silau.  Jadi pihak polis, kalau boleh, melainkanlah dia kojar 

penyangak.  Kalau dio kojar penyangak, lampu biru tu bolehlah 

dipasang.  Kalau tak kojar penyangak, tak payahlah.  Jalan nak poi Pilah 

masuk hutan.  Jalan nak poi Jelobu masuk hutan.  Buek apo pasang 

pusing-pusing tu, haa tu deh. 
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So, Dato’ Yang Dipertua, ni bantuan ibu tunggal, tua.  Saya kawasan saya 

merupakan ibu tunggal tua yang paling ramai di Seremban.  Eh tuan-

tuan jangan golak tau.  Dia ado sobab kawasan saya, pasal apa banyak 

ibu tunggal tuo.  Daripada Daching, Ulu Beranang, membawak ke 

Longgeng, membawak ke Pantai, membawak ke Panchur.  Semua 

kawasan ni berlatarbelakangkan bukit.  Bukit di belakang.  Jadi, dulu-

dulu bila orang ni, bila dia berkahwin, pagi-pagi, di kampung-kampung, 

orang perempuan ni dia keluar ye rumah, dia nyapu laman rumah dia 

sebab daun-daun pokok jatuh di atas laman.  Dia menyapu.  Waktu dia 

menyapu tu, dia menyedut udara yang baik, yang dikeluarkan oleh 

bukit-bukit.  Walhal laki eh duduk dalam rumah, terjorit-jorit, hisap 

rokok Player’s, rokok tembak, kopi-o den mano kopi-o den mano.  

Sobab tu laki eh mati copek, bini eh umur panjang.  Sebab tu kawasan, 

saya buat, haa, paling ramai itulah, DUN Longgeng.  Daripada Broga.  

Broga, Cino pun ramai jugak yang apo eh, yang ibu tunggal sebab suami 

dia haa hisap rokok, dia nyapu, dia sedut udara baik.  Jadi kadang-

kadang yang perempuan tua-tua ni, dia lebih kurang Senaling lah dulu 

tu.  Haa, Yang Berhormat Senaling, Longgeng tu macam Senaling.  Sebab 

tu bunyi dia leng, leng yo.  Longgeng, Senaling, Longgeng, Senaling.  Tu 

yang saya sebut pantun, ingat tak dulu saya sebut pantun.  Tumbuk-

tumbuk lado, tumbuk lado atèh batu tenggiling, nak tahu banyak jando, 

Kuala Pilah Jalan Senaling.  Macam tulah tu.  Tak, dio Longgeng lain, dio 

ada kelas sikit jando dio, pado apo. 

 

Jadi saya fikir haa, ibu-ibu tunggal ni pun kadang kesian dia.  Jadi 

peruntukan kerajaan ni tak kira dia sama ada dia orang Melayu, orang 

Cina, orang India, bagi lobèh, utamanya hari-hari menyambut perayaan.  

Raya, haa, Raya Puasa, Deepavali, Chinese New Year, barulah dia syiok 

kalau dia mati pun dia mati senyum je besok.  Janganlah dia mati 

sengsaro, haa tu dèh. 

 

Jadi tu perkara lagi, saya nak sebut ni pasal harga rumah. Ini bukan 

saya nak bohong dengan tuan-tuan.  Sebagai seorang juru ukur bahan, 

juru ukur penilaian, saya beranggap banyak harga-harga rumah yang 

dikemukakan oleh pemaju banyak bohong.  Hanya kerajaan tak berani 

betul-betul, habis-habisan mengatakan harga dia tu over calculated.  

Kebanyakan tinggi.  Contohnya, di Negeri Sembilan-lah, kenapo 

kerajaan nak nyuruh PKNNS buek rumah.  Walhal kalau PKNNS buèk 

rumah, sebagai agensi kerajaan, dia boleh menolak elemen keuntungan 

sebab dia merupakan satu agensi kerajaan.  Kalau syarikat-syarikat 

swasta, dio akan nak cari untung.  Dan syarikat-syarikat swasta dari 

segi perkiraan rumah, dia mesti buek untung sekurang-kurang eh 30%.  

Sebab tu ghogo rumah tinggi.  Suruh PKNNS, PKNNS siap, Bahagian 

Teknikal dia buek.  Ni rumah, rumah dokek Nilai sampai 600 ribu 

rumah teres.  Berapo korek yang boleh moli.  Jadi, ini kono, kalau tak 
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tuan-tuan jadikan saya kepala rumah, nak saya ghodek semua pemaju 

ni.  Semua tak betul. 

 

Hari tu di mahkamah pun saya cabar mahkamah.  Haa, eh tuan-tuan 

jangan kata semua mahkamah betul tau.  Saya bagi contoh, Mahkamah 

Seremban. Hari itu saya cabar.  Mahkamah Seremban ada kelemahan, 

Mahkamah Tinggi.  Sebab tidak ada lif.  Di dalam pembinaan Mahkamah 

Tinggi Seremban, tak ada lif.  Bila saya beritahu hakim, ka, kata apa 

kepentingan lif.  Saya cakap, yang dipanggil ke mahkamah untuk jadi 

saksi, tak ada umur limit dia.  There is no age limit, dengan izin.  Kalau 

satu orang tu umur 100 tahun dipanggil jadi saksi, dia kena turun kat 

mahkamah.  Macam mana dia nak naik lif, kalau lif tak ada.  Dia nak 

pakai kereta tolak.  Haa cuba tuan-tuan fikir.  Kalau dia masuk hospital, 

ada kereta tolak.  Mahkamah mana.  Jadi Mahkamah Seremban, dari 

segi pembangunan mahkamah tu, dari segi ikut peraturan bangunan, 

dah salah. Nama apa, mahkamah kena adil, dia tak adil kepada orang 

tua.  Sok tuan-tuan jadi orang tua besok, jadi, jadi saksi ke mahkamah, 

haa padan muko.  Haa tak ado lif, terenjot-enjot naik tanggo, haa padan 

muko.  Dato’ Yang Dipertua, mintak maaf, saya cakap loghat Negeri 

Sembilan.  Apo pulak salah, tadi Johol pun mulo cakap Negeri Sembilan.  

Dia junior saya di sekolah, saya senior dia.  Saya ikutlah cagho dio sikit. 

 

Ya, satu lagi Dato’ Yang Dipertua, saya kalau dapatlah di Dewan yang 

mulia ini, saya ingin mengesyorkan kepada Baitulmal.  Duit zakat eh 

banyak, berjuta-juta.  Kadang-kadang budak nak masuk universiti, 

kawasan saya banyak ibu tunggal, anak dia masuk universiti, dapat 

masuk universiti.  Nak menghantar budak tu ke universiti, contoh 

Universiti Tun Hussein On-lah di Batu Pahat.  Sekodi-kodi eh 500.00 dio 

kono belanjo.  Kadang-kadang orang perempuan tu tak ado duit.  Tak 

boleh ko Baitulmal ni belanjokan duit tu, bagi 500.00.  Bukan eh banyak 

bona, duit berjuta-juta.  Keluar tu haa, kek Paroi dia punya 

advertisement, kain ghontang bukan main bosar, pusat zakat menerima 

23 juta.  Tapi budak nak poi belajar 500.00 pun tak boleh ditolong.  

Tuan-tuan nak marah saya menyobut, marahlah. 

 

Akhir dia tadi, ahli Yang Berhormat pembangkang menyebut pasal 

Perpustakaan Negeri.  Saya, mungkin saya seorang saja wakil rakyat 

yang selalu masuk perpustakaan tu.  Muka Yang Berhormat tak ada pun 

saya nampak.  Saya seorang je.  Orang tak perasan saya masuk tu, saya 

pakai track suit je dalam tu, pakai t-shirt.  Haa, saya berasa selesa sebab 

perpustakaan tu dekat kat terminal bas, senang budak-budak nak 

berulang alik.  Kalau jauh lagi payah.  Senang, saya perhati.  Tadi dia 

kata pulak, disentuh pulak pasal UMNO.  Yang Berhormat, saya nak 

terangkan Yang Berhormat, haa, dengan izin, saya menggunakan 

Bahasa Inggeris, you can only talk about the marred of UMNO if you are 
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beautiful man.  If you are not, don’t talk.  Eh, dia ada sebab beautiful man 

ni, jangan main-main. 

 

Waktu saya belajar di England dulu, di University of Liverpool, saya 

merupakan seorang je pelajar asing yang main ragbi untuk pasukan 

University of Liverpool.  Saya main ragbi, lain semua mat saleh.  Jadi, 

ragbi dimainkan, mintak maaf cerita ni ya, kalau mengusik perasaan.  

Tapi saya habiskanlah cerita ni.   Permainan ragbi di England 

dimainkan waktu musim salji, the winter season, dengan izin.  Daripada 

bulan 10 ke bulan 2.  Jadi saya seorang kat Universiti of Liverpool, 

pemain yang bukan orang putih.  Jadi, bila habis permainan tu, saya 

yang lambat bersiap sebab saya sejuk, tak biasa.  Jadi semua habis je 

main, semua terjun kolam air panas.  Saya yang last terjun.  Dan bila 

kita terjun tu tak adalah berpakaian.  Mat saleh tu semua menjerit, 

dengan izin Bahasa Inggeris, Ishak look lift up your hand.  Saya pun 

angkat tangan.  Semua ketawa, very small.  Saya pun terjun dalam air tu.  

Lepas setengah jam, huu dah panas, huu panas tu, mat saleh tu, Ishak go 

up the wall.  Saya naik balik, lift up your hand.  Saya pun angkat, semua 

tepuk tangan, Malaysian rubber extended.  Dan yang paling seronok 

saya, mat salih tu, beautiful, beautiful, beautiful.  Tuan-tuan tau tak 

pasal apa beautiful, saya seorang je yang masuk jawi, lain semua tak 

masuk jawi, kulup.  Jadi bila dah, dah kena, dah kena air panas, dah 

bertegang tu, haa, benda tu, kena cahaya matahari kena panas, dia 

bersinar-sinar.  Sebab tu dia kata beautiful man.  Sebab tu ni baru ada 

seorang apa, Dato’ Yang Dipertua, jangan marah ya, saya menerang 

cerita yang betul.  Baru-baru ini ada seorang juru ukur lautan yang 

datang tengok MH370 sama belajar di England dulu, berjumpa di Kuala 

Lumpur, menjerit dia, Ishak, are you still beautiful?  No more, I’m old 

already.  Haa, jadi, maknanya kalau you are not beautiful, don’t talk 

about UMNO.  Only beautiful man can talk about UMNO.  Mano yang 

yang bersunat yang boleh. 

 

Tu saja, haa, Dato’ Yang Dipertua, ucap terima kasih, haa di atas 

membenarkan saya berucap walaupun ada sedikit cerita lucah.  Tapi 

kadang cerita lucahlah buat hidup ni hebat, kalau tak, tak pe, haa, saya 

ucap terima kasih kalau Yang Berhormat Johol.  Dia yang memulakan 

cerita tadi, tu saya sambunglah ceritanya.  Jadi, haa, tadi, sama-samalah 

kita nolong rakyat.  Sebelum saya datang tadi, rakyat ada saya jumpa, 

semua dia cakap, dia cakap haa, dia mintak saya sampaikan di Dewan 

yang mulia ni, apa nak cakap, To’ apa jugak soal harga naik, kata dia, 

yang lepas-lepas ni kerajaan banyak nolong kita To’, cakap terima kasih 

To’, kata dia.  Haa ni saya cakap terima kasihlah, saya cakap kat 

pembangkang pun cakap, dia cakap, pembangkang pun kadang-kadang 

dia buat bising pun baik jugak To’, jadi ucap terima kasih sama ya.  Jadi 
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saya ucap terima kasihlah kepada semua pihak.  Sekian, terima kasih 

To’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Lenggeng.  Silakan Lobak. 
 

 

Y.B. ADUN Lobak: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih kerana memberi 

peluang kepada saya untuk mengambil bahagian dalam sesi 

perbahasan belanjawan tahun 2017 kali ini. 

 

Pada setiap tahun, semenjak tahun 2014, kandungan belanjawan 

Negeri Sembilan adalah lebih kurang sama terutamanya P50, di bawah 

jagaan Menteri Besar iaitu peruntukan sebanyak 10 juta iaitu lebih 

kurang 800 ribu sebulan di bawah tajuk Perkhidmatan Masyarakat.  

Pada setiap tahun, dalam se, dalam perbahasan saya telah memberi 

cadangan tetapi namun Pejabat Menteri Besar tetap membuat 

peruntukan yang sama.  Di bawah P50, ia melibatkan amaun yang amat 

besar.  Banyak persoalan-persoalan timbul antara ialah apakah jenis 

projek-projek perkhidmatan masyarakat yang dimaksudkan.  Kenapa 

ianya tidak memberi butiran terperinci.  Cadangan saya ialah untuk 

menyatakan perbelanjaan dan peruntukan di bawah tajuk P50 yang 

akan digunakan bagi setiap jabatan.  Dan juga nyatakan jabatan 

kerajaan Negeri yang terlibat. 

 

Ada juga persatuan-persatuan NGO, persatuan penduduk dari kawasan 

DUN Lobak ada memohon ke Pejabat Menteri Besar untuk 

mendapatkan peruntukan atau sumbangan supaya persatuan tersebut 

dapat menjalankan aktiviti program tahunan mereka.  Tapi, sehing, 

pada tahun 2015, tapi sehingga kini masih belum menerima apa-apa 

berita daripada Pejabat Menteri Besar.  Saya berharap Pejabat Menteri 

Besar lebih serius dalam menguruskan permohonan dari, pada, 

permohonan untuk sumbangan daripada persatuan NGO dengan segera 

dan bukan memberi sumbangan saja dalam tempoh dekat pilihan raya. 

 

Yang kedua, P56, Kerja-Kerja ADUN juga di bawah kawalan Pejabat 

Menteri Besar iaitu sebanyak 13 juta, 13.2 juta.  Ianya juga tidak 

dinyatakan dengan butir, butiran terperinci dan spesifik.  Dan juga 

tidak nyatakan DUN-DUN yang terlibat dalam Kerja-Kerja Kecil ADUN.  

Dan setiap DUN juga tidak diberikan apa-apa peruntukan.  Soalan juga 

kenapanya tidak dinyatakan DUN-DUN yang mana terlibat dan adakah 

ianya menyembunyi apa sesuatu fakta. 

 

Yang ketiga, Dato’ Yang Dipertua, ialah mengenai P57 iaitu Pelbagai.  

Amaun yang terlibat juga amaun yang besar iaitu 18.425 juta.  Apakah 

definasi yang di bawah Pelbagai ini.  Juga tidak dinyatakan.  Dan juga 
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sub tajuknya ia juga ada menyatakan pelbagai projek kecil.  Juga tidak 

dinyatakan projek-projek yang terlibat. 

 

Yang keempat, ialah P60.  Perumahan adalah, amaun ini adalah terlalu 

kecil kerana banyak tajuk-tajuk ini sepatutnya dinaikkan amaun yang 

besar untuk membaik pulihkan projek-projek perumahan yang 

terbengkalai dan menambah peruntukan di bawah tajuk ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang ingin saya nyatakan ialah bahawa 

Kerajaan Negeri sepatutnya mengambil usaha untuk membantu setiap 

graduate lepasan universiti untuk mendapatkan per, pekerjaan.  

Kerajaan Negeri lebih, seharusnya memberi fokus untuk 

mengembangkan peluang SME seperti industri bioteknologi, eDagang 

dan lain-lain juga menarik lebih ramai pelabur asing seperti syarikat 

gergasi yang termahsyur dan memu, membuka kilang-kilang dengan 

bantuan insentif daripada Kerajaan Negeri secara langsungnya akan 

mencipta lebih banyak lagi pekerjaan dalam ses, segi perkhidmatan 

termasuk pekerja mahir dan juga graduate haruslah diberi keutamaan 

untuk bekerja di kilang-kilang tersebut. 

 

Yang ke, seterusnya Dato’ Yang Dipertua.  Bantuan perkhidmatan 

dialisis kepada rakyat.  Kos rawatan dialisis adalah amat membekan, 

membebankan pesakit di mana kos rawatan adalah tinggi dan pada 

masa yang sama pesakit tersebut juga tidak dapat bekerja untuk 

menampung kos sara hidup keluarga tersebut.  Setiap pesakit perlu 

menjalani rawatan sebanyak 12 hingga 13 kali sebulan dan melibatkan 

kos rawatan hampir lebih kurang 3,000.00 sebulan.  Kerajaan Negeri 

sepatutnya menambah peruntukan untuk bantuan perubatan di mana 

pesakit dialisis boleh menerima manfaat daripada program ini dengan 

kos ditanggung sepenuhnya atau sekurang-kurang ada subsidi untuk 

membantu mereka oleh Kerajaan Negeri.  Dan seorang pesakit 

daripada kawasan DUN Lobak, pesakit tersebut cuma mendapat 

bantuan daripada Jabatan Kebajikan Masyarakat iaitu 350.00 sebulan 

saja yang, yang amaun yang sangat sedikit. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang saya ingin nyatakan seterusnya ialah 

mengenai keselamatan.  Di dalam kawasan DUN Lobak banyak kes-kes 

jenayah seperti pecah cermin kereta waktu malam,  pecah rumah.  Dan 

baru-baru ini, awal bulan September 2016, seorang ibu telah disamun 

di luar kawasan sekolah SRJK Chung Hwa, Jalan Lobak semasa 

menunggu anaknya bersurai pada waktu tengah hari dan mengalami 

kecederaan ringan.  Kerajaan Negeri sepatutnya membelanja lebih 

peruntukan di bawah pelanjaan, belanjawan untuk memasang lebih 

kamera litar tertutup, CCTV di hotspot di luar kawasan sekolah supaya 
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dapat merakam, merekodkan penjenayah-penjenayah agar mereka 

dapat ditangkap dengan segera. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang terakhir saya ingin nyatakan di sini ialah 

pihak PBT, Majlis Perbandaran Seremban.  Isu ini ju, juga telah 

dibangkitkan oleh Temiang pagi tadi ini.  Pejabat perkhidmatan saya 

selalu menerima aduan melalu, selalunya membuat aduan melalui 

internet ePublic kepada pihak PBT, Majlis Perbandaran Seremban.  

Antara aduan ialah longkang-longkang tersumbat, pecah, retak, potong 

rumput, bina bonggol dan juga bermacam-macam aduan daripada 

rakyat.  Tetapi kelmarin setelah beberapa aduan telah dibuat, dan juga 

kerani saya telah membuat pemeriksaan kepada status aduan tersebut 

di mana beberapa hari ianya “masih dalam siasatan”.  Selepas beberapa 

hari status tersebut telah bertukar kepada “selesai”, seperti yang 

dipaparkan dalam skrin komputer.  Tapi sebenarnya mas, aduan 

tersebut tidak pernah diselesaikan, dan setelah saya meninjau ke lokasi 

tersebut.  Ni langsung tidak dibuat dan skrin komputer ePublic 

menyatakan dalam, dengan perkataan “selesai”.  Saya ingin memberi 

teguran kepada MPS bahawa status mengenai sesuatu aduan melalui 

ePublic adalah tidak betul sama sekali.  Dan pihak MPS seharusnya 

bertindak lebih profesional dan berintegriti supaya tidak mengelirukan 

rakyat bahawa aduan tersebut sebenarnya belum selesai tetapi upload 

dengan informasi bahawa ianya telah selesai.  Dan meng, mengelirukan 

dengan meletakkan fakta-fakta yang salah.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih, ada lagi?  Sila Repah. 

 

 

Y.B. ADUN Repah:  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, rakan-rakan 

daripada pihak pembangkang, seterusnya kerajaan, dan seterusnya 

ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, salam bersih.  Terima kasih kepada 

Dato’ Yang Dipertua kerana memberi peluang kepada saya untuk 

mengambil kesempatan untuk mengambil ….. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: ….. bahagian dalam. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, saya nak mencelah sikit.  Saya 

mintak supaya Dato’ Yang Pertua memberi teguran memberi teguran 

ataupun mengambil tindakan kepada ahli-ahli Dewan yang sentiasa 
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membangkitkan dengan menggunakan perkataan-perkataan yang 

menyakitkan hati.  Saya yakin dan percaya kepada Yang Berhormat 

Dato’ ya, supaya perkara ini tidak berlarutan.  Banyak sebenarnya.  

Tadi pun saya mendengar masa Temiang membangkitkan, bercakap 

tentang UMNO.  Kalau nak cerita tentang parti, saya pun boleh cerita 

tentang parti dia.  Jadi, ini perkara-perkara yang sedemikian rupa saya 

harap supaya Dato’ Yang Dipertua ambil perhatian dan dalam masa 

yang sama mengambil tembak, tindakan kepada ahli-ahli Yang 

Berhormat yang tidak mengikut peraturan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Yang Berhormat, saya 

sekali lagi nasihatkan, kita ada baku, buku panduan.  Kita ikut buku 

panduan.  Tidak perlu kita nak menyakiti hari pihak-pihak mana-mana 

ya. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Dato’ Yang Dipertua, saya tidak faham macam mana 

….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: …..seperti, saya, Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: ….. perkataan salam bersih ni menyakitkan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat.  Yang Berhormat, saya 

tengah bercakap, Yang Berhormat tolong diam. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat jangan ulang lagi “salam 

bersih”.  Kita tak pernah gunakan.  Kita gunakan “salam sejahtera”. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Ya, Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Kalau Yang Berhormat nak mengubah 

bahasa, bukan di sini tempatnya Yang Berhormat ya.  Jadi, saya bagi ….. 
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Y.B. ADUN Repah: Dato’, saya cuma nak dapatkan penjelasan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya bagi teguran kepada Yang Berhormat 

Repah.  Sila jangan gunakan ayat tu kerana mengganggu kita. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Okay Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tarik balik. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Saya teruskan ucapan saya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya mintak Yang 

Berhormat tarik balik, kalau tidak saya tak benarkan Yang Berhormat 

berucap. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Saya tarik balik perkataan salam bersih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Repah:  Saya ganti dengan salam sejahtera. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ya. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, kerana memberi 

peluang kepada saya untuk mengambil kesempatan dalam perbahasan 

belanjaan tahun 2017. 

 

Dato’ Yang Dipertua, belanjawan tahun 2017 telah dibentangkan oleh 

Rantau pada semalam.  Belanjawan ini berdasarkan tema 

“memakmurkan negeri, mensejahterakan rakyat”.  Saya telah meneliti 

bajet belanjawan ini dan saya mengambil peluang untuk menyentuh 

beberapa perkara berkaitan dengan bajet dan juga pengurusan 

ekonomi Negeri Sembilan. 
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Pertamanya Dato’ Yang Dipertua, tadi wakil pihak kerajaan 

menyatakan bahawa bajet kali ini adalah sangat komprehensif.  Saya 

tidak tahu bagaimana bajet ini boleh dikatakan sebagai satu bajet yang 

komprehensif.  Bajet ini tidak menunjukkan bahawa rakyat Negeri 

Sembilan akan menikmati, akan dapat menikmati faedah daripada bajet 

ni secara berkesan.  Kerajaan Negeri juga katakan bahawa bajet ni 

adalah bajet berimbang.  Walau bagaimanapun, saya ingin menyatakan 

bahawa pada hakikatnya ini adalah bukannya suatu bajet berimbang 

kerana jikalau tidak ada terimaan daripada Kerajaan Persekutuan, 

tidak ada bajet berimbang kali ini.  Hasil terimaan ini tidak boleh 

dikilik, dikira sebagai hasil Kerajaan Negeri.  Sebab itu saya katakan 

bahawa bajet ni bukannya satu bajet yang berimbang kalau tidak ada 

terimaan daripada Kerajaan Persekutuan.  Kerajaan Negeri di bawah 

pimpinan Barisan Nasional cuba mengaburi mata rakyat Negeri 

Sembilan dengan angka-angka yang menunjukkan bahawa bajet yang 

dibentangkan ini adalah seimbang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kita faham bahawa pendapatan Kerajaan Negeri 

adalah tera, terhad dan cuma daripada hasil cukai tanah sebahagian 

besarnya.  Perbelanjaan pengurusan negeri sepatutnya dikurangkan 

melalui penguraan, pengurangan perbelanjaan perbekalan dan 

perkhidmatan.  Manakala perbelanjaan pembangunan sepatutnya 

ditambah untuk menjana lagi lebih banyak program-program 

pembangunan ekonomi.  Ciri dan kekurangan utama dalam bajet 

Kerajaan Negeri adalah kebanyakan perbelanjaan pengurusan Kerajaan 

Negeri naik dari tahun ke tahun.  Manakala perbelanjaan untuk 

membangunkan negeri ini tidak banyak.  Jadi rakyat Negeri Sembilan 

ini tidak merasai pembangunan ini kerana perbelanjaan pembangunan 

Kerajaan Negeri adalah kurang daripada 25%.  Dan seterusnya 

cengkaman kewangan rakyat ditambah pula melalui kadar GST yang 

dikenakan sebanyak 6%.  Perlu diingat bahawa masih banyak 

pembangunan perlu dilakukan di kawasan luar bandar dan bandar 

yang bakal mengecapi sedikit keselesaan sekiranya perbelanjaan 

pembangunan ditingkatkan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam bajet ini juga Kerajaan Barisan Nasional 

telah pun mengesahkan bahawa hutang Kerajaan Negeri di bawah 

pimpinan Barisan Nasional adalah 970 juta sehingga kini.  Ini 

menunjukkan bahawa kedudukan kewangan negeri di bawah pimpinan 

Barisan Nasional amat meruncing walau ba, walaupun Barisan 

Nasional menyatakan bahawa hutang Kerajaan Negeri sebenarnya 

adalah 256 juta sekiranya rundingan untuk hutang projek bekalan air 

berjaya dengan Kerajaan Persekutuan.  Tetapi pada hakikatnya Dato’ 

Yang Dipertua, ini adalah satu anggapan ataupun imaginasi Barisan 

Nasional sahaja bahawa hutang sebenar adalah 256 juta.  Saya rasa ini 
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adalah satu cara untuk mengaburi mata rakyat Negeri Sembilan kerana 

pada hakikat, hutang Kerajaan Negeri semasa di bawah pimpinan 

Kerajaan Nasional masih lagi di bawah, adalah 970 juta.  Dan perkara 

ini adalah tidak dapat dinafikan.  Lantaran itu, saya katakan bahawa 

kedudukan rizab Kerajaan Negeri yang dikatakan 522 juta ini adalah 

tidak bermakna. 

 

Seterusnya Dato’ Yang Dipertua, kita juga sedang mengha, berhadapan 

dengan pertumbuhan ekonomi yang semakin perlahan.  Yang 

sebahagian besarnya disebabkan oleh persekitaran luaran yang lemah 

dan keyakinan terhadap ekonomi domestik yang me, teruk merosot.  

Dalam keadaan ini, fokus seharusnya diberikan kepada usaha yang 

merangsangkan, untuk merangsangkan permintaan domestik.  Ini 

bermakna, peruntukan perlu diberikan kepada sektor-sektor yang 

mewujudkan peluang pekerjaan dan pada masa yang sama, 

menghasilkan aliran masuk pertukaran asing. 

 

Bajet yang dibentangkan Kerajaan Negeri bukanlah satu bajet yang 

realistik.  Ia langsung tidak memenuhi kehendak rakyat dari segi 

keperluan menangani kos sara hidup yang semakin meningkat.  Ini 

adalah, ini juga tidak mengandungi satu perancangan yang jelas untuk 

merancang pertumbuhan ekonomi Kerajaan Negeri dengan 

mewujudkan peluang-peluang pekerjaan baru dan menambahkan 

pendapatan rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri menyatakan dalam bajet bahawa 

pencapaian, ada pencapaian-pencapaian yang telah berjaya dilakar di 

sepanjang tahun 2016.  Di mana Kerajaan Negeri menyatakan bahawa 

Kerajaan Negeri mencapai pembangunan yang menggalakkan tetapi 

tidak menyatakan secara terperinci apakah pembangunan-

pembangunan tersebut dan juga tidak ada data-data terperinci 

berkenaan kemasukan pelabur-pelabur, pengurusan kewangan dan 

juga pelaksanaan projek-projek pembangunan yang diberikan bagi kita 

buat penilaian.  Oleh itu, Kerajaan Negeri tidak boleh berbangga dengan 

menyatakan atas kertas bahawa pencapaian pembangunan yang 

menggalakkan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, walaupun Kerajaan Negeri memaklumkan bahawa 

ada peningkatan dari segi KDNK dari tahun 2010 – 2014, tetapi ini 

tidak jelas menunjukkan bahawa pada keseluruhannya tahap dan 

kualiti hi, kehidupan rakyat semakin baik kerana ramai lagi peserta-

peserta yang menerima bantuan kebajikan.  Ramai lagi penduduk 

khususnya di penduduk di luar bandar yang berpendapatan rendah 

dan di bawah garis kemiskinan. 
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Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri menyatakan bahawa insiden 

kemiskinan di Negeri Sembilan pada tahun 2014 berada pada tahap 

0.4, yakni lebih rendah daripada peringkat nasional iaitu 0.6%.  

Kerajaan Negeri tidak boleh berbangga dengan, kerana menyatakan 

jaringan keselamatan sosial yang dilaksanakan telah membuahkan 

hasil.  Pada hakikatnya perbandingan tahap negeri 0.4% dan juga 

peringkat nasional adalah tidak banyak, hanyalah 0.2% sahaja.  Walau 

bagaimanapun, pada hakikatnya ini adalah masih suatu insiden 

kemiskinan yang harus dipandang serius dan perlu ditangani dengan 

baik. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri juga menyatakan bahawa dasar 

keselamatan sosial Kerajaan Negeri adalah satu dasar untuk membantu 

rakyat Negeri Sembilan yang berada dalam kategori miskin tegar, 

miskin dan mudah miskin.  Dalam bajet Kerajaan Negeri memaklumkan 

bahawa terdapat seramai 32,748 orang menerima bantuan bulanan 

sehingga bulan Julai 2016.  Tetapi pada hakikatnya, ada ramai lagi 

penduduk miskin tegar yang men, masih menunggu kelulusan dan juga 

memerlukan bantuan kebajikan.  Jadi, saya mohon kepada Kerajaan 

Negeri supaya memberi penjelasan dalam perkara ini kenapakah ada 

permohonan-permohonan kebajikan oleh peserta-peserta baru 

mengambil masa yang agak panjang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri juga memaklumkan dalam bajet, 

bahawa rizab yang dimiliki oleh Kerajaan Negeri dalam kumpulan 

wang disatu Kerajaan Negeri Sembilan adalah lebih kurang 568 juta.  

Kerajaan Negeri sepatutnya menggunakan rizab yang dikatakan 

sebanyak 568 ribu, 68 juta ini sebahagiannya daripada peruntuk, 

kewangan ini boleh digunakan untuk program-program seperti 

memberi bas, perkhidmatan bas percuma seperti Kerajaan Negeri 

Selangor memberikan wang sebanyak 2,500.00 kepada ahli keluarga 

yang meninggal.  Jadi ini dapat meringankan lagi bebanan rakyat pada 

masa ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu perumahan telah menimbulkan kegelisahan 

dan kerisauan di kalangan rakyat Negeri Sembilan kerana peningkatan 

rumah yang melampau telah menyukarkan golongan yang 

berpendapatan rendah tidak mampu memiliki rumah.  Tindakan 

Kerajaan Negeri mensyaratkan pemaju-pemaju untuk membina 50% 

rumah mampu milik adalah wajar.  Dato’ Yang Dipertua, dengan hanya 

mensyaratkan pemaju-pemaju untuk membina rumah mampu milik 

saja tidak cukup untuk menyelesaikan isu perumahan ini.  Kera, 

Kerajaan Negeri juga perlu memperbanyakkan lagi pembinaan rumah-

rumah awam kos rendah dan juga projek perumahan PR1MA bagi 

mempasti, memastikan bahawa rakyat Negeri Sembilan ini 



 

149/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 149 - 

 

terutamanya golongan yang berpendapatan rendah dapat memiliki 

rumah mereka sendiri khususnya di kawasan luar bandar kerana 

rumah adalah keperluan asas kepada rakyat negeri Sembilan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, fokus belanjawan pada tahun 2017 dalam bajet ni 

adalah menyatakan bahawa memperkasakan perkongsian limpahan 

ekonomi.  Berkenaan dengan Malaysian Vision vili Valley, akan 

mewujudkan peluang pekerjaan.  Saya menegaskan bahawa MVV ini 

masih belum lagi dilaksanakan.  Ini cuma adalah hasrat Kerajaan Negeri 

untuk mewujudkan satu kawasan pertumbuhan ekonomi baru di 

Negeri Sembilan.  Tujuan Barisan Nasional menyatakan Malaysian vigi, 

Vision Valley adalah semata-mata untuk memberi gula-gula kepada 

rakyat Negeri Sembilan dan mengaburi ra, mata mereka dengan 

memberi satu persepsi taraf kehidupan rakyat Negeri Sembilan akan 

meningkat.  Tetapi ini kita tidak, ini adalah satu hasrat Kerajaan Negeri 

yang untuk mewujudkan peluang pekerjaan tetapi pada realitinya ini 

adalah satu rancangan sahaja dan belum dilaksanakan.  Jadi kita tidak 

pasti peluang pekerjaan ini akan diperolehi oleh benar, penduduk 

tempatan ataupun warga asing.  Jadi, saya katakan kepada Kerajaan 

Negeri bahawa peluang pekerjaan yang kononnya dapat daripada 

rancangan ini perlu diberikan kepada penduduk tempatan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri juga menyatakan bahawa rakyat 

Negeri Sembilan merasai limpahan ekonomi Malaysia contohnya 

menaik taraf jalan kampung.  Tetapi pada masa yang sama, saya ingin 

menarik perhatian Dewan yang mulia ini kepada satu permasalahan di 

Kampung Pondoi.  Di mana kerja-kerja penaik taraf jalan telah 

dilakukan dengan sempurna dan, dan tidak sepenuhnya.  Saya 

cadangkan supaya Kerajaan Negeri menyelesaikan masalah yang 

disebut ni dengan kadar segera sebab penduduk di sini telah mengadu 

kepada saya bahawa kerja-kerja menaik taraf jalan ni telah dilakukan 

tetapi tidak sempurna dan juga tidak selesai sehingga ke kawasan-

kawasan yang perlu dibuat.  Jadi saya cadangkan supaya kerja-kerja ini 

diselesaikan dengan kadar yang segera. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pelancongan.  Kerajaan Negeri mencadangkan 

bahawa di bawah peruntukan P62. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat.  Panjang lagi ke? 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Satu lagi, satu minit lagi Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. ADUN Repah: P62, lebih kurang 4 juta telah diperuntukkan untuk 

kemudahan asas untuk membaiki ataupun produk-produk 

pelancongan.  Jadi saya menyambut baik berkenaan peruntukan bagi 

tujuan ini. 

 

Saya juga mengambil kesempatan dalam perbahasan ini untuk 

membawa beberapa permasalahan yang dihadapi khususnya di taman 

rekreasi Repah.  Taman rekreasi ini sudah terbengkalai dan dibiar 

sekian lama.  Jadi saya harap Kerajaan Negeri dapat 

mempertimbangkan peruntukan ini dibawa untuk majukan taman 

rekreasi Repah ini.  Jadi saya harap dengan adanya inisiatif kerajaan 

untuk membangunkan kawasan rekreasi ini, sudah tentu ramai 

pelancong akan mengunjung ke kawasan Negeri Sembilan ini 

khususnya di tempat-tempat pelancongan. 

 

Bukan itu sahaja Dato’ Yang Dipertua, saya dapati bahawa dalam sektor 

pelancongan ini, saya dapati terdapat kekurangan prom, 

mempromosikan produk-produk pelancongan yang sedia ada di Negeri 

Sembilan.  Terutamanya melalui laman web ataupun pamphlet-

pamphlet dan sebagainya.  Jadi, saya harap Kerajaan Negeri dapat 

melaksanakan cara-cara untuk mempromosikan produk-produk 

pelancongan pada masa akan datang khususnya melalui laman-laman 

web. 

 

Dan akhir sekali adalah berkenaan dengan peruntukan sebanyak 1.3 

juta yang dicadangkan untuk pengurusan pengairan saliran khususnya 

tanaman padi.  Jadi persoalan saya, berapakah banyak keluasan 

tanaman padi yang sedia ada di Negeri Sembilan dan adakah aktiviti 

tanaman padi giat dijalankan di Negeri Sembilan.  Jadi itu saja saya nak 

sampaikan.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi?  Ya, silakan Port 

Dickson. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Izinkan 

saya mengambil bahagian petang ini dan jugak belanjawan 2017. 

 

Saya bawah P62 merancangkan industi pelancongan.  Dalam sidang 

yang lalu, saya telah dibangkitkan soalan mengenai sejauh mana 

seriusnya Kerajaan Negeri Sembilan dalam usaha menarik pelaburan 

dan negeri, dan asing khususnya memajukan industri pelancongan di 

Port Dickson.  Nyatakan apakah inisiatif yang telah diambil oleh 

Kerajaan Negeri untuk menyelesaikan projek infrastruktur 
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terbengkalai di panjang pantai Telok Kemang.  Bentangkan tindakan 

Kerajaan Negeri demi memastikan reputasi Telok Kemang dan Port 

Dickson sebagai Pantai Peranginan Negara segera dipulihkan.  Dan 

apakah sebenarnya masalah Kerajaan Negeri sehingga sekarang masih 

gagal menentukan pihak pemaju memulihkan projek terlibat.  Dan 

bilakah pembangunan sebuah kompleks perniagaan moden dan 

penempatan semula gerai-gerai usang pantai Telok Kemang akan 

dilaksanakan. 

 

Dan insiden perobohan, merobohkan pengkalan nelayan Port Dickson.  

Baru-baru ini pengkalan nelayan di bandar Port Dickson yang sudah 

wujud lebih 100 tahun dirobohkan oleh pihak pemaju dengan 

bekerjasama Majlis Perbandaran Port Dickson.  Kononnya untuk 

memberi laluan kepada projek PD international gateway yang penuh 

kontroversi.  Jelaskan mengapa MPPD sendiri melanggar, melanggar 

SOP dengan tidak menentukan pihak pemaju menaikkan papan notis 

kenyataan berkaitan projek yang mahu dilaksanakan.  Kenapa, apakah 

jaminan Kerajaan Negeri agar in, insiden sedemikian tidak berulang 

demi memastikan kebajikan nelayan pantai tidak jejas. 

 

Saya juga bawa satu isu Dato’ Yang Dipertua, saya pernah bangkit 

dalam Dewan yang mulia.  Isu ialah bakar mayat, krematorium bakar 

mayat.  Saya pernah bangkit dalam Dewan yang mulia, sampai hari ini 

saya tidak dapat jawapan.  Permohonan membina, pembinaan sebuah 

pusat krematorium bakaran mayat di Port Dickson telah dibangkitkan 

dalam sidang Dewan sebelum ini.  Apakah status sebenar projek ini, 

bilakah ianya akan dimulakan, nyatakan apakah insentif Kerajaan 

Negeri untuk mamastikan permohonan disegerakan.  Kerana ini isu 

Dato’, Yang Amat Berhormat Perdana Menteri sendiri bagi 1 bilion.  

Dan daripada MIC kita dapat 830 juta.  So, lebih kurang 1.8 juta, million.  

Tapi sehingga hari ini krematorium ini belum dimulakan kerja tu. 

 

So, saya dapat maklumat, duit itu di, sudah salah gunakan dan sekarang 

hanya ada lebih kurang 600 ribu sahaja.  So, saya jugak sudah mintak 

Dewan yang mulia untuk siasatkan, tapi sampai hari ini tidak ada apa-

apa jawapan daripada mana-mana pihak.  So, saya mintaklah ini, isu 

bukan isu, ini suara rakyat daripada Port Dickson. 

 

Pembinaan masjid Tuanku Muhriz, Taman Politeknik.  Saya juga pernah 

bawa isu ini di Dewan yang mulia, Dato’.  Saya ingin merakamkan 

ucapan terima kasih atas sesungguhan Jabatan Hal Ehwal Agama Islam 

Negeri Sembilan dan Pejabat Agama Daerah Port Dickson dalam usaha 

membantu warga kariah Taman Politeknik dan Taman Intan Perdana 

membuka sebuah kawasan tanah perkuburan Islam yang baru. 
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Dan juga saya ada isu, Dato’.  The alternate road di lebuh raya baru ke 

Telok Kemang, ke Telok Pelandok.  Saya juga ingin menyeru Kerajaan 

Negeri menimbangkan pembinaan sebuah kompleks masjid di Taman 

Politeknik Port Dickson.  Sehingga kini, sejauh manakah tindakan 

Kerajaan Negeri bagi memastikan cita-cita murni pembinaan masjid ini 

menjadi kenyataan.  Berapakah anggaran kos pembinaan serta kerja-

kerja berkaitan.  Dan juga bi, bolehkah Kerajaan Negeri menjalankan 

kerjasama dengan Jabatan Senibina Politenik Port Dickson dalam aspek 

reka bentuk bangunan serta kerja-kerja berkaitan. 

 

Dan juga saya bawa cadangan menamakan lebuh raya di Politeknik 

jugak, yang baru, ucapan syabas jugak kepada Jabatan Kerja Raya 

kerana berjaya menyiapkan projek lebuh raya baru Bandar Sunggala ke 

Pasir Panjang atau dikenali sebagai Telok Kemang bypass.  Walaupun 

telah sekian lama terbengkalai, bilakah pihak JKR menaik taraf 

alternative road A iaitu jabatan, jalan utama di jalan, di Taman 

Politeknik dengan memasang lampu jalan serta membina lebih banyak 

berbonggol jalan untuk memastikan kenderaan yang dipandu laju 

ketika memasuki kawasan perumahan ini dan di hadapan Bahagian 

Teknologi Pendidikan Negeri, Sekolah Menengah Agama Telok Kemang 

agar memperlahankan kelajuan. 

 

Ni, amat serius Dato’, kerana daripada highway dia datang 2 lane, 

izinkan saya, 2 lane, tiba-tiba jadi satu lane, lepas tu jadi, jadi jalan yang 

terlalu kecil.  So, bila mereka datang laju, nak control itu memang tak 

ada dapat.  So, selalu jadi accident.  Ada yang maut.  Tapi sampai hari ini 

saya nampak pihak JKR, saya mintaklah haa, ambil benda ni serius 

kerana kita tidak mahu setiap bulan ada orang mati. 

 

Dan kerjasama keselamatan Port Dickson iaitu khasnya kepada polis.  

Ucap syabas atas usaha berterusan Polis Diraja Malaysia Kontinjen 

Negeri Sembilan khasnya Ibu Pejabat Polis Daerah Port Dickson 

bekerjasama telah diberi oleh pihak PDRM ketika Konvoi Bersih 

tempoh hari amatnya dihargai.  Pejabat ADUN Port Dickson ingin 

mengulang, mengulangi komitmen untuk bekerja, memberikan 

kerjasama penuh demi memastikan Port Dickson sentiasa aman dan 

selamat. 

 

Berikan statistik jenayah indeks yang direkodkan oleh Ibu Pejabat Polis 

Daerah Port Dickson.  Nyatakan apakah langkah yang ambil oleh pihak 

PDRM dalam memastikan Port Dickson tidak menjadikan transit atau 

lubuk pengedaran dadah, perjudian, maksiat dan pengubahan wang 

haram.  Apakah insentif yang di, bakal diambil oleh bagi memastikan 

semua elemen kongsi gelap sama ada yang berselindung di sebalik 

pertubuhan kebajikan dan dakwah serta gangsterism dibanteras habis-
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habisan termasuk melaksanakan Ops Cantas.  So what, sejauh manakah 

policing community, committee berjalan dengan apakah perancangan 

jangka panjang bagi memastikan program ini terjayakan. 

 

Saya juga bawa isu baru-baru ini di kawasan Port Dickson, banjir kilat.  

Tapi walaupun sekarang kita ada satu pegawai, saya memang terima 

kasih kepada mereka, beliau, iaitu daripada, khasnya daripada JKR 

baru-baru satu pegawai ada di kawasan Port Dickson.  Saya memang 

terima kasih kepada beliau kerana musim hujan, beliau turun di 

kawasan.  Turun padang tengok sentiasa mana tempat banjir, macam 

mana nak selesai masalah.  Inilah yang kita nak.  Tapi, memang beliau 

hubungi saya, mari YB kita sama-sama turun kawasan itu, macam mana 

kita nak selesai.  So, saya terima kasihlah kepada JKR, pegawai JKR di 

Port Dickson. 

 

Dan jugak, daripada JKR Negeri Sembilan, saya juga mohon jasa baik 

kerana kita ada satu masalah di kawasan Port Dickson khasnya lebih 

kurang 4 tempat.  Iaitu daripada di Indah Jaya, di hadapan Taman Indah 

Jaya.  Dan juga nombor 2, di hadapan Dataran Segar.  Dan nombor 3, di 

hadapan Taman Ria dan juga di hadapan Medan Ikan Bakar.  Kita ada 

masalah.  Walaupun sikit hujan, sudah banjir.  So, saya nampak, saya 

cadangkan sebab sekarang kita ada banyak duit, gunakan duit itu untuk 

kebaikan rakyat kerana saya nampak, setiap kali saya tengok, mereka 

bina rumah baru tetapi longkang yang lama, kecil tu, mereka sambung 

sambung sambung, memanglah air itu tidak boleh ambil begitu banyak 

air.  So, terpaksa dia banjir. 

 

Dan juga di, di jalan yang saya sebut itu, saya tidak masuk akal Dato’, di 

hadapan Dataran Segar.  Dulu ada satu longkang, lepas tu mereka naik 

satu dinding untuk nak tahankan air jangan datang ke jalan raya. Lepas 

tu dia bina lagi satu longkang kecik, sebab air yang ada di jalan raya tak 

boleh masuk di sana.  Lepas tu pulak lagi satu dinding, kerana ini air 

pulak tahan.  Saya mintak maaflah, kalau Jabatan JKR di sini, memang 

saya tidak masuk akal.  So, saya mintak janganlah hanya JKR, mintak 

Majlis Perbandaran dan juga keselamatan, turun sama-sama, tengok 

macam mana kita nak selesaikan masalah tu.  Saya bukan salahkan, 

sebab setiap kali ada masalah.  So, kita sama-sama turun kawasan itu, 

kita selesaikan secepat mungkin.  Boleh.  Ini bukan ceramah, okay. 

 

Dan jugak di hadapan Taman Ria.  Dato’ Yang Dipertua, saya nampak, 

setiap kali banjir, saya kena maki Dato’.  Sebab baru-baru ini Taman Ria 

ini, Taman Negeri ini, banjir lebih kurang 2½ kaki, tidak pernah 

berlaku.  Ini baru-baru laku, kerana saya nampak yang, oh, yang, yang 

culvert itu, saya nampak terlalu kecil.  So, saya mintak tukarkan culvert 

itu dengan besar.  Saya jugak mintak Kerajaan Negeri ambil isu ini 
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serius kerana setiap kali mereka, yang pemaju-pemaju membina 

rumah, mereka tidak ada satu longkang besar, setiap kali mereka 

sambungkan longkang itu projek lama.  So, saya mintak itu bagi stop. 

 

Dan lagi satu jugak, saya mohon daripada Dato’ Yang Dipertua, saya 

tahu sudah cukup masa, saya mintak pemaju sekarang nak bina rumah, 

mesti kena ada lampu di belakang rumah.  Kerana setiap hari saya 

nampak, curi ini sudah banyak.  Depan setiap kali ada lampu itu lampu 

pun dia ada alternatif, satu tiang, lepas tu selang satu tiang.  Tetapi di 

belakang memang tidak ada.  So, kita paksakan pemaju itu mesti kena 

ada lampu.  Kalau tidak jangan bagi CF.  Okay, itu saja daripada saya. 

 

Dan satu lagi Dato’, ini saya mesti kena cakap Dato’, walaupun Dato’ 

tahan.  Saya mohon dari, jasa baik daripada Dato’ Yang Pertua, saya 

nampak Dewan ini kita ada EXCO banyak, tetapi setiap kali dijawab 

oleh Yang Amat Berhormat Menteri Besar.  Saya mintak EXCO portfolio 

ini jawablah, kerana atas kesihatan MB kita.  Saya sayang, saya kesian 

dia, okay, itu saja daripada saya.  Terima kasih Dato’ Yang Pertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay Yang Berhormat.  Ya, Nilai, teruskan. 
 

 

Y.B. ADUN Nilai: Selamat petang, ucapkan kepada Dato’ Yang Dipertua, 

kepada semua ahli-ahli ADUN.  Saya akan memulakan perbahasan ini 

dengan menyentuh sedikit sebanyak berkaitan dengan pertumbuhan 

ekonomi negeri kita yang ada beberapa kes ataupun beberapa isu yang 

akan membantutkan perniagaan ataupun sektor pertumbuhan 

ekonomi negara, negeri kita.  Iaitu setiap perniagaan, walaupun itu 

kecil, perniagaan kecil, tapi ia mempunyai kesan yang banyak besar 

untuk membawa satu pendapatan ataupun proses pertumbuhan 

ekonomi negeri dan juga negara.  Iaitu mungkin hasil itu sedikit, skala 

kecil ataupun skala besar, tapi ia akan membawa sedikit sebanyak 

pertumbuhan ataupun kesan kepada pertumbuhan ekonomi negara, 

negeri kita. 

 

So, isu yang saya ingin membangkitkan ini adalah berkaitan dengan 

perniagaan restoran-restoran makanan yang dikuasai oleh warga-

warga negara asing.  Dalam Dewan yang mulia ini pun beleum ini saya 

pernah membangkitkan beberapa perniagaan dijalankan oleh warga-

warga negara asing khususnya di kawasan Nilai, seperti di Nilai 3 yang 

dikuasai oleh warga daripada Bangladesh, warga asing daripada 

Pakistan, dan juga perniagaan-perniagaan runcit. 

So, hara ini saya juga ingin menyentuh berkaitan dengan perniagaan 

restoran-restoran makanan yang dikuasai oleh warganegara asing iaitu 

daripada Thailand.  Iaitu di kawasan Nilai khususnya di kawasan Putra 
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Nilai, di Jasmin, dan juga di Cempaka.  Hampir lebih daripada 40 

perniagaan restoran makanan ataupun restoran makanan tom yam ini 

dikuasai oleh warganegara asing yang akan memberikan kesan kepada 

peniaga-peniaga kita, peniaga-peniaga tempatan kita.  Kerana saya juga 

difahamkan, saya pada 3 hari lepas saya berjumpa dengan sekumpulan 

peniaga-peniaga tempatan, mereka berkata mereka tidak dapat 

bersaing dengan peniaga-peniaga tersebut atas beberapa faktor.  Dan 

mereka juga kata setiap hari mereka boleh mendapat perniagaan 

hampir lebih daripada 5,000.00 ringgit.  So, bila kita melihat, 

perniagaan mereka itu, ataupun keuntungan itu terus dibawa masuk, 

keluar ke dalam, daripada negara kita.  Mereka tidak ada membayar 

sebarang cukai, tidak membayar sebarang cukai syarikat, cukai 

individu ataupun apa saja cukai.  Tetapi apa yang berlaku, aliran tunai 

itu telah keluar daripada negeri dan juga negara kita.  Ini tetap akan 

memberikan satu kesan kepada pertumbuhan ekonomi negeri kita.   

 

Oleh itu, saya memohon kepada pihak-pihak ataupun agensi-agensi 

kerajaan seperti Majlis Perbandaran Nilai, LHDN (Lembaga Hasil Dalam 

Negeri) dan jugak pihak Imigresen untuk mengambil tindakan ataupun 

pemantauan terhadap kesemua perniagaan-perniagaan tersebut 

supaya kita boleh mengawal dan juga memberikan satu perniagaan 

yang lebih baik kepada peniaga-peniaga tempatan kita. 

 

Yang seterusnya, saya ingin menyentuh berkaitan dengan P50 iaitu 

peruntukan 10 juta untuk Menteri Besar.  Seperti mana yang semalam 

yang dikatakan oleh Yang Amat Berhormat Rantau, daripada 10 juta 

itu, pelbagai projek ataupun aktiviti kemasyarakatan diberikan melalui 

peruntukan tersebut.  Dan beliau juga, Yang Amat Berhormat Rantau 

juga menyatakan sumbangan itu telah diberikan dan sedang diberikan 

dan akan diberikan kepada NGO, kepada tokong, kepada kuil, kepada 

sekolah dan juga lain-lain lagi.  Persoalan yang saya ingin timbulkan di 

sini adalah, di negara ini, kita di, tinggal beberapa, pelbagai kaum, 

pelbagai agama. 

 

So, saya mencadangkan agar pada belanjawan yang akan datang, kita 

perlu ataupun perlu memberikan satu bukan saja setakat P50 Menteri 

Besar, tapi saya memohon kepada Kerajaan Negeri supaya menyatakan 

satu tajuk kecil iaitu peruntukan untuk masyarakat bukan Islam di 

dalam Negeri Sembilan ini.  Saya lihat bagaimana diberikan dalam 

Jabatan Hal Ehwal Agama Islam, memang betul, memang kita 

menerima Agama Islam sebagai agama rasmi negara, dan pada masa 

yang sama juga, kita juga perlu mengiktiraf agama-agama lain, seperti 

agama Buddha dan juga Agama Islam.  Saya tidak mempersolakan, 

mempersoalkan apa ni, peruntukan kepada Jabatan Agama Islam, tetapi 

jika kita juga meletakkan satu amaun, walaupun itu amaun kecil, tetapi 
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bila kita meletakkan, dia menunjukkan pengiktirafan oleh Kerajaan 

Negeri kepada agama-agama selain daripada Agama Islam.  Oleh itu, 

saya memohon pandangan saya ataupun cadangan saya dapat diambil 

kira dan boleh kita lihat berapa amaun, walaupun amaun kecil, saya, 

kita menerima, saya boleh compare ataupun membuat perbandingan 

dengan negeri-negeri lain, tetapi kita ada beberapa had, beberapa 

kekangan daripada hasil.  Oleh itu, walaupun amaun itu kecil tetapi 

pengiktiram, pengiktirafan itu adalah lebih besar daripada amaun 

tersebut. 

 

Oleh itu saya juga ingin menyatakan, bahawa dalam soalan bertulis 

yang di, saya mendapat, bahawa untuk tanah-tanah kubur untuk 

masyarakat ci, masyarakat Cina dan juga masyarakat India di kawasan 

Nilai.  Saya telah mendapat satu jawapan bertulis di mana lebih kurang, 

kurang daripada 15 hektar diberikan untuk tanah-tanah kubur Cina di 

Nilai, di kawasan Nilai dan juga kurang daripada 1 hektar diberikan 

untuk masyarakat India di kawasan Nilai.  Ini adalah satu keluasan 

yang sangat rendah.  Oleh itu, saya meminta daripada Kerajaan Negeri 

supaya suatu kawasan tanah kubur berpusat ataupun di suatu tempat 

dengan satu keluasan yang lebih be, lebih besar diberikan kepada 

masyarakat Cina dan juga masyarakat India di Nilai supaya ia dapat 

digunakan untuk satu ja, tempoh masa yang panjang. 

 

Saya juga telah diberikan maklumat dalam persidangan lepas, lebih 

kurang 58 ekar tanah dari, yang diberi oleh Bandar Baru Nilai, 

diberikan kepada masyarakat Islam dan diurus oleh jabat, Majlis 

Agama Islam.  Oleh itu saya juga menyambut, ataupun meminta kepada 

Kerajaan Negeri supaya cadangan ini pun akan diteliti pada masa yang 

akan datang. 

 

Seterusnya berkaitan dengan P50 dan juga P56 iaitu Kerja-Kerja Kecil 

ADUN.  Sebelum ini, 2 tahun lepas, saya, walaupun saya ADUN 

pembangkang, saya pernah menolong, memohon bantuan semasa 

berlaku bencana di Pejabat Menteri Besar, dan saya berjaya memohon 

melalui tandatangan saya, saya telah menghantar kepada Pejabat 

Menteri Besar, dan permohonan lebih daripada 10 orang untuk 

mendapatkan sebahagian bantuan untuk membaiki kerosakan bencana 

alam tersebut, telah diluluskan.  Tetapi pada tahun lepas, dan juga pada 

tahun ini, saya datang ke Pejabat Menteri Besar untuk mengambil 

borang tersebut ataupun menghantar permohonan tersebut, 

permohonan tersebut ditolak disebabkan tandatangan itu daripada 

saya.  Ini bukan politik.  Ini bukan kira polit, parti, parti mana.  Tapi ia 

dalam, pada pagi ini juga saya telah pergi ke Pejabat Menteri Besar, dan 

sama jugak, sokongan YB kawasan, mereka mintak kalau YB kawasan 

itu YB pembangkang, mereka mintak daripada kawasan lain. 
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So, saya ingin menyatakan bahawa ini bukan politik, ini bukan mengira 

siapa.  Walaupun saya memohon, saya bantu mereka melalui 

tandatangan, mengesahkan kejadian tersebut, tetapi duit tersebut 

bukan diberi kepada saya.  Saya juga tidak mintak duit itu di, 

diserahkan kepada saya.  Dan sebelum ini, 2 tahun sebelum ini, duit 

tersebut terus diserahkan kepada mangsa tersebut.  Dan kita 

menyambut baik, walaupun permohonan itu kita menolong, tapi kita 

menyambut baik pemberian tersebut diberikan terus kepada mangsa 

tersebut.  Oleh itu saya sekali lagi merayu kepada Kerajaan Negeri 

supaya permohonan-permohonan seperti ini, ataupun tandatangan-

tandatangan ADUN-ADUN pembangkang ini perlu diterima supaya 

boleh memberikan pertolongan kepada mereka. 
 

Dan dalam beberapa bulan ini, bila berlaku beberapa kes, kes ribut, 

saya sendiri telah mengeluarkan lebih daripada 2,000.00 ringgit 

daripada duit saya sendiri untuk membelanjakan, membina ataupun 

memperbaiki kerosakan-kerosakan tersebut.  Oleh itu, saya sekali lagi 

memohon, permohonan kita ataupun, ataupun ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mintak, mohon mencelah Dato’ Speaker.  Saya 

harap supaya tidak ada rakaman dalam Dewan.  Saya harap supaya Ahli 

Dewan Undangan Negeri tahu tentang peraturan Dewan.  Tolong 

jangan rakam.  Dalam isu ….. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Okay, oleh itu ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dalam clause ke 38, Dato’ Yang Dipertua.  Supaya 

jangan ada, bila kawan kita bercakap, kita merakamkan dan nak 

disebar sampai keluar ya.  Saya harap supaya ahli Dewan yang 

merakam tadi, supaya padamkan rakaman. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Oleh itu, saya memohon ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sebelum ….. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Saya ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sebelum itu, ahli Yang Berhormat, kita tak 

boleh melanggar aturan ini.  Kalau saya dapati dalam internet, ada 

rakaman daripada Dewan, kita boleh ambil tindakan walaupun anda 

sebarkan selepas ini ya.  Jadi kalau boleh janganlah sebarkan.  Kita tak 

perlu ini semua ya, masalah begini.  Jadi, teruskan. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Oleh itu, saya memohon syarat itu ataupun prosedur 

itu dapat dipertimbangkan. Isu seterusnya adalah berkaitan dengan 

satu jawapan bertulis daripada yang ber, yang diterima berkait, 

berkaitan dengan Persiaran Korporat di Bandar Baru Nilai.  Iaitu 

seperti mana yang saya kete, kita ketahui sikap pemandu juga adalah 

salah satu itu berkaitan dengan kemalangan ataupun kesesakan lalu 

lintas.  Tetapi Persiaran Korporat ini adalah satu persiaran yang pada 

asalnya mempunyai, di, dikhususkan kepada 4 lorong.  Tetapi dalam 

beberapa tahun ini, hanya 2 lorong sahaja digunakan untuk pergi dan 

balik daripada Desa Cempaka kepada Desa Jasmin.  Keadaan tersebut 

telah menyebabkan banyak kemalangan termasuk banyak kemalangan 

maut.  Dan setahu saya dalam, dalam tahun ini pun telah berlaku lebih 

daripada 3 kematian di jalan tersebut. 

 

Oleh itu, dalam soalan bertulis, saya telah mendapat bahawa “Persiaran 

Korporat akan dibina 4 lorong apabila terdapat pembangunan 

dibangunkan bersebelahan dan dimajukan oleh pemaju”.  Ini adalah 

jawapan yang kali kedua saya terima, jawapan yang sama.  Tapi saya 

berharap, Kerajaan Negeri ataupun Kerajaan Tempatan boleh meminta 

ataupun menekan pemaju tersebut untuk mempercepatkan pembinaan 

kepada 4 lorong supaya ia dapat mengurangkan semua kesesakan lalu 

lintas ataupun kemalangan yang berlaku di kawasan tersebut.  Atas 

alasan tersebut, ataupun atas kita bergantung kepada pemaju-pemaju 

perumahan ini, kita mungkin akan kehilangan lebih ra, lebih ramai lagi 

atas kemalangan yang berlaku dalam jalan tersebut. 

 

Isu seterusnya adalah berkaintetan, yang berkaitan dengan caj parking 

ataupun bayaran yang dikenakan untuk parking di semua stesen KTM 

komuter.  Seperti mana yang kita ketahui pada 2 bulan lepas, sebuah 

kontraktor telah mula mengutip bayaran parking di KTM komuter 

Batang Benar di mana ia tidak mendapat kebenaran daripada 

perbandaran, tidak mendapat kebenaran daripada Majlis Perbandaran 

Nilai tetapi atas arahan dan persetujuan daripada Perbadanan Aset 

Keretapi KTM, mereka telah memulakan pengutipan tersebut.  Selepas 

isu tersebut menjadi viral, pada hari tersebut juga MPN telah 

menghalang atapun tidak memberi, menghalau kontraktor tersebut 

daripada mengutip di kawasan tersebut. 
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Oleh itu, saya meminta kerana banyak, ramai penduduk di kawasan 

Nilai yang tinggal di kawasan Nilai dan juga bekerja di Kuala Lumpur.  

Dan kita juga tahu pada hujung tahun lepas, telah berlaku peningkatan 

kos hidup, sorry, peningkatan tambang komuter sebanyak 40% dan 

tambahan 100.00 lebih kalau dikenakan caj parking iaitu yang 

dikenakan pada hari itu adalah 4.00 ringgit sehari.  So, dikenakan lebih 

daripada 100.00 ringgit, dibelanjakan oleh setiap pekerja yang tinggal 

di kawasan Nilai, yang menggunakan komuter ini. 

 

Dan baru-baru ini sedang berlaku satu pembinaan tempat letak kereta 

di kem, di komuter KTM Batang Benar, di Nilai.  So, saya juga harap 

Majlis Perbandaran Nilai tidak akan memberikan lesen ataupun 

kebenaran kepada mana-mana kontraktor untuk mem, meng, 

menjalankan kerja-kerja mengutip bayaran parking tersebut.  Dan juga 

diharap Perbadanan Aset Keretapi memberikan keutamaan kepada 

kebajikan dan juga mementingkan peng, pelanggan mereka supaya 

tidak mengarahkan mana-mana syarikat untuk mengutip caj parking di 

kawasan-kawasan di bawah Perbadanan Aset Keretapi. 

 

Yang akhir sekali, saya ingin menyentuh berkaitan dengan isu 

perumahan di mana di kawasan Nilai, walaupun berdekatan dengan 

Kuala Lumpur ataupun Lembah Kelang, tetapi ramai lagi masyarakat 

ataupun penduduk di kawasan Nilai masih tidak memiliki rumah dan 

juga terpaksa menyewa rumah yang paling murah, yang paling murah 

pun lebih daripada 500.00 ringgit, iaitu di flat, flat, khususnya di flat 

Taman Semarak.  Oleh itu, bayaran tersebut adalah sangat tinggi dan 

juga mereka tidak mampu untuk membayar sewa tersebut.  Oleh itu, 

saya meminta kepada Kerajaan Negeri supaya jika ada sebarang projek 

perumahan seperti flat yang ada di kawasan Lobak, flat perumahan 

rakyat, perlu diberikan keutamaan di kawasan Nilai supaya ia dapat 

memberikan keselesaan dan juga dapat meringankan beban penduduk 

ataupun rakyat miskin di kawasan Nilai.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Okay, silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat ada 10 minit sebab 

kawan lain dah ambil banyak masa.  Jangan salahkan saya. 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dia yang last tu kena bagi lebih Dato’.  

Walau bagaimanapun, terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua kerana 

membenarkan saya mengambil bahagian dalam perbahasan untuk 

belanjawan tahun 2017. 

 

Perkara pertama yang saya nak sentuh pada petang ini Dato’ Yang 

Dipertua, adalah berkenaan dengan Hasil Bukan Cukai.  Yang Amat 

Berhormat Rantau ketika membentangkan belanjawan 2017 

mengatakan bahawa daripada caj air mentah dan air laut sebanyak 37 

juta ataupun hampir kepada 9% hasil daripada caj ini dimasukkan 

sebagai Hasil Bukan Cukai.  Persoalan saya di sini adalah, apakah 37 

juta ini termasuk 10 juta yang pernah dikatakan akan diperolehi oleh 

Kerajaan Negeri apabila kita memasuki apa, dengan PAAB, selepas JBA 

dikorporatkan kepada SAINS.  Saya mohon pencerahan daripada 

Kerajaan Negeri berkenaan dengan perkara ini. 

 

Dan perkara kedua berkenaan dengan pendapatan adalah, pagi ini, 

Yang Berhormat Chennah ada menyatakan bahawa, ada bertanya 

berkenaan pelepasan kuota bumiputera.  Kalau kerajaan membenarkan 

pelepasan kuola, kuota bumiputera untuk lot rumah, pemaju tersebut 

mesti membayar premium ataupun perbezaan harga 10% tersebut 

kepada Kerajaan Negeri.  Jadi 10% wang premium ni, dianggap wang 

premium ataupun pendapatan hasil yang lain, dikategorikan di bawah 

cukai ataupun bukan cukai?  Saya mohon pencerahan daripada 

Kerajaan Negeri. 

 

Dan juga unjuran daripada Kerajaan Negeri, hasil daripada pelepasan 

kuota bumiputera yang dijangka akan diperolehi oleh Kerajaan Negeri 

untuk tahun 2017.  Sebab saya percaya walaupun pelepasan ni, sebab 

kerajaan yang, yang berkuasa, yang mem, memiliki last authority, haa, 

authority yang terakhir untuk meluluskan pelepasan.  Jadi Kerajaan 

Negeri, saya percaya boleh mengunjurkan hasil daripada kategori ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang saya nak bangkitkan, satu lagi, 

adalah berkenaan perbelanjaan untuk pembangunan.  Kalau kita lihat 

daripada jumlah 405 juta belanjawan untuk tahun depan, daripada situ, 

111 juta ataupun bersamaan dengan 27% adalah untuk perbelanjaan 

pembangunan.  Selebihnya untuk perbelanjaan pengurusan.  Saya tahu, 

negeri kita negeri yang kecil, kita tak boleh nak bandingkan dengan 

negeri yang besar, yang kaya raya, yang mempunyai sumber yang 

banyak, tetapi cuma harapan saya adalah kalau boleh, kita 

meningkatkan peratusan untuk perbelanjaan pembangunan.  Sebab 

perbelanjaan pembangunan inilah yang akan membolehkan rakyat 

mendapat lebih banyak faedah ataupun lebih banyak program yang 

mesra rakyat, dan selaras dengan prinsip kerajaan yang dikatakan 
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untuk mensejahterakan rakyat.  Sebab, saya percaya dalam keadaan 

Negeri Sembilan, kita jangan bandingkan dengan Selangor.  Selangor 

memang, 50% daripada perbelanjaannya adalah perbelanjaan 

pembangunan.  Tapi Negeri Sembilan sekurang-kurangnya mungkin 

dalam 35% daripada perbelanjaan pem, seharusnya digunakan untuk 

pembangunan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, berdekaan, berkenaan dengan P54 – JPS.  Di 

kawasan saya, Sungai Kepayang, sungai ni memang tahun ni kita 

bernasib baik kerana hujan yang turun taklah begitu banyak, tak 

berlaku limpahan air ke tebing dan sebagainya tetapi sungai ini di 

beberapa bahagiannya telah rosak tebing dia dan memerlukan kerja 

memperbaiki.  Saya, jadi saya memohon supaya Kerajaan Negeri 

khasnya JPS mengambil maklum perkara ini.  Walaupun permohonan 

telah dibuat berulang kali kepada JPS sebelum ni, saya, jadi saya mohon 

JPS ambil maklum perkara ini dan lakukan kerja-kerja memperbaiki 

tebing sungai bahagian yang telah rosak, tembok yang telah ada 

rekahan, yang mana sebahagian daripada tanahnya telah dibawa oleh 

air sungai, supaya kerja memperbaikinya boleh dilakukan, kalau boleh 

pada awal tahun.  Jangan kita buat kerja-kerja sebegini pada hujung 

tahun, yang rata-rata merupakan musim hujan.  Kita kalau boleh buat 

musim yang tak hujan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang seterusnya yang saya nak katakan 

adalah berkenaan dengan JKR – P55.  Saya sedikit terkejut dengan 

peruntukan untuk JKR kerana pada tahun-tahun yang sebelum ni, pem, 

peruntukan daripada Kerajaan Negeri untuk JKR, untuk bahagian 

pembangunan rata-rata lebih 10 juta, sebab di bawah RMK-11 pun 

sebanyak 100 juta untuk 5 tahun.  Jadi puratanya, patutnya dapat 20 

juta setiap tahun, kalau diagihkan secara sama rata, tetapi peruntukan 

untuk tahun depan hanya setakat 8.69 juta sahaja, yang berlaku ada 

penurunan yang agak jugak berbanding dengan 12.1 juta dalam 

belanjawan untuk 2016.  Jadi saya nak tanya, apakah sebab ada 

kekurangan ini. 

 

Sambil itu, saya ambil kesempatan berkenaan dengan JKR jugak, 

walaupun ini bukan JKR yang, yang uruskan dia lebih kepada PLUS dan 

juga Kerajaan Persekutuan, tapi di bawah JKR berkenaan dengan lebuh 

raya.  Saya dah banyak kali kemukakan, saya percaya Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar pun sedia maklum, berkenaan dengan 

kesesakan di jalan yang menghubungkan bandar Seremban dengan 

Seremban 2, sebab kawasan tu kalau kita boleh namakan sebagai 

bottleneck, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, disebabkan kawasan tu, 

payah kita nak, nak lebarkan, nak tambahkan lorong dan sebagainya, 

tetapi perancangan untuk mengambil tanah daripada pemaju GOH dan 
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seterusnya diserahkan kepada PLUS untuk pembinaan satu plaza tol 

baru, khas untuk penduduk daripada kawasan Seremban 2, S2 Heights 

yang menuju ke arah utara, ke arah Kuala Lumpur, saya mendapat 

makluman bahawa perancangannya telah diluluskan.  Dan 

pengambilan, proses pengambilan tanah telah selesai.  Cuma setakat 

hari ini kita belum nampak lagi kerja.  Jadi saya berharap Kerajaan 

Negeri boleh mendesak pihak yang berkaitan, khasnya PLUS supaya 

memulakan projek pembinaannya dengan dengan secepat mungkin.  

Sebab saya percaya dengan pembinaan plaza tol tersebut, satunya dia 

mungkin ambil masa setahun, dan selepas selesai, dia dapat 

menyelesaikan masalah kesesakan dengan memberikan impak yang 

besar kepada kawasan tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada bajet kali ini jugak, ini sebab pada beberapa 

bulan lepas, Kerajaan Negeri ada melancarkan ataupun mengumumkan 

Deraf Rancangan Struktur Negeri Sembilan Tahun 2045, satu 

perancangan 30 tahun untuk memajukan struktur asas, fizikal 

kerajaan, Negeri Sembilan.  Saya nak tahu apakah status ataupun 

perkembangan daripada Jabatan Perancangan Bandar Dan Desa 

selepas 2 bulan menerima maklum balas, cadangan, bantahan dan juga 

komen-komen daripada orang awam dan juga in, persatuan.  Dan 

apakah satu sesi pendengaran umum yang melibatkan semua rakyat 

Negeri Sembilan daripada seluruh Negeri Sembilan akan diadakan 

untuk membolehkan khasnya mereka yang telah menghantar cadangan 

dan juga komen-komen dalam tempoh masa yang ditetapkan supaya 

peluang untuk mereka menerangkan secara terbuka, secara lisan 

kepada jabatan yang berkenaan. 

 

Begitu juga, Dato’ Yang Dipertua, saya nak dapatkan kepastian daripada 

Kerajaan Negeri, khasnya Yang Amat Berhormat Menteri Besar, sebab 

dalam bulan Ogos, Yang Amat Berhormat ketika persidangan Dewan 

pada bulan Ogos telah mengatakan bahawa Yang Amat Berhormat 

sendiri terkejut dengan cadangan daripada perunding daripada JKR 

Persekutuan yang mengatakan bahawa 10, ada cadangan untuk 

memansuhkan 10 traffic lights, lampu isyarat di pusat bandar 

Seremban.  Ketika itu saya masih ingat lagi.  Dan saya, memang saya 

menyokong apa yang dikatakan oleh Yang Amat Berhormat ketika itu, 

yang, Yang Amat Berhormat sendiri pun tak setuju tiba-tiba nak 

mansuhkan, nanti keadaan trafik bukan bertambah baik tetapi ke arah 

yang negatif pulak.  Jadi saya nak tahu, sebab cadangan asal daripada 

perunding kata dia nak laksanakan pada hujung tahun ni, cuma saya 

harap tak jadilah dengan ada bantahan ataupun komen, the strong 

comment, dengan izin, daripada Kerajaan Negeri. 
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Dato’ Yang Dipertua, be, ada beberapa perkara kecil yang saya nak 

sebutkan jugak dalam, pada petang ini.  Yang pertama, berkenaan 

dengan jawapan yang saya terima, soalan bertulis kelima, berkenaan 

dengan meter parkir di pusat bandar Seremban.  Saya sebenarnya 

terkejut dengan jawapan yang diberikan oleh, oleh Kerajaan Negeri 

bahawa 35%, hanya 35% sahaja mesin meter parkir masih berfungsi.  

Maknanya 65% tidak berfungsi. 

 

Dan ikutkan fakta yang diberikan semalam bahawa sebuah syarikat, 

kontraktor yang dinamakan Skill Generation Enterprise Sendirian 

Berhad tidak memberikan sebalang, sebarang hasil kutipan kepada 

MPS untuk tahun ini.  Syarikat ini dengan kawasan yang dijaganya tetap 

sama pada tahun 2014, memberikan lebih 900 ribu kutipan kepada 

MPS.  Tahun lepas sebanyak 730 ribu.  Tahun ini, kosong.  Bagi saya, 

benda-benda macam ni penting.  Apakah sebabnya kontraktor ini tak 

payah bayar apa-apa.  Sebab walaupun kerosakan pada tahun 2014 

dan, 2014 mungkin kurang daripada hari ini, sebab makin hari makin 

banyak meter yang rosak, cuma takkan kosong langsung.  Kalau ikutkan 

penurunan hasil sebegini, sekurang-kurangnya 500 ribu ataupun 

setengah juta sepatutnya diberikan kepada MPS.  Dan sekiranya wang 

ini diserahkan kepada MPS, saya cukup percaya dan yakin bahawa yang 

akhirnya yang mendapat manfaat adalah rakyat.  Sebab MPS banyak 

projek kecil.  Jalan yang berlubang dan sebagainya, longkang yang 

rosak, yang boleh dilaksanakan dengan setengah juta ini. 

 

Ja, sambil itu saya jugak nak memintak Dewan yang mulia ni supaya 

memberikan pencerahan berkenaan dengan masalah meter parkir di 

serem, bandar Seremban.  Saya ada dengar bahawa akan digunakan 

sistem baru yang apa, yang pengguna jalan raya ataupun pemandu 

kena beli kupon.  Lepas tu dia kena gores, letak di depan cermin.  Sama 

ada betul tak cara ini, ataupun kaedah ini akan dilaksanakan.  Dan 

sekiranya, saya mohon sekiranya ia dilaksanakan, masa yang 

secukupnya, masa yang secukupnya, satu buffer time yang secukupnya 

diberikan kepada semua pengguna jalan raya dan pastikan semua, 

semua, banyak kedai, bukan semua, banyak kedai di bandar Seremban 

ada menjual baucer ini.  Jangan dihadkan kepada beberapa kedai, untuk 

kemudahan para pengguna jalan raya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, satu lagi adalah ber, berkenaan dengan jawapan 

yang saya terima di soalan ke, ke-10, soalan ke-10 dari, untuk saya 

berkenaan dengan pembinaan bonggol jalan.  Dikatakan bahawa 

pembinaan bonggol jalan akan ambil masa satu hingga 4 minggu.  Saya 

nak katakan, banyak aduan saya sendiri yang telah mengambil masa 

berbulan-bulan, tapi masih belum dibina.  Kalau ditolak tu, kita faham.  

Kalau di jalan utama, jalan yang ada, ada 3 lorong di satu arah, ditolak 
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itu, kita mengaku.  Tapi di kawasan perumahan sendiri, di taman-taman 

perumahan yang memerlukan pembinaan jalan bong, bonggol jalan 

supaya had laju kenderaan yang melaluinya dapat dikurangkan.  Jadi 

saya mohon supaya pihak MPS dapat memberikan jawapan yang lebih 

bermakna dan lebih efektif. 

 

Tadi ada rakan-rakan yang mengatakan bahawa MPS dan, melalui 

ePublic-nya banyak yang tak selesai kata selesai.  Ya, saya, saya sendiri 

pun alami masalah yang sama.  Cuma saya nak tegan, tekan, tegaskan di 

sini bahawa soalan ketiga daripada Yang Berhormat ADUN Rahang, 

jawapan yang diberikan oleh MPS bahawa pada tahun 2014 sebanyak 

99.3% aduan telah diselesaikan.  Dan tahun lepas, sebanyak 92.7% 

telah diselesaikan.  Saya sebenarnya, dengan niat baik saya tak mahu 

kata saya mempertikaikan figure ni, cuma saya, dalam hati kecil saya, 

saya harap MPS supaya semak semula fakta ini sama ada benar.  Sebab 

banyak yang lebih setahun, khasnya masalah ataupun aduan yang 

berkaitan dengan Jabatan Lanskap Dan Senitaman.  Saya kena sebut 

jabatan ni secara spesifik kerana ramai wakil rakyat di bawah MPS 

menghadapi masalah yang sama, sebab jabat, jabatan ni berbanding 

dengan Kejuruteraan, saya ucapkan tahniah kepada Jabatan 

Kejuruteraan yang memberikan respond yang lebih positif, lebih efektif, 

dan lebih mesra rakyat dalam, mungkin ada pengalaman dulu, yang 

pernah di, di-sue, didakwa di mahkamah dan sebagainya telah 

mengambil iktibar daripada sejarah ataupun kisah-kisah lama, dan 

telah bertindak dengan efektif untuk masa terdekat ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga ambil kesempatan pada petang ini, 

untuk mengutarakan satu lagi masalah yang saya rasa kita kena sama-

sama renung dan juga sama-sama perhatikan adalah berkenaan Dasar 

Perumahan Negeri yang baru.  Saya mohon merujuk kepada soalan 

kedua daripada Yang Berhormat ADUN Chennah, ma, jawapan yang 

diberikan adalah, setakat ini hanya satu projek di bawah penyeliaan 

MPS, di bawah Dasar Perumahan Negeri yang baru.  Saya nak tanya, di 

bawah MPS ni banyak projek perumahan yang baru.  Kenapa hanya 

satu saja di bawah Dasar Perumahan Negeri yang baru.  Jadi, banyak 

projek yang baru dimulakan tu, bila kelulusan dia.  Jadi, apakah 

kelulusan yang telah diberikan oleh kerajaan sebelum kepada 

pelaksanaan dasar baru yang tak silap saya dilaksanakan sejak bulan 

Mei atau Jun tahun lepas, berapa lama dia boleh apa, pemaju tu boleh 

pegang kelulusan itu tanpa memulakan projek.  Katakan 2 tahun 

ataupun 3 tahun dia boleh pegang kelulusan tu.  Sebab saya nampak 

ada projek baru, banyak projek baru yang, yang di apa, baru saja 

dimulakan kerja tanah dan sebagainya di bawah kawasan seliaan MPS.  

Tapi maklumat yang diberikan, hanya satu saja projek yang, yang 
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tertakluk ataupun diluluskan di bawah Dasar Perumahan Negeri yang 

baru. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya jugak ambil kesempatan pada petang ini, 

untuk ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Okay, last issue Dato’ Yang Dipertua.  Saya 

juga nak ambil kesempatan pada petang ni untuk mendapatkan 

penjelasan ataupun pencerahan daripada Kerajaan Negeri khasnya 

Yang Amat Berhormat Menteri Besar berkenaan dengan status Kualiti 

Alam.  Saya masih ingat, tahun lepas, pada persidangan pertama, sama-

sama, walaupun pihak kami yang menghantar memorandum, 

salinannya kepada Kerajaan Negeri, dan saya masih ingat lagi, ketika 

itu Kerajaan Negeri khasnya Yang Amat Berhormat Menteri Besar 

sendiri setuju bahawa kawasan Kualiti Alam tu, tapak Kualiti Alam yang 

sedia ada tu telah terle, terlampau dekat dengan kawasan perumahan, 

kawasan penempatan khasnya Bandar Seri Sendayan.  Walaupun kita 

tahu, bidang kuasanya ada di Kementerian, bukan Kerajaan Negeri, jadi 

saya nak tahu, tanya kepada Kerajaan Negeri apakah ada apa-apa 

maklum balas ataupun status terkini berkenaan dengan permohonan 

rakyat Negeri Sembilan khasnya dari kawasan yang berdekatan agar 

tapak itu dipindahkan ataupun yelah, dipindahkan ataupun dialihkan 

ke kawasan ataupun lokasi yang lebih sesuai, jauh daripada 

perumahan.  Apakah maklum balas daripada mereka. 

 

Jadi saya ucapkan terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua.  Yang telah 

mengendalikan persidangan dengan baik.  Dan saya jugak ambil 

kesempatan pada petang ni, sebab ini bulan 12, tahun 2016 kita akan 

sama-sama menyambut kedatangan tahun baru 2017, tak lama lagi.  

Saya ucap, ambil kesempatan ni, saya mewakili rakan-rakan Pakatan 

Harapan untuk mengucapkan selamat tahun baru, selamat, sama-sama 

kita mengharungi cabaran pada tahun depan dalam keadaan ekonomi, 

walaupun kita tahu ekonomi kurang baik, tapi adalah tanggungjawab 

sama-sama untuk kita mengharungi keadaan ekonomi global yang 

meruncing dengan matawang Ringgit kita yang dalam keadaan yang 

kurang memuaskan, tapi saya percaya dengan usaha daripada,  

khasnya daripada kakitangan awam yang bertungkus lumus, rakyat 

akan tetap disejahterakan dalam suasana yang, walaupun kita kena 

cuba sedaya upaya untuk mengusahakan yang terbaik.  Jadi, sekali lagi 

terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi?  Silakan, Seri 

Menanti. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Bismillahhirrahmannirrahim.  

Assalamualaikum wbt.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Yang Amat 

Berhormat ADUN Rantau, rakan-rakan ahli Yang Berhormat.  Bunga 

lawang di Batu Gajah, burung jelita bersuara merdu, Yang Berhormat 

Senawang jauh sangat berhujah, membawa kita hingga ke Tamil Nadu.  

Sebab itulah agak lambat kita punya perbahasan bajet kita. 

 

Dato’ Yang Dipertua, terima kasih Dato’ Yang Dipertu, yang memberi 

saya laluan untuk membuat ucapan pada persidangan kali ini, pada kali 

ini.  Dan yang saya hormati Yang Amat Berhormat ADUN Rantau, 

pertamanya saya nak ucapkan tahniah dan syabas sebab dalam bajet 

pada 2017 ini kita nampak negeri, negeri kita menempa satu sejarah 

iaitu melampaui, melebihi ya, kita punya bajet 400 juta.  Jadi, tahniah 

dan syabas ya, kepada Yang Amat Berhormat ADUN Rantau, yang telah 

mengemudi ya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, sekali lagi ya, saya nak berpantun ni.  Pada humur 

dari Andalas, diambil puteri untuk pakaian, paksi utama belanjawan 

2017, iaitu kemakmuran negeri kesejahteraan rakyat.  Dato’ Yang 

Dipertua, pertama, pertama kalinya dalam sejarah, kita punya kita 

melebihi 400 juta.  Telah disebutkan oleh, dan dah disebutkan semalam 

iaitu bajet kita 405 juta.  Belanjawan, kita punya belan, belan, 

belanjawan yang seimbang.  Ada negeri belanjawan dia defisit ya, kita 

pun check-check dari mana defisit dia, rupa dia, dia ambil daripada 

tabung dia yang dulu.  Dulu orang dah buat banyak-banyak untuk dia, 

dia guna untuk itu.  Tapi kita belanjawan kita berimbang.   

 

Dan kita lihat pada tahun-tahun sebelumnya ada lebihan yang me, me, 

yang kita kumpulkan menjadikan ia terkumpul sebanyak 556 juta.  

Tahniah sekali lagi.  Dan kita harapkan ya, kita punya pengurusan 

kewangan cekap ini akan membantu ya, menambahkan kemajuan 

negeri kita lagi.  Dan apa, ada jugak ya, rakan-rakan kita yang 

menafikan kita punya keberkesanan dan kecekapan kita menguruskan 

negeri terutamanya dalam rakyat kita yang tak ramai, sejuta orang, 

tetapi kita mampu untuk, untuk mendapat pendapatan yang lebih.  

Walaupun kita banyak, kita lihat pada negeri-negeri lain, tertumpu 

pada pendapatannya daripada percukai.  Dan satu yang luar biasa kita 

tengok ya, pendapatan yang bukan cukai ya, melebihi daripada 

pendapatan cukai.  Ini adalah satu perkara yang jarang-jarang ya, 

dilakukan di negeri-negeri yang lain.  Walaupun rakan-rakan kata tadi, 
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ada satu buah negeri ya, yang ber, patut kita contohi.  Tapi sebenar  dia, 

satu buah negeri itulah yang patut contoh kita.  Kita boleh jual air laut, 

dia belum terfikir lagi ke arah itu. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya juga ingin menyentuh ya, 

tentang kadar kemiskinan.  Saya nak ucapkan terima kasih ya, kepada 

terutamanya jentera kerajaan kita yang telah bertungkus-lumus untuk 

melaksakan dasar-dasar kita bagi mengurangkan kemiskinan.  Yang 

menjadikan kemiskinan negeri kita 4% berbanding dengan ya, 

berbanding dengan kebang, di peringkat kebangsaan 6%.  Kalaulah ada 

yang menafikan  ya, tiada pembangunan di dalam negeri kita, kalau kita 

lihat pada tahun 57, pada sebelum merdeka dulu, ya melebihi 80% kita 

punya, kita punya kemiskinan, kadar kemiskinan negara kita.  59 tahun 

kita merdeka, dan hasilnya sekarang ini, di peringkat negeri, 4% 

tinggalnya kadar kemiskinan di negeri kita.  Apakah ini tiada 

pembangunan di negeri kita, dan ini jugak menunjukkan satu bukti 

bahawa kita sentiasa berusaha ya, untuk memastikan kesejahteraan 

rakyat yang saya sebut tadi, yang dalam bajet kita ya, mempaksikan 

kemakmuran negeri dan mensejahterakan rakyat. 

 

Saya juga tertarik dengan rakan tadi, yang mengatakan ya, kita tidak 

berjaya menguruskan hutang.  Saya nak sebut jugak ya, daripada 2000 

kita dah tahu dah, dah disebut oleh Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau tahun lepas iaitu 2.4 bilion kita punya, asal hutang kita.  Dan 

berkurangan sehinggalah ya, ke hari ini 700 juta lebih, dan kalau 

ditolak yang lainnya, kita hanya tinggal 200 juta ya, itu untuk 

perumahan dan perbagai, dan pelbagai.  Dan ini jugak satu kemajuan.  

Bagi saya satu kemajuan.  Dan mengakui, semua mengakui bahawa satu 

kemajuan.  Tak perlu kita menafikan kerana kita bukan satu aliran, 

tetapi kita menafikan semua ini kerana ia adalah fakta.  Kerana fakta ini 

yang perlu kita lihat.  Dan ini menunjukkan bahawa ya, kita 

bersungguh-sungguh, kita bersungguh-sungguh ya, untuk memastikan 

kita punya hutang kita dapat kita selesaikan.  Dapat kita lunaskan, 

bukan sahaja mengikut jadual tetapi mendahului ya, jadual yang telah 

disediakan. 

 

Dan yang penting, Dato’ Yang Dipertua, ya, saya pantun sekali lagi ya, 

membeli, beli berangan di pekan Talang, untuk dimakan tetamu yang 

datang, pengurusan jabatan sangat cemerlang, 8 jabatan mendapat 

penarafan 5 bintang.  Tahniah dan syabas ya, kepada jabatan yang telah 

mendapat penarafan 5 bintang.  Dan bukan senang-senang, Dato’ Yang 

Dipertua, ya, untuk kita dapat dan 5 bintang, yang diaudit oleh ya, di 

peringkat negeri, tapi telah diaudit ya, oleh Jabatan Audit Negara.  Dan, 

dan satu pengurusan yang dipercayai ya, bukan sahaja oleh Audit tadi, 

tetapi diyakini oleh orang luar. 
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Sebab itulah ya, kita tengok kita punya tadi dah disebut, iaitu kita 

punya pungutan zakat kita hampir kepada 100 juta.  Dan alhamdulillah 

ya, saya ya, di DUN Seri Menanti ni hampir 100% orang kampung 

semua dia.  Dan orang kampung ni tak lari daripada pertanian, 

kesusahan ya, kemiskinan dan sebagainya.  Dan saya berterima kasih 

kepada Kerajaan Negeri kerana telah dapat membantu bukan sahaja 

ada yang menerima JKM, tetapi jugak dibantu oleh tadi, bantuan 

Baitulmal ya, dan jugak ya, mereka dapat melalui ya, melalui hidup 

mereka dengan, dengan apa ni, dengan mudah ya, dengan sejahtera.  

Dan mereka tak ada memikirkan tentang GST ya, mereka tak ada 

memikirkan tentang kenaikan ataupun kejatuhan harga Ringgit ya, 

mereka tetap membeli dengan harga yang sama. 

 

Mereka pun tak ada, dalam kawasan saya ni, saya tak tahulah sama ada 

di Repah dan di kawasan-kawasan lain ya, di kawasan saya ni tak ada 

yang beratapkan, yang tidur beratapkan, beratapkan langit dan 

beralaskan bumi.  Tak ada di tempat saya.  Yang saya katakan tadi, di 

tempat saya kawasan kampung yang hampir ya, 100% ya, orang 

kampung.  Dan tak lari dari kemiskinan.  Dan alhamdulillah ya, dengan 

bantuan, dengan usaha JKM ya, dengan usaha Baitulmal ya, kita dapat, 

saya dapat mensejahterakan ya, rakyat saya di, di, di, di DUN Seri 

Menanti.  Kalau kita tak dapat mensejahterakan rakyat kita, makna dia 

kita gagal jadi wakil rakyat.  Jadi untuk ke-14 ni, tak payahlah kita 

bertanding lagi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya ingin, tertarik jugak ya, tentang Malaysia 

Vision Valley.  Walaupun ya, dalam ucapan yang lepas, yang dulu, telah, 

dan telah disebut jugak, dan galak kali yang amat, Yang Amat 

Berhormat ADUN Rantau menyebut tentang Vision Valley.  Tapi 

nampaknya rakan-rakan kita menafikan, ada yang masih tak tergambar 

lagi, ada tak mengetahui lagi bahawa Malaysia Vision Valley itu telah 

pun dilaksanakan dan telah pun berjalan.  Dan apa yang kita, kita apa 

ni, kita anggarkan iaitu 1.9 ya, juta nanti peluang pekerjaan kepada, 

kepada orang kita ya, walaupun penduduk kita 1 juta sekarang ini, 

tetapi dalam rancangan 2015 – 2045 yang menjangkakan penduduk 

kita akan bertambah lagi menjadi 3 juta.  Jadi ini membolehkan, boleh 

dikatakan keseluruhan penduduk kita akan mendapat peluang 

pekerjaan. 

 

Tadi, ADUN Repah, tolong baca sikitlah.  Tadi kata pun tak ada apa, tak 

ada website tentang pelancongan.  Saya pun terperanjat jugak. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Ada website, tapi tak ada aktiviti mempromosikan 

pelancongan. 
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Y.B. ADUN Seri Menanti: Ada.  Tadi you kata tak ada, ada.  Tadi kata 

tak ada website, okay.  Dan, dan saya dapati ya, saya ingat PD pun 

mengakui ya, tentang promosi pelancongan, bukan sahaja diadakan di 

tempat-tempat lain ya, bukan saja di tempat PD, tetapi di tempat-

tempat lain, termasuklah saya ya.  Termasuklah di kawasan, walaupun 

saya kata tadi kawasan saya kawasan kampung, tetapi kawasan saya 

pun termasuk jugaklah dalam promosi pelancongan Negeri Sembilan 

dan merasai ya, merasai tentang apa tadi, tentang nikmat ya, promosi-

promosi yang telah dibuat oleh Lembaga Pelancongan kita tadi, dan 

jugak ya, jabatan-jabatan lain yang terlibat ya, dengan promosi 

pelancongan ya, di apa ni, di negeri kita. 
 

Dato’ Yang Dipertua, dalam pelaburan jugak ya, dalam pelaburan saya 

nak ucapkan tahniah ya, kepada Kerajaan Negeri yang telah memungut 

ya, daripada tahun 2011 sehinggalah ke 2016, 16 ya, 16 bilion lebih ya, 

dalam masa 6 tahun 16 bilion lebih, melebihi kadar yang kita tetapkan 

iatu 1 bilion satu tahun.  Dan pada tahun ini ya, kita tengok ya, telah 

kita pelaburan melebihi ya, daripada 1 bilion.  Dan ini menunjukkan 

jugak kesungguhan kita untuk ya, memastikan pelaburan di negeri kita 

ini sentiasa diurus dengan baik.  Dan kita, saya kecewa sangat ya, 

apabila sahabat-sahabat kita ya, rakan-rakan kita mengatakan ya, tiada  

pelabur yang datang ya, ke negeri kita.  Jadi saya ingat lepas ni kita 

punya unit pelaburan kena bagi sikit maklumatlah ya, tentang apa yang 

berlaku ya, di apa ni, di negeri kita. 

 

Dan kita berharapkan ya, dengan adanya pelaburan ini jugak akan 

mendatangkan kita punya peluang pekerjaan yang lebih besar lagi ya, 

dan kita lihat di Malaysia, Malaysian Vision Valley, ya, yang memberi 

peluang kepada profesional ya, untuk apa ni, untuk diberi peluang 

pekerjaan.  Dan ini adalah hasil ya, kita tengok daripada polisi ataupun 

dasar-dasar ya, Kerajaan Negeri terhadap pendidikan kita, fokus 

kepada pendidikan yang sekarang ni melahirkan ramai ya, kita punya 

cendekiawan-cendekiawan dan graduan-graduan yang, graduan-

graduan ijazah yang mendapat Kelas Pertama.  Haa dan pada tahun ini, 

saya dibertahu tadi 400 lebih orang ya, yang akan mendapat insentif 

daripada Kerajaan Negeri ya, untuk anak Negeri Sembilan saja.  Ini 

adalah satu, kita tengok satu apa ni, pencapaian yang cukup hebat ya, 

berbanding dengan negeri-negeri lain kerana kita percaya yang disebut 

oleh Yang Amat Berhormat ya, ADUN Rantau, kita percaya bahawa 

dengan pendidikan sajalah ya, yang dapat merubah ya, kita punya 

lanskap ekonomi dan lanskap negeri kita ini. 

Jadi, sebab itu kita tengok ya, kita ucapkan syabas dan tahniah ya, 

kepada Kerajaan Negeri sebab telah mengambil langkah untuk 

mengubah ya, lanskap negeri kita menjadi sebuah negeri maju bukan 

kita tak nak maju pada tahun 2020, tetapi kita merancang ya, pada 
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tahun 2045 kita me, kita maju bukan sahaja di Malaysian Vision Valley, 

tetapi kita maju ya, di Kuala Pilah, Seri Menanti, Bahau dan sebagainya.  

Itulah yang perancangan yang telah dibuat oleh Kerajaan Negeri.  Jadi, 

tak adalah saya tengok dalam perancangan Kerajaan Negeri ya, untuk 

menganaktirikan mana satu pun kawasan-kawasan ataupun daerah-

daerah ya, di dalam negeri kita ini. 

 

Jadi, inshaa Allah ya, kalau kita nanti, umur kita sampai 2045 ya, 

terutama kepada sahabat saya ya, dari Port Dickson, kita akan tengok 

Port Dickson maju, Seri Menanti maju ya, Johol jugak maju, haa, Jelebu 

maju, semua negeri, yang menjadi, akan menjadi, semua daerah 

menjadi daerah yang maju.  Dan inilah perancangan yang kita buat 

sekarang ini ya, bukan saya kata tadi bukan kita tak nak maju tahun 

2020, tetapi kita merancang untuk kita mencapai kemajuan seluruh ya, 

apa lagi, seluruh negeri kita.  Kita tak nak ada yang kita pertikaikan 

tentang pencapaian ya, liputan internet kita.  Di Seremban dapat 4B, 4G 

ya, dan di apa, di, di Kuala Pilah ataupun Seri Menanti hanya 2G saja, 

ataupun tak ada.  Haa jadi kita, dalam perancangan kita dah disebut 

oleh ADUN Rantau tadi bahawa kemudahan itu akan dapat kepada 

semua yang ada di dalam negeri kita ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya rasa itu sajalah ya, saya nak sampaikan ya, 

kepada, terutamanya kepada sahabat-sahabat saya ni ya, rakan-rakan 

yang ada di sebelah ni, dan untuk lepas pilihan raya yang 2014, lepas 

pilihan raya 2014, rakan-rakan duduklah situ jugak ya.  Itulah yang 

saya nak bagitahu.  Dan terima kasih ya, terutamanya kepada Dato’ 

Yang Dipertua, dan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Itu, itu tuhan akan tentukan, bukan kamu. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Saya confirm-kan.  Dato’ Yang Dipertua, saya 

mohon menyokong. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Seri Menanti.  Ada lagi?  

Kalau tak ada, saya persilakan pihak kerajaan untuk menjawab. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang, Dato’ Yang Dipertua, mohon izin untuk saya 

memberi pencerahan 2 – 3 perkara. 

 

Pertamanya berkaitan tentang ADUN Sikamat ada membangkitkan 

berkaitan dengan kadar bantuan untuk dikaji semula ataupun 
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dinaikkan.  Untuk pengetahuan Yang Berhormat ADUN dan jugak ahli 

dalam Dewan, Jabatan Kebajikan Masyarakat sentiasa membuat kaji 

semula untuk kita sesuaikan dan jugak kita menaikkan kadar bantuan.  

Dan contoh yang telah pun dilaksanakan iaitu pada tahun 2015, 

bantuan, kenaikan bantuan, kadar bantuan bagi 2 elaun ni ialah Elaun 

Pekerja Cacat ataupun EPC yang telah pun kita naikkan daripada 

300.00 kepada 350.00.  Dan jugak bantuan kepada orang kurang 

berupaya yang tidak berupaya bekerja, kalau dulu 150.00 setiap bulan, 

sekarang kita dapat 200.00.  Itulah antara contoh yang telah pun kita 

naikkan ataupun Jabatan Kebajikan Masyarakat telah naikkan, dan 

telah pun kita kaji mengikut kesesuaian.  Dan telah dimulakan pada 

tahun 2015. 

 

Keduanya, daripada ADUN Repah, sebagai Jabatan Kebajikan 

Masyarakat yang mendapat penarafan 5 bintang, saya kira soal 

menunggu proses yang lama ini bukanlah satu perkara yang menjadi 

isu.  Sebabnya, selalunya proses yang menjadi agak lama ni, dia ada 

hubung kait dengan pemohon.  2 faktor yang besar ialah lazimnya 

pertama, dokumennya tidak lengkap, keduanya apabila lawatan dibuat 

ke rumah, pemohon tiada di rumah untuk dibuat soal siasat.  Jadi ini 

salah satu ataupun dua sebab faktor yang menyukarkan untuk kita 

proses yang agak cepat.  Namun, kita dapati rata-ratanya kita akan 

pergi kepada proses yang mengikut piagam kita. 

 

Seterusnya Dato’ Yang Dipertua, berkaitan dengan ADUN Rahang, men, 

membangkitkan soal memogram.  Kita di, di peringkat jabatan 

khususnya LPPKN, kita memang mengalu-alukan supaya wanita 

khususnya 40 tahun ke 70 tahun ni, dapat bantuan daripada kerajaan 

yang kita buat NBOS ataupun kerjasama dengan hospital swasta iaitu 

Hospital Columbia, KPJ, Mawar Nilai.  Dan ini telah pun kita uruskan.  

Kalau kita lihat daripada statistik bahawa dalam tempoh 10 tahun, kita 

telah, client kita telah membuat pemeriksaan ini sebanyak 23,881 

client.  Dan ini merupakan pemeriksaan secara percuma yang dibuat 

kepada client kita dan tak termasuklah yang buat pemeriksaan dengan 

agensi-agensi yang lain. 

 

Dan akhirnya Dato’ Yang Dipertua, yang juga disebut berkaitan dengan 

keganasan ataupun maklumat rakyat tidak tahu program-program 

yang berkaitan hentikan keganasan rumah tangga ataupun tidak ada 

maklumat cara mana nak mengadu.  Kita di peringkat Pejabat 

Pembangunan Wanita, kita ma, memang menjadi satu fokus tumpuan 

kita untuk mengadakan program-program seumpama ini khususnya 

tentang hentikan keganasan terhadap wanita.  Dan kita banyak buat 

program-program yang bukan saja kita buat di bandar, malah kita buat 

di luar bandar, lokasi-lokasi yang di bawah premis kerajaan, dan jugak 
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di pelbagai peringkat sehinggalah kepada kolej-kolej dan jugak pelajar-

pelajar universiti.  Dan yang terbaru ini kita adakan di kompleks belia 

dan, belia di mana Program Harmoni Walk ini juga adalah merupakan, 

yang telah kita lakukan 27 haribulan November yang lalu, juga program 

ke arah kempen berkaitan dengan hentikan keganasan terhadap 

wanita.  Dan promosi-promosi kita, Dato’ Yang Dipertua, bukan sahaja 

kepada banner, marah, malah kita ada flyers dan jugak kita war-warkan 

melaui RadioFM.  Jadi, program-program yang berkaitan dengan soal-

soal yang kita disebutkan tadi, kita mintak supaya kita nak libatkan 

seramai mungkin supaya maklumat ni sampai kepada masyarakat.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Bismillahhirrahmannirrahim.  Assalamualaikum wbt.  

Terima kasih Yang Amat Berhormat, eh, terima kasih Yang Berhormat 

Yang Dipertua, Yang Amat Berhormat ADUN Rantau dan ahli-ahli Yang 

Berhormat sekalian. 

 

Saya cuma ada satu perkara saya nak memberi maklum kepada Dewan 

ini, yang mana di akhir perbahasan daripada ADUN Rembau, ADUN 

Repah ada menyatakan bahawa dia ingin tahu berkaitan dengan 

tanaman padi di Negeri Sembilan.  Ingin saya jelaskan di sini bahawa 

kita di Negeri Sembilan ini mempunyai lebih kurang 1,400 hektar 

sawah padi.  Dan sawah padi kita ini bukanlah dikategorikan sebagai 

jelapang.  Dia hanya dikategorikan sebagai sawah padi kerana keluasan 

yang ada di negeri kita ini, tidak ada satu tempat pun yang melebihi 

daripada 500 hektar.  Jadi sebab itu kita dikategorikan sebagai sawah 

padi biasa sahaja. 

 

Kalau kita nak analisa secara mendalam ya, bolehlah saya sebut di sini 

bahawa di Jelebu kita mempunyai 208.5 hektar, di Jempol kita ada 

343.77 hektar, di Kuala Pilah kita ada 2 tempat sebenarnya, jumlahnya 

menjadi 647.8 hektar, di Rembau ada 47.86 hektar, di Tampin ada 

170.3 hektar.  Jadi keseluruhannya hanya lebih kurang 1,413 hektar 

sahaja. 

 

Dan jugak dalam masa yang sama, jabatan sebenarnya yang 

dipertanggungjawabkan untuk kita sama-sama memantau dan me, 

meluaskan lagi ya, keluasan tanaman padi ini ialah Lembaga 

Pertubuhan Peladang.  Dan dibantu oleh jabatan-jabatan yang lain.  

Dalam matlamat kita, kita sebenarnya di Negeri Sembilan ni, keluaran 

kita padi kita 11% saja.  Dan pada tahun 2020, kita akan tingkatkan dia 

menjadi kepada 20%.  Tetapi dalam masa yang sama, pengeluaran padi 

kita satu hektar hanya lebih kurang 5 ke 10 metrik tan saja, berbanding 

dengan kawasan-kawasan jelapang, dia melebihi daripada pengeluaran 
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kita iaitu antara 8 ke 15 metrik tan satu hektar.  Sebab itulah, inilah 

yang menjadikan matlamat kita, kita nak perluaskan lagi di mana-mana 

tempat yang ada kawasan-kawasan ya, yang boleh kita jadikan sawah 

padi, kita akan pertingkatkan dia. 

 

Yang menjadi masalah seperti saya sebut asal dulu, bahawa masalah 

kita ialah berkaitan dengan air.  Sebab itulah ya, ketika ini ya, kita 

memohon daripada pihak MARDI supaya kita nak tukar ya, daripada 

benih sawah padi ni, padi sawah ni kepada padi Europe, tetapi 

malangnya ya, ketika itu ya, benih-benih ini masih berkurangan.  Dan 

kita yakin dan percaya, kalau ada benih-benih ini nanti, kita akan boleh 

menambah lagi lebih luas lagi sawah padi yang ada di Negeri Sembilan 

ini.  Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin memberikan 

sedikit respond tentang beberapa perkara yang berkaitan dengan PBT.  

Pertama saya nak betulkan sedikit kenyataan saya pagi tadi bahawa 

longkang monsun yang 2 kali setahun itu, di Jelebu.  Yang di MPS dan 

MPN 3 kali setahun, yang dilaksanakan oleh pihak syarikat konsesi.  

Dan penyelenggaraan pertama yang dibuat oleh PBT secara one-off oleh 

Majlis Daerah kemudian baru kita serah kepada syarikat konsesi. 

 

Ada ditimbulkan oleh ADUN daripada Senawang tadi, tak silap, ADUN, 

maaf, ADUN Bahau tadi, bahawa di Bahau juga memerlukan kerja-kerja 

penyelenggaraan berkaitan dengan longkang monsun ini.  Dan kami, 

ataupun pihak PBT ataupun Majlis, kita akan lihat semua dari fasa ke 

fasa, peringkat demi peringkat.  Sememangnya menjadi harapan 

kerajaan untuk kita menyelesaikan sebaik mungkin masalah-masalah 

longkang monsun ini khususnya yang menimbulkan masalah banjir 

kilat dan sebagainya. 

 

Kedua, Dato’ Yang Dipertua, tentang yang ditimbulkan oleh Bahau tadi, 

tentang mesin judi haram ni.  Negeri Sembilan, kita memang attack, 

dengan izin, kita memang attack dan ada jawatankuasa task force untuk 

mengurus, mengendali, memantau dan mencegah semua aktiviti, acara 

judi di semua peringkat.  Dan program ataupun penguatkuasaan, 

pemantauan ini kita jalan dari masa ke semasa.  Tetapi perkara ini, juga 

berjalan ataupun dilakukan oleh pihak-pihak yang tidak 

bertanggungjawab dari masa ke semasa.  Dan dalam masa yang sama, 

kita lipat kali gandakan melalui pihak-pihak penguatkuasaan 

terutamanya pihak PBT, Polis dan jugak beberapa agensi. 
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Saya ucapkan tahniah kepada Polis, terutamanya pihak PBT, dan juga 

pihak Polis termasuk pihak-pihak yang berkaitan, TNB, Jabatan Agama 

dan beberapa jabatan yang kita jalankan program dan aktiviti 

penguatkuasaan secara NBOS ataupun secara bersepadu.  Dan kita 

harap supaya penguatkuasaan ini dapat kita teruskan untuk kita sedikit 

sebanyak boleh kita mengurang dan juga mencegah aktiviti judi haram 

di semua peringkat ataupun di peringkat daerah. 

 

Yang ketiga, Dato’ Yang Dipertua, yakni tentang berkaitan dengan 

pondok sekatan jalan yang ditimbulkan oleh ADUN Mambau tadi.  

Sekatan jalan ni, Dato’ Yang Dipertua, untuk kita buat guarded area 

ataupun, dengan izin, permohonan untuk mengadakan pondok jaga, 

memerlukan permohonan kepada pihak PBT, memerlukan sokongan 

dan persetujuan 85% daripada penduduk tempatan ataupun penduduk 

di kawasan berkenaan.  Baru dia boleh buat pondok jaga, baru dia 

boleh buat sekatan dan sebagainya. 

 

Pihak jawatankuasa penduduk, pihak jawatankuasa, apa pun 

jawatankuasa tidak boleh mengadakan sebarang sekatan sesuka hati.  

Tak boleh.  Dia kena mintak kebenaran daripada pihak PBT dulu, bila 

kelulusan diberikan, barulah spec pondok yang standard yang kita 

berikan kepada jawatankuasa untuk dibuat pembinaan dan sebagainya.  

Jika berlaku pembinaan tanpa kelulusan ataupun kebenaran daripada 

Pihak Berkuasa Tempatan, maka ini boleh, ataupun ini adalah 

merupakan pelanggaran di dalam pembinaan bagi kawasan tertentu, 

maka tindakan untuk merobohkan bagi kawasan ataupun pembinaan 

berkenaan akan dilakukan oleh pihak PBT. 

 

Akhirnya, Dato’ Yang Dipertua, saya ingin memberikan sedikit 

pandangan kepada apa yang dikemukakan oleh Nilai tadi tentang apa, 

tentang peniaga, yang banyak peniaga-peniaga asing yang memonopoli 

beberapa premis perniagaan di Nilai dan juga di kawasan MPS.  Suka 

saya nyatakan bahawa pihak MPS dan juga MPN tidak mengeluarkan 

sebarang license kepada pihak foreigners, dengan izin.  Tidak ada lesen 

kita issued dan kita keluarkan kepada pendatang atau warga asing.  Ini 

memang menjadi satu peraturan dan undang-undang kita.  Cumanya 

yang berlaku di beberapa kawasan, di Nilai dan juga di MPS ialah 

pemilik lesen, pemilik premis ini menyewakan lesen mereka ataupun 

dia sub-license pulak, dia sub-con kan premis berkenaan kepada pihak 

ketiga. 

 

Dan masalah kepada penguatkuasa ialah, bila kita pergi buat enforce, 

yang, yang menjaga premis ini mengaku bahawa ini bukan milik saya, 

saya hanya bekerja bagi pihak taukeh saya.  Ini yang kebanyakan yang 
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berlaku.  Dan kalau maklumat kita perolehi, mintak ahli-ahli Yang 

Berhormat, mintak jugak pemimpin-pemimpin tempatan supaya 

salurkan maklumat kepada kita dengan bukti yang lengkap.  Jika kami 

dapati, pihak PBT dapati bahawa premis ini sememangnya digunakan 

secara total atau dimiliki secara total oleh mereka-mereka yang telah 

kita beri license dan sub-kan kepada pemilik ketiga, ataupun orang 

ketiga, maka tindakan untuk membatalkan license itu serta-merta akan 

diambil oleh pihak PBT berkenaan.  Jadi, saya harap supaya ahli Yang 

Berhormat terutamanya Yang Berhormat Nilai supaya salurkan 

maklumat kepada pihak PBT untuk kita lihat dan kita pergi buat 

counter check.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, terima kasih 

kerana memberikan peluang untuk saya membuatkan ucapan rumusan 

kepada perbahasan yang telah pun dibuat satu hari ini, berkenaan 

dengan pembentangan belanjawan 2017. 

 

Saya akan pergi satu persatu dan tidak akan membincangkan secara 

detail apa yang telah pun dibuat kerana banyak perkara-perkara 

operasi, Dato’ Dipertua, saya yakin semua ketua-ketua jabatan yang di 

atas telah pun mengambil maklum.  Dan saya telah pun berbincang 

dengan Yang Berhormat Dato’ Setiausaha Kerajaan supaya apa yang 

telah disuarakan oleh semua ahli Yang Berhormat di Dewan ini, perlu 

diambil tindakan.  Terutamanya tentang perkara-perkara operasi, 

perkara-perkara yang menyentuh tentang masalah rakyat.  Biar saya 

cuma menyentuh apa yang disentuh ataupun dibahas oleh ahli-ahli 

Yang Berhormat berkenaan dengan perkara-perkara dasar. 

 

Dato’ Dipertua, saya pergi kepada yang pertama, Yang Berhormat Loke 

daripada Chennah mengatakan bajet kali ini adalah bajet, bajet terakhir 

sebelum pilihan raya kerana saya sebut “Kerajaan Barisan Nasional” 32 

kali.  Kadang-kadang orang lupa, kerajaan kerajaan kerajaan, dia lupa 

Barisan Nasional, YB.  Jadi, kena sebut sikitlah ya.  Mana-mana ada 

kesempatan untuk mendapatkan milage tu kita sebutlah  ya.  Selagi 

orang suka dengar.  Bukanlah mengatakan bahawa bajet ini bajet 

pilihan raya.  Saya pun tak tahu bila pilihan raya.  Cuma kita perlu 

bersama-sama bersedia untuk menghadapi pilihan raya.  Bila dah 

dipukul gendang pilihan raya nanti, kita bersama-sama menghadapi 

pilihan raya.  Lepas tu besok, kita duduk sama-sama semula, untuk kita 

membela rakyat. 
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Pendapatan yang terhad disebut oleh Yang Berhormat Chennah tadi, 

memang setiap kali dia sebutkan.  Bahkan dalam Mesyuarat Kewangan 

Negara yang saya pernah hadiri, pada mula-mula saya menjawat 

jawatan dulu, Dato’ Dipertua, saya pun membawa perkara ini.  Kerana 

pada ketika itu, Negeri Sembilan berjaya memungut, kerana masa tu 

harga minyak rendah, Dato’ Yang Dipertua, dan cukai daripada hasil 

petroleum ni banyak.  Ada 2 syarikat penapis minyak di Negeri 

Sembilan, di Port Dickson, Shell dan jugak Esso.  Kedua-duanya ini, 

Dato’ Dipertua, memberikan pulangan hampir 1.6 bilion.  Ini dua saja.  

Dan cukai-cukai yang lain Dato’ Dipertua, yang dipungut oleh Kerajaan 

Negeri, bagi pihak Kerajaan Persekutuan, setiap tahun kita memungut 

melebihi 2.5 bilion, masa ketika itu. 

 

Tetapi apabila kerajaan terpaksa menampung harga minyak kerana 

harga minyak mentah yang melambung, dan tidak mahu membebankan 

rakyat dengan bebanan yang lebih tinggi, maka pada dulunya kita 

menerima cukai sebanyak lebih kurang 1.5 bilion, tapi pada masa, pada 

tahun 2007, 2008, 2010, Dato’ Dipertua, kerajaan terpaksa membayar 

kepada kedua-dua syarikat ini hampir 1.2 bilion.  Jadi, Dato’ yang 

Dipertua, bayangkan betapa banyaknya kita kehilangan dan betapa 

banyaknya kerajaan terpaksa menampung untuk kita mengimbangi 

harga minyak yang melambung di pasaran pada ketika itu. 

 

Jadi, dalam masa kita nak mendesak Kerajaan Persekutuan untuk 

memberikan supaya pungutan cukai yang kita pungut ini dibagi kepada 

kita, ini memang ada banyak di negara-negara luar.  Di Australia 

misalnya, negeri-negerinya mendapat peratusan seperti yang pernah 

saya jumpa dengan my counterpart daripada New South Wales, dia 

mengatakan bahawa New South Wales, Kerajaan Negeri New South 

Wales, Australia mendapat 35% daripada hasil cukai yang dipungut 

untuk Kerajaan Persekutuan. 

 

Tetapi perlu diingat di sini Dato’ Dipertua, bahawa Kerajaan 

Persekutuan di negara kita ini, jika dikira Dato’ Dipertua, dalam 

peruntukan Rancangan Malaysia yang 5 tahun, 5 tahun, Dato’ Yang 

Dipertua, kita mendapat lebih banyak daripada apa yang kita 

sepatutnya kita dapat.  Rancangan Malaysia Ke-10, Rancangan Malaysia 

Ke-11, tidak kurang daripada 5 bilion dibagikan kepada kita, Dato’ 

Dipertua.  Jadi, kalau kita tolak campur, tolak campur, kita tak rugi dan 

kita dapat lebih Dato’ Yang Dipertua.  Jadi, kita perlu memikirkan 

perkara sebegini walaupun dari segi perkiraan perkapita, capitation 

grant ataupun perkapita kepala, Dato’ Dipertua, kita dapat kurang 

daripada negeri yang ramai penduduk, kalau dari segi pungutan cukai, 

kita lebih cukai daripada, banding dengan Kelantan, tapi Kelantan 

penduduk lebih ramai daripada Negeri Sembilan, dia dapat lebih 
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capitation grant daripada kita.  Tapi itu boleh dirundingkan dan boleh 

kita lihat. 

 

Dan kadang kala permohonan-permohonan kita.  Misalnya masa kita 

buat permohonan untuk kita membangunan Malaysian Vision Valley, 

Dato’ Dipertua, selain daripada bajet yang telah diluluskan dalam 

Rancangan Malaysia Ke-11, untuk menaik taraf jalan daripada Nilai 

sampai ke Port Dickson, sampai ke Sepang dan masuk ke, ke Lukut, 

Dato’ Dipertua, telah diluluskan sebanyak 400 lebih juta.  Dan akan 

bermula tak lama lagi.  Ini adalah merupakan permulaan kepada 

Malaysian Vision Valley kerana kita percaya, bahawa infrastruktur perlu 

dinaik taraf dulu, sebelum kita memulakan sebarang bentuk 

pembangunan.  Adalah, saya nak menafikan bahawa apa yang disebut 

oleh Repah mengatakan Malaysian Vision Valley ini satu angan-angan.  

Jadi, kalau tak tahu, saya mintak supaya Yang Berhormat baca dan lihat.  

Jangan mengatakan sebagai ianya sebagai satu angan-angan sahaja. 

 

Pendapatan premium tanah ni Dato’ Dipertua, 79 juta Dato’ Yang 

Dipertua, dia bukannya hasil daripada penjualan tanah.  Kerajaan 

Negeri tak pernah jual tanah.  Walaupun ada Kerajaan Negeri dalam 

Persekutuan Malaysia ini yang menjual tanah dan dapat pendapatan 

yang lumayan, kita di Negeri Sembilan, kita tak jual tanah kerana kita 

masih belum sampai ke tahap untuk menjual tanah, Dato’ Yang 

Dipertua.  Dan premium yang saya katakan tadi itu adalah hasil 

daripada bayaran tukar syarat milik, bayaran premium surrender and 

re-alienated semula dan jugak bayaran hasil hutan.  Itu yang boleh jadi 

sampai 79 juta.  Tidak ada satu pun perkiraan, yang kita masukkan 

hasil penjualan tanah kerana kita belum ada lagi dasar, dan belum lagi 

sampai ke tahap untuk menjual tanah untuk kita mendapatkan 

pendapatan. 

 

Pengurusan hutang, Dato’ Dipertua, berkenaan dengan pengurusan 

hutang, seperti yang saya sebut dalam pembacaan, pembentangan 

belanjawan 2017 semalam, memang benar saya katakan, kita sedang 

berunding untuk, jadi, tapi jangan dengar perkataan berunding saja, 

untuk kita tukarkan supaya daripada hutang kepada geran, Dato’ 

Dipertua.  Haa, Yang Berhormat daripada Chennah katakan memang 

ada dalam perjanjian kita dulu, supaya secara automatik segala hutang 

kita akan dibawak ke PAAB, dan ada master agreement, dan SAINS 

pulak akan ambil tanggungjawab hutang tersebut.  Kalau kita nak buat 

novation, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, memang dah boleh kita buat 

dah.  Tapi kita tak mahu SAINS terbeban 790 juta, Dato’ Yang Dipertua.  

Itu kita tak mahu. 
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Apa yang kita sedang rundingkan sekarang ialah pembinaan empangan 

di Teriang, pembinaan empangan di Ulu Sepri itu, kita mintak supaya 

Kerajaan Persekutuan ambil tanggungjawab ini.  Bukannya 

tanggungjawab Kerajaan Negeri membina empangan.  Membuat loji, 

betul.  Untuk membuat paip, betul.  Itu tanggungjawab Kerajaan Negeri.  

Tapi empangan, kita mahu Kerajaan Persekutuan yang mengambil 

tanggungjawab dan daripada ia ditukarkan kepada pinjaman, dan 

ditanggung oleh SAINS, kita nak jadi, supaya dia jadi geran dan tidak 

masuk dalam buku SAINS.  Haa itu yang saya katakan tadi, ataupun 

sebagai rundingan. 

 

Kalau kita nak buat novation, untuk kita bawak hutang tersebut 

keluarkan daripada buku Kerajaan Negeri, kita dah boleh buat dah 5 – 6  

bulan yang lepas, kerana projek Empangan Teriang dan jugak Sepri 

telah pun selesai kita punya projek dan kita telah pun tutup akaun.  Itu 

sebabnya kita tahu, berapa banyak hutang kita. 

 

Tadi disebut oleh Yang Berhormat daripada PD mengatakan hutang tu 

tak betul, 2,000 tak betul, ya.  790 juta 509 dalam jawapan, cakap saya, 

dalam buku 790,511,000.00.  Dia lari 2,000.00 sebab ada yang satu tu 

dia buat, yang seribu tu tak masuk 522 dengan 221.  Jadi Dato’ 

Dipertua, silap sikitlah, 2,000.00 ya.  Oh, Chuah, apa ya, Chuah cakap 

kan.  Bukanlah kata kita untuk menyalah apa kan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Dia pandai kira. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau:  Dia bukan pandai, dia tak ada kerja lain.  Kerja 

nak cari salah orang.  Kalau saya nak cari salah dia, memang boleh ni, 

dia kerja dia main machop tiap-tiap hari. 

 

Rizab 568 juta ni, Dato’ Dipertua, ramai ahli-ahli Yang Berhormat yang 

suruh mintak Kerajaan Negeri guna pakai.  Dato’ Yang Dipertua, kalau 

kita boleh lihat, mulai pada tahun ini punya pembentangan untuk tahun 

depan, kita dah mula membanyakkan kita punya caruman kepada 

Akaun Pembangunan, 111 juta, Dato’ Dipertua.  Apa sahaja surplus 

selepas ini, Dato’ Yang Dipertua, kita akan carum terus kepada Akaun 

Pembangunan, kita tak akan masukkan dalam Akaun Disatukan, Dato’ 

Yang Dipertua, kerana kita rasa sebagai sebuah negeri yang saiznya 

sederhana besar ini Dato’ Dipertua, cukuplah untuk kita mempunyai 

rizab sebanyak 500 juta.  Kita tak akan lagi mem, orang kata, 

menambah rizab kita dan kita tidak akan membanyakkan lagi rizab kita 

tetapi apa sahaja nanti Dato’ Yang Dipertua, kan, selepas daripada ini, 

kalau misal kata tahun depan kita mempunyai rizab yang banyak lagi 
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Dato’ Yang Dipertua, ataupun lebihan banyak, kita akan masuk, kita 

akan terus subscribe kepada Akaun Pembangunan dengan makna ia 

akan dipulangkan semula kepada rakyat, inshaa Allah. 

 

Tetapi sebagai sebuah negeri, kita mesti mempunyai rizab yang 

mencukupi kerana kita tak tahu kemungkinan-kemungkinan, apa jua 

yang berlaku.  Tapi memanglah tak masuk akal, Dato’ Yang Dipertua, 

kita tak akan dapat apa-apa pendapatan.  Tetapi untuk menampung 

perbelanjaan yang semakin hari semakin tinggi sekarang ini, kos 

penyelenggaraan oleh jabatan-jabatan dan agensi kerajaan bertambah 

tinggi, Dato’ Yang Dipertua.  Makin hari makin bertambah tinggi tetapi 

Kerajaan Negeri dengan hasrat untuk tidak membebankan rakyat, kita 

tidak menaikkan apa-apa cukai.  Begitu jugak kita mintak supaya 

kerjasama PBT-PBT supaya cukai-cukai pintu ini kita, jangan dijadikan 

keutamaan untuk mendapat pendapatan.  Ada banyak cara lagi untuk 

kita mendapat pendapatan tanpa kita menjejaskan dan membebankan 

rakyat.  Inilah prinsip kita, inilah dasar kita, dan kita perlu 

mengamalkan sikap berhemah dan berhati-hati di dalam perbelanjaan.  

Bukannya nampak duit banyak, kita nak keluarkan.  Dan kita nak boros, 

nak jolly aja, memang banyak perlu kita buat, tetapi kita perlu beri 

keutamaan, inshaa Allah, Dato’ Dipertua ya. 

 

Aplikasi Waze, apa dia semua, itu memang kita dah ada dalam 

perancangan, Yang Berhormat, tetapi kita akan lihat, buat secara 

berfasa-fasa untuk kita tidak terdedah kepada, sebab kos dia amat 

tinggi, dan kita nak lihat supaya, kita nak pastikan supaya ianya 

dilakukan dengan terbaik yang mungkin.  Ada perkara-perkara lain 

yang boleh kita dapat buat dengan terlebih dulu lagi. 

 

Yang Berhormat Dato’ Lilah, daripada Palong, banyak dia punya 

pandangan-pandangan.  Saya pun terperanjat jugak, bila Dato’ Lilah 

kata bomba tu daripada ke Palong patutnya, pergi ke Rantau.  Saya pun 

tak tahu Yang Berhormat.  Tetapi menurut daripada pihak Bomba, yang 

saya dapat tahu bahawa dalam Rolling Plan Ke-3, Balai Bomba ataupun 

Pusat Bomba Rakyat di, di, di Palong akan diberikan keutamaan, Dato’ 

Yang Dipertua. 

 

Ada jugak dikatakan untuk mengurangkan rizab, untuk bantuan tadika 

percuma.  Lantai-lantai pasar yang disebut oleh Yang Berhormat 

tersebut, kalau macam Palong 4, 5 tu Dato’ Yang Dipertua, itu di bawah 

FELDA.  Kita akan mintak FELDA melihatnya.  Yang di Bahau tu Dato’ 

Yang Dipertua, ada kita nak buat rancangan nak membina ataupun 

menaik taraf lantai, tapi peniaga tak bersetuju, Dato’ Yang Dipertua, haa 

jadi itu pun satu masalah jugak.  Dan yang Batu Kikir tu, sedang kita 
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rancangkan untuk masuk dalam kita punya 2017.  Ini di bawah PBT 

Dato’ Dipertua ya. 

 

Bantuan perumahan.  Itu memang kita faham dan kita memang sama-

sama bersimpati supaya rakyat dapat menikmati perumahan.  Dan 

kalau tak boleh kita bina rumah, Kerajaan Negeri akan berikan lot-lot 

tanah sebagai lot-lot rumah.  Ini akan kita masukkan di dalam Dasar 

Pembangunan Luar Bandar kita, seperti yang selalu saya sebutkan, 

yang akan kita, inshaa Allah, Dato’ Dipertua, pertengahan tahun depan 

kita boleh lancarkan, dan seluruh Pentadbir Tanah di seluruh Negeri 

Sembilan, telah pun kita mintak supaya mengenal pasti tanah-tanah 

kerajaan yang tersepit, tanah-tanah kerajaan yang di pinggir-pinggir 

kampung yang boleh dijadikan sebagai projek perluasan kampung 

untuk kita jadikan sebagai kawasan kampung tersusun.  Kita nak buat 

kampung tersusun supaya ada kemudahan-kemudahan yang lain 

daripada balai raya-nya, dan yang lain-lain, Dato’ Dipertua.  Ini memang 

termasuklah dalam setiap ADUN nak kita lihat supaya ianya dapa 

dibuat dengan secara terbaik yang mungkin. 

 

Adat Perpatih tu memang satu cadangan yang baik, Dato’ Dipertua.  

Tapi kadang-kadang, yelah, dalam Adat Perpatih ni kebanyakannya 

bersangkut paut kepada, kepada tanah.  Tapi apa yang dicadang oleh 

Yang Berhormat Palong, supaya ditubuhkan satu, apa orang kata, 

jabatan ke, apa ke, Adat Perpatih ni, jawatankuasanya dibawak 

pemikir-pemikir adat, supaya bila ada terutamanya pemilihan ataupun 

masalah berlaku, ada bahan rujukan yang boleh kita rujuk supaya ianya 

dapat menjadi sebagai satu SOP.  Sekarang ni adat pakai cakap mulut, 

pakai cakap mulut turun temurun – turun temurun.  Dan kita berharap 

ini dapat dilakukan oleh jabatan berkenaan. 

 

Tetapi dalam pada itu, berkenaan dengan pembangunan tanah adat ni 

susah, Dato’ Dipertua.  Dia bukan semudah yang kita fikirkan kerana 

tanah-tanah adat ni, dia dari segi enakmen-nya, dari segi dia punya 

tanah adat ni, orang yang punya nama atas tu, dia bukan merupakan 

absolute ownership.  Dia merupakan sebagai pemegang amanah, Dato’ 

Dipertua, ya.  Dia sebagai pemegang amanah mewakili dia punya 

keluarga.  Mewakili dia punya suku.  Jadi, ada tanah-tanah adat yang 

punya nama, berpuluh-puluh nama, Dato’ Yang Dipertua.  Macam di 

Rantau, di kawasan saya, tanah pusaka, moyang saya punya nama pun 

ada lagi, jadi keluarga saya adalah 1/140, 1/150.  Ini pun masalah jugak 

kerana bila nak kita buat sesuatu, ia memerlukan persetujuan daripada 

semua pihak, dan tidak semua yang membagikan kebenaran untuk kita 

membangun ataupun untuk kita menghasilusahakan tanah tersebut. 

Pemikiran Zaaba.  ITQAN, tadi Dato’ Lilah kata nak buatkan supaya 

dijadikan aliran sains.  Sebenarnya Kerajaan Negeri melalui Majlis 
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Agama Islam, mempunyai visi kita yang lain.  ITQAN ini dah tak ada lagi 

pengambilan daripada darjah, daripada Tingkatan 1 sampai Tingkatan 

5, tetapi sekarang terus mengambil di peringkat diploma sahaja.  Untuk 

menggantikan ITQAN, untuk Tingkatan 1 sampai Tingkatan 5, Majlis 

Agama Islam melalui Kementerian Pelajaran bekerjasama, kita telah 

pun menebuh, menubuhkan, mula menubuhkan apa yang dipanggil 

sebagai Kurikulum Bersepadu Tahfiz, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Tahun ini, kita telah dapat 4 buah sekolah, di Sekolah-Sekolah Agama 

Bantuan Kerajaan, iaitu di Sekolah Dato’ Mohamad Yatim di Gadong, di 

Sekolah di Nilai, Dato’ Yang Dipertua, Sekolah Agama Nilai, Sekolah 

Agama Sains Selaru dan di Sekolah Agama Dato’ Hassan Sail di, di 

Pedas.  Dan pengambilannya ramai.  Di Pedas sahaja ada 4 buah kelas, 

di Selaru ada buah, 2 buah kelas.  Ini, selain daripada kita telah 

mulakan di, jugak di Sekolah King George Ke-V, Dato’ Yang Dipertua, 

yang mana di Sekolah King George Ke-V ini dah 5 tahun.  Pelajar aliran 

tahfiz, ini dah Tingkatan 5 sekarang.  Mereka belajar, pelajaran biasa, 

aliran sains, aliran sastera, tetapi ada satu mata pelajaran tambahan 

iaitu mata pelajaran tahfiz. 

 

Dan alhamdulillah, prestasi anak-anak kita di sini amat baik, selain 

daripada kita jugak mahu melihat supaya kita tak mahu, bukan kita tak 

mahu, saya, saya betulkan balik Dato’ Dipertua, kita melihat bahawa 

ramai ibu bapak yang cenderung untuk menghantar anak-anak masing-

masing untuk ke sekolah ataupun untuk belajar tahfiz, tapi tak ada 

disediakan.  Maka mereka menghantar ke sekolah-sekolah pondok.  

Sekolah-sekolah pondok ni Dato’ Dipertua, dia tak ada belajar lain 

melainkan mereka ni, belajar tahfiz sahaja.  Kita fikirkan Dato’ Yang 

Dipertua, adalah generasi masa depan kita, anak-anak kita ini.  Apakah 

masa depan mereka ada pembelaan, dan bolehkah mereka ini bersama-

sama dalam arus perdana.  Ini satu soalan yang perlu kita jawab.  Dan 

inilah sebabnya kita mahu melihat supaya mata pelajaran tahfiz ini 

masukkan dalam di Sekolah-Sekolah Agama Bantuan Kerajaan.  Dan 

tahun depan saya telah mintak lagi 4, Kerajaan Negeri telah mintak 4 

lagi sekolah bantuan agama kerajaan ini untuk ada sistem ataupun 

Kurikulum Bersepadu Tahfiz ini Dato’ Dipertua, inshaa Allah, ini akan 

memberikan banyak ruang dan peluang kepada ibu bapak serta anak-

anak yang minat untuk belajar tahfiz, dalam masa yang sama, 

mengikuti kelas ataupun pelajaran arus perdana, inshaa Allah, Dato’ 

Dipertua ya. 

 

ITQAN tadi, kita tak nak ambil lagi Tingkatan 1 – Tingkatan 5, tapi 

ambil di peringkat diploma.  Kita nak jadikan ITQAN ini sebagai Kolej 

Universiti, Dato’ Dipertua, dengan kerjasama bersama-sama dengan 

Universiti Sains Islam Malaysia, dan jugak dengan institut yang lain dan 
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ITQAN akan menjadi feeder, haa, dengan USIM dan kita bekerjasama 

jugak dengan Darul Quran, datus, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Guru Agama Sekolah Rakyat ni, betul, Dato’ Dipertua.  Dulu dia gaji 

cuma 500.00, lepas tu naik.  Sekarang ni 800.00, tahun depan akan 

dinaikkan kepada 900.00, Dato’ Dipertua.  JAKIM naikkan 900.00.  Tapi 

guru jugak, sekolah rakyat ini, guru kafa ni, dia tak mengajar sepenuh 

hari, dia mengajar cuma satu hari 2 jam setengah saja.  Dalam satu 

minggu, 4 kali.  Jadi, 900.00 tu rasanya okaylah tu, ya.  Bukannya 

sebagai sepenuh masa Dato’ Yang Dipertua ya, kadang-kadang ada guru 

kafa yang mengajar secara sambilan, dia ada kerja lain.  Jadi, kita akan 

tengok, dan kita akan perhatikan dan jika boleh, kita akan pastikan hal 

ehwal mereka mendapat pembelaan.  Tetapi dalam masa yang sama, 

apa yang didapati oleh penjawat awam, misalnya duit raya, misalnya 

imbuhan hujung tahun macam ni, Majlis Agama Islam akan 

memberikan imbuhan kepada mereka.  Sama seperti apa yang dapat 

oleh orang lain. 

 

Bagi pihak SAINS, Dato’ Yang Dipertua, saya mintak maaflah kerana 

bukan saja Palong, tetapi di kawasan Gemas, dan kawasan-kawasan 

timur Negeri Sembilan tempoh hari, memang ada, ada waktu 2 – 3 hari 

tak ada air, Dato’ Yang Dipertua kerana seperti yang saya sebutkan pagi 

tadi, Sungai Muar tak ada air, Dato’ Dipertua.  Dan kita, kita tak 

jangkakan bahawa Sungai Muar tak ada air.  Jadi kita terpaksa lepaskan.  

Kita melepaskan satu hari, Dato’ Yang Dipertua, daripada Empangan 

Talang ini sebanyak 20 juta gelen air mentah satu hari, untuk kita 

pastikan supaya 5 loji rawatan air sepanjang Ulu Sungai Muar, daripada 

Kuala Pilah sampailah ke Gemas, ada air.  Dan alhamdulillah, kita telah 

dapat menyambung semula bekalan air yang dibuat kepada setiap 

rumah.  Dan saya ucap tahniahlah kepada pihak SAINS dan jugak agensi 

yang lain, dalam masa ketiadaan air tu, mereka telah cuba untuk 

membekalkan air secara membawak lori-lori tangki dan yang lain-lain.  

Terima kasih jugaklah kepada pemimpin masyarakat yang lain. 

 

Sikamat, Dato’ Dipertua, dia mulakan dengan ayat daripada surah       

Al-Baqarah, jangan berlaku zalim dan rasuah.  Saya harap ini kita buat 

sama-samalah ya, kita jangan zalim dan jangan rasuah.  Kukuhkan 

paksi ekonomi, kos sara hidup tinggi, Ringgit jatuh, kos sara hidup 

tinggi.  Nak buat macam mana, Dato’ Dipertua, ini bukan kuasa kita ya, 

di luar kuasa kita.  Apa yang patut kita buat ialah, saya dah mintak dah, 

itu sebabnya supaya agenda pertanian diperkasakan, kita nak cuba 

tahun depan misalnya, kalau mula tahun depan, kita nak bagi benih-

benih pokok, bukan pokok, benih-benih, apa yang dipanggil sebagai 

edible garden, Dato’ Yang Dipertua.  Edible garden ni porak lah ye, kalau 

dulu kita orang tua-tua ada porak belakang rumah, sekarang kita 
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mulakan semula.  Kalau kita boleh tanam bunga orkid cantik, kalau kita 

boleh tanam bunga kekwa ke, bunga apa ke, boleh tumbuh subur dalam 

kita punya pasu. 

 

Saya pergi ke MAHA, Dato’ Dipertua, saya amat, saya amat terpesona, 

Dato’ Dipertua.  Saya memang suka tengok benda ni.  Saya pergi ke 

MAHA, terpesona dengan dia punya cili, besar-besar, dalam polybag 

saja Dato’ Dipertua, dalam polybag saja, tapi dia punya buah banyak 

Dato’ Dipertua.  Dengan terung dia cantik, dengan bendi dia, dengan 

kacang dia, macam-macam.  Inilah yang saya nak mintak supaya di 

Negeri Sembilan ni kalau boleh, setiap rumah kalau ada 5 pasu pun dah 

boleh tanam, pokok cili api satu pasu, pun dah cukup, lebih pada makan 

Dato’ Dipertua.  Boleh tanam serai, boleh tanam pandan, boleh tanam 

sayur-sayuran.  Dan ini akan jugak akan dapat mengurangkan sedikit 

sara hidup kita.  Dan daripada kita terpaksa bergantung sepenuhnya 

daripada yang kita terpaksa beli di pasar. 

 

MAINS, memang kita bantu.  Kita, banyak orang kata pungut duit zakat, 

tapi tak agihkan.  Di Negeri Sembilan, kita pungut duit zakat, kita 

agihkan.  We are the best Majlis Agama Islam.  5 tahun mendapat 5 

bintang berturut-turut, Dato’ Yang Dipertua, sehinggakan Ketua Audit 

Negara kata, tak payah audit.  3 tahun tak payah audit.  Dia terlampau, 

katakan, terlampau baik.  Dan kita, apa yang kita pungut, kita agihkan, 

dan kita pulak mesti ada accountability untuk kita mengagihkan.  Duit 

zakat ni Dato’ Dipertua, kita perlu, sebagai pengurus Baitulmal, kita 

jangan, tak boleh pakai bagi saja-saja, kerana mestilah orang hak dia, 

ya.  Dan asnaf 8, supaya kita dapatkan bagikan dengan telus.   

 

Itupun Dato’ Yang Dipertua, kita buat dengan terbaik yang mungkin 

dan mendapat panduan daripada Majlis Fatwa Negeri Sembilan untuk 

kita, apa sahaja yang di luar kita lihat boleh kita bantu, tetapi kita 

mintak pendapat ataupun mendapat panduan daripada Majlis Fatwa 

sebelum kita membuat sesuatu.  Misalnya pelajaran, Dato’ Dipertua, 

kita bantu pelajar-pelajar untuk belajar, melanjutkan pelajaran dalam 

bidang perubatan dan lain-lain, haa ini dibolehkan kerana dia boleh 

masuk, jatuh dalam asnaf membebaskan hamba.  Sekarang dalam 

zaman moden, mana ada hamba, kita tak ada hamba lagi.  Tapi kita 

membebaskan, memberikan dia ilmu, membebaskan dia daripada 

kejahilan, itu merupakan suatu yang membolehkan kita, dan kita 

hantar mereka. 

 

Dan untuk pengetahuan Dato’ Yang Dipertua, Majlis Agama Islam 

memberi bantuan kepada semua anak-anak di Negeri Sembilan melalui 

Majlis Agama Islam, Pejabat MB dan jugak Yayasan Negeri Sembilan.  

Kita bagi kepada anak Negeri Sembilan, tak kira siapa.  Siapa yang 
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dapat tawaran masuk IPTA, akan kita bagi duit belanja saku, Dato’ Yang 

Dipertua ya.  Ada yang dapat diploma, buat diploma berapa, buat ijazah 

berapa, buat master berapa, buat PhD pun berapa.  Kita bagi Dato’ 

Dipertua, ya. 

 

Kita tak lupalah 2020, YB.  Kita 2020 tu, is a follow through, ya, jadi kita 

dah memandang jauh lagi, 2045.  2020 just around the corner, dengan 

izin.  Like it or not, 2020 lagi 3 tahun tetapi what is beyond 2020.  Kita 

mesti berfikiran jauh, sebagai negeri, sebagai negara dan pemimpin 

negeri dan negara, kita mesti mempunyai vision kita yang jauh untuk 

kita pastikan apa yang nak kita lihat 2045, mesti kita rancang sekarang.  

Kita tak boleh merancang, besok pagi, bangun malam ni mimpi, besok 

pagi buat, tak boleh.  Kita mesti rancang elok-elok.  Apakah bentuk 

perbandaran, apakah bentuk pembangunan yang akan ada 2045, 

mengambil kira penduduk lebih kurang 2 juta di Seremban sahaja, 

bagaimana. 

 

Jadi kita mesti berbagai-bagai ada, mesti ada provisi-provisi untuk kita 

adakan pengangkutan awam, ada provision untuk LRT, ada provision 

untuk tram, dan macam-macam lagi.  Dan kos pengangkutan awam 

merupakan suatu bebanan kepada rakyat.  Jadi kita tidak mahu di 

dalam Malaysian Vision Valley ini kita mengulangi kesilapan-kesilapan 

bandar raya – bandar raya yang terdahulu.  Di mana sistem 

pengangkutan awamnya tidak bersepadu.  Jadi ini kita nak buat.  Itu 

sebabnya salah satu sebab mengapa high speed rail ini tak berhenti di 

Seremban, dia berhenti dekat dengan Labu, kerana kita nak jadikan 

ianya sebagai satu kawasan tempat stesen bersepadu pengangkutan 

awam.  Dekat dengan airport dan macam-macam lagi.  Kita akan cuba 

buat, dan ini akan memberikan kesenangan kepada orang untuk 

mereka, yang pentingnya sekali Dato’ Dipertua, ialah kita mesti rancang 

suatu bandar raya yang mana dia tidak kelam kabut.  Macam sekarang 

duduk Petaling Jaya, kerja kat Kepong.  Duduk di Jinjang, kerja kat 

Putrajaya.  Kelam kabut Dato’ Yang Dipertua.  Jadi kita mesti plan, 

rancang betul-betul.  Kalau di, di industri kita mahu supaya industri 

kita tak panggil lagi industri lot, kita panggil industrial campus, supaya 

ada kampus dia ya, supaya mereka membina jugak tempat kediaman 

dalam kawasan industri mereka, dan ini boleh mengurangkan kos sara 

hidup dan yang lain-lain, inshaa Allah. 

 

Malaysian Vision Valley, kita tak tinggalkan luar bandar, seperti yang 

saya selalu sebut, ya, Dato’ Yang Dipertua.  Kita buat, limpahan tersebut 

akan kita buat. 

 



 

185/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 185 - 

 

Mr. Guna, Yang Berhormat Guna, Senawang menyatakan takziah Ketua 

Menteri Tamil Nadhu, silakanlah, menziarah ya, tapi belanja sendirilah 

ya. 

 

Isu banjir Bukit Emas, kerja belum siap lagi.  Tunggulah siap, ya.  

Banjir-banjir lumpur dan macam tu, memang kerja belum siap.  Dan 

kita dulu mempunyai masalah dengan pemaju sebab pemaju 

sepatutnya yang mengadakan dinding, tembok tersebut, tapi mereka, 

ya, macam-macam.  Lepas tu nak mengalihkan kita punya 

infrastruktur-infrastruktur yang lain.  Jadi mengambil masa sedikit. 

 

Seremban Jaya jadi tempat pelancongan.  Suka hatilah boleh buat, tak 

ada masalah sebab dia merupakan pintu jugak.  Pelancongan di 

Seremban Jaya, tempat persinggahan pelancong, macam-macam boleh 

buatlah. 

 

Minyak masak naik, minyak masak dia tak naik, tapi minyak masak ini 

dikurangkan subsidi yang dalam bentuk botol, Dato’ Dipertua ya.  Dia 

tak naik, tapi selama ini rakyat tak tahu bahawa subsidi untuk minyak 

masak ni hampir mencecah 1.5 bilion satu tahun.  Dan, Dato’ Yang 

Dipertua, banyak unaccounted fault, dengan izin, misal kata 1,000 tan 

diproses untuk minyak masak, yang ada di pasaran, sampai di pasaran, 

800 tan sahaja.  Yang lain 200 tan ini, yang disubsidi oleh kerajaan ni 

pergi mana.  Haa ini sebabnya Dato’ Dipertua kan, bila orang suruh buat 

penguatkuasaan, inilah yang kita nak buat.  Tetapi yang dalam bentuk 

paket 1 kilo, subsidi masih ada.  Yang dalam bentuk botol, kita tarik 

subsidi sedikit, masih ada lagi subsidi, tapi sedikit tarik, tinggal lagi 

sedikit.  Dan untuk kita pastikan supaya tidak ada penyelewengan. 

 

Cumanya itu hari Dato’ Dipertua, dan saya jugak suarakan bahawa, cara 

kita, kita punya com-plan tidak ada, communication plan kita tidak ada.  

Sepatutnya kalau kita nak buat begitu, mengambil iktibar daripada kes-

kes yang lama-lama, kementerian mesti mengarahkan Malaysian Palm 

Oil Board supaya menambah minyak-minyak ataupun industri-industri 

menambah minyak paket ini.  Kalau selalunya cukup 100, 100 juta 

paket, kita tambah 300 juta paket supaya tidak ada isu dia punya 

kehabisan stok dan orang mengambil, orang kata advantage daripada 

situ, Dato’ Dipertua. 

 

Temiang, program-program kebajikan rakyat banyak, tapi kadang-

kadang Temiang tak tahu.  Bukit Jong tu, pemilikan tanah tu, dah jadi 

tanah milik dia.  Kita tak boleh mengambil tanah orang melainkan kita 

buat pengambilan tanah, ya.  Dalam Kanun Tanah Negara, tanah milik, 

tanah miliklah.  Kalau tidak nanti, sesenang hati sahaja kerajaan 

mengambil tanah dengan harga 80 sen satu kaki, 10 sen satu kaki, jadi 
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rakyat jugak, tuan punya tanah pun rakyat jugak, tapi apa yang kita nak 

pastikan ialah Kebenaran Merancang dia akan kita control.  Dan 

sebelum dia masuk Kebenaran Merancang kita nak pastikan supaya 

penduduk yang dah ada di atas tanah tersebut akan mendapat 

pembelaan.  Di kawasan Bukit Temaing dulu tu, kita tak dapat buat apa 

kerana Kebenaran Merancang dia dah buat, dan dia mengambil 

tindakan mahkamah Dato’ Dipertua ya. 

 

P50 adakah dia diaudit.  Dia diaudit.  Semua akaun kita kena audit.  Dan 

jangan ada rasa cemburu hati.  Saya, Dato’ Dipertua, I believed in 

building bridges, not wall, okay.  I’m not, I’m not subscribe to building a 

wall like our new precident in Amerika, States of America going to do.  

Saya, I’m, I’m a great believer in building a bridge.  Saya tak kira siapa-

siapa.  Itu sebabnya walaupun orang tanya, saya tolong dan kita, P50 

kita banyak untuk orang.  Tapi banyaknya P50 ini untuk pelajaran, 

sekolah-sekolah, PIBG dan jugak NGO-NGO, Dato’ Dipertua, ya.  Belum 

ada lagi sejarahnya Dato’ Yang Dipertua, NGO yang datang mintak 

mohon P50 pada saya, tidak dibagi.  Cumanya jumlahnya sama ada 

banyak ataupun tidak sajalah, kita tak dapat bagi orang mintak 50 ribu, 

kita bagi 50 ribu.  Dia bagi, kita bagi sebagai, sebagai semangat.  Kita 

bagi supaya boleh menjalankan apa ya, Dato’ Yang Dipertua.  Dan kita 

nak bagi secara bersistematik susah, kerana NGO beribu-ribu dalam 

Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, ya. 

 

CCTV ini memang dirancang secara berfasa oleh Majlis-Majlis 

Perbandaran untuk kita membanteras jenayah.  Dan mana-mana 

tempat yang ada dipasang CCTV, memang jelas menunjukkan bahawa 

indeks jenayah menurun begitu banyak sekali.  Tetapi kos dia amat 

tinggi, Dato’ Yang Dipertua, untuk kita buat CCTV ini. 

 

Junction di simpang Temiang, ini saya dah cakap dengan tadi, semasa 

lunch tadi saya dah cakaplah dengan ketua-ketua jabatan. 

 

Longkang sempit, MPS gali pasir.  Kalau nak mintak gali pasir, nanti 

jangan marah pulak kalau kita bagi permit.  Kadang-kadang, Dato’ Yang 

Dipertua, kita bagi orang permit, untuk gali pasir, dalam masa yang 

sama kita mintak dia untuk membuat tebatan banjir.  Tapi dulu kita 

bagi satu permit, yang, ADUN daripada Temiang-lah yang meloncat 

paling pertama sekali meloncat.  Jadi, jangan meloncat tak tentu arah.  

Meloncat yang tak tentu arah ni, sedara mara kita yang duduk dalam 

zoo di Ulu Kelang, ya. 

 

Perpustakaan awam, dah ada dah.  Kita sedang dalam proses reka 

bentuk.  Kita akan bina di atas tapak tanah 5 ekar di kawasan 

Ampangan.  Memang tanah tu pun tanah perpustakaan, kita akan bina.  
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Jangan risau.  Kita boleh hidup, UMNO boleh hidup, don’t worry.  You 

jangan risau UMNO, risau parti saudara saja ya.  You look after your 

party, I look after my party, okay, don’t worry.  Menang kalah nanti, 

sama-samalah ya.  The best man win, inshaa Allah ya. 

 

Rahang, air bertakung.  Air bertakung, hujan lebat, bertakunglah 

Rahang, haa, nak buat macam mana.  Kalau ada tempat yang hujan 

lebat, air tak bertakung, saya amat apalah, saya duduk lama jugak di 

luar negara ni ya.  Saya duduk di Holand Park, tahun 88 sampai 92, 

Dato’ Yang Dipertua.  Holand Park ni kita porch area.  Belakang rumah, 

dua baris belakang rumah saya tu, Beckham beli rumah sekarang ni 15 

juta pound.  Bila hujan lebat, Dato’ Dipertua, hujan kat sana, air 

bertakung.  Sebab, hujan lebat.  Tak tahulah kalau tempat Rahang tak 

nak hujan lebat, tak tahulah nanti saya panggillah mana-mana bomoh, 

Pak Harun ke, jangan hujan di Rahang, inshaa Allah ya. 

 

Traffic jam ni, biasalah ya.  Tapi kita kalau boleh kita mintak supaya di 

masa-masa puncak, supaya anggota Polis Trafik kita boleh mengawal.  

Kita tak boleh main-mainkan lampu isyarat ya.  Kalau lama sangat 

pulak di situ nanti, orang di sini pulak kata apa pasal lama sangat di 

sana.  Jadi kita mintak supaya diurus oleh anggota Polis Trafik pada 

masa-masa puncak. 
 

Program kurang publisiti, tak, kita ambil maklum.  Tapi, apa yang saya 

katakan tadi, yang bantuan mamogram percuma ni, Dato’ Dipertua, 

mamogram ni untuk kita buat, apalah, untuk kanser, breast cancer, 

dengan izin. Tapi mamogram ini kita tak boleh buat sewenang-

wenangnya Dato’ Dipertua.  Dato’ Dipertua doktor kan, doktor 

perubatan, saya bukan doktor.  Tapi my little knowledge about medical, 

kita tak boleh sewenang-wenangnya sebab dia akan expose to the x-ray, 

to the ray punya apa.  Sebenarya kanser payu dara ini, Dato’ Dipertua, 

ialah kita mesti mengajar orang early detection.  Ajar, latih wanita jika 

ada terdapat rasa ada rasa lump dekat sini, cepat-cepat pergi hospital, 

then only pakar akan menentukan sama ada nak buat mamogram 

ataupun tidak.  Kalau buat, pergi mana-mana pun buat mamogram, 

pergi kat klinik, ADUN Rahang pergi ke klinik, can you do mammogram 

for me, doktor tak akan buat Dato’ Dipertua, sebab dia akan 

mendedahkan kita kepada sinaran x-ray, dan merbahaya ya. 

 

Jadi, apa yang perlu kita buat ialah, memang dibuat oleh Jabatan 

Kesihatan dan jugak NGO-NGO lain, yang memberikan pendedahan 

kepada wanita untuk kita mengetahui cara early detection, dengan izin, 

supaya kita tahu jika ada terasa ada sedikit lump ataupun ada 

ketumbuhan, cepat pergi.  Kadang-kadang ni Dato’ Dipertua, mereka ni, 

dia tak ambil kisah, rasa tapi tak apalah, jangan.  Banyak breast cancer 
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ini boleh selamat kalau dikesan lebih awal, dan mereka tidak, kes-kes 

kematian memang dapat dielakkan, Dato’ Dipertua.  Tetapi mana yang 

dah lambat tu memang susah.  Jadi, cadangan yang baik, tapi kita buat 

cara lain.  Bukan dengan cara membuat mamogram percuma, tetapi 

dengan cara kita melatih dan mengajar dan mendedahkan wanita 

untuk kita mengesan, early detection untuk kita breast cancer, inshaa 

Allah Dato’ Dipertua ya. 

 

Rumah dan tanah terbiar di Rasah ni, saya harap MPS ambil maklum ya.   

 

Mambau, jabatan dah siap, Dato’ Jalal dah cakap tadi, taman-taman 

lama, saya dah mintak, TNB periksa meter baru ni saya akan mintak 

TNB jawablah sebab saya pun tak tahu.  Saya kalau tak tahu, saya jawab 

tak tahu, Dato’ Dipertua.  Tapi macam saya katakan, macam kita ganti 

meter SAINS yang baru, meter air baru.  Memang dia kata banyak, tapi 

dia tak sedar bahawa selama ini, bahawa meter tu tak berjalan.  Haa ini 

pun sama jugaklah dengan letrik rasanya.  Dan jangan sekali-kali kita 

tamper with the meters, ia melanggar akta ataupun enakmen, ataupun 

akta tenaga kita, dan kita boleh dihadapkan ke mahkamah, Dato’ Yang 

Dipertua ya. 

 

Lukut, haa, kos sara hidup.  P50 lebih sistematik, saya dah sebutkan 

tadi.  Bantuan pakaian sekolah, kasut.  Ada, bantuan sekolah, pakaian 

sekolah 2 pasang, kasut sekolah ada, buku free, semua free, sekolah 

kebangsaan-lah, sekolah kebangsaan.  Memang ada nama untuk rakyat 

yang miskin.  Mana-mana ibu bapa yang miskin, semua diberi percuma.  

Bawah, bahkan ada pulak dibagi Kumpulan Wang Amanah Pelajar dan 

macam-macam Dato’ Dipertua ya.  Pergilah masuk Sekolah 

Kebangsaan, ya. 

 

P56, balai raya Batu 6, Batu 7, kita akan lihat dalam, dalam bajet 

persekutuan ya, nanti, kalau boleh.  Sebab apa ni, balai raya, apa ni 

semua kan, kita masukkan dalam bajet Ahli Parlimen ya. 

 

Pintu gerbang, kalau kampung pa, Kampung Parit nak pintu gerbang, 

semua nak pintu gerbang nanti.  Yang pertama mintak gerbang nanti, 

kampung saya, “Selamat Datang Ke Kampung Tanjong”.  Jadi, tak 

payahlah pintu gerbang, nak buat apa pintu-pintu gerbang.  Yang 

pentingnya kita bersih, kampung kita bersih. 

 

JPS, air pasang besar, banjir kilat, longkang.  Saya mintak JPS untuk 

ambil maklum ya. 

 



 

189/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 189 - 

 

Bahau, bagi 100 ribu kepada Sekolah Chung Hwa.  Dulu kita bagi, tapi 

sekarang ni nak kita bagi banyak, kita bagilah 50, tapi di Seremban 

masih lagi kita bagi 100 ribu. 

 

Tiada program perpaduan dalam bajet.  Perpaduan ini banyak bajet 

dalam Jabatan Perpaduan Dan Intergrasi Nasional, Yang Berhormat.  

Dibuat di Persekutuan, dan di Negeri Sembilan ada jabatan.  Banyak 

kita buat.  Yang Berhormat tak sedar agaknya.  Yang Berhormat 

tanyalah dengan Pengarah Perpaduan dan Jabatan Perpaduan Dan 

Integrasi Nasional kalau nak buat di Bahau, buat seelok yang mungkin 

ya. 

 

Mesin judi haram, memang kita berusaha.  Tapi judi haram ini Dato’ 

Dipertua, kita ambil tindakan, 2 hari besok dia bukak balik.  Dan kita 

macam mengejar kucing dengan tikus, ya. Susah jugak. 

 

Lampu simpang di Bahau, dia jalan federal, dia bukan, kalau jalan state, 

dalam kita punya Dasar Pencahayaan.  Kita buat.  Tapi yang ada 

sekarang ni, jalan-jalan persekutuan, kita akan mintak melalui JKR, 

semua simpang-simpang jalan persekutuan, terutamanya di kawasan 

FELDA, pun jalan persekutuan, untuk kita lampukan untuk 

mengelakkan kemalangan. 

 

Longkang dah jawab.  Pendidikan TVET mintak pelabur asing tu, sama 

ada boleh ataupun tidak.  Tetapi sekarang ni kita dah kumpulkan 

melalui FMM supaya mereka membantu untuk belanja operasi di 

NSIDC, yang saya sebutkan tadi, Negeri Sembilan develop, Industrial 

Development Center.  Dia memang diuruskan oleh pihak, pihak swasta. 

 

Johol, saya amat bersimpatilah sebab 2 – 3 kali sebut Johol bukan Kuala 

Pilah.  Saya pun tak tahu what is the underline message there, dengan 

izin, tapi saya tak mahu ter, ter, ter apa, tapi saya dapat mesej Yang 

Berhormat, kita akan cubalah ya, kita akan buatkan.  Tetapi dalam kita 

punya projek pembesaran bandar-bandar dan pekan-pekan kecil, 

pekan Air Mawang masuk, ya.  Pekan Air Mawang dalam Johol ke Kuala 

Pilah? 

 

Tender ni, Dato’ Dipertua ya, tender Dato’ Dipertua.  Tender, nama pun 

tender.  Mana boleh bagi bagi kek orang Johol.  Ni nak bagi kek orang 

Ineh, ni nak bagi kek orang Kongkoi.  Mana boleh, tak boleh.  Tender, 

tenderlah.  Mana boleh kan.  Kongkoi mana?  Oh Kongkoi Chennah.  Kek 

Air Mawang ke, orang Ineh ke, Dangi ke, no, we doesn’t, it doesn’t work 

that way, Dato’ Yang Dipertua.  Di Negeri Sembilan, 20 ribu ke atas, 

Dato’ Dipertua, semua open tender.  20 ribu ke bawah, sebut harga.  

Jadi, tidak timbul soal kita boleh masuk campurlah, ini, ini, pengamatan 
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saya.  Yang mana JKR, JKR-lah, kalau PBT, PBT-lah ya, yang, yang, yang 

tender.  Dan bila tender ni, Dato’ Dipertua, nombor satu teknikal, 

nombor 2 harga, nombor 3 masa, nombor 4 dia punya kemampuan 

kewangan.  Very, very rigid, Dato’ Dipertua, kadang-kadang banyak 

jugak yang saya buat sokongan, tak dapat Dato’ Dipertua, tak dapat.  

Jadi janganlah datang mintak sokongan pada saya, membuang masa. 

 

Kerja-kerja Kecil ikut.  Pembakaran haram ni, Dato’ Dipertua, ini 

Jabatan Alam Sekitar saya mintak supaya ambil tindakanlah ya.  Sebab 

kita, dia nak buat industri kat sana, supaya ada industri di Johol dulu, 

tapi operasinya ini perlu dikawal oleh jabatan berkenaan. 

 

Pelebaran kampung Gemencheh, Ulu Gemencheh ini dalam kita punya, 

memang dah masuk pun dalam kita punya projek pelebaran kampung, 

dalam kita punya dasar ya, dasar, Dasar Pembangunan Luar Bandar, 

inshaa Allah. 

 

Chuah, jumlah hutang, descensive, dah cakap tadi ya, 2000 only you 

know.  790 ya, ya, okay.  2,000.  Itu sebab kita pergi decimal point. 

 

Keluarkan rizab, inshaa Allah, tahun depan saya buat belanja 

tambahan, jangan banyak cakap.  Haa, semua setuju kan, kita keluarkan 

rizab, tahun saya keluarkan rizablah.  Berapa nak keluar?  Guna, berapa 

mahu kasi keluar?  Tak tahu.  Suka hatilah.  Kasi keluar semua boleh ke.  

Cakap pun tak boleh. 

 

Pengangkutan awam perlu dinaik taraf.  Setuju, tapi kita buat berfasa-

fasa jugak.  Mula sekarang ni di Seremban, PD dan pekan-pekan, lepas 

tu besok kampung ke kampung, pekan kecil ke pekan kecil ya. 

 

Pekerja asing ramai di Jimah Power.  Di peringkat pembinaan begitulah 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua.  Sebab kerja pembinaan ni anak watan 

dia tak, tak nak sangat bekerja, susah, kan.  Tapi bila dah siap nanti, 

jurutera-jurutera dan kerjanya semua orang kita.  Jimah Power 1 dan 2, 

pekerjanya semua pekerja tempatan.  Jangan lihat pulak masa 

pembinaan Jimah 3, Jimah Power 3 ini, yang ada 2,000 megawatt punya 

kapasiti ini Dato’ Dipertua, pembinaan itu memang banyak daripada 

pekera asinglah.  Tapi bila dah siap nanti, semuanya ada.  Jangan risau 

Dato’ Dipertua, kita memang mengawal.  Macam di Enstek, Coca-Cola, 

semua pekerja, pekerja tempatan.  Kellogg’s, semua pekerja tempatan.  

Perodua engineering, semua pekerja tempatan.  Safran, yang 

mengeluarkan brek kapal terbang, semua pekerja tempatan.  Dan yang 

baik pulak tu, pekerja tempatan itu ramai daripada Negeri Sembilan.  

Itu yang kita nak ya, Dato’ Dipertua. 
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Ubah suai bangunan.  PFA ini memang saya dah syorkan.  Dia 

sebenarnya, Dato’ Yang Dipertua, PFA kita mesti mendapatkan 

persetujuan 100% daripada tuan punya tanah.  Apa yang kita gagal 

sekarang ialah, ada tuan punya tanah yang tak bersetuju.  Jadi Yang 

Berhormat sendiri sebagai pemimpin tempatan, rundingkan elok-

eloklah ya.  Rundingkan, dapatkan persetujuan.  Kalau mereka 

bersetuju, kita tubuhkan konsortium supaya kita bangunkan.  Dia nak 

bangunkan industri ke, dia nak bangunkan komersial ke, dia nak 

bangunkan perumahan ke ataupun bercampur, kita akan uruskan dan 

kita akan bagi pertolongan dalam bentuk apa yang oleh kita tolong.  

Jadi, dalam Dewan yang mulia ini, saya mintak supaya Yang Berhormat 

sendiri dapatkan 100%.  We have tried before, but some of them refuse 

to corporate.  Dengan izin, Dato’ Yang Dipertua, ya.  Jangan bawak lagi 

isu ini ke sini sebelum Yang Berhormat berjaya. 

 

Keluasan hutan simpan, nanti saya mintak notis ya, pasal nak tahu 

kawasan hutan simpan.  Kita, hutan simpan ni, kita ada jenis hutan 

simpan.  Ada 2 – 3.  Hutan simpan negeri, hutan simpan rizab 

persekutuan, hutan simpan tadahan air.  Ada, ya. 

 

Air SAINS berbau.  Dia berbau ni bila musim kering Yang Berhormat.  

Musim air kering itu hari, Dato’, Yang Berhormat, paras air di sungai-

sungai menurun begitu banyak sekali.  Jadi, kandungan ammonia itu 

menjadi pekat.  Ammonia ni dia keluar bau ammonia.  Tapi semasa kita 

rawat, kita letak banyak klorin.  Klorin dan jugak allern, supaya dapat 

merawat bau dan jugak, yelah, kebersihan dia.  Tetapi klorin ni dia, bila 

dia jalan, ada kadang-kadang paip tu sampai 20 kilometer, klorin ni dia 

evaporate, Dato’ Dipertua.  Jadi, dia, bila dah sampai ke, 10 kilometer, 

sampai kat kawasan situ, klorin tu dah habis, ammonia tu, sebab 

ammonia tu ada, sebab tu dia akan berbau.  Itu sebabnya SAINS buat, 

tahun ni, mulai tahun ini, kita belajar pada dulu, kita buatkan apa orang 

kata, extra dosage of chlorine dekat dengan rumah-rumah pam, di 

pertengahan ataupun di penghujung.  Ini dapat kita kurangkan.  Tetapi 

kadang-kadang ada yang terlepas. 

 

Tetapi baru-baru ini, Dato’ Dipertua, 3 kali Loji Sungai Linggi terpaksa 

kita tutup operasi kerana terdapatnya pencemaran yang dibuat oleh 

pihak yang tidak bertanggungjawab kerana membuang minyak, 

minyak-minyak hitam Dato’ Yang Dipertua, ke dalam sungai.  Kita tutup 

supaya menjaga kesihatan, tetapi, alhamdulillah, dengan bantuan 

daripada Perbadanan Sisa Pepejal dan SWCorp, kita telah sedut, kerana 

dia ada tanker penyedut tu dapat sedut cepat, Dato’ Yang Dipertua, dan 

kita telah dapat bukak semula loji kita, inshaa Allah. 
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Saya bersama-sama dengan Dato’ Sahak-lah, untuk mengucapkan 

tahniah kepada Yang Berhormat Dato’, Dato’ Lilah ya.  Dalam masa 

sibuk menjaga rakyat, dalam masa sibuk kita menjalankan kerja-kerja, 

berjaya untuk mendapat penghormatan sebagai doktor falsafah 

daripada universiti, universiti, Universiti Utara ya, Universiti Utara 

Malaysia.  Tahniah kita ucapkan kepada Yang Berhormat Dato’ Lilah. 

 

Jalan Pantai tu, Dato’ kan, memang kita dah masukkan, tapi dalam 

Rancangan Malaysia Ke-11 pun tidak diberikan keutamaan.  Kita, kita 

faham, kita nak buat daripada Ampangan, Dato’ yang Dipertua, ya, 

Ampangan sampailah dekat simpang LEKAS tu, Dato’ Dipertua, 

simpang LEKAS, lepas tu pada situ pun kita nak naik tarafkan supaya 

jalan di situ, Dato’ Dipertua, akan jugak sama dengan jalan Seremban – 

Kuala Pilah, dan jalan Seremban – Tampin, dan jalan Seremban ke 

Jelebu pun begitu jugak.  Dan selepas daripada LEKAS tu kita akan buat 

naik taraf untuk kita melebarkan dan jugak memperbaiki perabot-

perabot jalan di sekitarnya, Dato’ Dipertua. 

 

Baitulmal, kita bagi.  Kita memang bagi kepada anak-anak, anak-anak 

Negeri Sembilan, anak-anak orang Islam dapat tawaran masuk ke IPTA, 

bagi surat tawaran tersebut, dengan MyKAD, dengan nombor akaun, 

kita bagi duit belanja untuk masuk IPTA, Dato’ Dipertua, ya.  Sekurang-

kurangnya kita bagi 500.00 Dato’ Dipertua ya.  Dan kepada yang bukan 

Islam, pejabat saya ataupun Yayasan Negeri Sembilan.  Memang kita 

bagi semua.  Boleh check rekod.  Setakat daripada 2006 sampai 

sekarang, kita telah bagi hampir 22 ribu orang, anak Negeri Sembilan 

yang berjaya memasuki IPTA dan IPTS yang diiktiraf sebagai duit 

belanja poket.  Jangan kata, ini duit semua P50.  P50, kita pakai ya, 

untuk anak-anak kita.  Banyak jumlah anak-anak kita yang berjaya.  

Dasar pelajaran kita berjaya, mereka dapat melanjutkan pelajaran.  Kita 

gunakan P50 untuk kita bagi duit seribu ke, 500.00 ke, 700.00, 

terpulang kepada apa yang dia buat.  Dia buat master, kadang-kadang 

kita buat PhD, kita buat 1,500.00 kita bagi duit belanja, ya.  Duit belanja 

one-off duit poket, Dato’ Dipertua. 

 

PKNNS buat rumah.  Cadangan yang baik.  Tapi kita dah ada dasar, 

Dato’ Yang Dipertua, Dasar Perumahan Negeri Sembilan.  Dasar 

Perumahan Negeri Sembilan ini kita mewajibkan 50% buat rumah 

mampu milik.  Yang ada kategori-kategorinya.  Kategori C, kategori A, 

yang 80 ribu ke bawah.  Jadi, kita tak perlu risau.  Ini merupakan satu 

jaminan yang kita bagi kepada seluruh rakyat Negeri Sembilan bahawa 

dalam satu-satu ketika, akan ada rumah mampu milik yang perlu dan 

mesti dibina oleh pemaju mengikut peratusan yang telah pun kita 

tetapkan, inshaa Allah, Dato’ Dipertua ya. 
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Perpustakaan, saya dah sebut tadi, akan kita buat perpustakaan baru. 

 

Lobak, P56, kita, kita buat semua.  Tapi Yang Berhormat tak tahu yang 

kita buat, ya, kita buat.  P56 Projek-Projek Kecil, semua kita buat.  Kita 

gunakan bila ada sekolah, bila ada NGO daripada Temiang mintak 

permohonan, kita pakai P56 masing-masing.  Tapi kadang-kadang 

jangan marah pulak kerana dia punya penyediaan cek pembayaran tu 

lambat.  Kadang-kadang 2 – 3 bulan, sebab terlampau banyak cek.  

Beribu-ribu cek.  Kita nak buat EFT kadang-kadang tu pun susah jugak 

kerana belanja dia yang kena caj, macam-macamlah ya. 

 

Dialisis yang tinggi, bantuan perlu ada.  Memang ada bantuan daripada 

Jabatan Kebajikan Masyarakat dan Kementerian Kesihatan.  Pergilah.  

Tapi kalau kita nak pergi kepada hospital bayar, susahlah.  Saya jugak 

sedang merancang macam mana untuk kita menerima pesakit-pesakit 

dialisis ini daripada orang bukan Islam, kalau boleh, kalau ada tempat, 

kalau ada katil yang kosong, boleh datang ke pusat-pusat rawatan 

dialisis kepunyaan Majlis Agama Islam.  Tapi Majlis Agama Islam 

banyak bagi bantuan.  Kita bantu pesakit-pesakit yang pergi ke Mawar, 

yang pergi pusat-pusat rawatan yang lain, inshaa Allah. 

 

Jenayah tinggi di Lobak.  Kita ambil maklum.  Kita akan mintak supaya 

pihak berkuasa Polis memantau.  Dan sistem eAduan telah dijawab dan 

akan diambil perhatian. 

 

Repah, wah ni Repah bagus punyalah, ini satu-satunya yang 

mengatakan bajet ini bukan bajet berimbang ya.  Tak apalah, agak, saya 

kena belajar daripada Yang Berhormat nak buat bajetlah, kerana 

dimasukkan geran daripada persekutuan.  Tahu tak Yang Berhormat, 

bahawa geran ini adalah merupakan, termaktub dalam Perlembagaan, 

ya.  Itu bukan, bukan bagi bagi saja tau.  Ini dalam Perlembagaan.  

Mana-mana jabatan kerjasama dengan Kerajaan Negeri, macam 

perpustakaan awam, macam JPS, semua dibagi 2 perbelanjaannya oleh 

Kerajaan Persekutuan.  Dan jugak tahap, bantuan tahap pembangunan, 

itu di dalam Perlembagaan.  Bantuan perkapita geran, itu di dalam 

Perlembagaan.  Jadi, jangan kata kita nak memanipulasi, mengaburi 

mata orang.  Saya rasa saya dah lama buat bajet ni.  Sebelum saya jadi 

Menteri Besar pun, saya buat bajet 4 – 5 bilion punya bajet ya.  Tapi, do 

not insult my intelligence-lah, please, dengan izin, okay. 

 

Pengurangan perbekalan.  Dato’ Dipertua, kita, perbekalan ni seperti 

yang saya sebut, kos tinggi.  Gaji perkhidmatan awam, kita kena, akan 

naik dan kita kena buat.  Dan kos-kos penyelenggaraan yang lain 

banyak.  Tetapi seperti yang saya sebutkan tadi, apa sahaja surplus dan 

lebihan, daripada apa yang kita ada rizab sekarang, kita akan terus 
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masukkan, carumkan ke dalam Akuan Pembangunan, inshaa Allah, 

Dato’ Dipertua.  Dan dengan adanya Malaysian Vision Valley  nanti, 

premium-premium tanah, serah balik beri milik tanah, tukar syarat, 

Dato’ Yang Dipertua, saya yakin, Akaun Pembangunan ini akan menjadi 

satu akaun yang amat besar, Dato’ Yang Dipertua ya, inshaa Allah. 

 

Kata bajet yang tak realistik, saya tak tahulah macam mana nak buat 

realistik.  Kemiskinan 0.4 compare 0.6 tak, nothing to, nothing to proud 

of.  Suka hati Yang Berhormatlah ya, Yang Berhormat lebih pandai. 

 

Isu harga rumah.  Saya dah cakap banyak kali.  Tapi Yang Berhormat 

rasanya tak faham apa yang saya cakap.  Kerajaan Negeri Sembilan buat 

Dasar Perumahan, Dasar Perumahan Negeri Sembilan menjamin 

penduduk akan ada rumah mampu milik.  Macam mana saya nak 

terangkan lagi, Yang Berhormat.  Datang ke rumah sayalah, saya bagi 

free tuition-lah senang, ya. 

 

Dan yang akhir pulak, mengatakan Malaysian, Malaysia Vision Valley 

cuma angan-angan kosong dan gara-gara PRU.  Tak tahulah saya nak 

cakap apa ya, terpulanglah Yang Berhormat.  Kalau Yang Berhormat 

ada lagi kat situ nanti, sama-sama kita tengok ya, ya.  Tak apa, dia, bila 

bulan mengambang macam itulah perangai dia ya. 

 

PD, haa, PD, pelaburan untuk pelancongan, kita buat.  Pelancongan ini 

banyak kita akan dapat daripada, tapi Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua, Port Dickson akan mengalami satu lonjakan dalam 

pembangunan.  Kita akan rebranding, redevelope balik PD.  Akan ada 

pembangunan yang bersepadu, yang amat besar di situ, dengan adanya 

jalan nanti daripada KLIA sampai ke PD, highway baru, dan macam-

macam Dato’ Yang Dipertua, saya rasa PD akan melonjak, Dato’ 

Dipertua. 

 

Kompleks perniagaan moden akan dilaksanakan.  Itu akan kita 

merancang.  Perobohan pengkalan nelayan oleh pemaju PD Gateway.  

Ini dalam tanah dia.  Itu kesilapan dululah ya, memberikan tanah 

kepada pemaju, tidak mengambil kira ada pengkalan nelayan di situ.  

Tapi dah ada rundingkan, dah dirundingkan nelayan pun dah bersetuju 

untuk berpindah ke kawasan, satu jeti.  Dia akan bina jeti lain, di bawah 

pengawasan, LKIM Dato’ Dipertua ya. 

 

Rumah bakar mayat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, mintak 

penjelasan sikit. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Ya. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Memang ada rundingan, tetapi tempat itu, 

yang mintak pindah itu belum sedia.  Belum sedia, tapi mintak pindah, 

itu tak faham. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apa, tak apa.  Don’t worry, Kerajaan Negeri 

akan pastikan sebelum dia di, dibuat, dibina, tidak akan ada 

perpindahan ya.  Kita akan mintak. 

 

Rumah bakar mayat ni, di PD ni, Dato’ Dipertua, ni tak ada kena 

mengena dengan kerajaan, ya.  Dia dibagi kepada persatuan kuil 

tersebut ya, pengurus, lembaga pengelola kuil tersebut.  Yang Amat 

Berhormat Perdana Menteri bagi 1 juta, dan tabung yang lain ada lebih 

kurang 800 ribu tak salah saya.  800 ribu lebih.  Tanyalah pengurus kuil 

ya, macam mana ya.  Sebab jangan kaitkan kerajaan, its nothing to do 

with the government, ya. 

 

Kariah Taman Perdana, Intan Perdana, tanah perkuburan, we look into 

it.  Ada, tapi dulu tanah paya, tak sesuai.  Jadi kita tak luluskan.  Masjid 

di Taman Politenik baru, ini kita akan masukkan dalam kita punya sees 

track kita mintak daripada Kerajaan Persekutuan. 

 

Nilai, perniagaan restoran, dah dicakap oleh Yang Berhormat Dato’ Jalal 

tadi.  Saya setuju dengan apa yang disebut oleh Dato’ Jalal.  Memang 

kita ingatkan ramai dekat Nilai 3 tu Pakistan, tapi sebenarnya Pakistan 

tu rakyat tu, ramai.  Dia rakyat.  Saya pun hairan macam mana dia jadi 

rakyat.  Jangan tanya saya macam mana dia jadi rakyat, tapi dia rakyat.  

Macam mana saya, orang kata tak percaya Guna jadi rakyat Malaysia, 

kan, dia dah jadi rakyat.  Cakap Melayu pun tak boleh ya.  Tu nak balik 

Tamil Nadu tu. 

 

P50, okay.  Tanah kubur, bukan Islam. Kita akan tengokkan ya.  Kerja-

kerja bencana alam.  Saya tak, tak sampai kepada saya.  Kalau sampai 

dulu tahun lepas, saya, sampai saya, saya luluskan.  Dan saya tak tahu 

pulak bahawa Ahli Dewan Undangan yang bukan Barisan Nasional tak 

boleh sign.  Itu satu, something new to me.  Saya akan tengok ya.  Sebab 

saya menerima, saya tak pernah tak menerima. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Tadi pagi saya pergi Pejabat Menteri Besar pun, ini 

yang dia bagi.  Lepas tu dia bagi tau sokongan YB kawasan tu perlu 

daripada Barisan Nasional. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Saya ingat ada Menteri Besar baru dalam Negeri 

Sembilan.  Persiaran korporat, saya ingat nanti MPN tengok.  Caj 

parking KTM Batang Benar, pun dah selesai.  Dan tadi, ada orang hantar 

gambar kat saya pun tempat masuk parking tu boleh dibuat kolam 

pelihara ikan, dah pun kita repair.  Saya mintak Negeri Roadstone 

repair, Dato’ Yang Dipertua ya. 

 

Kepayang, haa, my friend, Kepayang.  30 juta adakah termasuk 10 

milion royalti.  Itu tak termasuk Dato’ Dipertua, ya, sebab royalti lain, 

ini pendapatan.  Sebab ini air laut dan jugak kita akan tambah bayaran 

air mentah ya.  Selalunya bayar satu bulan 2 juta, sekarang kita mintak 

2.5 juta ya.  Jadi, kita ada pertambahan.  Dan inshaa Allah-lah, kan, kita 

akan cari cara lain untuk kita mendapat tambahan. 

 

Berapakah hasil pelepasan lot bumiputera, saya mintak notis ya.  Saya 

tak ada, tak ada figure. 

 

111 juta, 27% untuk pembangunan, kecil.  Tak apalah, itu yang ada.  

Tapi seperti yang saya sebutkan tadi, selepas ini, over and above, 500 

juta, kita dah buat dah, dalam EXCO kita katakan, apa sahaja lebihan, 

lebih daripada 500 juta, kita akan subscribe terus kepada Akaun 

Pembangunan.  Inshaa Allah dengan banyaknya pembangunan yang 

nak berlaku nanti, MVV, saya rasakan lebihan surplus kita akan banyak.  

Kita akan masuk terus ke dalam kita punya Akaun Pembangunan. 

 

Peruntukan menurun P55, JKR.  Sebab apa, bukan kita nak turunkan, 

tapi kita, JKR ni, banyak duit MARRIS.  Jadi kita gunakan duit MARRIS-

lah ya.  Tak perlulah kita guna, jadi kita gunakan hasil kita untuk 

jabatan yang lain.  Sebab duit MARRIS, kita terima satu tahun lebih 

kurang dalam 200 juta.  Dan tahun ini, kita belanja lebih daripada 200 

juta, kerana kita nak pastikan jalan raya kita baik, Dato’ Dipertua. 

 

Highway tu sebenarnya, duitnya, dulu duit dia ada.  Sekarang ni duitnya 

ditarik balik, hujung tahun, kita akan masukkan balik semula pada 

tahun depan ya. 

 

Rancangan Struktur Negeri Sembilan, statusnya sekarang ni dalam ni 

jabatan teknikal.  Kita dah ada sesi pendengaran, kalau tak salah saya, 

ya, Dato’ Yang Dipertua.  Dalam sesi pendengaran tersebut, bila buat 

bantahan awam, ada 14 bantahan daripada orang awam.  Dan 39 

cadangan.  Jadi ini sedang diteliti oleh pihak jabatan teknikal, dan kita 

akan buat, kita pulak akan bentangkan semula untuk, untuk 

pendengaran awam, ataupun untuk di-public display, inshaa Allah, ya. 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ya. 

 

 

Y.B ADUN Bukit Kepayang: Berkenaan dengan bantahan awam dan 

juga yang bagi cadangan.  Sesiapa yang submit cadangan tu akan 

dipanggil kan? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dipanggil. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dia akan dipanggil kan? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Akan dipanggil. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Sebab setakat hari ini, pihak apa, 

beberapa wakil rakyat tak dipanggil lagi. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita sedang meneliti, jabatan teknikal sedang 

meneliti, kita meneliti sama ada cadangan dan bantahan tersebut, make 

sense or not.  Tapi kalau dah kita katakan okay nanti, kita akan panggil.  

Orang yang membantah kita panggil, orang buat cadangan kita panggil 

ya.  Sesi penerangan itu akan, pendengaran akan kita buat.  Tapi, 

sekarang ni, statusnya di peringkat penelitian oleh jabatan teknikal, 

sebelum kita bentangkan semula, panggil ya, kadang-kadang ada jugak 

bantahan-bantahan yang tak masuk akal, ya.  10 traffic light di bandar 

Seremban tu dulu tu cuma cadangan.  Kita pun tak setuju, ya, tak ada. 

 

Meter parking tak berfungsi.  Saya pun tak tahu jawapan dia.  Saya 

mintak notislah ya, mengapa pulak tak ada pulak bayaran untuk tahun 

2016.  Belum bayar lagi kot, hah.  Bonggol jalan tak dibina walaupun 

dah lama mintak.  Kadang-kadang ada yang mintak, ada, ada yang 

marah.  Tapi kena tengok jugaklah Yang Berhormat ya. 

 

Kebenaran Merancang berapa lama boleh digunakan.  Saya pun mintak 

notislah berapa lama boleh gunakan ya, Kebenaran Merancang, ya.  2 

tahun, haa 2 tahun.  2 tahun, Kebenaran Merancang cuma boleh guna 

pakai 2 tahun.  Lepas 2 tahun, dia akan luput ya. 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat, kalau lepas 2 

tahun, dia lupus.  Dia kena mohon baru ke atau mohon perlanjutan 

masa? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dia boleh mintak perlanjutan masa. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Kalau dia ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dia boleh mohon, tapi sebenarnya bila dah luput, 

secara automatik dia luput.  Dia kena mohon baru. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Kalau mohon, oh, bukan perlanjutan 

masa-lah?  Sebab kalau perlanjutan masa, Yang Amat Berhormat ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Sebelum luput, mintak. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: …..dia akan menggunakan dasar lama.  

Kalau ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Sebelum luput, mintak. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Sebelum okay, lupus mintak.  Maknanya 

kalau dia mintak, kalau ada kes yang katakan lupus, dia kena, sebelum 

lupus dia kena mintak baru, dia akan tertakluk kepada Dasar 

Perumahan Negeri yang baru kan? 

 

 

Y.A.B ADUN Rantau: Yup. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dia tak boleh kata ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Eh, tak ada, tak ada.  Tak, yang lama, yang lama. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Haa yang lamalah. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Lama. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: So, dia tak boleh ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Keputusan merancang yang lama kita follow.  

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yes. Cuma dia kata ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya tahu you want to ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: No, no. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. find the loopholes. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, tak.  Bukan saya nak find a loopholes, 

sebab saya bukan pemaju.  Saya takut pemaju fight the loopholes. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Haa? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, saya, sebenarnya saya bimbang 

pemaju akan gunakan syarat tu, dia kata, kelulusan asal sebelum, so, dia 

berbalik kepada ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita cuma bagi dasar baru kepada permohonan 

baru.  Permohonan lama, sama ada nak lanjutkan ataupun nak 

diperbaharui, subject to ataupun tertakluk kepada ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dasar baru? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. dasar lama.  Dasar lama. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dasar baru, eh dasar lama? 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dasar lamo.  Bukan lama, lamo. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, tak, Dato’ Seri. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak faham-faham. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, Dato’ Seri, kalau dia lepas 2 tahun, 

maknanya, okay, kelulusan asal dari dasar lama, dah, hampir 2 tahun 

dia mohon untuk perbaharui.  Okay, kelulusan baru tu masih gunakan 

dasar lama ataupun tertakluk kepada polisi di bawah dasar baru. 

 

 

Y.AB. ADUN Rantau: No, no, kalau, kalau an extention on renewal of the 

old development order, still they have to be subject to the old order. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Masih lamalah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ya.  Sebab dia dah bayar pun.  Kalau pemaju 

baru, lain, okey, alright, jelas ya?  Lamo pakai lamolah. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Developer happy. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kualiti Alam ni sebenarnya Kualiti Alam ni 

jangan kita ingat Kualiti Alam macam dulu.  Dia berubah dah.  Dia dah 

pakai teknolgoi moden.  Dia dah pakai bukan sistem pembakaran, tapi 

dia pakai sistem oven yang terkenal, yang diambil daripada negara 

Denmark.  Itu sebabnya Prince of Denmark, dia ada di sini, dengan izin, 

saya tak dapat pergi dah, dia buat oven, oven bake punya style.  Jadi, dia 

dengan suhu yang begitu panas, terus jadi abu.  Dia bukan membakar 

lagi ya.  Jadi, Kualiti Alam ni dah menjadi sebagai center of excellent oleh 

Jabatan Alam Sekitar Kebangsaan ya.  Menjadi tempat training, banyak 

orang luar negara datang melawat macam mana teknologi yang 

digunakan di sana.   

 

Jadi, jangan ada satu stigma dalam otak kita, yang bila dengar Kualiti 

Alam saja, oh kita dah fobia ya.  Dia dah bertukar dah, dia dah invest 

lebih kurang 40 lebih juta.  Dia invest untuk mempertingkatkan 
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teknologi kerana itulah syarat yang kita bagi, bahawa kalau tak tukar 

teknologi, kita tak akan bagikan kebenaran. 

 

Tak ada lagi dah.  Seri Menanti.  Seri Menanti terima kasih banyak-

banyaklah, ya.  Apa saya nak komen Seri Menanti.  Kadar kemiskinan 

bukan 4%.  Dongar elok-elok, 0.4.  Saya dengar, kalau tak salah saya 

tadi, Yang Berhormat kata 4%.  0.4 you know?  You know English?  0.4% 

Yang Berhormat, jangan cakap dengan bangganya Negeri Sembilan 

paras kemiskinan 4%, salah tu, ya.  Dia 0.4 ya.  Tapi tadi Repah kata, 

what is there man, dia kata kan.  Tak ada apa-apa, dia nak supaya 0.  

Mana ada yang, negara yang 0%, tak ada.  Carilah.  Tak ada doh.  Kalau 

ada, Yang Berhormat, saya suggest Yang Berhormat ber, berpindah ke 

negara itu. 

 

Itu saja Yang Berhormat ya.   Bahagian operasi, saya ucap terima kasih.  

Semua cadangan, pandangan Yang Berhormat, kita akan ambil maklum.  

Dan saya dah mintak Setiausaha Kerajaan bincang dalam Jawatankuasa 

Tindakan Negeri, semua pandangan, semua masalah, semua isu akan 

kita ambil tindakan dan mengikut priority-nya.  Maklum sajalah kita 

punya kewangan kadang-kadang kita kena beri keutamaan.  Terima 

kasih banyak-banyak kepada Yang Berhormat semua kerana 

mengambil bahagian ya.  Terima kasih kepada semua ketua-ketua 

jabatan ya, kerana hadir.  Terima kasih kepada Yang Pertua, Dato’ 

Dipertua.  You have managed this meeting, superbly, ya.  Dengan izin ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kali ni tak ada marah-marah ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak ada. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak ada.  Cuma marah dengan seorang saja tadi, 

haa.  Kalau kita boleh macam ni, Dewan macam ni, matlamat kita sama.  

Matlamat kita ialah untuk kita memberi khidmat kepada rakyat.  Sama 

ada sana ke sini ke, terpulanglah.  Boleh jadi, siapa kata, kita akan 

duduk di sana, sama-samalah kita pastikan ya, itu terpulang kepada 

rakyat.  We have to present a good record book.  Report card kita orang 

akan tengok.  Itu sajalah.  Kita nak cakap pun tak guna, dan kita nak 

membanggakan diri pun tak guna. 
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Dato’ Dipertua, saya ucap terima kasih dan saya berharap supaya kita 

semua berada dalam keadaan sihat walafiat, inshaa Allah.  Selamat 

menyambut tahun baru, happy new year, marry Christmas and happy 

new year.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih kepada Yang Amat 

Berhormat serta ahli-ahli Yang Berhormat ahli Majlis Mesyuarat 

Kerajaan Negeri yang telah pun memberikan jawapan.  Ahli-ahli Yang 

Berhormat rang undang-undang dan usul ini telah dibahas serta 

dijawab oleh kerajaan.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju, rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali kedua, sila angkat tangan 

[semua 21 orang ahli Yang Berhormat pihak kerajaan yang hadir 

bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  [Semua 14 orang 

ahli Yang Berhormat di pihak pembangkang yang hadir berkecuali]. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya nak tanya Yang Berhormat Dato’ Speaker, 

kalau berkecuali, kalau berkecuali, tak payahlah bahas.  You bahas, you 

bahas bahas ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Kena bahas jugak. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. lepas tu you berkecuali. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Kena bahas. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kalau macam tu tak payah buang masa, kita 

meeting meeting, berkecuali.  Kan senang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay, lebih yang bersetuju.  Maka rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali yang kedua, dan Usul Anggaran 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2017 diluluskan. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu rang undang-undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perkhidmatan bagi tahun 2017 dan bagi 

memperuntukkan jumlah wang itu untuk perkhidmatan bagi tahun itu. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya Dewan bersidang secara jawatankuasa 

dan rang undang-undang ini dipertimbangkan sefasal demi sefasal. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju Dewan bersidang secara jawatankuasa dan rang undang-

undang ini diper, ditimbangkan sefasal demi sefasal, sila angkat tangan 

[semua 21 orang ahli Yang Berhormat pihak kerajaan yang hadir 

bersetuju]. 

 

Yang Berhormat tak nak jawatankuasa ke, bersidang, secara 

jawatankuasa?  Secara jawatankuasa?  Kalau tidak Yang Berhormat tak, 

tak nak bersidang secara jawatankuasa, saya tak boleh benarkan Yang 

Berhormat duduk dalam Dewan.  Keluar sekejap.  Jawatankuasa mesti 

disetujui baru boleh, peruntukan Yang Berhormat, saya suruh. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, tak ada peruntukan macam tu 

dalam peraturan mesyuarat.  Mengatakan bahawa mesti 

dipersetujukan dalam peringkat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Kalau macam tu, Yang Berhormat tak 

boleh terlibatlah. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Kita tak nak terlibat, kita tak membahaskan apa-

apa, peringkat jawatankuasa tidak ada perbahasan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay, ahli Yang Berhormat yang tidak 

bersetuju, yang berkecuali? [semua 14 orang ahli Yang Berhormat di 

pihak pembangkang yang hadir berkecuali].  Jadi saya mintak ahli Yang 

Berhormat yang tak, berkecuali, sit down-lah.  Diam-diamlah.  Next time 

I will ask you to go out, alright.  Saya akan cari undang-undang ya.  

Because, mesyuarat jawatankuasa ini penting ya, penting.  Silakan, 

mintak turunkan cokmar. 

 

 

[Cokmar diturunkan] 
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[Dewan bersidang secara Jawatankuasa] 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 1. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli yang, ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju, ada apa-apa bantahan?  Jika tiada Fasal 1 menjadi 

sebahagian daripada rang undang-undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 2. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang bersetuju tadi, 

ada apa-apa bantahan?  Jika tiada Fasal 2 menjadi sebahagian daripada 

rang undang-undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Jadual. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan, bagi mereka yang bersetuju?  Jika tiada Jadual menjadi 

sebahagian daripada rang undang-undang. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat saya bangun mencadangkan 

supaya rang undang-undang ini dikemukakan semula kepada Dewan. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Pengerusi, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang Undang-

Undang Perbekalan (2017) 2016 dimaklumkan kepada Dewan 

sekarang.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju, kata “setuju”.  Ada 

yang tidak?  Tak ada.  Dewan bersidang semula. 

 

 

[Cokmar dinaikkan] 

 

 

Dewan bersidang semula] 
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[Bacaan kali yang ketiga] 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat  Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan, menyatakan bahawa  rang, menyatakan, bukan 

mencadangkan, menyatakan bahawa Rang Undang-Undang Perbekalan 

2017 telah pun ditimbangkan sefasal demi sefasal dan telah 

dipersetujui dengan tiada pindaan.  Oleh itu, saya mencadangkan 

supaya rang undang-undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan 

diluluskan. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju rang undang-undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan 

diluluskan, sila angkat tangan [semua 21 orang ahli Yang Berhormat 

pihak kerajaan yang hadir bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali? [semua 14 orang ahli Yang Berhormat di pihak 

pembangkang yang hadir berkecuali].  Rang, lebih bersetuju, rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan diluluskan. 

 

 

Setiausaha Dewan: Enakmen Perbekalan (2017) 2018, 2016.  

Dikanunkan oleh Yang Maha Mulia dan Undang Yang Empat serta 

Tengku Besar Tampin dengan nasihat dan persetujuan Dewan 

Undangan Negeri. 

 

 

 

5. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelima, Penangguhan Mesyuarat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya Persidangan Dewan ditangguhkan 

dengan ucapan berbanyak-banyak terima kasih kepada semua rakan-

rakan ahli Yang Berhormat, terutamanya kepada Yang Berhormat Dato’ 

Yang Dipertua kerana telah mengendalikan Persidangan Dewan pada 

kali ini dengan jayanya.  Terima kasih. 

 

 



 

206/206 Penyata DUN.NS (Bajet) 2016 - 206 - 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-Ahli Yang Berhormat sekalian, 

cadangan untuk menangguhkan Persidangan Dewan telah pun dibuat 

dan mendapat sokongan.  Sebelum saya tangguhkan persidangan kali 

ini, saya mengambil kesempatan ini untuk mengucapkan terima kasih 

dan setinggi-tinggi penghargaan kepada Yang Amat Berhormat, Yang 

Berhormat, ketua-ketua jabatan, media massa dan urusetia 

persidangan yang telah sama-sama menjayakan persidangan kita pada 

kali ini.  

 

Tahniah jugak saya nak ucapkan bahawa hari ini, telah menjadi sejarah 

di mana Kerajaan Negeri telah meluluskan belanjawan melepasi 400 

juta pada, pada tahun ini.  Saya nak ucapkan tahniah.  Dengan itu saya 

tangguhkan Dewan. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 6.49 petang] 


